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Υπό την Επίβλεψη του Καθηγητή κου Χαράλαμπου Παπασωτηρίου 

Περίληψη 

Με την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, το τέλος του Ῥυχρού Πολέμου και 

την επικράτηση του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης, τὰ Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου 

Εξαγωγών, αντιμετωπίζουν διαρκώς μεγαλύτερες προκλήσεις και τον κίνδυνο να 

καταστούν αναποτελεσµατικά στην αποστολή τους για επίτευξη περιφερειακής και 

παγκόσμιας ασφάλειας. Μεγαλύτερος αριθµός κρατών-προμηθευτών, διαφορετικές 

αντιλήψεις για τις υπάρχουσες απειλές, αυξανόμενος αριθµός µη κρατικών δρώντων, 

µεγαλύτερη οἰκονομική αλληλεξάρτηση και νέες τεχνολογίες πληροφοριών, καθιστούν 

τον έλεγχο της διακίνησης «ευαίσθητων» για την διεθνή ασφάλεια υλικών διαρκώς 

δυσκολότερο. Τα κράτη, ὡς οι κύριοι δρώντες του διεθνούς συστήµατος, καλούνται να 

ξεπεράσουν τις δυσκολίες αυτές και µέσω τῆς συνεργασίας τους να προωθήσουν στην 

πράξη τα ιδανικά της µη διάδοσης υλικών, που πιθανόν να σχετίζονται µε την επικίνδυνη 

δράση τροµοκρατικών δικτύων και την παραγωγή - ανάπτυξη Όπλων Μαζικής 

Καταστροφής, Η ΕΒΕ και οι ΗΠΑ, ὡς επικεφαλής του ανεπτυγµένου κόσμου, καλούνται να 

λάβουν τα κατάλληλα µέτρα και να προωθήσουν πρωτοβουλίες, που θα αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικά τις υφιστάμενες δυσχέρειες στον συντονισμό τῶν εξαγωγικών τους 

πολιτικών καιθα διασφαλίσουν την επιτυχία στην παραπάνω προσπάθεια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΙ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

{, Σύντομη Ἱστορική Ανασκόπηση 

Οι πρώτες προσπάθειες ελέγχου της διάδοσης Όπλων Μαζικής Καταστροφής 

(ΟΜΙ) πραγµατοποιήθηκαν µετά τον ΑΤΠ1 µε το Πρωτόκολλο της Γενεύης (6επενα 

Ῥτοίοοο!) του 1925, το οποίο απαγόρευε την χρήση Χημικών Όπλων (0) κατά την 

διάρκεια της μάχης. Ἡ απειλή της διάδοσης όµως, ἔλαβε παγκόσμιες στρατηγικές 

διαστάσεις µε την πρώτη επιτυχημένη δοκιµή πυρηνικής συσκευής και την ἔναρξη 

του Ψυχρού Πολέμου μεταξύ ΗΠΑ και ΕΣΣΔ. Το 1946 το Σχέδιο Μπαρούχ (ΒατιςῇὮ 

ΡΙαη) προτάθηκε απὀ την Αμερικανική κυβέρνηση στα Ἠνώμένα Έθνη, µε σκοπό την 

προώθηση του ελέγχου της πυρηνικής ενέργειας σε διεθνές επίπεδο, ενώ το 1957 

ιδρύεται η Διεθνής Ἐπιροπή Ατομικής Ἐνέργειας (Ιπίοτησίίοπαἰ Αίοιιίο ΕποτβΥ 

Αρθπογ- ΙΑΕΑ), µε σκοπό την ασφάλεια στην λειτουργία τῶν εγκαταστάσεων της 

πυρηνικής ενέργειας παγκοσμίως. 

Οι ἨΠΑ, αναγνωρίζοντας το στρατηγικό πλεονέκτημα που παρείχε η 

χρησιμοποίηση τῶν πυρηνικών όπλων, κατέβαλαν σημαντικές προσπάθειες να 

περιορίσουν τις πιθανότητες της ΕΣΣΔ, ὡς ανατέλλοντα γεωπολατικού αντιπάλου να 

αποκτήσει παρόμοιες ικανότητες. Αργότερα, η ΕΣΣΔ είχε παρόμοιες ανησυχίες για 

την Κίνα, τον πρώην κομμουνιστικό της σύμμαχο, αφού άρχισε να αναπτύσσει 

παρόμοιες τεχνολογίες µε τεχνογνωσία που της είχε προηγουμένως χορηγηθεί από 

την ΕΣΣΔ.' 

Οι ΗΠΑ. , σύντομα συνειδητοποίησαν ότι οι µονοµερείς από την πλευρά τους 

κυρώσεις και εξαγὠγικοί περιορισμοί δεν μπορούσαν να περιορίσουν την διάδοση 

της τεχνολογίας προς τις χώρες που συνδέονταν µε το Σύμφῶνο της Βαρσοβίας. Την 

ίδια χρονική περίοδο, οι χώρες της Ἐυρώπης, εξερχόµενες από έναν Ιδιαίτερα 

καταστροφικό πόλεμο, λόγω της γεινίασης καὶ τῶν φυσικών ενεργειακών 

αποθεμάτων της ΕΣΣΔ, ἔτειναν στην εμπορική συνεργασία µαζί της περισσότερο από 

ότι οι ΗΠΑ. γεγονός που μπορούσε να οδηγήσει σε εσκεμμένη ή αθέλητη μεταφορά 

ευαίσθητων υλικών και τεχνολογίας απὀ την Ευρώπη προς το Ανατολικό μπλοκ. 

. γα, 1οδορῖ 5., δε, «Νποίθαι Τατηίηρ απά Ὁ.5.-Ρονίαί Ῥθσυίγ Βορίπιο Ιπίοτπα σπα] 

Οιραπ{ζα/ίου,4 1.3, 5ίππιος 1987, σελ.384 
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Στα τέλη της δεκαετίας του 1940, µε πρὠτοβουλα τῶν ΗΠΑ στα πλαίσια της 

στρατηγικής της εξουθένῶσης του γεωπολατικού τους αντιπάλου, δημιούργησαν την 

ΟΟΟΟΜ (Οοοτάϊπαήηα Οοπιπίήεε οπ Ἐκροπί Οοπίτοίς), µε σκοπό τον οικονομικό 

και τεχνολογικό αποκλεισμό του, µέσω του ἔλεγχου των εξαγωγών κρίσιµης 

τεχνολογίας προς την κομμουνιστική ανατολή απὀ τις χώρες του Δυτικού κόσμου. Ο 

κατάλογος µε τὰ ελεγχόμενα από την ΟΟΟΟΜ υλικά που απαγορευόταν η εξαγῶγή 

τους στην Σοβιετική Ένωση απέκτησε σύντομα το μέγεθος τηλεφωνικού καταλόγου 

2 Ἡ ΟΟΟΟΜ αποτέλεσε κλασσικό παράδειγµα ηγεµονικού διεθνούς καθεστώτος 

ασφαλείας που δημιουργήθηκε µε γνώμονα τα συμφέροντα του πλέον ισχυρού 

µέλους του διεθνούς συστή ματος 

Πολλά απὀ γεγονότα που ἔλαβαν χώρα κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 

1980 καιτις αρχές της δεκαετίας του ’90 (Πόλεμος τῶν Άστρων μεταξύ ΗΠΑ-ΒΣΣΔ, 

Πόλεμος Ιράν -- Ιράκ Τερματισμός του υχρού Ἠολόμου, έναρξη της 

παγκοσμιοποίησης) είχαν καταλυτική επίδραση πάνω στο διεθνές 

πολατικοστρατιωτικοοικονοµΙκό περιβάλλον. Την δεκαετία του 1980, κυρίως λόγω 

του εφησυχασμού και της έλλειψης ελέγχων από πλευράς της Δύσης και της ΕΣΣΔ, 

«ευαίσθητες τεχνολογίες- αγαθώ) μεταφέρθηκαν στο Ἶράκ συμβάλλοντας στο 

πυρηνικό του πρόγραµµα. 

Ἡ κατάρρευση του ΣΤΗΒ στις αρχές της δεκαετίας του ΄90, είχε ὡς αποτέλεσµα ο 

ρόλος της ΟΟΟΟΜ ὡς γεωπολιτικὀ εργαλείο εξουθένῶσης της πρώην ΕΣΣΔ, να 

πάψει να εξυπηρετεί τον λόγο για τον οποίο δημιουργήθηκε. Ο Ῥώσος πρόεδρος 

Γιέλτσιν σὲ συνάντηση µε τον Αμερικανό πρόεδρο Κλίντον τον Απρίλιο του 1993. 

ζήτησε ευθέως την κατάργηση της 6ΟΟΟΜ, διότι στραγγάλιζε την ήδη καταρρέουσα 

Ῥωσική οικονομία. Ἡ δεκαετία του 1990 ανέδειξε δύο νέες πυρηνικές δυνάµεις , την 

Ἰνδία και το Πακιστάν. ’ Στις ΗΠΑ, η κυβέρνηση Κλάντον µε το τέλος του ψυχρού 

2 Βλ, ενδεικτικά Μαδίαπάυπο, ΜΙοἰιασί, «Τγαᾶε αν α Φιναίερίο Ἡεαροη : Απιεγίοαπ απά Αίαποε 

ΕΧΡογ (οπίνοί ΡοΙίον ἵπ ἴπε Εαγ]ν Ῥο5ί-/αν Ρεγὶοά». Παοτηαοπαὶ Οεραπἰζαίοπ, Νοἱ.42 ἱειε 1, όπως 

επίσης Κολιόπουλος, Κων/νος « Η Στρατηγική Σκέψη απὀ την Αρχαιότητα έως Σήµερα» Ἐκδόσεις 

Ποιότητα, 2008, σελ. 178. 

3 Ἡ 6ΟΟΟΜ ιδρύθηκε το 1947, µε την συµµετοχή 17 αρχικά χωρών, ένα από τα οποία ήταν καὶ η 

Ἑλλάδα. 

4 Ἡ Ἰνδία πραγματοποίησε την πρώτη τῆς «ειρηνική» πυρηνική δοκιμή το 1974 και μαζί µε το 

Πακιστάν πραγματοποίησαν δοκιμές πυρηνικών όπλων το 1928. 
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πολέμου , προσπάθησε να προωθήσει µία σειρά συμφῶωνιών-καθεστώτων για τον 

ἔλεγχο τῶν όπλων και των ευαίσθητῶν για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών. Παρά 

την αντίδραση που υπήρξε µέσα στο αμερικανικό πολιτικό σύστημα για τις 

δεσμεύσεις τις οποίες αναλάμβανε η μοναδική πλέον υπερδύναμη, προς τα τέλη της 

δεκαετίας του 1990, η κυβέρνηση Κλήντον επέµεινε στην προώθηση νέων συμφωνιών 

(π.χ. η Ἑκτεταμένη Απαγόρευση Ἠυρηνικών Δοκιμών- Οοπριθηθηδίνο Ἀμοίθατ Τοψί 

Βαπ). Όμως η ρεπουμπλικανική πλειοψηφία στο Κογκρέσο απέρριψε τις συμφωνίες 

αυτές. 

Η 113 Σεπτεµβρίου προκάλεσε ισχυρό σοκ στην κοινωνία τῶν κυρίαρχων 

κρατών. Ἡ αντίδραση της διεθνούς κοινότητας ήταν άμεση. Το ΝΑΤΟ ενεργοποίησε 

για πρώτη φορά το άρθρο 5 για την συλλογική άμυνα τῶν µελών του. Όλα σχεδόν τα 

κράτη δήλωσαν την συμπαράστασή τους προς τις ΗΠΑ. µε πλέον χαρακτηριστικό το 

δηµοσίευµα της γαλλικής εφημερίδας Τ.9 Μοπά «Βίμαστε όλοι Αμερικανοῦ. Ἡ 

κυβέρνηση Μπους διάλεξε το μέτωπο της ένοπλης αντιπαράθεσης αρχικά µε το 

Αφγανιστάν (αντιμετώπιση Ταλιμπάν), καὶ στην συνέχεια µε το Τράκ (πυρηνικό 

πρόγραµµα του Σαντάμ Χουσεῖν). 

Στο θέµα της προώθησης συμφῶνιών για την αντιμετώπιση της διάδοσης ΟΜΕ 

και τον έλεγχο διακίνησης όπλων παγκοσμίως µέχρι το 2008, κάτῳ από την προεδρία 

του ἄθοιρε Ἡ. Βι5ή, τα πράγµατα χειροτέρεψαν µε πολλούς διαμορφώτές πολιτικής 

στις ΗΠΑ. να αναρωτιούνται γιατί πρέπει να υφίστανται οἱ ΗΠΙΑ. δεσμεύσεις, όταν 

μάλιστα δεν ασκούνται πιέσεις προς αυτές ἡ γιατί πρέπει να υφίστανται ἔλεγχο στην 

διακίνηση όπλων όταν δεν υπάρχει ανταγωνισμός από άλλες δυνάμεις Αυτό είχε 

σαν αποτέλεσµα την µη αποδοχή εκ µέρους τους για την υπογραφή παγκόσμιας 

δεσµευτικής Συνθήκης Ίια το Ἐμπόριο Όπλων (Ατπις Τταάο Τ{θαίγ-ΑΤΤ), 

πρωτοβουλία την οποία ανέλαβε απὀ το 2006 η Ευρ. Ένωση (µε χώρα 

αντιπροσώπευσης το Ηνωμένο Βασίλειο) και προὠθεί στις υπόλοιπες χώρες του 

κόσμου. 

5 Βιγοσίκα ΜΙολασ!, (Ὠἱτοσίος οἳ ἴῑλο ηςΗήΜαΐο {οτ Ῥοαος Βοποδτοῖι απά Βοουπίίγ Ρο]ίογ- Ὀπίνοιςίέ ος 

Ηαπίυιβ) άρθρο στο «Ἐπτορς)5 οπών , ὕαπµποτ 2009, τεύχος 12 σελ. 43-45 

8 ΕΙ ἱπίροί ας: Πρ //Νν οοπθΗμπι, ουτορα6υ/ιοάοςς/οπιςΏριοβά/016 ἘΝ Ιον.ράί . 

Περισσότερα γιατην ΑΤΤ στο κεφάλαιο δ. 
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Η απειλή της διάδοσης ΟΜΙΚ εξακολουθεί να βρίσκεται και στις µέρες µας στην 

κορυφή της πολιτικής ατζέντας στον Δυτικό κόσµο και κυρίῶς στις ΗΠΑ και την 

Ευρώπη. Ο κύριος λόγος είναι ότι το πρόβλημα της διάδοσης αυτής συνδεδεμένο µε 

την τρομοκρατία αποτελεί ένα εκρηκτικό μείγμα που απειλεί την κοινωνία των 

κυρίαρχῶν κρατών. Τα κράτη που στο παρελθόν μονοπωλούσαν την χρήση βίας στο 

εσωτερικό τους και παρείχαν ασφάλεια από εξωτερικούς κινδύνους, πλέον χρειάζεται 

να αντιμετωπίσουν τρομοκρατικές απειλές απὀ οργανώσεις ή οµάδες ατόµών που δεν 

δεσμεύονται από διεθνείς συμβάσεις, δεν γνωρίζουν την ἔννοια του ανθρωπιστικού 

δικαίου και δεν υπόκεινται σε κυρώσεις στην περίπτῶση παραβίασής του. 7 

2. Παρουσίαση του Προβλήματος 

Μετά την διάλυση του ΣΤΒ στις αρχές της δεκαετίας του "90, οι χώρες που πριν 

ήταν ενταγµένες σε αυτό και είχαν στην διάθεσή τους πυρηνική τεχνογνωσία, έγιναν 

ξαφνικά αποδεκτά µέλη του Δυτικού κόσμου ενώ παράλληλα προσπαθούσαν να 

δημιουργήσουν τις κατάλληλες υποδομές ελέγχου των κρίσιμων τεχνολογιών τις 

οποίες κληρονόµησαν. Κατά την περίοδο λοιπόν αυτή, το ενδιαφέρον της διεθνούς 

κοινότητας εστιάσθηκε στην προσπάθεια ελέγχου του διεθνούς εμπορίου, µε τρόπο 

ώστε τα «ευαίσθητα» από στρατιωτικής απόψεως υλικά, να µην φτάνουν σε 

κυβερνήσεις ή καθεστώτα (πρωτίστῶς του πρώην ανατολικού µπλοκ αλλά και χώρες 

όπως η Λιβύη .η Συρία, το ]ράν και η Β. Κορέα) τα οποία θα έθεταν πιθανόν σε 

κίνδυνο την διεθνή ασφάλεια και ειρήνη. Ο υπαρκτός κίνδυνος ήταν είτε η 

αποσταθεροποίηση σε τοπικὀ γεῶγραφικό επίπεδο, είτε η απόκτηση ή ανάπτυξη 

Όπλων Μαζικής Καταστροφής (ΟΜΚ) καθώς και τῶν μέσων μεταφοράς αυτών, 

γεγονός που θα είχε άµεση επίδραση στο παγκόσμιο διεθνές περιβάλλον. 

Γρήγορα έγινε αντιληπτό ότι, ο ἔλεγχος διακίνησης ευαίσθητων για την 

παγκόσμια ασφάλεια υλικών δεν ήταν δυνατός µέσα από τις διαδικασίες του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Το κυριότερο πρόβλημα ήταν ότιοι κυβερνήσεις ή τα 

καθεστώτα προς τα οποία απαγορευόταν η εξαγωγή τῶν υλικών αυτών, ήταν ήδη 

µέλη του ΟΗΕ. Από την µελότη του θέματος στα αντίστοιχα διεθνή φόρα 

αποφασίστηκε ότι ο αποτελεσματικότερος έλεγχος αυτών τῶν ευαίσθητων για την 

7 Παπασωτηρίου Χαράλαμπος, «Ἡ Διεθνής Πολιτική στον 21” αιώνα) Εκδόσεις Ποιότητα, 2008 

σελ 115-177 
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παγκόσµια ασφάλεια υλικών, µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε προσπάθεια προς δύο 

κατευθύνσεις : 

Πρώτον, να γίνει εντοπισμός περισυλλογή και καταστροφή παράνομων 

ποσοτήτων τῶν υλικών αυτών. Ἡρος τον τοµέα αυτό, ανέπτυξαν δραστηριότητα 

Διεθνείς Οργανισμοί, είτε σε Ακαδημαϊκό επίπεδο εκδίδοντας σχετικές οδηγίες, είτε 

επί της ουσίας συμμετέχοντας σε σχετικές αποστολές εντοπισμού και περισυλλογῆς. 

Δεύτερον, να εφαρμοστεί από όλα τα ΚΜ, ο ἔλεγχος της παραγωγής και της 

διακίνησης τῶν ευαίσθητών- ελεγχοµένων υλικών. Με το σκεπτικό ότι η εξαγωγή 

υλικών απὀ µία χώρα αποτελεί αυτομάτῶς εισαγωγή για µία άλλη , η ευθύνη ελέγχου 

τῶν υλικών θα διαβιβάζεται απὀ κυβόρνηση σε κυβέρνηση, µε την καθιέρωση 

εἰδικών συνοδευτικώὠν εγγράφων και εφαρµογή εἰδικών διαδικασιών , ὥστε να 

υπάρχει πάντα θετικός έλεγχος της διακίνησης και της χρήσης τῶν υλικών αυτών. 

Για τους παραπάνω λόγους κρίθηκε απαραίτητο στα τέλη της δεκαετίας του /80 

- αρχές της δεκαετίας του ΄90, να δημιουργηθούν μικροί και ευέλικτοι διεθνείς 

Οργανισµοί- Καθεστώτα (Ιπίοιηαίοπαί Ἐεμίπιος), κύριο έργο τῶν οποίων θα ήταν η 

καταγραφή τῶν ελεγχομένων υλικών σε καταλόγους, καθώς επίσης και η καθιέρωση 

κοινών διαδικασιών εξαγωγής τους. Ἐπίσης καθιερώθηκε η υποχρέῶση υποβολής 

σχετικών αναφορών για αλληλο-ενημέρῶση τῶν µελών τῶν οργανισμών αυτών, 

όσων αφορά εισαγωγές, εξαγωγές καθώς και αρνήσεις στις εξαγώγές προς χώρες που 

δεν είναι µέλη τῶν καθεστώτων ελέγχου. ὃ 

Το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, υποστήριξε τον αγώνα κατά 

της διεθνούς τρομοκρατίας εκδίδοντας μεταξύ άλλων την απόφαση 1540 ΣΑΗΕ/20048 

µε την οποία τα Κράτη -- Μέλη µεταξύ άλλων θα πρέπει: 

α. Να προβούν σε αναθεώρηση της νομοθεσίας τους περί εξαγωγικών 

ελέγχων µε σκοπὀ την λήψη αυστηρών µέτρων για την αποφυγή διακίνησης 

ευαίσθητων ΊΎια την παγκόσμια ασφάλεια υλικών που θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν στην κατασκευή ΄Όπλων Μαζικής Καταστροφής. 

β. ὙΝα ενημερώσουν τις βιομηχανίες τους και τους υπόλοιους αρμόδιους 

φορείς που εμπλέκονται στην παραγωγή --διακίνηση επικίνδυνων υλικών, για την 

ευθύνη τους σε θέµατα πώλησης -- προμήθειάς τους. 

8 Σµήναρχος (1) Αναστασόκης,, Ιωάννης «Ασύμμετρες Απειλές ὅς Ελεγχόμενα Ὑλακά» , Ἐκδόσεις 

στρατηγικές, σελ. 9-10 
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γ.. Να εφαρμόζουν αυστηρούς τελωνειακούς ελέγχους µε σκοπὀ να µην 

περιέρχονται Όπλα Μαξικής Καταστροφής και η συναφής µε αυτά τεχνολογία στα 

χέρια τροµοκρατικών οργανώσεών.” 

Στο 2 Κεφάλαιο, της εργασίας αυτής γίνεται µία συνοπτική παρουσίαση τῶν 

υπαρχόντων Διεθνών Καθεστώτώῶν που ασχολούνται µε τις εξαγωγές ευαίσθητων για 

την παγκόσμια ασφάλεια υλικών. 

Στο 3’ Κεφάλαιο, γίνεται η θεωρητική προσέγγιση των Διεθνών Καθεστώτων 

µέσα στο πλαίσιο τῆς παγκοσμιοποίησης. 

Στο 4” Κεφάλαιο, γίνεται µία προσπάθεια αξιολόγησης της απόδοσης των 

Διεθνών Καθεστώτων Ἐλέγχου Εξαγωγών (ΔΚΕΕ) µέσω των προβλημάτων -- 

δυσχερειών τους αλλά και των επιτευγμάτων τους έως σήµερα. 

Στο 5’ Κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι προτεινόμενοι από τον συγγραφέα αυτής 

της εργασίας, παράγοντες, που συντελούν στην αποδοτικότητα των ΑΚΕΕ. 

Στο 6, Κεφάλαιο, γίνεται η µεθοδολογική ανάλοση τῶν παραγόντων, που 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω είναι αυτοί που συντελούν στην καλύτερη απόδοση τῶν 

ΔΚΕΕ. 

Στο 7 Κεφάλαιο, στα πλαίσια της μεθοδολογικής έρευνας γίνεται η εξέταση 

µιας «856 5ιιάγ, η οποία βοηθάει στην τεκμηρίῶση των δεδοµένων της έρευνας. 

Στο 8 Κεφάλαιο, αναλύεται το πλέγμα των εξαγωγικών ελέγχῶων 

ελεγχομένῶν υλικών στην ΕΕ και στην συνέχεια γίνεται µία κριτική αποτίμηση καὶ 

αξιολόγηση τῶν ελέγχων αυτών. 

Στο 9 Κεφάλαιο, αναλύεται το σύστημα εξαγωγικών ελέγχων στις ΗΠΑ και 

γίνεται µία προσπάθεια ανάλυσης των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 

υπερδύναμη στον τοµέα αυτό. 

Στο 10. Κεφάλαιο, παραθέτονται κάποια συνολικά συμπεράσματα καὶ 

προτάσεις µε βάση την διεθνή πρακτική -- βιβλιογραφία και την εμπειρία του 

συγγραφέα ὡς προϊσταμένου της αρμόδιας υπηρεσίας του ΥΠΕΘΑ, που ασχολείται 

µε τον εξαγωγικό έλεγχο ελεγχοµένων υλικών. 

9 

Ῥτοἰ{εταίίοπ οἳ ΝΜΌ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ2 

Παρουσίαση -- Περιγραφή 

των Διεθνών Καθεστώτωῶν Ελέγχου Εξαγωγών (ΔΚΕΕ) 

1. Γενικά 

Τα Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου Ἐξαγώγών (ΔΚΕΕ), δεν είναι αρχές που 

παίρνουν συλλογικές αποφάσεις (οοἱἱθοίῖνο ἀθοῖκίοη πιθκάηρ αυιοπίθβ), οι οποίες 

αντικαθιστούν τις αποφάσεις τῶν κρατών. Αντιθέτως, τα κράτη µε δικούς τους 

νόμους και διαδικασίες ενσωματώνουν τις αποφάσεις τῶν καθεστώτων. Παρόλα 

αυτά, τα Κράτη µέσω τῶν καθεστώτων, έχουν σταδιακά αναπτύξει κοινές 

προσεγγίσεις στα θέµατα διακίνησης μίας συγκεκριμένης κατηγορίας αγαθών 

(ελεγχόμενα -- «ευαίσθητα» υλικά), και Ιδιαίτερα μέσω κατηγορἰοποίησής τους σε 

ειδικούς καταλόγους. 

Οι οργανισμοί αυτοί από ιδρύσεώς τους κρατούσαν χαμηλό προφίλ, µε 

αποτέλεσµα το όνοµα και η δραστηριότητά τους να µην είναι ευρύτερα γνῶὠστά. Από 

το έτος 2003 και µετά, αποφασίστηκε ότι η καλύτερη λώση θα ήταν η ενηµέρῶώση του 

κοινού και ιδιαίτερα της βιομηχανίας σχετικά µε το έργο και τις επιδιώξεις τους. Το 

σκεπτικό ήταν ότι η προσπάθεια ελέγχου υλικών είναι από την φύση της εξαιρετικά 

δύσκολη για τις αρμόδιες εθνικές υπηρεσίες κάθε Κ-Μ., ειδικά για περιπτώσεις που 

τελικοί πιθανόν αποδέκτες θα είναι τρομοκρατικές οργανώσεις. Επομένῶς η σχετική 

ενηµέρωση , ευαισθητοποίηση και συνεργασία τῶν πολιτών και της βιομηχανίας 

κρίθηκε απαραίτητη. Ἡ ενημέρῶση αυτή αποσκοπεί στην εγρήγορση και ανάληψη 

ευθύνης εκ μέρους της βιομηχανίας που κατασκευάζει ελεγχόμενα υλικά , όσον 

αφορά τον ἔλεγχο διακίνησής τους. Σε επιβεβαίῶση των αποφάσεων τῶν διεθνών 

οργανισμών, εκδόθηκε τον Απρίλιο του 2004 , η απόφαση 1540 του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών όπως ἤδη έχει προαναφερθεί στο Κεφάλαιο 1. 

Στο ίδιο µήκος κύματος η Ευρωπαϊκή Ἐπιτροπή, προσπαθεί να βρει τρόπους 

ενηµέρῶσης τῶὼν βιομηχανιών. Από την µία προγραμματίζει καὶ πραγματοποιεί 

ανεπίσηµες επαφές µε συνδέσμους αλλά και µεγάλες βιομηχανίες σε επίπεδο ΕΕ και 

από την άλλη καλεί τα Κ-Μ να αναλάβουν πρωτοβουλίες για ενημέρωση της εθνικής 

βιομηχανίας τῶν χωρών τους όσον αφορά τις υποχρεώσεις τους σε θέµατα ελέγχων. 
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Ας εξετάσουμε τώρα τι εννοούμε µε τον όρο «ελεγχόμενα υλικὠ απότα ΔΚΕΕ 

. ένα ορισμό που θα χρησιµοποιηθεί εντός της παρούσας εργασίας. Τα Ελεγχόμενα 

Υλικά χωρίζονται σε 2 κατηγορίες. 

Ἡ πρώτη κατηγορία είναι τα αμιγώς Στρατιωτικά Ὑλικά. Τα υλικά αυτά 

διακινούνται πάντα µε κρατικό ἔλεγχο και µε την ύπαρξη των σχετικών 

συνοδευτικών εγγράφων (άδειες εξαγωγής , εισαγωγής , πιστοποιητικὀ τελικού 

χρήστη κ.λ.π). 

Ἡ δεύτερη κατηγορία είναι τα Ὑλικά Διττής (ή διπλής) Χρήσης ,(ΥΔΧ- Ώυαὶ 

[09ο Οοοάς/Πεπις). Με την έννοια Υλικά Διατής Χρήσης (ΥΔΧ) εννοούμε τα υλικά 

τα οποία ενώ σχεδιάστηκαν και κατασκευάστηκαν για εμπορική χρήση, δυνητικά 

µπορεί να έχουν στρατιωτικές εφαρμογές. Τα υλικά αυτά κατασκευάζονται µεν 

ελεύθερα ὡς εμπορικά υλικά, αλλά διακινούνται µε κρατικό έλεγχο όπως και τα 

αμιγώς στρατιώτικά υλικά. 

Τόσο τα στρατιωτικά υλικά όσο και τα υλικά διπλής χρήσης αναφέρονται 

συνήθως µε τον όρο «Ἐλεγχόμενα Ὑλικά».Τα προϊόντα που περιλαμβάνονται στους 

καταλόγους ελεγχομένων υλικών είναι κατά κατηγορία τα ακόλουθα: 

(0 Συμβατικά όπλα 

(2) Ὑλικά Διπλής Χρήσης Ὑψηλής Τεχνολογίας (µέσα σε αυτά 

περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα Χημικά και Βιολογικά Υλικά, τα Πυρηνικά Υλικά 

και η Πυραυλική τεχνολογία) 

Στις ανωτέρω κατηγορίες ὡς Ελεγχόμενα Ὑλικά θεωρούνται: 

(1) Τα κύρια συστήµατα 

(2) Οι συσκευές ελέγχου , επιθεώρησης και παραγώγής τους 

(3) Οιπρώτες ύλες ειδικών στρατιωτικών προδιαγραφών 

(4) Ἡ σχετική τεχνολογία και τεχνογνὠσία 

(5) Το λογισμικό που είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη, τις δοκιμές και 

την λειτουργία τῶν επιµέρους συστηµάτων. 

Η επιλογή των υλικών που περιλαμβάνονται στους καταλόγους ελέγχου 

του κάθε οργανισμού, αποφασίζεται από ειδικούς εμπειρογνώμονες µε βάση 

συγκεκριµένα κριτήρια. Στους καταλόγους τα υλικά περιγράφονται µε τεχνικές 

παραμέτρους , βάσει τῶν οποίων οι υπεύθυνοι στις Εθνικές Ὑπηρεσίες Ελέγχου και 

επίβλεψης κάθε Κ-Μ, µπορούν να επεµβαίνουν και ανάλογα να επιτρέπουν ή να 

δεσμεύουν την διακίνησή τους. 
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Πρέπει να τονιστεί ότι στους καταλόγους ελεγχομένων Ὑλικών Διττής Χρήσης 

περιλαμβάνονται υλικά, σύμφῶνα µε το τεχνολογικό τους επίπεδο, την ευκολία 

παραγωγής και απόκτησης των και την ευρεία κυκλοφορία της τεχνογνωσίας 

κατασκευής τῶν (Κπουν-πον)). π.χ. εάν διαπιστωθεί η κατασκευή υλικού σε Τρίτη 

χώρα, εκτός Διεθνούς Οργανισμού, τότε υπάρχει σοβαρή πιθανότητα διαγραφής του 

απὀ τους καταλόγους Αιτής Χρήσης, αφού ληφθεί υπόψη το είδος του υλικού, η 

ποιότητα του και η ευκολία απόκτησης του. 1ο 

2. Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου Εξαγωγών (ΔΚΕΕ. 

α. Ομάδα Πυρηνικών Προμηθευτών -- Νασΐεαι δαρρΗει”ς στουρ (Νδσ 

Το Νδα δημιουργήθηκε το 1974 για να συμπεριλάβει µία οµάδα τῶν 15 

βιομηχανικών κρατών-προμηθευτών που κατείχαν πυρηνικά υλικά και την σχετική µε 

αυτά τεχνολογία. Αυτή δεν ήταν η πρώτη προσπάθεια ελέγχου της διακίνησης της 

πυραυλικής τεχνολογίας. Νωρίτερα το 1971, µία ομάδα κρατών-προμηθευτών 

πυρηνικής τεχνολογίας , µελών της Συνθήκης της Μη Διάδοσης -- Νοπ Ῥτο{εταίοπ 

Ττθαίγ (ΝΡΤ) , συγκρότησαν µία επιτροπή, µε σκοπό να καταλήξουν στην κοινή 

κατανόηση και εφαρμογή του άρθρου ΠΠ.2 της Συνθήκης της Μη Διάδοσης (ΝΡΤ), το 

οποίο δεσμεύει νοµικά τα κράτη στην λήψη µέτρων ενάντια στην διάδοση 

Πυρηνικών Όπλων (ΠΟ). Με πρόεδρο τον Ἐλβετό Καθηγητή Οἰαιάς Ζ8ηβ6ε: (το 

όνοµα του οποίου τελικά έλαβε η εν λόγω επιτροπή), οἱ χώρες υιοθέτησαν µία 

«Λίστα Ἐπαγρύπνησης-Τήάρρει 450 πυρηνικών υλικών για τα οποία απαιτούνταν η 

ύπαρξη µέτρων ασφαλείας της Διεθνούς Επιτροπής Ατομικής Ἐνέργειας (ΙΑΕΑ) στην 

χώρα εισαγωγής, ὡς προὐπόθεση για να πραγµατοποιηθεί η διακίνηση τους. 

Σύντομα έγινε αντιληπτό ότι η «Λίστα Επαγρύπνησηο τῆς Επιτροπής 

ΖαηΡΡ6Υ, µε την οποία ασκούνταν ο έλεγχος της διακίνησης πυρηνικών υλικών και 

εξοπλισμού δεν ήταν επαρκής. Το 1974, η «ειρηνική» πυρηνική ἔκρηξη που 

πραγματοποίησε η Ινδία, κατέστησε σαφή την δυνατότητα παραβίασης τῶν κανόνων 

που είχαν συμφωνηθεί από ένα αποφασισµένο για εκτέλεση πυρηνικών δοκιμών 

10 Βλ, ενδεικτικά Ευρ, Κανονισμό 1334/2000 (6ουποῖ Εερυαίίοι (80) Νο 1334/2000 οἳ 22 Ίππο 

2000. εοΗίηρ πρ α Οοπιπααπίγ τορίπιο {ος ἴιο οοηίτοἱ οἳ οχροσίς οξ ἆνα]-αςο Ίίεπις απά {ος ποΙοΡΥ) . 

Κώδικα Συμπεριφοράς της ΕΕ για τα Όπλατου 1995 (0 Οσάε ο Οοπάποί οἨ Απο), Σμήναρχος (Ὦ 

Αναστασάκης, Ιωάννης «Ασύμμετρες Απειλές ἃ- Ἐλεγχόμενα Υλικώ , Ἐκδόσεις Στρατηγικές, σελ. 9- 

10 
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έθνος. Ἐπιπρόσθετα, Γαλλία και Ιαπωνία, σημαντικοί προμηθευτές πυρηνικών 

υλικών, δεν είχαν υπογράψει την ΝΡΤ και κατά συνέπεια δεν δεσμεύονταν απὀ τις 

αποφάσεις της Επιτροπής Ζαπβρβοί. Για τον λόγο αυτό, τα Κ-Μ του ΝΡ( (Γαλλία και 

Ἰαπωνία ήταν μέλη) , προέβησαν στην συγκρότηση µίας νέας λίστας που 

συμπεριελάμβανε υλικά, εξοπλισμό και τεχνολογίες που μπορούσαν να οδηγήσουν 

στην ανάπτυξη ΠΟ από κράτη που δεν τα είχαν στην κατοχή τους µέχρι εκείνη την 

στιγµή. Σε αντίθεση µε την «Λίστα Ἐπαγρύπνησης του Ζ8ηβρετ, η λστα του Νδα 

περιείχε και πολλά Ὑλικά Διτής Χρήσης, που δεν συνδέονταν απαραίτητα µόνο µε 

την εφαρµογή πυρηνικών όπλων. 

Το αποτέλεσµα όλον τῶν παραπάνω προσπαθειών ήταν το 1978, τα κράτη 

προμηθευτές να δημιουργήσουν ένα πιο επίσημο σετ κατευθυντήριῶν οδηγιών για 

την εφαρµογή ελέγχων το οποίο να περιλαμβάνει δύο κατηγορίες υλικών. Η πρώτη 

κατηγορία περιλαμβάνει πυρηνικά υλικά, αντιδραστήρες και τα συστατικά τους, 

εξοπλισμό επανεπεξεργασίας και εμπλουτισμού πυρηνικών υλικών, εξοπλισμό για 

την παραγωγή βαρέως ύδατος, και κάθε τεχνολογία που σχετίζονταν µε την «Λίστα 

Ἐπαγρύπνησης» του Ζληρροτ. Ἡ παρουσία υλικών απὀ την λίστα αυτή στις άδειες 

εξαγωγής προὐπέθετε ἀυτόµατα την ύπαρξη τῶν δεσμεύσεων ασφαλείας της 

Διεθνούς Ἐπιροπής Ατομικής Ἐνέργειας στην χώρα προορισμού. Ἡ δεύτερη 

κατηγορία περιλαμβάνει πυρηνικά υλικά και τεχνολογία δυιλής χρήσης που δύνανται 

να χρησιμοποιηθούν εκτός της ανάπτυξης πυρηνικών προγραμμάτων και σε άλλες 

βιομηχανικές ή εμπορικές εφαρμογές από τις χώρες εισαγωγής. Οι κατευθυντήριες 

Οδηγίες αυτές, εκδόθηκαν το 1978 µε το ἐγγραφοτης ΔΕΑΕ, ΙΝΕΙΟΙΕ0/254. 

Ἡ συνέχιση τῶν επαφών µέσα στο Καθεστώς του ΝΡ µέχρι το 1991, 

γινόταν σε διµερές επίπεδο µέσω του Γενικού Διευθυντή της ΔΕΑΕ, αφού δεν εἶχαν 

θεσμοθετηθεί τακτικές συναντήσεις. Το 1951, συνέβησαν ορισμένα γεγονότα που 

οδήγησαν στην ενεργοποίηση συναντήσεων στα πλαίσια του Νρδα. Κατά την 

διάρκεια του Πολόμου του Κόλπου, αποκαλύφθηκε ότι το 1ράκ είχε αναπτύξει ένα 

πρωτόγονο αλλά βιώσιμο πρόγραµµα κατασκευής ΠΟ µε Υλικά Διιτής Χρήσης που 

προμηθεύτηκε µέσω εμπορίου κυρίῶς µε Ευρωπαϊκές χώρες. Ἡ αποκάλυψη αυτή, 

είχε σαν αποτέλεσµα την ανάδειξη τῶν προβλημάτων στην εφαρµογή τῶν 

δεσμεύσεων του ΝΡΩ από τα Κ-Μ στον προβλεπόμενο βαθµό. Τελικά, µε την 

αναθεώρηση της Συνθήκης γιὰ την Μη Διάδοση (Νοη Ῥτο[ίεταίοα Ττοαίγ), 

αποφασίστηκε η αντιμετώπιση όλων των υλικών που βρίσκονται και εκτός τῶν 



-11- 

διατάξεων του άρθρου ΠΠ.2 της Συνθήκης, αλλά σχετίζονται µε τον κύκλο παραγωγής 

ΠΟ (π.χ τρίτιο), να ἔχουν ὡς προὐπόθεση την ύπαρξη τῶν δεσμεύσεων ασφαλείας 

της ΔΕΑΕ στην χώρα εισαγωγής. 

Με την κατάρρευση του ΣτΒ, ο αριθµός τῶν συμμετεχόντων κρατών 

σχεδόν διπλασιάστηκε, µε αποτέλεσµα οἱ διμερείς επαφές να χαρακτηριστούν 

ανεπαρκείς και να αντικατασταθούν απὀ προγραμματισµένες συσκέψεις ολομέλειας 

µε σκοπό την συζήτηση θεμάτων ένταξης υλικών στους καταλόγους, ανταλλαγής 

πληροφοριών, θεμάτων διαφάνειας, θέσπισης κατευθυντήριων οδηγιών. 

Κατά την σύσκεψη του 2004, μεταξύ άλλων αποφασίστηκε ότι για την 

διασφάλιση της διεθνούς ειρήνης είναι απαραίτητη η ενημέρῶση τῶν χὠρών που δεν 

είναι µέλη του Οργανισμού. Για να βελτιωθεί η συνεργασία µε αυτές τις χώρες, 

πρέπει να αναπτυχθεί η ανταλλαγή πληροφοριών καθώς επίσης και να διοργανώφθούν 

σεμινάρια ή άλλες συγγενείς δραστηριότητες. 

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι από το ἔτος 2004, ένα από τα μέλη του 

Καθεστώτος είναι και η Κίνα. Είναι η πρώτη φορά που η Κίνα γίνεται αποδεκτό 

µέλος ενός Διεθνούς Καθεσιώτος Ἑλέγχου Εξαγῶγών, γεγονός που ἔχει βαρύνουσα 

σημασία, κυρίως διότι για να γίνει αποδεκτό ένα νέο µέλος , τα παλαιότερα µέλη 

έχουν ελέγξειτην σχετική εθνική νοµοθεσία του σχετικά µε τον έλεγχο εξαγώγών και 

την έχουν κρίνει αποδεκτή -. 

Στο ΝΦ( συμμετέχουν σήµερα 46 µέλη (βλ. Παράρτημα «Α»), 45 κράτη 

και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ὣς μόνιμος παρατηρητής, ενώ οι αποφάσεις λαμβάνονται 

µε ομοφωνία. Στο σηµείο αυτό, είναι σκόπιμο να αναφέρουμε ότι η χώρα µας είναι 

µέλος του οργανισμού, όχι λόγω κατοχής τῆς σχετικής τεχνολογίας, αλλά λόγω της 

στρατηγική της θέσης και κυρίῶς επειδή διαθέτει έναν απὀ τους μεγαλύτερους 

εμπορικούς στόλους παγκοσμίῶς. 

Ἡ προεδρία ασκείται απὀ την χώρα που φιλοξενεί την ολομέλεια την κάθε 

χρονιά, µε την Ιαπωνική αντιπροσῶπεία στην Βιέννη ως μόνιμο σηµείο επαφής (Ροϊπί 

οἱ Οοπίαοί-ΡΟΟ) για τα µέλη του Νςα. 

Ἡ Το πολιτικὀ σκέλος της εισόδου νέου μέλους δεν αναγνωρίζεται ὡς επίσηµη δικαιολογία 

άρνησης αν και αποτελεί ίσως το κυριότερο παράγοντα για την αποδοχή του στο καθεστώς. 

1 Από την ιστοσελίδα του ΝΦΩ : ΠΜΜρ:/ννννν.πμοἰεαικαρρ]Ιειδρτουρ.οτα/, καὶ βιβλίο Σμήναρχου 

(Ὁ) Αναστασάκη, Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ὁι Ελεγχόμενα Υλικὼ , Εκδόσεις Στρατηγικές σελ. 
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β. ἸΚαθεστώς Ελέγχου Ἡνραυλικής Τεχνο ας -- Νβεϊε Τεεμμο]ο 

Οοπίχο! Βερίπε(ΜΤΟΕ 

Όπως στις περιπτώσεις τῶν περισσοτέρων Διεθνών Καθεστώτῶν Ελέγχου 

Εξαγωγών (ΔΚΕΕ), το ΜΤΟΕ δεν βασίζεται σε κάποια συνθήκη ἡ επίσημη 

συμφωνία και κατά συνέπεια δεν έχει νομικά δεσμευτικό χαρακτήρα πάνω στα µέλη 

του, Ἐπινοήθηκε το 1983 , κατά την διάρκεια συναντήσεων της Οµάδας Χωρών (7 

(ΗΠΑ. Ην. Βασίλειο, Καναδάς, Γαλλία, Γερμανία , Ιταλία και Ιαπωνία). Χωρίς να 

απευθύνουν ευθεία πρόσκληση προς άλλα κράτη, οι χώρες του 67 πρόσφεραν µία 

θέση στο καθεστώς µε αντάλλαγμα την συμμόρφωσή τους µε τις κατευθυντήριες 

αρχές του. Ἡ πρόσβαση σε εμπορία υλικών και τεχνολογίας υψηλής αξίας οδήγησε 

πολλές χώρες στην είσοδό τους στο ΜΤ(Ε και ἔτσι αργότερα ο αριθµός τῶν χωρών 

επεκτάθηκε σε 34 (Παράρτημα «Α») µε 3 «συμβαλλόμενω. µέρη, την Κίνα το 

Ἱσραήλ. και την Ρουμανία η οποία μετέπειτα εισήλθε στο Καθεστώς. Το 1993 

προβλέφθηκε η ένταξη στους καταλόγους πυραύλων και µη επανδρωµένων 

αεροχηµάτῶν (Ὁπαιηπαρά Αἱτ Ὑολίοίος- ὉΑΝ’Α) που δύνανται να μεταφέρουν φορτία 

ΟΜΚΕ. 

Η ουσία τῶν κατευθυντήριων οδηγιών του ΜΤΟΕ είναι «ο περιορισμός 

του κινδύνου διάδοσης ΟΜΕ (π.χ πυρηνικά, χημικά, βιολογικά όπλα) µέσω του 

ελέγχου της διακίνησης υλικών που θα μπορούσαν να συνεισφέρουν στην κατασκευή 

συστηµάτων μεταφοράς (πλην επανδρωμένων αεροσκαφών) τέτοιῶν ὁπλων». Επίσης 

οι κατευθυντήριες οδηγίες στοχεύουν στην µείωση του κινδύνου να πέσουν 

ελεγχόμενα υλικά και ανάλογη τεχνολογία στα χέρια τροµοκρατικών οµάδων καὶ 

ατόμων. Από την άλλη πλευρά δεν έχουν σκοπὀ την παρεμπόδιση εθνικών 

διαστημικών προγραμµάτών, αρκεί αυτά να µην συμβάλλουν στην διακίνηση υλικών 

για την κατασκευή συστηµάτων μεταφοράς ΟΜΚ. 

Το ΜΤΟΝ., ασχολείται µε τα πυραυλικἀ συστήµατα µε βεληνεκές 3300 

ΚΜ (ΙΟΒΜ, Οπιίςε ΜΙΦ5ΐς, ΌΑΝΑ) και πάντα σε σχέση µε την µεταφορά ΟΜΚΕ. 

(Ἴθαροης οἳ Μα59 Ὠεκίταοίίοη). Τα πυραυλικἀ συστήµατα µε βεληνεκές κάτω των 

300 Κηι, ελέγχονται απὀ το ΔΚΕΕ Ἠ/αββεπαατ ΑΠΓοηρθηιθΠί. 

26-31, Μη διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών από συµµετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις 

του γράφοντος ως Προϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Υλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ. 
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Ο κατάλογος ελεγχόµενων υλικών του ΜΤΟΒ, χωρίζεται σε δύο 

κατηγορίες, όπως φαίνεται παρακάτω: 

Κατηγορία 1 : Περιλαμβάνει τα συστήµατα που έχουν βεληνεκές 

µεγαλύτερο απὀ 300 Κμι και ωφέλιμο φορτίο µεγαλύτερο από 500 Κο. 

Κατηγορία Ἡ : Περιλαμβάνει τα συστήµατα που ἔχουν βεληνεκές 

µεγαλύτερο απὀ 300 Επι και μπορούν να μεταφέρουν ὠφέλιμο φορτίο μικρότερο από 

500 Κρ. 

Ειδικότερα για τα υλικά που κατατάσσονται στην Κατηγορία 1, η εξαγωγή 

µπορεί να επιτραπεί µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ακόµη και όταν Ἡη χώρα 

εισαγῶγής είναι κράτος -- μέλος του ΜΤ(Ε. ενώ της Κατηγορίας Ἡ είναι δυνατή η 

εξαγωγή, αφού προηγουμένῶς ληφθούν υπόψη τα κριτήρια µη διασποράς ΟΜΙ. 

Μετά το 2002, για τον φόβο νέων τροµοκρατικών επιθέσεων προστέθηκαν κατ΄ 

εξαίρεση στα ελεγχόμενα υλικά καὶ τα µη επανδρωµένα αεροσκάφη µε βεληνεκές 

μικρότερο τῶν 300 χλμ, που φέρουν μηχανισμούς ψεκασμού ἡ νεφελοποίησης. 

Τα µέλη του ΜΤΟΕ συναντώνται τουλάχιστον µία φορά τον χρόνο σε 

συναντήσεις 3 επιπέδων. Στην ολομέλεια (ρίεπογ) συμμετέχουν ανώτεροι υπάλληλοι 

τῶν αρμόδιων υπουργείων που συζητούν θέµατα πολιτικής εξαγωγών, ανταλλάσσουν 

πληροφορίες , και καταστρώνουν στρατηγικές για την βελτίῶση της απόδοσης του 

Καθεστώτος . Τον Νοέμβριο του 2007 την προεδρία και την διοργάνωση της 

ολομέλειας την είχε η χώρα µας. Στις συναντήσεις µε αντικείµενο την εξέταση 

τεχνικών χαρακτηριστικών τῶν υλικών συναντώνται τεχνικοί εμπειρογνώμονες 

(ιθοΏαῖσαἱ οχροτί5) µε σκοπό την επικαιροποίηση τῶν καταλόγων υλικών µε βάση τα 

νέα δεδοµένα καιτις προτάσεις τῶν Κ-Μ. 

Οι αποφάσεις λαμβάνονται µε ομοφωνία. Δεν υπάρχει μόνιμη γραμματεία 

ενώ ὡς Σηµείο Επαφής (Ροΐπί οἳ Οοπίασί -ΡΟ0) λειτουργεί το γαλλικό ΥΠΕΞ. Κάθε 

κράτος έχει αναλάβει την πολιτική δέσμευση να εφαρµόζειτις αρχές του καθεστώτος 

και να προσαρμόζει ανάλογα την Ἐθνική του Νομοθεσία. Τα θεσµικά του κείµενα 

είναι οι Κατευθυντήριες Οδηγίες (Ομἱάειίπεφ), οι Αἱά Μειποίτο (1’ ενικές Οδηγίες) και 

ο Κατάλογος Ελεγχομένων Υλικών (Τοοἰνπίσαί Αηποχ) . 

1 Από την ιστοσελίδα του ΜΤΟΕ. ΠΗρ:/ηνοααιίος {π[ο/ πια ς/αυἱάς(οχ]ήπι , βιβλίο Σµήναρχου 
(Ώ. Αναστασάκη, Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ἅς Ελεγχόμενα Ὑλικά» , Εκδόσεις Στρατηγικές σελ. 

20-22, Μη διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών συμμετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις του 
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γ.. Αυστραλιανή Οµάδα (Αιξ σμα (τουρ-Α(ς) 

Κατά την διάρκεια του πολόµου Τράν-Ιράκ την δεκαετία του 1980, το Ιράκ 

κατέφυγε στην χρησιμοποίηση χημικών όπλων (ΧΟ) στην µάχη , γεγονός το οποίο 

έφερε πάλι στην επιφάνεια το γεγονός της διάδοσης ΟΜΙΚ. Τα στοιχεία που ἤρθαν 

στην επιφάνεια απέδειξαν την καλυμμένη και άµεση συμβολή χωρών του Δυτικού 

κόσμου στο πρόγραµµα Χημικών Όπλων του Ιράκ και κυρίως των ΗΠΑ, της 

Γερμανίας, της Γαλλίας και της ΕΣΣΔ. Τα περισσότερα από τα βιομηχανικά κράτη 

είχαν επιβάλλει περιορισμούς στην εξαγωγή προϊόντων σὲ χη µικά -- βιολογικά υλικά 

και τεχνογνωσία αλλά αυτοί οι έλεγχοι δεν ήταν καθολακοί µε αποτέλεσµα να µην 

είναι αποτελεσματικοί. Με σκοπό την ελαχιστοποίηση της διακίνησης χημικών και 

βιολογικών όπλων, η Αυστραλία το 1985 πρότεινε την εναρμόνιση τῶν εξαγωγικών 

ελέγχων και τα 15 αρχικά µέλη συναντήθηκαν και ἵδρυσαν το Α στις Βρυξέλλες το 

ίδιο έτος. 

Οι προσπάθειες συντονισμού μεταξύ των κρατών -- µελών του Α., δεν έχουν 

σκοπό την αντικατάσταση καθιερωµένων μηχανισμών ελέγχου της διάδοσης 

Βιολογικών --Χημικών Όπλων (ΧΒΟ), όπως είναι το Πρωτόκολλο της Γενεύης του 

1925, η Συνθήκη για τα Βιολογικά και Τοξικά Όπλα του 1972 και η Συνθήκη για τα 

Χημικά Όπλα του 1997. Ο πρώτιστος στόχος είναι να προληφθούν «απρόσεκτεο 

διακινήσεις υλικών ἡ ΥΔΧ που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στον κίνδυνο της 

διάδοσης υλικών που δύναται να θέσουν σε κίνδυνο την ανθρώπινη ζωή και 

ασφάλεια. 

Υπάρχουν σε ισχύ οι εξής έξι κατάλογοι υλικών. 

(1) Υλικά Χημικών Όπλων 

(2) Μηχανήµατα και εγκαταστάσεις για κατασκευή χημικών διπλής χρήσης 

καθώς και η σχετική τεχνολογία. 

(3) Διπλής χρήσης βιολογικά εξαρτήματα 

(4) Βιολογικά υλικά 

(5) Παθογόνα ζώων 

(6) Παθογόνα φυτών 

γράφοντος ὥς Προϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΒΕ 
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Τα µέλη σήµερα ανέρχονται σε 40 (βλ. Παράρτημα «Α)), ενώ συμμετέχει 

και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή -- (οπιπήβδίοη. Οι αποφάσεις αποτελούν πολιτικές 

δεσμεύσεις και λαμβάνονται µε οµοφώνία. Τα θεσµικά κείµενα λειτουργίας του Α 

είναι οι Συνθήκες για τα Βιολογικά (ΒΥΜΟ), για τα Χημικά Όπλα (ΟΝΙΟ) καιτο Α 

«Ἑηίοισσπιεπί Οβᾷσοις Μαπια!».Τα µέλη του συμμετέχουν στις εξής οµάδες εργασίας 

-: Ομάδα Εμπειρογνωμόνων (Ἐκροτίς Οτοιρ) η οποία έχει την ευθύνη της 

ετήσιας αναθεώρησης τῶν καταλόγῶν ελεγχομένῶν υλικών. 

- Ομάδα Επιβολής (Βηβοτοσπιθηί (τοι) 

- Ομάδα Ἐφαρμογής (Ππρἰοιποπίαήοα Οτοιρ). 

- Ολομέλεια (Ρίεπατγ Μθοίπα) στην οποία προεδρεύει εκπρόσωπος 

κράτους μέλους και συμμετέχουν όλα τα µέλη τῶν αντιροσωπειών. 

Ἡ πρεσβεία της Αυστραλίας στο Παρίσι χρησιμεύει ὡς Σηµείο Ἐπαφής 

(ΡΟ0) για όλες τις δραστηριότητες του ΑΑ. 4 

δ. Διακήρυξη του Ἰ/αδσεμα ασ (/αδδεπαας Αγγβησειιεηί ΞΥΝΑ) 

Ο άτυπος αυτός οργανισµός ιδρύθηκε στις 31 Μαρτίου 1994, στο χωριό 

ἩΜαςεοηδςΓ της Ολλανδίας καὶ αποτελεί το πρώτο παγκόσμιο φόρουμ πολυμερούς 

συνεργασίας στον έλεγχο εξαγωγών Συμβατικών Όπλων και ευαίσθητων Ὑλικών 

Διττής Χρήσης και τεχνολογιών. Άρχισε να λειτουργεί τον Δεκέμβριο του 1996, 

αντικαθιστώντας την ΟΟΟΟΜ, (Οοοτάϊιπαπρ Οοπιπήϐεο οἩ ΜυΙά Τ,αἰοτοὶ Εχροιί 

Οοπίτο!), ένα οργανισμό που όπως προαναφέρθηκε είχε ὡς αποστολή τον ἔλεγχο τῶν 

υλικών υψηλής τεχνολογίας και στρατηγικής σημασίας, εκτός τῶν χωρών του 

οργανισμού (κυρίως προς τις πρώην Ανατολικές Χώρες του Στ8), 

14 Από την ιστοσελίδα του Α: ΠΗρι/Ννην αιρίταΠαρτουρ.πεί/αμἰάοίοχί.Λία , βιβλίο Σμήναρχου 

(Ώ Δναστασάκη, Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ἅ- Ἐλεγχόμενα Ὑλικὼώ , Εκδόσεις Στρατηγικές σελ. 

20-22, Μη διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών συμμετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις του 

γράφοντος ως Ἡροϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ 
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αντιπροσωπεύοντας το Ψυχροπολεµικό τοπίο στον τοµέα του τεχνολογικού 

ανταγῶνισμού µεταξύ τῶν δύο υπερδυνάµεῶν. 5 

Ἡ Έδρα του ἸΜ/αβεπαᾶι σήµερα βρίσκεται στην Βιέννη και οι αποφάσεις 

λαμβάνονται µε οµοφῶνία. Το ΜΑ εκδίδει δύο καταλόγους µε ελεγχόμενα υλικά, οἱ 

οποίοι αναθεωρούνται κάθε χρόνο και στο τέλος του έτους τίθενται σε ισχύ. Οι 

κατάλογοι αυτοί είναι το Μιπίέίους Τάδί (ΜΓ’) και το Ῥιαί Όδε Τί (ΙΤ). 

Το ΜΙ, (Κατάλογος Αμυντικού Υλικού), περιλαμβάνει τα υλικά που 

εμπίπτουν στον ορισμό του Στρατιωτικού Υλικού και τῶν τριών κλάδων τῶν ἘΔ και 

χωρίζεται σε 22 επιµέρους κατηγορίες (βλ. Παράρτημα «Β)). 

Ο Κατάλογος µε τα Ὑλικά Διτής Χρήσης (00Α1, Πδῆ Τ15Τ) 

περιλαμβάνει εκείνα τα οποία εμπίπτουν στον ορισμό των Ὑλικών Διτής Χρήσης 

όπως είδαµε και χωρίζεται σε 10 επιµέρους κατηγορίες. (βλ. Παράρτημα «Γ)). 

Τα κυριότερα θεσμικά κείµενα του οργανισμού είναι τα εξής : 

(1). ταήαἱ Εἰθπιοπίς, µε τα οποία καθορίζονται όλες οι λεπτομέρειες και 

οι διαδικασίες σχετικά µε την λειτουργία του καθεστώτος ΝΑ. 

(2) Βεσί Ῥτασίοο (µἱάαποε, µε τις οποίες δίνονται οδηγίες στους 

υπηρεσιακούς παράγοντες που εκδίδουν τις σχετικές άδειες, για το πώς θα μπορέσουν 

καλύτερα να ελέγξουν τα στοιχεία που υποβάλλονται απὀ τις ενδιαφερόµενες 

εταιρείες. Ἡ τελική απόφαση για την έγκριση εξαγωγής τῶν υλικών, ανήκει στην 

κάθε χώρα µέλος. 

Στον Διεθνές Καθεστώς Ἑλέγχου Εξαγωγών (ΔΚΕΕ) ὙἨ/855επα8ς 

Αιγαηρθιπεηί υπάρχουν οι ακόλουθες οµάδες εργασίας : 

(1). Ἡ Γενική Οµάδα Εργασίας, (επετα! Ἠ]οήάπα Οτοιρ - απο) : 

ασχολείται µε θέµατα διαδικασιών, εφαρμογής τῶν κατευθυντηρίων οδηγιών του 

οργανισμού και ανταλλαγής πληροφοριών. 

(2) Ἡ Οµάδα Τεχνικών Ἐμπειρογνωμόνῶν (Εχροιί5 «τουρ -- ΕΟ), 

ασχολείται µε την σύνταξη και ετήσια αναθεώρηση τῶν καταλόγων µε τα ελεγχόμενα 

από τον κάθε οργανισμό υλικά. 

1 Βλ, Ενδεικτικά ΟἸονοιίγ, ΜΙο]ναεί «Το Ῥτοῦ]θπι οἱ ΤεοιηοΙοβΥ Ἱταπείοι Οοπτοίς», Οἶοῦαί 

ΑΠΦΙ15, πο 4, σελ. 110-125 
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(3). Ἡ Ολομέλεια (Ρίοηατγ Μεοίης -- ΡΙΜΟ, όπου συζητούνται θέµατα 

πολατικής, συντάσσονται οι κατευθυντήριες οδηγίες και λαμβάνονται οἱ τελικές 

αποφάσεις, 

Το ΑΚΕΕ Ἰλαβεεπαατ Απιαπβοπιοηέ, έρχεται χρονικά µετά την πιώση του 

υπαρκτού σοσιαλισμού, να παίξει τον ρόλο του μοχλού ηγεσίας και ικανοποίησης 

τῶν εθνικών συμφερόντων τῶν ΗΠΑ στα θέµατα εξαγωγών κρίσιμης τεχνολογίας σε 

ένα τελείως διαφορετικό τοπίο. Σκοπός του άτυπου αυτού οργανισμού (Καθεστώς- 

Εερπηθ), είναι ο ἔλεγχος των εξαγωγών Συµβατικών Όπλων και τῶν Ὑλικών Διττής 

Χρήσης προς τρίτες χώρες, οἱ οποίες υπάρχει πιθανότητα κάποια στιγµή να δράσουν 

αποσταθεροποϊητικά στην περιοχή τους ἡ να αποτελέσουν απειλή για την παγκόσμια 

ειρήνη και ασφάλεια. 

Για τον λόγο αυτό µία ουσιαστική µεταβολή του που πραγματοποιήθηκε 

µε την πάροδο του χρόνου, είναι η μετατροπή του από Τταάο Ἑερίπιο σε Φρουτίίγ 

Απταηρεπιεπί. Οι ΗΠΑ κατόρθωσαν να θέσουν τις βάσεις αυτού του νέου καθεστώτος 

υποστηριζόµενες από τους συµµάχους τους, οἱ οποίοι συμμµερίζονταν ένα µέρος τῶν 

ανησυχιών τους για την παγκόσμια ασφάλεια. Όμως τα πράγµατα πλέον ἔχουν 

αλλάξει από την εποχή της 6ΟΟΟΜ, και οι σύμμαχοι τῶν ΗΠΑ δεν είναι πλέον 

διατεθειμένοι να τους δώσουν δικαίώµα Υείο πάνω σε αποφάσεις που αφορούν την 

εθνική τους κυριαρχία και αυτονοµία στα θέµατα τῶν εξαγώγών. 

Σε έναν κόσµο που στιγµατίζεται µε την απειλή της τρομοκρατίας που 

πηγάζει απὀ περιφερειακά κράτη και άλλους δρώντες (αοίοις) που δεν σχετίζονται 

άµεσα µε αυτά, πολλοί απὀ τους στρατηγικούς στόχους -κινδύνους της ΟΟςΓΟΜ, 

σήµερα είναι µέλη του ἸΝαδεεπαᾶΓ Αιταπβοπηθηί, αναγνωρίζοντας έτσι την ανάγκη για 

άσκηση υπεύθυνης πολιτικής εξαγωγών που θα συνέβαλε στην διεθνή ειρήνη και 

ασφάλεια στο μεταψυχροπολεµικό τοπίο. 

Όπως θα αναφερθεί στο επόμενο κεφάλαιο για τα αίτια δημιουργίας των 

Διεθνών Καθεστώτων, η δηµιουργία του Ἰ/α55εποᾶς ΑιΓδηβοπιΘΗΙ, αποσκοπεί στην 

διαφάνεια, υπευθυνότητα, διαβούλευση και όπου χρειάζεται στην ἄσκηση 

περιοριστικής πολιτικής στις εξαγωγές ευαίσθητων υλικών, Συμβάλλει επίσης στην 

επίτευξη συλλογικότητας και συνεργασίας, προκειµένου να προληφθούν µέσω 

ανταλλαγής κρίσιμων πληροφοριών εξαγωγές ευαίσθητων υλικών σε προορισμούς 

που υπάρχουν υπόνοιες ότι σχετίζονται µε την τρομοκρατία και θέτουν σε κίνδυνο 

την περιφερειακή ειρήνη και ασφάλεια. 



«18- 

Σε αντίθεση µε το καθεστώς της «Ο0ΟΜ. η απόφαση για υλοποίηση ή 

άρνηση της εξαγωγής ανήκει αποκλειστικά στα κράτη µέλη και δεν υπάρχει το 

δικαίωµα του νοίο (βέτο) απὀ κάποια χώρα, οὖτε η ἐκ τῶν προτέρων εξέταση όλων 

τῶν προτιθέµενων για υλοποίηση εξαγωγών όπου οι ΗΠΑ έπαιζαν καθοριστικό ρόλο 

στο παρελθόν. Και αυτό διότι οι χώρες της ση µερινής ΕΕ και εἰδικότερα οἱ χώρες που 

παραδοσιακά κατέχουν το µεγαλύτερο ποσοστό εξαγώγών δηλ. Γαλλία, Γερμανία, Μ. 

Ἡρετανία, κατέστησαν σαφές στις ΗΠΑ πριν την δηµιουργία του ἸλᾶβδθπααΓ 

Αιταπβοπιθηὲ, ότι, δεν προτίθεται να υιοθετήσουν τις µονομερείς κυρώσεις τοὺς για 

διάφορα κράτη που είχαν επιλεγεί από αυτές (σκοπευµένα µέτρα), αφού πλέον ο 

στρατηγικός κίνδυνος της επέκτασης της ΕΣΣΔ, δεν συνέτρεχε για την Ευρώπη. 

Συγκεκριµένα οι ΗΠΑ, προσπάθησαν λίγο πριν την δηµιουργία του ΔΚΕΒΕ ΝΑ το 

1996, να υπάρχουν συγκεκριµένα στοχευµένα µέτρα από τα Κ-Μ του καθεστώτος, 

έναντι των χωρών της Λιβύης, του 1ράν, του 1ράκ, της Β. Κορέας (Τατροί ΟουμίΠςἙ), 

γεγονός που απορρίφθηκε κατηγορηματικά απὀ τους Ευρωπαίους θέτοντας έτσι µε 

σαφή τρόπο σε αμφισβήτηση την πλήρη ηγεμονία που απολάμβαναν οι ΗΠΑ. στον 

τοµέα κατά την εποχή της ΟΟΟΟΜ. [6 

Για να γίνει κάποιο κράτος µέλος του ΝΑ. πρέπει σύμφῶνα µε τις 

κατευθυντήριες οδηγίες του (πίε8ἱ οἰεπιεπίς) να αποτελεί κατασκευαστή ή εξαγώγέα 

Συµβατικών Όπλων - ΥΔΧ, να εφαρμόζει πρακτικές µη διάδοσης τηρώντας την 

απαραίτητη και συμβατή µε τις αρχές του ΥΝΑ εθνική νοµοθεσία και να εφαρμόζει 

πιστά τους εξαγωγικούς ελέγχους. Κράτη τα οποία δεν αποτελούν µέλη του ΛΑ, 

παρακινούνται µέσω δραστηριοτήτων - ενημερώσεων του καθεστώτος να 

εφαρμόζουν ανάλογες πρακτικές «διαδικασίες στην διακίνηση Συµβατικών Όπλων - 

υλικών Διτής Χρήσης. Στο ΝΑ ανήκουν 40 χώρες (Παράρτημα «Α») και υπάρχει 

µεγαλύτερη θεσµοποίηση σε σχέση µε τα άλλα ΔΚΕΕ, αφού υπάρχει μόνιμη 

γραμματεία στην Βιέννη που συντονίζει όλα τα θέµατα που απασχολούν το καθεστώς 

και πιο συχνές συναντήσεις μεταξύ των Κ-Μ (5-6τον χρόνο). 

Ειδικά µέτρα που εφαρμόζονται εντός του ΜΑ και αποσκοπούν στην 

καταπολέμηση της διάδοσης ΟΜΕ και της τρομοκρατίας μπορούν να θεωρηθούν τα 

παρακάτω: 

16 Ῥλέπε ενδεικτικά Εἰσϊατά πιο, 085 Ἑοροτί [ος Όοηρτοςς «Μία ΤοοἰνποΙοΡΥ ἀπά 

ΟοπνοπΗοπαὶ ἸΜοαροπς Εχρονί Οοπίτοίς» , 29 Σεπτεµβρίου 2006, σελ (85 2-4. 
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Πρώτον, τα Κράτη-Μέλη επιδιώκουν µέσω της εθνικής τους πολατικής να 

εξασφαλίσουν ότι η µεταφορά τεχνολογίας ΥΑΧ και Συµβατικών Όπλων δεν 

συμβάλλει στην ανάπτυξη στρατιωτικών δυνατοτήτων που θέτουν σε κίνδυνο την 

περιφερειακή ειρήνη και ασφάλεια, οὔτε υπάρχει ο κίνδυνος εκτροπής τους σε άλλες 

χώρες ἡ φορείς που δραστηριοποιούνται παράνοµα στο συγκεκριµένο τοµέα. ΤΠιο 

συγκεκριµένα : α) Ο κατάλογος τῶν ΥΔΧ έχει 2 παραρτήματα: 1) Λίστα µε τα 

Ευαίσθητα Ὑλικά (5επίᾶνο Τίοπις) και 2) Λίστα µετα Πολύ Ευαίσθητα Ὑλικά (Υειγ 

ςοπαίἠνο Ἰίεπις). Ἡ καταχώρηση τῶν υλικών γίνεται σύμφωνα µε το κριτήριο της 

προστασίας της υψηλής τεχνολογίας και τῆς επικινδυνότητας στην χρήση τους, µε 

σκοπὀ την άσκηση του μέγιστου δυνατού ελέγχου κατά την διακίνησή τους. Τια τα 

Συµβατικά Όπλα υπάρχει η συγκεκριμένη λάστα µε τις 22 ξεχωριστές κατηγορίες που 

περιλαμβάνει όλα σχεδόν τα υπάρχοντα οπλικά συστήµατα. Ἡ διακίνηση αυτών 

διεξάγεται και παρακολουθείται µέσῷ τῶν εξαγωγικών αρχών των κρατών µελών του 

ΝΑ. 

Για την διακίνηση τῶν πιο ευαίσθητων απὀ τα ΥΔΧ και των Όπλων που 

προβλέπονται από την Συνθήκη «ΕΕ (Συνθήκη που καθορίζει τις Συµβατικές 

Δυνάμεις στην Ευρώπη) και τον κατάλογο του ΟΗΕ. για τα Συμβατικά Όπλα 

προβλέπεται ανταλλαγή πληροφοριών (ἰπβογπιαΒοπ 6κοΏαπϱο), καθώς και ειδοποίηση 

(αοΠοαίίοπ) τῶν υπολοίπων κρατών µελών, σε περιπτώσεις που υπάρχουν αρνήσεις 

εξαγωγών (ἀθπίαΙ) προς τρίτες χώρες Με τον τρόπο αυτό, επιδιώκεται η 

ελαχιστοποίηση του φαινομένου του αθέµιτου ανταγωνισμού µέσω ἐγκρισης 

εξαγωγών σε υλικά που προηγουμένως κάποιο άλλο Κ-Μ του καθεστώτος έχει 

αρνηθεί (φαινόμενο υπάρτοιί). 

Στην πράξη το σύστημα τῶν πληροφορών εντός του ΝΑ δεν 

αποδεικνύεται ιδιαίτερα αποτελεσματικό αφού τα Κ-Μ. δεν υποχρεούνται νομικά 

παρά µόνο πολιτικά να ανακοινώνουν στοιχεία που αφορούν τις εξαγωγές τους, όπως 

επίσης δεν υπάρχει μηχανισμός ελέγχου και επβολής κυρώσεων στα 

«παρανομούντα» κράτη. Ἡαρόλα αυτά, η διαπίστωση µέσω ανταλλαγής 

πληροφοριών, «παραβατικών» συμπεριφορών από κάποιο Κ-Μ, µπορεί να οδηγήσει 

σε πίεση προς την ηγεσία του που δύναται να φτάσει και το ανώτερο διπλωματικό 

επίπεδο και να αντιμετωπιστεί παράλληλα µε διάφορα άλλα θέµατα που αφορούν τις 

σχέσεις μεταξύ τῶν κυρίαρχων κρατών. 
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Δεύτερον, η αμερικανική πλευρά λάγο πριν απὀ το 2000, διαπίστωσε την 

αδυναμία ελέγχου υλικών που βρίσκονται εκτός λαστών, αλλά κατευθύνονται σε 

προορισμούς που υπάρχουν σαφείς ενδείξεις για την µη συμβατική χρησιµοποίησή 

τους. !; Κατόπιν τούτου, πρότεινε την εισαγωγή τῆς ρήτρας «οδί1-Δ11», σε µη 

ελεγχόμενα από τους εἰδικούς καταλόγους αγαθά, όταν αυτά υπάρχουν πληροφορίες 

ότι 

(α) η τελική τους χρήση θα είναι στρατιωτική σε χώρα που βρίσκεται κάτω 

απὀ επιθατσο όπλων από την ΕΕ, ΟΗΕ ή τον ΟΑΣΕ. 

(β) η τελική τους χρήση συνδέεται µε την παραγωγή, ανάπτυξη, χειρισμό, 

συντήρηση , αποθήκευση ΟΜΚ. 

(Υ) η τελική τους χρήση θα είναι στρατιωτική αλλά δεν έχει ζητηθεί 

επίσηµα άδεια εξαγωγής για αυτήν. 

Με τον τρόπο αυτό, τα Κ-Μ, δύνανται να ελέγχουν όλα τα φορτία, για τα 

οποία υπάρχουν ενδείξεις ότι απευθύνονται σε προορισμούς που προκαλούν 

ανησυχία στην διεθνή κοινότητα , όπως πχ πρόσφατα το 1ράν, γεγονός που ενισχύει 

την αποτρεπτική ικανότητα τους στην διάδοση ΟΜΕ και όπλων που δύνανται να 

χρησιμοποιηθούν σε βάρος της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Οι χώρες της ΕΒΕ. 

αποδέχτηκαν την αμερικανική πρόταση για την ρήτρα «οαίοῖι- αἩ», προβλέποντας 

μάλιστα σχετική διάταξη στην Ευρωπαϊκή Νομοθεσία για τα ΥΔΧ όπως θα εξεταστεί 

παρακάτω στο κεφάλαιο 8δ 

Όπως γίνεται αντιληπτό, τα κράτη-μέλη δεν σταματούν τις εξαγῶγές προς 

τρίτες χώρες µόνο σε περίπτωση απαγορεύσεων (ειπΡα:ρο), αλλά και σε περιπτώσεις 

ανάλογα µε την τρέχουσα κατάσταση σε αυτές, προλαμβάνοντας τυχόν 

καθυστερήσεις ἡ δυσλειτουργίες τῶν μηχανισμών επολἠς κυρώσεῶν. 

Με κατευθυντήριες οδηγίες που εκδόθηκαν απὀ ιδρύσεως του καθεστώτος 

. ρυθμίζονται κοινές διαδικασίες αντιμετώπισης κατηγοριών οπλικών συστηµάτῶν 

που θεωρούνται ότι γίνονται όργανα στα χέρια τροµοκρατικών οργανώσεων. Τέτοιες 

περιπτώσεις αποτελούν: 

Πο Ἠλέπε επίσης Κεφάλαιο 9. 

18 Βλέπε ενδεικτικά «Το Ὑαβδεηαατ Ατιαπροπιοπί πιά {πο Επίπτο οἳ Μη ]αίοταὶ Ἐχροιί Οοπήτοίς» 

Ἠεατίηρ Ὀθίοιο ιο (οπιπήίεο οη (ονειηπιοπίαὶ ΑΠαΐσς, Οπο9 Ἠιπάιτοά θἰχάι «οπρτοςς, πθοοπά 

«οεξίοη, 12 Απριλίου 2000 
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() Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες (Β5ί Ῥτασίίοςο (μἱάε[ίπεθ) για την 

διακίνηση Μικρών και Ελαφρών Όπλων (ΦπιαΠ! Ατπις απά ΠάρΗί Ὑ/οδροπς --δΑΙΛ)) 

(υιοθέτηση Δεκέμβριος 2002, συμπλήρωση 2007) 

(β) Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες για τα Φορητά Αντιαεροπορικά 

Όπλα -ΜΑΝΡΑΏΡΕ (Μαη Ῥοπαῦίο Αἰτ Ὠοίθηβο Βγδίεπιθ) (υιοθέτηση Δεκέμβριος 

2003 , συμπλήρωση 2007) 

(1) Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες για την Μεσιτεία -- Διαμεσολάβηση 

Συµβατικών Όπλων (Βτοκειίπα) (Δεκέμβριος 2003) 

| (δ) Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες Ύια την Διακίνηση Άὔλης 

Τεχνολογίας (Δεκέμβριος 2006). 

(ε) Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες Ίια την Πρόληψη 

Αποσταθεροποίησης λόγω Μεταφοράς Μικρών και Ἐλαφρών Όπλων (5ΑΙΛ) µέσω 

Αερομεταφοράς (Δεκέμβριος 2007). 

4. Σαομµπεράσµατα 

Ἡ ανεπίσημη µορφή οργάνώσης ανάµεσα στα 4 ΑΚΕΕ ποικίλλει, όμως 

παραμένει στα όρια της ὑπαρξης νομικά δεσµευτικών συμφωνιών η συνθηκών ὡς 

βάση της ἱδρυσής τους. Ἡ οργανική δοµή τους περιορίζεται σε µία µικρή γραμματεία 

και τρία Σηµεία Ἐπαφής (Ρ0059), για την ανταλλαγή πληροφοριών και διοικητικής 

υποστήριξης. 

Η πρακτική της ανταλλαγής πληροφοριών ανάµεσα στα Κ-Μ αντικατοπτρίζεται 

µέσα από το συνεχές δίληµµα εμπορίου -- ασφάλειας το οποίο όλα αντιμετωπίζουν. 

Και στις τέσσερις περιπτώσεις υπάρχουν ανταλλαγές πληροφοριών για αρνήσεις 

εξαγωγών, όχι όμως για εγκρίσεις (πλην του ΑΚΕΕ Ἠ/Α όπου υπάρχουν σε συνολική 

µορφή κατά χώρα προορισμού). Η αιτία αυτής της διαφοράς φαίνεται να προέρχεται 

από το ότιοι αρνήσεις τῶν εξαγωγών αφορούν θέµατα ασφάλειας και επιτρέπουν στα 

Κ-Μ να προλαμβάνουν πιθανά φαινόμενα διάδοσης. Ἡ ανταλλαγή πληροφοριών για 

εγκρίσεις από την άλλη πλευρά, αντιμετωπίζονται ὡς εμπιστευτικά εμπορικά 

1. Από την ιστοσελίδα του ΊΑ: ΠΗ8ρ:// ην νβκσοπθατ.οτᾳ/ , βιβΜο Σµήναρχου (ϐ Αναστασάκη, 

Ἰωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ἅ Ἐλεγχόμενα Ὑλικώ , Ἐκδόσεις Στρατηγικές σελ. 20-22, Μη 

διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών από συµµετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις του 

γράφοντος ὡς Ἡροϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΒΕ 



22. 

δεδοµένα, τα οποία δύνανται να χρησιμοποιηθούν από ανταγωνιστές προς ὀφελός 

τους, 

Τα ΔΚΕΕ. αφότου ιδρύθηκαν, είχαν ενδιαφέρουσες προοπτικές στο να 

μετατραπούν σε σημαντικούς διεθνείς οργανισμούς, διότι σχεδιάσθηκαν ώστε να 

λαμβάνουν υπόψη τους µία σειρά κινήτρων της κρατικής συμπεριφοράς και 

συμµόρφώσης µε τις διεθνείς υποχρεώσεις. 23 Αφενός αντιμετωπίζουν µία σειρά 

προβλημάτων που σχετίζονται µε την ασφάλεια μερικών Κ-Μ και την ἴδια στιγµή 

επιδιώκουν την ικανοποίηση οικονοµικών συμφερόντων άλλων Κ-Μ, µε την 

πρόσβασή τους σε εμπόριο υλικών υψηλής τεχνολογίας και άλλα κίνητρα. ΤΊα να 

επιτευχθεί αυτή η ισορροπία, η συμμετοχή στα ΑΚΕΕ και η συμμόρφῶση µε τις 

οδηγίες τους έπρεπε να γίνει οικονομικά δελεάζουσα στα µέλη που είχαν λιγότερες 

ανησυχίες για θέµατα ασφαλείας. Σε µεγάλο λοιπόν βαθµό προσφερόταν αυξημένη 

οικονομική συνεργασία και πολιτική υποστήριξη µε αντάλλαγμα την συμμόρφῶση µε 

«τους κανόνες του παιχνιδιού της ασφάλειας». 

Μερικές χώρες επίσης επιδίωξαν να γίνουν µέλη των ΔΚΕΕ διότι ένιωσαν ότι 

πρέπει (ή θα πρέπει) να είναι µέρος του Δυτικού φιλελεύθερου κόσμου. Αυτό ισχύει 

κυρίως για τις πρώην χώρες του Σ1Β, οι οποίες ύστερα από δεκαετίες Σοβιετικής 

κατοχής, ένιωσαν την ανάγκη να αποκαταστήσουν το διεθνές τους Κύρος, ὡς 

φιλελεύθερες δημοκρατίες. Ένας μεγάλος αριθµός αυτών τῶν κρατών προσχώρησε 

στα ΔΚΕΒΕ, στα οποία µέχρι τότε συμμετείχαν πρωτίστως προμηθευτές υλικών 

υψηλής τεχνολογίας, παρά το γεγονός ότι είχαν ελάχιστη τεχνογνωσία παραγωγής και 

πώλησης τέτοιων υλικών. Είναι πιθανή η προσχώρησή τους λόγῶ του ενδιαφἑροντός 

τους για την συνολική ασφάλεια. Είναι εξίσου πιθανή όµως η προσχώρησή τους για 

λόγους που συνδέονται µε το γόητρο και την καθιέρωσή τους στο διεθνές σύστηµα 

ὡς ισότιμα µέλη της διεθνούς κοινότητας, ὡς µέλη ενός κλειστού Ύκρουπ 

οικονοµικής συνεργασίας που θα ὠφελούσε την οικονομική τους ανάπτυξη και θα 

διευκόλονε ενδεχόμενα την είσοδό τους σε άλλους διεθνείς οργανισμούς .. 

ο. γΠΙσΙςΙ, Βοπαίά Β. « Ἐοβίπιο Ὠοείρα Μαΐίοις Ππίοπίοπαί Οἵ Ῥομυίοι οπά Ττοαίν 

Οοπιριίαηοο», Ππίεπαβοπο Οτραπζαήοι, 1994, 48 (3) σελ. 425-458 

. Για κάποιες απὀ τις χώρες της Κεντρικής κα Ανατολικής Ευρώπης, η καθιέρωση συστηµάτων 

ελέγχων εξαγωγών σύμφωνα µε τα πρότυπα του δυτικού κόσμου, αποτελούσε προὐπόθεση για την 

είσοδό τους στο ΝΑΤΟ, όπως φαίνεται µέσα απὀ το ἱπίεγπαίοπαί υνοικςηορ «Μιε]αίειαὶ Ἐχροτί 

(Οοπίχοί Αιταπροπηοπίς: Ενα]ααίίπρ ἴιο ΕοσΗγοπες» ἨΜαςβἰπρίοα Ρ06, 1-2 Αυγούστου 2002. 
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Τα περισσότερα απὀ τα υποψήφια Κ-Μ., γινόντουσαν δεκτά στα ΑΚΕΕ διότι 

ῄταν Ὑενικώς αποδεκτή η αντίληψη ὅτι η µεγαλύτερη συµµετοχή απέφερε 

μεγαλύτερο όφελος στον σκοπό της Μη Διάδοσης (ΟΜΕ) απὀ την περιορισμένη 

συµµετοχή κρατών µε διαπιστωµένη την ικανότητα να προμηθεύουν (5αρρΗειβ) 

υλικά υψηλής τεχνολογίας. Το µόνο που απαιτούνταν απὀ τα υποψήφια κράτη ήταν η 

θέληση, η αποφασιστικότητα και οἱ απαραίτητοι πόροι για να καθιερώσουν ένα 

βιώσιμο σύστηµα εξαγωγικών ελέγχων και η εναρµόνισή του µε τα διεθνή στάνταρντ 

των ΔΚΕΕ. 

Σε τελευταία ανάλυση, όπως προβλέπεται και µέσα στα ΔΚΕΒ, σε μία 

παγκοσμµιοποιηµένη οικονομία, µπορεί µία χώρα να µην προμηθεύει επικίνδυνα για 

την διεθνή ασφάλεια υλικά, µπορεί όµως κάλλιστα το ἐδαφός της να χρησιµοποιείται 

ὣς σηµείο διαµετακόµισης για διακινήσεις από παράνοµα κυκλώματα του διεθνούς 

εμπορίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Θεωρία Διεθνών Καθεστώτων 

1. Γενικά 

Πριν παρατεθούν οι θεωρητικοί και εµπειρικοί παράγοντες που πιθανόν να 

εξηγούν γιατί τίθεται σε κίνδυνο η απόδοση των ΔΚΕΕ για την αντιμετώπιση της 

τρομοκρατίας και την Μη Διάδοση ΟΜΚ. κρίνεται σκόπιµη η ενασχόληση µε την 

φύση τῶν ίδιων τῶν Διεθνών Καθεστώτων και την σχέση που διατηρούν µε τις 

υπάρχουσες θεωρίες τῶν Διεθνών Σχέσεων. 

Ἡ θεωρία τῶν Διεθνών Καθεστώτων, ως µία απὀ τις θεωρίες που υπάρχουν 

σήµερα µέσα στα πλαίσια του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης, υποστηρίζει ότι το 

παγκόσμιο σύστημα δεν κυριαρχείται απὀ µία ηγεμονική δύναμη, ούτε απὀ µία 

παγκόσμια πολιτική αρχή. Ἡ ηγεμονική δύναμη δεν είναι αναγκαστικά απαραίτητη 

για την διασφάλιση της σταθερότητας στον κόσµο. Το διεθνές σύστηµα διέπεται απὀ 

ένα σύνολο συμφωνιών -- καθεστώτῶν, για την διαχείριση της πολύπλοκης 

αλληλεξάρτησης μεταξύ των κρατών- εθνών (γε και Κεοῄαπο, 1971), τα οποία 

δημιουργούν ένα σταθερό πλαίσιο διαπραγμάτευσης μεταξύ τους, καθορίζουν τις 

συμπεριφορές τους και οριοθετούν το ελεγκτικό πλαίσιο των δράσεών τους. 

Υπάρχουν διάφοροι ορισμοί των Διεθνών Καθεστώτων, µε πλέον αποδεκτό 

αυτόν που δίνεται απὀ τον αμερικανό διεθνολόγο Φιορίθη Ἰτᾶρπετ, ο οποίος 

ισχυρίζεται ότιτα διεθνή καθεστώτα είναι: « σύνολο υποκειµενικών ή αντικειμενικών 

αρχών και κανόνων, νορμών και διαδικασιών λήψης αποφάσεων, γύρῳ από τις οποίες 

συγκλίνουν οι προσδοκίες τῶν κρατών σε έναν συγκεκριµένο τοµέα τῶν διεθνών 

σχέσεων». Με άλλα λόγια, για να µπορεί να θεωρηθεί ένας διεθνής θεσμός 

«Καθεστώς», πρέπει να Ἱκανοποϊεί ορισμένα κριτήρια που ἔχουν σχέση, πρώτον µε 

τον βαθµό θεσµοποίησης, δεύτερον, τους κοινούς κανόνες μεταξύ των µελών και 

τρίτον µε τους κοινούς μηχανισμούς επιβολής των κανόνων και τῶν διαδικασιών. 

3 Ἔπῃκποι, διορΏσα Ὦ, «Βασίυτα! «81505 απά Ἑερίπιο (οη5ομισποςς: Εορίπιος ας Ιπίοινοπίπς 

ψαπὶορίἰος» στο Ἐτησπος, Φίορίιο Ὦ. «Ππίετπαίίοπαί Εορίπιος» , 1λασα, Οστης!! Ππϊνοιςίίν Ῥτοςς, 19585. 

σελ.2 
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Παρά την έντονη κριτική , η θεωρία τῶν Διεθνών Καθεστώτῶν επικράτησε για 

πολλά χρόνια από τότε που πρωτοδιατυπώθηκε (αρχές δεκαετίας του ’70). Στις αρχές 

της δεκαετίας του /90, παράλληλα µε τις παγκόσμιες αλλαγές που αναφέρθηκαν στην 

αρχή διατυπώνεται και η θεωρία του ἡ οδορΏ 6, αλλάζοντας προσέγγιση και 

προτείνοντας µία νέα έννοια , εκείνη της ήπιας δύναμης (598 ρον/οτ) για να 

προσεγγίσει το θέµα της ισχύος στην παγκόσμια οικονομία. το συγκεκριµένα ο 

1οβορᾶ Ἡγ6, υποστηρίζει ότι ουδέποτε οἱ ΗΠΑ σταμάτησαν να είναι ο ισχυρότερος 

κρατικός φορέας στον κόσµο. Ωστόσο ο ρόλος τους πρέπει να είναι φώτισμένος και 

καθοδηγητικός σε µια σειρά από θέµατα όπως η παγκόσμια ασφάλεια, η 

καταπολέμηση της παγκόσμιας εγκληματικότητας, η προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος κ.λ.π). 

Ἡ θεωρία τῶν Διεθνών Καθεστώτων ὣς µία απὀ τις θεῶρίες που ερμηνεύουν το 

φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης έχει δεχθεί ισχυρή κριτική. Η κριτική αυτή εστιάζει 

κυρίως στο γεγονός ότι η πολιτική επιστήµη δεν µπορεί να ερμηνεύσει, στα πλαίσια 

ενός ενιαίου μοντέλου, το σύνολο του κόσμου, που χαρακτηρίζεται από 

πολυδιάσπαση και πληθώρα καθεστώτων. Ἡ δυναµική εξέλιξη του Κόσμου δεν 

µπορεί να ερμηνευθεί απὀ την τάξη και την µονιμότητα του συστήµατος τῶν 

καθεστώτων το οποίο χαρακτηρίζεται από στατικότητα και δυσκολία προσαρμογής 

στις ταχύτατες εξελίξεις τῶν κοινωνιών ιδιαίτερα στον οικονομικό τοµέα 

Ὑπάρχουν και διαφορετικές απόψεις για όλα αυτά τα καθεστώτα που 

σχετίζονται µε την Μη Διάδοση. Για παράδειγµα ο Ρανί, υποστηρίζει ότι τα 

καθεστώτα αυτά είναι περισσότερο µία µορφή συμμαχίας και λιγότερο ένα «κανονικό 

καθεστώς». - Κάνοντας µία Ιδιαίτερη αναφορά στα Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου 

Εξαγωγών (ΔΚΕΕ), θα μπορούσαμε να ισχυριστούµε ότι διαφέρουν από άλλα Διεθνή 

Καθεστώτα µε 2 τρόπους» Πρώτον, τα ΔΚΕΕ δεν βασίζονται πάνῶ σε συνθήκες και 

ο όγκος των ευαίσθητων υλικών τα οποία περιλαμβάνουν δεν εμπίπτει σε κάποια, 

23 Από το βιβλίο του καθηγητή κου Ῥουμελιώτη Παναγιώτη «Παγκόσμια Οικονομική 

Διακυβέρνηση», Εκδόσεις Λιβάνη, 2006 σελ. 

”.γῬανὶς, ΖαοἵναίΥ 8. «Της Βοαἰίί Νιοίθας Ἐορίπιο», Βοουσί Βίμάϊος , γοῖ 2, δρηπρ { Ψπηπιοτ 

1993. σελ.. δό 

3 Οιτρόποι αυτοί αναλύονται διεξοδικότερα στον Οπρίέά «ΜιἱπαΙοπα! ΝοπριοΗειαίίοη Εχροπί 

Ορπίτοί Απταηροππσπίς ἰπ 2000: Αοἰσνοπιοπίς, (αΙΙθηρος απά Βείοτπυ οοσβκίοπα! ραροί , Οαπίει {οτ 

Πη(οτηθοηαἱ Τταάς απά 9δσ(ψ, Αΐῑοπς, 4Α. 2000 
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δεσµευτική για τα κράτη συνθήκη ή συμφωνία. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για το 

Ἡαβδθηδατ Απταηρεπιοπί και {ο ΜΤΟΕ. (που περιλαμβάνουν Συμβατικά Όπλα, 

Πυραυλικά Υλικά και Ὑλικά Διτής Χρήσης). Αντίθετα τα υλικά του ΝΡ( και του 

Α (Πυρηνικά, Βιολογικά, Χημικά) θεωρείται ότι εμπίπτουν στις δεσμευτικές 

διατάξεις τῶν σχετικών συνθηκών που απαγορεύουν την διακίνησή τους, όπῶς την 

ΝΡΤ,ΟΝΝΟ και ΒΊΜΟ. Στην πράξη αυτό σηµαίνει ότι, η συμμετοχή στα ΔΚΕΕ απὀ 

µόνη της δεν δεσμεύει νομικά τα Κ-Μ να συμπεριφέρονται µε τρόπο διαφορετικό 

από ότι εάν ενεργούσαν μόνα τους. 

Δεύτερον, τα ΔΚΕΕ, είναι ανεπίσηµοι συµβουλευτικοί θεσμοί οι οποίοι δεν 

έχουν την δικαιοδοσία επιβολής κυρώσεῶν, χορήγησης ἤ άρνησης χορήγησης 

αδειών. Όλες οι εξαγωγές πραγματοποιούνται µε βάση τις εθνικές νομοθεσίες και 

αποφάσεις λαμβάνονται αποκλειστικἁ απὀ τις εθνικές αρχές. 

Τέλος τρίτον, δεν υπάρχει µία ανώτερη κυβερνητική αρχή που να οργανώνει τις 

ολομέλειες καὶ τις συναντήσεις των τεχνικών εμπειρογνωμόνων Αφού όλες οἱ 

αποφάσεις είναι αποτέλεσµα οµοφωνίας, οἱ διμερείς ανταλλαγές στελεχών παίζουν 

πιο σηµαντικό ρόλο από ότι οι επίσηµες συναντήσεις. 

Προσωπικά θα πρότεινα και την έλλειψη ενός ανώτερου θεσμικού οργάνου 

επίλυσης διαφορών αποδεκτό από όλα τα Κ-Μ τῶν καθεστώτων. 

Οι προαναφερόµενοι παράγοντες οδηγούν κάποιον στο συμπέρασμα ότι η 

θεσμική αποτελεσµατικότητα των ΔΚΕΕ. στην ρύθμιση του εμπορίου ευαίσθητὠν 

υλικών είναι στοιχειώδης και ότι αποτελεί πρωταρχική λειτουργία της ισχύος του 

εθνικού συστήµατος εξαγωγικών ελέγχων του κάθε Κ-Μ., της βούλησης και της 

ικανότητάς του να τα εφαρμόσει. Παρόλα αυτά, είναι σηµαντικό κατά την ἀποψή µου 

να γίνουν κατανοητά τα γενικά κίνητρα πίσω απὀ την συμπεριφορά συνεργασίας τῶν 

χωρών, όπως επίσης να αναφερθούν και οἱ υπάρχουσες θεωρητικές προσεγγίσεις 

στην αξιολόγηση τῆς αποτελεσµατικότητας τῶν διεθνών θεσμών. 

2. Θεωρητικό Υπόβαθρο της Συνεργασίας τῶν Κρατών εντός των ΑΚΕΕ, 

Ἡ συμπεριφορά συνεργασίας μεταξύ των χωρών συνήθως εξηγείται µέσω δύο 

θεωρητικών προσεγγίσεων. 26 Ἡ µία προσέγγιση υποστηρίζει, ότι, τα κράτη ὅρουν ὡς 

26. Γενικά στοιχεία από Ἡβεοηνοίονοι, Απάϊςᾶς, Ροΐοί Μάγοι και ψοίκοι Β{θθίρει, «ΤΠιθοιίος ος 

Ππἰοιπαβοπα] Ἐορίπιος», Ομιηυηάρο Ὀπίνοιςίίν Ῥεοςς, 1997, σελ. 1 και 2. Επίσης Υουηρ, ΟταἩ και (αἲὶ 
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ορθολογικές, ατοµικιστικές µονάδες που επιδιώκουν το συμφέρον τους κάτῳ από τις 

συνθήκες ενός άναρχου διεθνούς συστήµατος. Αυτή η προσέγγιση περιλαμβάνει δύο 

σχολές σκέψης: τον ρεαλισμό (νεορεαλισμό) και τον νεοφιλελευθερισµό (ορθολογικό 

- θεσμικό φιλελευθερισμό). Άλλη προσέγγιση είναι αυτή της κονστρουκτιβιστικής 

σχολής σκέψης, η οποία αμφισβητεί την υπόθεση του ορθολογικού κρατικού δρώντα 

και υποστηρίζει τον σπουδαιότερο ρόλο τῶν διεθνών κανόνων και θεσμών στην 

επιρροή της κρατικής συμπεριφοράς. 

Ο ρεαλισμός και ο νεορεαλ]σµός, ερμηνεύουν τις ενέργειες τῶν κρατών µε βάση 

την ισχύ και την ασφάλεια µόσα σε ένα γενικώς άναρχο διεθνές σύστηµα. Τα κράτη 

βλέπουν τις ενἐργειές τους να έχουν επίδραση στις ενέργειες τῶν άλλων κρατών και 

προσπαθούν να διατηρήσουν µία ισορροπία ισχύος µε την έννοια της διατήρησης τῶν 

δικών τους δυνατοτήτων, ενδυνάµῶσης τῶν συμμαχιών τους µε άλλα κράτη ή 

ελάττωσης τῶν δυνατοτήτων τῶν ανταγῶνιστών τους” Ἡ συνεργασία μεταξύ τους, 

βασίζεται στα συμφέροντά τους και εγκαταλείπεται γρήγορα εάν τα οφέλη τα οποία 

επιδιώκουν απὀ µία τέτοια συνεργασία είναι μικρότερα από εκείνα τῶν 

ανταγῶνιστών τους. 35 Ἡ ἔννοια του συμφέροντος κάνει πολλούς ρεαλιστές να 

επιχειρηµατολογήσουν υπέρ της συνεργασίας τῶν κρατών στα θέµατα της διάδοσης 

ευαίσθητης τεχνολογίας προς ὑποπτους προορισμούς που σχετίζονται µε την 

κατασκευή ομκ 

Ο θεσµικός (ορθολογικός) νεοφιλελευθερισµός, υποστηρίζει ότι πέρα απὀ την 

ισχύ και την ασφάλεια τα κράτη επιδιώκουν υλικά οφέλη από την αλληλεπίδρασή 

τους µε άλλα κράτη. Με την δεδομένη απουσία επιβολής κανόνων από άνωθεν, οι 

θεσμοί υποβοηθούν την συνεργασία μεταξύ τῶν χωρών, προσπαθώντας να 

µεγιστοποιήσουν την χρησιμότητά τους κάτῶ από ένα καθεστώς διεθνούς αναρχίας. 

ΟΕοιείεποο . «Τοδίπρ Τιοοτίος οἱ Εθρίπιο Εοτπιαίοα: Εἰπάίπρς Ποια α Τάτρο Οο]αδοιαίνο Ἐοξθατοῖι 

Ῥιοὶοοῦ) στου Εἰάδετρος, Ψοΐκοι «Ἑθρίπιο Τπουιυ ἅπά Τη(ειπαβοπαὶ Ἐθ]αίοπς» , Οἰαϊοπάοῦ ῬταῬς, 

Οχίοτά., Ὀξ. 1907, σελ 228-237 

π.. Μοιροπίλαι, Ηαις 1., Κοπησίῖ Ἡν. ΤἩοπήρδοη, «Ρομῆος ΑπιοΠΡ ΝαΗοης», ΑΗπεά Ἐπορί, Νέα 

Υόρκη, 1985. σελ 4-17 

25 ῑῑςςο, 1}οβθρίι, «Οοοροιαῖοπ α1ποπρ Ναίίομς. Έπτορο, Απηθήσα απά πον ΤαΗΓ Ῥατήοις {ο 

Τταάς», Ἠλασα, Νέα Ὑόρκη, 1990. 

2 Ὠανίς, Ζαν 5., «Τις Βεα[ςί Ναοίθαι Βορίπιθ», σελ.79 
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Ἡ μακρόχρονη συνεργασία, όπως αρχικά ισχυρίστηκαν οι Κοοῦαηο και Αχείτοά 

50 και στην συνέχεια ο Κοομαπε 3] είναι δυνατή µεταξύ ορθολογικὠν δρώντων που 

επιδιώκουν την μέγιστη χρησιµοποίησή της. Οι θεσμοί, όχουν την δυνατότητα να 

αλλάξουν την δοµή ενός στρατηγικού παιχνιδιού, κάνοντας την απόκλιση απὀ την 

συνεργασία καταστροφική, αυξάνοντας το πιθανό κόστος µέσω αµοιβαιότητας. Με 

άλλα λόγια, τὰ καθεστώτα θεσμοποιούν την αμοιβαία συναλλαγή και την 

συνεργασία, όντας μηχανισμοί που σκοπό έχουν την µείωση του κόστους μεταφοράς 

µέσω τῶν διακυβερνητικών συνεργασιών. 

Στην περίπιῶση τῶν ΔΚΕΕ, ο μηχανισμός που μετατρέπει τις φιλοδοξίες για 

αποκόµιση ὠφελειών των Κ-Μ σε συνεργασία, δεν είναι πολύπλοκος, Ἡ συμμετοχή 

στα ΑΚΕΕ ή η προσαρμογή στις επιταγές τους από µη µέλη, επιτρέπει αφενός στα 

µέλη την ελεύθερη διακίνηση ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών και 

αφετέρου την συνεργασία -- συντονισμό τῶν εμπορικών πολιτικών µε τα µη μέλη. 

Επιπλέον, η πίεση στο εσωτερικό από συγκεκριμένες οµάδες συμφερόντων µε σκοπό 

την επίδρασή τους στην διεθνή επιρροή του κράτους αποτελεί µία σηµαντική πτυχή 

της συνεργασίας καιτων ΔΚΕΕ.”; 

Τέλος, ο. Κονστρουκτιβισμός, διαφοροποιείται από τις ορθολογιστικές 

προσεγγίσεις στην πιο σηµαντική τους υπόθεση, τον ορθολογισμό. Υποστηρίζει ότι, 

οι νεοφιλελεύθερες και νεορεαλιστικές θεωρίες λειτουργούν µέσα σε ένα 

υπεραπλουστευμµένο πλαίσιο, που εγκλώωβίζει την διαδικασία λήψης αποφάσεὼν 

στο επίπεδο του κράτους. 

Οι πιο μετριοπαθείς κονστρουκτῴιστές, ομοίῶς µε τους νεοφιλελεύθερους 

πιστεύουν στην βασική υπόθεση του ορθολογισμού και της µεγιστοποίησης της 

χρησιμότητας µέσω της συµµετοχής στα διεθνή καθεστώτα, ενισχύοντας το 

επιχείρηµά τους υποστηρίζοντας ότι, οἱ αντιλήψεις των κρατών για την χρησιμότητά 

τους, µπορεί να αλλάξει µε την σταδιακή αύξηση τῆς γνώσης. Οἱ διαµορφωτές λήψης 

ο. Αχο]τοή, Εοῦοτί και Κοὺετί Ο.Κοοῖαπο «Αολίονίηρ Οοοροταίίοη επάος ΑΠατΟΙ: ΝΙταίορίος ἆιιά 

Ππςήαιάοπς», Ἀ/οι]ά Ρο]ΐος, νοἱ ΧΧΧΝΤΠποΙ (Οκτώβριος 1985), σελ. 226-254 

3. Κοοῦαπε Ε. «ΑΠοτ ΗεΡεπιοπΥ», σελ.53-84 

ο ϱΟπρί Εἰολατά, και δαγοίίο ΕπΙοί « ΟΟΟΟΜ 15 Ώομά, Τοπ Ἰάνο 6Ο6ΟΜ:Ραιείσίοποο απά 

(νληρο ἵπ Μα]]αίοταὶ θοουπί(ψ Ιηςή(πάοΠδ» Βηες]ι Ἰουτηαί οἱ Ρο]ίΗσαἱ Φοΐθηςς , νοί 27,σελ 375-276 
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αποφάσεων σταδιακά απαιτούν εξειδικευμένη γνώση από το προσωπικό τοὺς, µε 

σκοπό την αντιμετώπιση πολύπλοκων τεχνικών προβλημάτων τῶν σύγχρονων 

διεθνών προβλημάτων; 

Οι μετριοπαθείς κονστρουκτβιστές προσθέτουν στις θεωρίες των καθεστώτῶν 

που εστιάζουν στο συμφέρον, επικεντρωνόµενες στην εμφάνιση τῶν επιστηµικών 

κοινοτήτώὠν, Όι κοινότητες αυτές, διαφοροποιούν τις αντιλήψεις και γνώμες τῶν 

διαμορφῶτών πολιτικής και τους οδηγούν στην αναζήτηση διαφορετικών γραμμών 

κατά την άσκηση της εξωτερικής πολιτικής.” Οι ισχυροί κονστρουκτιβιστές απὀ την 

άλλη πλευρά, υποστηρίζουν την ύπαρξη της διεθνούς κοινωνίας τῶν κρατών 

δομημένες πάνω στα καθεστώτα και πιστεύουν ότι σώστά θεσμοποιηµένες αρχές και 

κανόνες, επιδρούν στην κρατική συμπεριφορά καὶ στην καθιέρῶση και εὐρυθμη 

λειτουργία τῶν θεσμών .. 

Συνοψίζοντας, θα λέγαμε ότι, οι ρεαλαστικές και νεοφιλελεύθερες προσεγγίσεις 

μοιάζουν επειδή αποδίδουν ορθολογικές ιδιότητες που αποσκοπούν στο όφελος (µε 

την µορφή Ισχύος ή κέρδους) στους ατομικούς δρώντες (κράτη) µέσα στο διεθνές 

σύστημα, Οι μετριοπαθείς κονστρουκτιβιστές έχουν πολλά στοιχεία µε τους 

προηγούμενους διότι συμμερίζονται µαζί τους την αρχή του ορθολογισμού. Οι 

ισχυροί κονστρουκτιβιστές από την άλλη πλευρά, διατηρούν πιο θεσµοκεντρική 

προσέγγιση 36. υποστηρίζοντας ότι η συμπεριφορά τῶν κρατών όπως κάθε άλλη 

κοινωνική συμπεριφορά, προῦποθέτει συγκεκριμένες δοµές και νόρµες, οι οποίες 

3 (οάείσίπ, Πιάδι, απά Ἐοῦοτί Ο. Κοοίαπο, «ἶάρας απά Ἐοτοίρη ΡοΙἱογ: Αα Απαϊγισαἰ 

Εταπιθγίοή», Ἰάοας απά Εοτείρα Ῥο]ἱου. Βοἡαίς, Ιηςηίίοις, απά Ῥομέϊοαὶ Οπαπρο, Πλασα, Οοσποί! 

Ὀπίνειςίίψ Ρ655, 1993, σελ 3-30. 

4. Ἠλέπε ενδεικτικά Ἠλης, Ῥεία, « Ὦο Ἑερίπιος Μαϊοι) Ἐρίσίοπής Οοπππημηίᾶος οπά 

Μοάϊίοπαησαα Ῥοϊνήίον Οοπ/τοῖ» , Ππἰσπιαίοπαί Οτρααἱζαίομ, νοί 43, σελ. 377- 403 

35 Επ, ἨοίΙ6Υ, «Τις Απατοϊσαϊ Φοσἱαίγ: Α δίιάγ ο Οτάοι ἵπ Ἠοιά Ῥομήος», Μαοπήία, 

Βααίπρρίοκο, 1977 

6. γήοπάι, Αἰοχηπάοτ, απά Ἐαγπιοπά Ὠπναϊ!, «Ιπεβίπβοης απά Ππίοπιθίοπαὶ Οτάορ στο ἰσθαί 

ΟἼαηρες απά ΤηθοχοβσαΙ ΟΜαἱίοπρος: ΑΡριοᾶοῃος {ο ιο Ψ/ουά Ῥομεος {οι (πε 199005, Τιοχἰπρίοα 

Βοοΐς ΙΤ,οχἰηρίοη, ΜΑ. 1985,σελ. 67 
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πρέπει να αναλυθούν πάνω σε αποκλειστικά δική τους λογική. Κατά συνέπεια, η 

τυπολογία τῶν πιθανών θεωρητικών εξηγήσεων της κρατικής συνεργατικής 

συμπεριφοράς παρουσιάζεται στον Ηίνακα. 1 

Πίνακας 1. Τυπολογία Θεωρητικών Προσεγγίσεων της Συνεργατικής Συμπεριφοράς του 

Κράτους 

Νεορεαλισµός | Θεσμικός Μετριοπαθής Ἰσχυρός 

Νεοφιλελευθερισµός | Κονστρουκτβισµός Κονστρουκτβισµός 

Ῥάση- Σανεργασία η | Συνεργασία λόγω | Ἡ μάθηση δημιουργεί 

Ορθολογισµός οποία αυξάνει | φόβου οικονομικών | µία επιστηµική 

την ασφάλεια, | κυρώσεων ἡ αποκό- κοινότητα, 

πολιτικά κίνητρα | µισης οικονοµικών 

Φφελειών 

Ἠάση- Κανόνες, που κάνει την | Συνεργατικές δομές 

Αρχές συνεργασία δυνατή. | περιορίζουν την 

κρατική συμπεριφορά 

και κάνουν δυνατή 

την συνεργασία µετα- 

ξύ κρατών 

Στην µελέτη του για τα καθεστώτα όπως είδαμε ο Ἐτακπος , παραθέτει µία 

σηµαντική διαφορά µεταξύ δύο στοιχείων τους. Από την µία έχουµε τις αρχές και τις 

νόρμες και από την άλλη τους κανόνες και τις διαδικασίες. Οι πρώτες «παρέχουν τα 

βασικά χαρακτηριστικά του καθεστώτος» , τις βάσεις δηλαδή και τα «πιστεύώ» που 

κάνουν τα κράτη να συγκλίνουν στην µορφοποίησή τους. Όλες οι αλλαγές που 

συμβαίνουν µέσα στις αρχές και τις νόρμες είναι αλλαγές του ίδιου του καθεστώτος. 

Αντίθετα, οι κανόνες και οἱ διαδικασίες καθορίζουν µόνο τον τρόπο που τα κράτη 

λειτουργούν εντός τῶν καθεστώτων. Αλλαγές στους κανόνες και τις διαδικασίες είναι 

αλλαγές µέσα στο καθεστώς. 5 

57 Ἡαφοπς]ενος, Απάϊοας, Ῥοΐετ Μγοτ, αυά Ψοΐκοι ΕΙΙοοιροι, « Ἰπίοτοςί, Ῥονοι, Κπονήεάρο: ἴλς 

σίιιάν οἱ Ππίοππαίίοπαὶ Ἑορίπος», Μαιδίιοῃ Πηίθτπαίίοπαὶ Φίμάίος Βονίουν, νο]. 40, φυρρΙ. 2, Οκτώβριος 

1996, σελ, 210 

38 Έπωρπος, Φιορᾶσι Ὁ., «Βίπισίιταὶ ΟἈμςες απά Ἑδρίπιο (οπδο(ιοποςς. Εορίπιες ας Ιπίρινοπίης 

ψαήαδίος», στο Κτηίος]ινή!, ΕπἰεάήσοἩι, οπά Ἑάννατά ΜαηςΠεΙά, Ππιοιπαἰοπαί Οτραηἱζαίίοη: Α Ἐοαάσς, 

Ἠατροι Οο]Ηπς Οο]ἱορο Ρυο]5ίιοις, σελ. 98 
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2. Θεωρητικό Ὑπόβαθρο  ἍΆΑξιο σ Αποτελεσματικότητας των 

Ἰαθεστώτῶν 

Το θέµα της αποτελεσµατικότητας τῶν Καθεστώτων προσεγγίζεται θεωρητικά 

απὀ διάφορες πλευρές. Ἡ µία πλευρά, υποθέτει ότι ένα καθεστώς είναι τόσο 

αποτελεσματικό όσο οι κοινοί κανόνες, οἱ κοινές διαδικασίες και η λήψη αποφάσεων 

εντός αυτού. Με άλλα λόγια, η αποτελεσµατικότητα του καθεστώτος μετριέται 

έμμεσα, όταν όλα τα συστατικά του στοιχεία είναι λειτουργικά, τα κράτη 

συμμορφώνονται µε τις υπάρχουσες προβλέψεις-ρυθµίσεις και επομένῶς ο 

επιδιωκόµενος σκοπός του καθεστώτος έχει επιτευχθεί. Ἡ έµφαση εδώ δίνεται στην 

«θεσμική» αποτελεσµατικότητα του καθεστώτος. 

Αντιπροσωπεύοντας αυτή την προσέγγιση, ο Ὑουπβ για παράδειγµα, προτείνει 

συγκεκριµένες µεταβλητέ που αυτός πιστεύει ότι καθορίζουν την 

αποτελεσµατικότητα του καθεστώτος. Κατανοεί την αποτελεσματικότητα, ὡς «ένα 

μέτρο του ρόλου τῶν κοινώνικών θεσμών στην διαµόρφώση της συμπεριφοράς µέσα 

στην διεθνή κοινότητα» 5 

Οι μεταβλητές του Ὑουπρ που καθορίζουν την αποτελεσµατικότητα του 

καθεστώτος (διαφάνεια, ευρῶστία, Κανόνες µετεξέλιξης, ικανότητα των 

κυβερνήσεων, κατανομή της Ισχύος, επίπεδο ανεξαρτησίας καὶ διανοητική τάξη), 

είναι πολύτιμες διότι συμπεριλαμβάνουν όλο το φάσμα τῶν ανταγῶνιστικών 

θεωρητικών προσεγγίσεων της συνεργατικής συμπεριφοράς τῶν κρατών (Πίνακας 

2) 

Πίνακας 2. Μεταβλητές του Ύουπρ που καθορίζουν την Αποτελεσματικότητα του 

Καθεστώτος 

Λιαφό Ἡ αποτελεσµατικότητα των διεθνών καθεστώτων 

Ἰαφανεια ποικίλλει ανάλογα µε την δυνατότητα 

παρακολούθησης ή επαλήθευσης της συμμόρφωσης 
µετις προβλέψεις των καθεστώτῶν 

5 Υοιπρ, ΟΙ, «Τπο Ἑβοσίνοπος ο Ιηίθιηαβοπαϊ Ἰπς(υῆους: ἩἨθιά Όᾳ56ς απά Οπῆσαί 

ψληαῦΙθ» στο Οἵαπ ὙΎουηᾳ, θά, Τίς Ππίοτπαοπαί Ῥομέσαί Έοοποπιγ οπά Ἠπιοτηράοηα! Της5Ημάοης, 

νοἱ.Π. Απ Εἶρατ Ἐοΐρίοποο (ο]εσίον, Ἡτοο]Ποίά,19906, σελ.152 

 Ίδιο, σελ. 167-184 
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Ἡ αποτελεσµατικότητα των διεθνών καθεστώτων 

είναι µία λειτουργία που απορρέει από την ευρώστία 

των μηχανισμών κοινωνικών επιλογών που 

χρησιμοποιούν. 

Ἐυρωστία 

Ἡ αποτελεσµατικότητα τῶν διεθνών καθεστώτῶν 

ποικίλλει ανάλογα µε την αυστηρότητα τῶν 

αναγνωρισμένων κανόνων που ισχύουν κατά την 

διάρκεια των αλλαγών τῶν πρὠταρχικών ρυθµίσεών. 

Κανόνες Μετεξέλιξης 

, , Ἡ αποτελεσµατικότητα τῶν διεθνών καθεστώτων 

Ἱκανότητα Κρατών ποικίλλει ανάλογα µε την ικανότητα τῶν 

κυβερνήσεων τῶν Κ-Μ για την εφαρµογή τῶν 

προβλεπόμµενων διατάξεων. 

Σοβαρές ασυμµετρίες στην κατανομή υλικής ισχύος 

και οικονοµικών δυνατοτήτων δημιουργούν σοβαρά 

προβλήµατα στην αποτελεσµατικότητα του 

καθεστώτος 

Κατανομή Ισχύος 

Αλληλεξό Ἡ αποτελεσµατικότητα τῶν διεθνών καθεστώτων 

ηλεξάρτηση ποικίλλει ανάλογα µε την αλληλεξάρτηση τῶν 

κρατών μελών που τα αποτελούν. 

Οι διεθνείς θεσμοί δεν μπορούν να παραμείνουν 

αποτελεσματικοί επί μακρόν, έπειτα από την 

διάβρωση ή κατάρρευση τῶν υποδομών διανόησής 

τους, 

Διανοητική Τάξη 

Μία πρόσφατη έρευνα σχετική µε την αποτελεσµατικότητα τῶν καθεστώτων, 

εστιάζει στον παράγοντα «συμμόρφῶση» ὣς καθοριστικού στοιχείου αξιολόγησής 

της. Ὑπάρχουν δύο διαφορετικές σχολές σκέψης σε σχέση µε το φαινόμενο αυτό: η 

µία εστιάζει στο στοιχείο της επιβολής των αρχών τῶν καθεστώτων και η άλλη στο 

στοιχείο τῆς διοικητικής λύσης. 

Το στοιχείο τῆς επιβολής βασίζεται στην ορθολογική προσέγγιση της κρατικής 

συμπεριφοράς και υποστηρίζει ότι µε σκοπό την αύξηση της πιθανότητας της 

συμμόρφῶσης στις ρυθµίσεις τῶν καθεστώτων, το ίδιο το καθεστώς πρέπει να 

αυξήσει το κόστος της απόκλισης για τα µη συμμορφούμενα κράτη, μέσ 

παρακολούθησης και απειλής κυρώσεων. 

Η διοικητική λύση απὀ την άλλη πλευρά, δίνει ἔμφαση στην προβλεπόμενη 

δοµή λήψης αποφάσεων από τα κράτη. Τα κράτη-μέλη διατηρούνται ὡς οι 
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προωθούντες δρώντες αυτής της προσέγγισης, γενικά προσαρμόζονται στις ρυθµίσεις 

τῶν καθεστώτων και τείνουν να ακολουθούν τους κανόνες τους οποίους τα ίδια έχουν 

θεσπίσει. Περιστατικά µη συμµόρφῶσης συνήθως εξηγούνται µε την έλλειψη της 

απαραίτητης κρατικής ικανότητας για εφαρµογή τῶν προβλεπόμενων ρυθμίσεων, 

παρεξηγήσεων στην ερμηνεία των κανόνων και τῶν διαδικασιών. Ἡ συμμόρφώση 

στην περίπτωση αυτή αυξάνεται µέσω τῆς βελτίωσης της κρατικής ικανότητας, 

καλύτερης κατανόησης τῶν κανόνων , διαφάνεια καὶ ανταλλαγή πληροφοριών." 

Μία πιο δραστική λύση στο πρόβλημα της συμµόρφῶσης, παρουσιάζεται στο 

επιχείρηµα της νοµιµοποίησης. Οι υποστηρικτές αυτής της λύσης δίνουν έμφαση στο 

επιχείρηµα της νοµιµοποίησης τῶν καθεστώτων, δηλ. της θεσµοποίησης τους σε 

τέτοιο βαθµό που να υπάρχουν νοµικά δεσµευτικές αρχές οι οποίες θα επιφέρουν την 

κρατική συμμόρφῶση µε τις προβλέψεις του καθεστώτος. Ἡ λύση αυτή 

προσδιορίζεται µέσω τριών παραγόντων: υποχρέῶση (το οποίο σηµαίνει ότι τα Κ-Μ. 

θα αποδεχθούν νομικά δεσµευτικές αρχές από τα καθεστώτα), ακρίρεια (το οποίο 

προὐποθέτει πιο λεπτομερείς, µε µεγαλύτερη σαφήνεια καθορισμένες διαδικασίες) 

και ανάθεση (το οποίο προὐποθέτει την βούληση των Ι-Μ για ανάθεση των 

προβλημάτων που πιθανόν να ανακύψουν σε ένα κοινώς αποδεκτό ανώτερο όργανο 

επίλυσης διαφορών).5 

4. Τια καλύτερη επεξήγηση-ερµηνεία των σχολών αυτών σκέψης , βλέπε ΤαῖΙδοᾳ, ήομᾶς «ΡαίἩ {ο 

Οοπιριίαπος: ἘπίοιοσπεΠί, ΜαΠΑΡοΙπΘηί οπά ἄιο Ἐνίοροαα Ὁπίοπν», Ππέοιπαἰοπαὶ Οιραπἱζαίίο, 

56,3, Καλοκαίρι 2002, σελ. 609-643 

.. Αὐνοί, Κθηπει Ἠ., «Τπο Οοπορρί οἳ 1ιεραλσαίοι», Ππίοτηββοπα! Οιραπίζαίίοη, 54, ὅ, 

Καλοκαΐρι 2000, σελίδες 401 -419 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Αξιολόγηση Απόδοσης 

των Διεθνών Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών (ΔΚΕΕ) 

1. Γενικά 

Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται η αντίληψη μεταξύ τῶν διαμορφώτών 

πολιτικής εντός των ΔΚΕΕ ότι, τα τελευταία δεν αποδίδουν τόσο αποτελεσματικά και 

ενδεχομένως να απαιτούνται ορισμένες μεταρρυθμίσεις εντός αυτών. Ἡ αντίληψη 

αυτή δέχεται διαφορετικές κριτικές που πηγάζουν µέσα από αναφορές εξαγωγικών 

πολιτικών , ἔρευνες διεθνών οργανισμών, διατυπώσεις διαφορετικών απόψεων απὀ 

εμπειρογνώμονες ακόµα και ακροάσεις στο αμερικανικό Κογκρέσο. Τα επιχειρήματα 

υπέρ τῶν προκλήσεων --δυσχερειών που αντιμετωπίζουν τα ΔΚΕΕ. , περιράφονται 

συνοπτικά στον Πίνακα 35 

Πίνακας 3. Προβλήματα-Δυσχέρειες που αντιμετωπίζουν τα ΔΚΕΕ 

Ανεπίσημος Θεσµικά Χαρακτήρας. τα ΔΚΕΕ χαρακτηρίζονται απὀ την έλλειψη 

επαρκούς οργάνωσης, διαδικασιών και μηχανισμών επιβολής τῶν προβλεπόμενων 

οδηγιών 

Ηγεσία: ενώ πολλά από τα ΔΚΕΕ. δημιουργήθηκαν µε πρωτοβουλία τῶν ΗΠΑ. ο 

ηγετικός τους ρόλος έχει ατονήσει σηµαντικά τελευταία, ενώ παράλληλα κάποιοι τις 

κατηγορούν ότι χρησιμοποιούν τα ΔΚΕΕ για εξυπηρέτηση στόχων της εξωτερικής 

τους πολιτικής 

Απουσίες Σηµαντικών Κρατών από τα 4ΚΕΕ: µερικοί σημαντικοί διεθνώς «παίκτες» 

µε δυνατότητα κατασκευής --προµήθειας τῶν υλικών δεν συμμετέχουν στα ΑΚΕΕ 

(π.χ Κίνα, Ινδία, Ισραήλ, Πακιστάν) 

4. Ἁλέπε ενδεικτικά Οήποίοπο, «Ἑοραίήίπρ {ιο Βορίπιο: Ῥτογοπίίπρ {1ο δρτοβά οἳ Ἰ/εαροης οἵ Μαες 

Ώρείτμοίίοπ» σελ.18-21 και 205-211 ή Βοοῖ, Μίομαςἱ «Βοϊοτπήπρ ἄν Μα]αίοταί Ἐκροιί (σπ/τοί 

Βορίπιος», Το Νοι Ῥτοίίοπίοα Ἐονίον, καλοκαίρι 2000 ή Βαπσίία, Μιοιαοὶ «Οτοςς-Ο(ήπρ 

Ομα[ΐοπρος {ο {νο ΝοπρτοἰΗ{οταίον Εορίπιο Οοομκίοπαί Ῥαρος, Ορπίος Τοτ Νοπ-Ρτο[{οταίσου θίυάΐες , 

ΜοπίαιοΥ 1ηδήπίς {ος Ιπίογπαιομαί Φ[αάΐες 
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Έλλειψη Οµοφωνίας : Ὑπάρχουν σε συχνή βάση διαφωνίες για τα υλικά τῶν 

καταλόγων , τις χώρες που πρέπει να θεωρούνται ύποπτες (π.χ περιπτώσεις Ιράν 

τώρα, Ιράκ παλαιότερα κλπ) 

Μάη Συµβατοί Στόχοι μεταξύ των Κ-Μ: Διαφορετικά κίνητρα για την συμμετοχή - 

αντίληψη τῶν κινδύνων για την διάδοση ΟΜΚ. 

Δυσαρμονία στήν Αντιμετώπιση τῆς 4ιάδοσης ΟΜΚ: Έναντι κρατών όπως το Ισραήλ, 

την Ἰνδία, το Πακιστάν, σε αντίθεση µε το 1ράν, παλαιότερα το 1ράκ, την Β. Κορέα 

Έλλειψη Επάρκειας: μεγαλύτερος αριθµός κρατικών και µη κρατικών παραγόντων, 

οικονομική αλληλεξάρτηση και νέες δυνατότητες ανταλλαγής πληροφοριών 

καθιστούν την άρνηση ευαίσθητων τεχνολογιών Ιδιαίτερα δύσκολη 

Από την άλλη πλευρά, δεν είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν ότι τα ΑΚΕΕ 

αποδίδουν ικανοποιητικά, δεδοµένων των οργανωτικών τους προβλημάτων κα: της 

υφιστάμενης αυξημένης συµµετοχής. Ειδικότερα µερικά ΑΚΕΕ εκτιμάται ότι 

λειτουργούν καλύτερα σε σχέση µε άλλα, ακριβώς λόγω της ύπαρξης τῶν αδυναµιών 

που αναφέρθηκαν παραπάνω, π.χ ἔλλειψη θεσµοποίησης, έλλειψη ομοφῶνίας στις 

αποφάσεις, απουσία σημαντικών κρατών προμηθευτών (π.χ απουσία της Ρωσίας 

απὀ το Αιβια]ία «τουρ). Τα κύρια επιχερήµατα ὁόσῶν υποστηρίζουν την 

ικανοποιητική απόδοση -- επιτεύγματα των ΔΚΕΕ συνοψίζονται στον παρακάτω 

Πίνακα. 

Πίνακας 4. Επιτεύγματα τῶν Διεθνών Καθεστώτων Ελέγχρυ Εξαγωγών (ΔΚΕΕ) 

Ευρεία Συμμετοχή: Τα περισσότερα από τα κράτη -- προμηθευτές συμμετέχουν στα 

ΑΚΕΕ. Ἡ συµµετοχή αυξήθηκε ιδιαίτερα µετά την πτώση του Σοβιετικού καθεστώτος 

και την προσχώρηση τῶν µελών του, όπως επίσης µε την προσχώρηση κρατών µε 

δυνατότητα εξαγωγής ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών και 

τεχνολογιών (π.χ Ελλάδα). 

4. Ἠλέπε ενδεικτικά Οπρίί, Ἑἰοατά Ἠ, «Μι]]αίεταί ἈΝοπριοΗίοιβίου Ἐχροι (οπίτοί 

Αιπηηρεπιθηίς ἴπ 2000: Αοἰήεγοπιθηίς, ΟιαΊΊοαρος απά Ἐοίοταο Ορηίος {ος ΗήδμπαΗοπαὶ Τγλάς απά 

Φοουπί(ψ, Ὀπίνοιςίίν οἳ ἀθοιρία, ΑίΦοπς, (Α, Αύγουστος 2000 
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Καθιέρωση Κοινών Προτύπων- ἀντιλήψεων:. Μέσα στα ΔΚΕΕ τα Κ-Μ αναπτύσσουν 

την κοινή αντίληψη για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας µέσω του αυστηρού 

ελέγχου της διακίνησης ιδιαίτερα ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών 

σε προορισμούς που διαπιστωµένα σχετίζονται µε την τρομοκρατία ή την διάδοση 

ΟΜΕ. 

γιοθέτηση Κοπιών Διαδικασιών- Καταλόγων Υλικών: Τα ΔΚΕΕ χρησιμεύουν ὣς 

φόρουμ που διεξάγονται συζητήσεις γιο θέµατα εξαγωγικών ελέγχῶν, συντονισμού 

αυτών καθώς και ανταλλαγής πληροφοριών για προορισμούς που σχετίζονται µε την 

τρομοκρατία ή την διάδοση ΟΜΚ. Τα Κ-Μ έχουν συμφωνήσει σε µία ευρεία κοινή 

λίστα ελεγχομένων υλικών, η οποία ανανεώνεται συχνά σε συναντήσεις ειδικών 

εμπειρογνωμόνων. 

Διευκόλυνση μίας Καλόπιστης Συνεργασίας τα ΑΚΕΕ δεν περιέχουν συμφῶνίες 

ὑπονόμευσης (απἀετομίϐ) ή πολιτικές που θα αποθαρρύνουν τα ΙΚ-Μ στην 

χρησιμοποίηση κρίσιμων πληροφοριών, στα πλαίσια αναζήτησης τῶν εθνικών 

εμπορικών τους συμφερόντων. 

Ἡ παντελής διαφορά στις αντιλήψεις για την αποτελεσµατικότητα των ΔΚΕΕ 

αντικατοπτρίζει το χάσμα τῶν δύο απόψεων απέναντι στους μηχανισμούς ελέγχου και 

την αποτελεσµατικότητά τους όσων αφορά στην επίτευξη των στόχῶν τοὺς. Ενώ οἱ 

µεσαίου επιπέδου χειριστές τείνουν τις περισσότερες φορές στην προάσπιση της 

αποτελεσµατικότητας των ΔΚΕΕ, οι υψηλού επιπέδου διαμορφωτές πολατικής είναι 

επιφυλακτικοί απέναντι στην δυνατότητα επίτευξης τῶν αντικειμενικών τους στόχων. 

Κι αυτό διότι οι πρώτοι συμμετέχουν σε συνεχή βάση, γνωρίζουν και προσπαθούν να 

επιλύσουν προβλήµατα ρουτίνας ενώ σε πολλές περιπτώσεις διαμορφώνουν το 

πλαίσιο λειτουργίας τῶν ΔΚΕΕ, σε αντίθεση µε τους υψηλούς προϊσταμένους τους οι 

οποίοι συχνά δεν είναι γνώστες του αντικειμένου τῶν εξαγωγικών διαδικασιών. 

Παρόλα αυτά, οἱ διαμορφωτές πολιτικής σε όλα τα επίπεδα προτείνουν την αλλαγή 

τῶν θεσμικών διαδικασιών µε σκοπό την αὐξηση της αποτελεσµατικότητας των 

ΔΑΚΕΕ. Αυτό που ιδιαίτερα πρέπει να τονιστεί είναι ότιτα ΑΚΕΕ. µπορεί στο άµεσο 

κιόλας μέλλον να αντιμετωπίσουν σοβαρές προκλήσεις λόγω της αυξημένης 
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συμμετοχής κρατών µε διαφορετικούς στόχους-κίνητρα και τις νέες παγκόσμιες 

πολατικές, οικονομικές και τεχνολογικές τάσεις. 

Οι προκλήσεις αυτές καθώς και τα επιτεύγματα των ΔΚΕΕ θα αναλυθούν στην 

συνέχεια του ίδιου κεφαλαίου. Ἐπίσης θα αναφερθούν και θα γίνει µία προσπάθεια να 

αναλυθούν οι προτεινόμενοι παράγοντες αξιολόγησης της απόδοσης των ΔΚΕΕ µέσα 

από την τρίχρονη εμπειρία του συγγραφέα στην Ἑλλάδα και στο εξωτερικό, µε την 

βοήθεια της σχετικής υφιστάμενης βιβλιογραφίας. 

3. Προβλήματα-Δυσχέρειες των Διεθνών Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών 

(ΔΚΕΕ) 

α. Ανεπίσηµος Θεσμικά Χαρακτήρας 

Και τα 4 ΔΚΕΕ έχουν ανεπίσημο ἦ ημιεπίσηµο χαρακτήρα. Αυτό σημαίνει 

ότι δεν υπάρχει συνθήκη ή κάποια άλλη διεθνής υποχρέῶση που να δεσμεύει τα Κ-Μ. 

κατά την λήψη των αποφάσεων τους σχετικά µε την διακίνηση υλικών από το ἐδαφός 

τους, Πιθανή εξαίρεση αποτελούν εν μέρει το ΝΦ και το ΑΙ. Το ΝΦ6, λόγω της 

δέσµευσης που προκύπτει για τα συμμετέχοντα Κ-Μ απὀ το άρθρο ΠΠ της Συνθήκης για 

την Μη Διάδοση (Νοη Ῥτομξοταίου Ττθαίγ-ΝΡΤ) του 1970, η οποία περιλαμβάνει την 

υποχρέωση µη διακίνησης πυρηνικών υλικών απὀ κράτη µε πυρηνική τεχνολογία προς 

κράτη µη κατόχων τέτοιας τεχνολογίας. Το Αν, λόγω τῶν δεσμεύσεων στις διακινήσεις 

που προκύπτουν απὀ την Συνθήκη για τα Βιολογικά Όπλα (Βιο]ορίοαὶ ἸΝδαροῦς 

(οπνθπίίοη -- ΒΙΟ) του 1975 και Χημικών Όπλων (ΟΠεπήσα] ΊΜεαροπς Οοπνοεπίοη - 

ΟΝ/Ο) του 1997. Παρόλα αυτά, τα µέλη των ΔΚΕΕ (συμπεριλαμβανομένων του δα 

και του Α) δεν περίλαµβάνουν καµία απολύτως δέσμευση στην εναρμόνιση τῶν 

εξαγωγικών τους πολιτικών-ελέγχων και την ανταλλαγή πληροφοριών πλην τῶν 

ενδογενών αναγκών ασφαλείας τοὺς. 

Ἐκτιμάται ότι οἱ λόγοι µη ύπαρξης σοβαρών δεσμεύσεων είναι δύο. 

Πρώτον, το εμπόριο ΥΔΧ είναι πολύ σηµαντικό για τα Ι-Μ, τα οποία πάντα 

εξισορροπούν τα εμπορικά τους συμφέροντα µε τα εθνικά και διεθνή συμφέροντα που 

σχετίζονται µε την ασφάλεια. Παρά τις επίσηµες διακηρύξεις περί τήρησης τῶν 

υποχρεώσεών τους για την προάσπιση της διεθνούς ασφάλειας, τα Κ-Μ δεν θέλουν να 

χάνουν ευκαιρίες που σχετίζονται µε εμπόριο υλικών υψηλής τεχνολογίας. Δεύτερον, η 
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διπλωματία στην διαδικασία λήψης αποφάσεων και στην αποτελεσματική επικοινωνία 

εντός των ΔΚΕΕ, αποτελεί µία Ιδιαίτερα περίπλοκη υπόθεση που βρίσκεται διαρκώς σε 

κίνδυνο, λαμβάνοντας υπόψη την διαφορετική οικονομική ευμάρεια, την ισχύ, τα 

συμφέροντα που σχετίζονται µε την ασφάλεια και το επίπεδο της εμπλοκής στα διεθνή 

θέµατα µεταξύ των Κ-Μ. 

Κατά συνέπεια, τα Κ-Μ συνεχίζουν να θέλουν να διατηρούν τον τελευταίο 

λόγο επἰ τῶν αποφάσεών τους, ενώ παράλληλα συνεχίζουν να διακηρύττουν την 

προσήλωσή τους στις ευγενείς προθέσεις των ΑΚΕΕ. Το πρόβλημα είναι ότι χωρίς την 

ύπαρξη δεσμεύσεων που να έχουν σοβαρές κυρώσεις για τα συμμετέχοντα κράτη, τις 

απαραίτητες οργανωτικές δοµές και τους αναγκαίους μηχανισμούς ελέγχου και 

επαλήθευσης στοιχείων η αποτελεσµατικότητα τῶν ΔΚΕΕ θα βασίζεται αποκλειστικά 

στην καλή θέληση και αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των Κ-Μ. 

β. ἨΒγεσία 

Ἡ συμβολή του παρόντος ηγέτη στα διεθνή θέµατα (τῶν ΗΠΑ) καθώς και 

η άποψη που έχουν τα υπόλοιπα κράτη για αυτόν είναι ση µαντική για την δηµιουργία 

αλλά και την αποτελεσματική λειτουργία τῶν ΔΚΕΕ. Η λειτουργία της ΟΟςΟΟΜ στο 

παρελθόν (βλ, Κεφ.1) αλλά και του Ν8 και ΜΤ(Ε πιο πρόσφατα, ήταν σαφείς 

πρωτοβουλίες των ἨΠΑ για προάσπιση τῶν εθνικών τους συμφερόντων. 

Επιπρόσθετα, η ἵδρυση του ἸλβδδθηπαΓ ΑΠάΠΡΕΙΙΘΗΙ απέδειξε ότι η αμερικανική 

πλευρά δεν είχε την πολυτέλεια να αφήσει τις πρώην χώρες του Σοβιετικού µπλοκ να 

μείνουν εκτός ενός ΑΚΕΕ που θα ασκούσε ἔλεγχο επί τῶν εξαγωγικών τους 

ὁραστηριοτήτών. 

Η έλλειψη ηγεσίας από πλευράς ΗΠΑ υποδηλώνει καταρχήν την αδυναμία 

τους στην θέσπιση αποτελεσµατικών μέτρων στην εσωτερική τους νοµοθεσία που 

άπτεται τῶν εξαγωγικών ελέγχων. Δεύτερον, σχετίζεται µε τον βαθµό εμπλοκής τῶν 

παραγόντων της κάθε αμερικανικής κυβέρνησης στὰ διεθνή θέµατα. Είναι γνωστή 

την τελευταία οκταετία η έλλειψη βούλησης απὀ πλευράς της κυβέρνησης Μπους 

στην δέσμευση τῶν ΗΠΑ από διεθνείς υποχρεώσεις και η έλλειψη πίστης στις 
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δυνατότητες- αποτελεσµατικότητα τῶν Διεθνών Θεσμών. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα την παραχώρηση της πρωτοβουλίας στην θέσπιση διεθνών εξαγωγικών 

περιορισμών, ὁόλο αυτό το διάστηµα στην Ευρωπαϊκή ἨἘνῶση, µε 

χαρακτηριστικότερη όλῶν την πρωτοβουλία της ἘΕ για θέσπιση παγκόσμιας 

Συνθήκης για το Εμπόριο Όπλων (Άτπις Τταάο Ττοαί --ΑΤΤ) που ξεκίνησε 2005 

µέχρι και σήµερα και την σταθερή άρνηση των ΗΠΙΑ στην υπογραφή και συμμετοχή 

σε µία τέτοια πρωτοβουλία. 46 Τέλος, ένα διαφορετικό επιχείρηµα που ακούγεται 

συχνά στα ΔΚΕΕ είναι η χρησιµοποίησή τους απὀ την πλευρά τῶν ΗΠΑ εις βάρος 

των λιγότερο ισχυρών Κ-Μ . µε σκοπό την εξυπηρέτηση τῶν δικών τους 

συμφερόντων. 

γ.  Απουσίες Σηµαντικών Κρατών απότα ΔΚΕΕ 

Παρά την µεγάλη αύξηση της συµµετοχής µέσα στα ΔΚΕΕ, εξακολουθεί 

να υφίσταται το πρόβλημα της απουσίας κρατών µε ισχυρή παρουσία στο διεθνές 

σύστηµα (π.χ Κίνα, Ἰνδία). Ἡ εισδοχή τῶν κρατών αυτών µέσα στα ΑΚΕΕ θα 

μπορούσε να χαρακτηριστεί ὡς αποτέλεσµα περισσότερο καιροσκοπικών πολιτικών 

συμφῶνιών στο υψηλότερο επίπεδο και λιγότερο Ὡς τεχνοκρατική αξιολόγηση µε 

βάση τις ικανότητές τους στην θέσπιση-διεξαγωγή εξαγωγικών ελέγχων. (π.χ η 

προσέγγιση της ]νδίας ταυτόχρονα και από την Ρωσία και απὀ τις ΗΠΑ τα τελευταία 

χρόνια και η επιθυμία για αὔξηση της επιρροής στην περιοχή της Ασίας, οδηγεί την 

αμερικανική κυβέρνηση στην πρόταση για αποδοχή της Ἰνδίας στο Νμοίθατ 5αρρΙΙει5 

(τοιῤ-ΝΦ παρά την άρνηση της τελευταίας να δεχθεί όλες τις επιθεωρήσεις -- 

δεσμεύσεις που προβλέπονται από την ΔΕΑΕ- ΙΑΕΑ). 7 

46 Τουύλτ, Στήβεν, «Στρατηγικές Αντίστασης στην Ηγεμονία των ΗΠΑ», Εκδόσεις Καστανιώτη, 

2007, σελ. 194-135. 

46. Ἑλ, ενδεικικά για την ΑΤΤ : Πρ / νυν οοπβίΗ ση ουτορα.οιι/ιεάοσς/οπιςΏ ρ]οβά/ 

016 ΕΝ Ίοψ.ράΓ . Τονίζεται ακόµα η πρωτοβουλία της Ευρώπης στην θέσπιση νομικά δεσµευτικής 

Κοινής Θέσης µε αριθµό 944/200δ που καθορίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες κατά την εξαγωγή 

στρατιωτικής τεχνολογίας και εξοπλισμών από τις χώρεςτης ΕΕ. 

4”... Βλ, ενδεικτικά άρθρο του Ἠ]αάς Ώουςο στο Αππις Οοπίτο! Τοᾶαγ «Όοπρτοςς Εχοπαρίς ΙπάΙ8 ΤΟΠ 

Ναοίΐθατ Τιαάς Ευ]ες» Ίαν- Φεβ 2007 στο νυν ατπιεςοπίτοί.οςρ/αοί/2007 01-02/0οβιεε5Εχεπιρίς5 και 

άρθρο του Ρείος ΟαΗ «ΙΑΕΑ αρρίονο5 Ἰωάΐα ΑάάῑΙοπαί Ῥτοίοσο!» στο ΝΥ).ΔΤΠΙ5οοΠο].οΓβ/βοἳ/2009 

ϱ4/ Ἱπάαρτοίοσο!, Απρίλιος 2005. 
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ὃδ. Έλλειψη Οµοφωνίας 

Διαφορετικές αντιλήψεις σχετικά µε τις πραγματικές απειλές, συμφέροντα 

που σχετίζονται µε την ασφάλεια και την οικονομία τῶν Κ-Μ, δυσχεραίνουν την 

πραγματοποίηση συντονισµένων προσπαθειών στον τοµέα τῶν εξαγωγικών ελέγχων 

και την συμφωνία επί των υλικών που πρέπει να ελεγχθούν. Ένα τέτοιο 

χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η συνεργασία µεταξύ Ρωσίας και Ινδίας-Ιράν 

σε πυραυλικά και πυρηνικά προγράµµατα. 

Ἡ Ῥωσία ως Ἱδρυτικό µέλος του ΝδΩ και ως ένα από τα πέντε κράτη 

επίσηµα αναγνῶρισμένο για την κατοχή ΗΟ, θεωρείται ότι έχει την ηθική υποχρέῶση 

να τηρεί τα προβλεπόμενα από τις ρυθµίσεις του Νρ( στάνταρντ, σχετικά µε την 

διακίνηση ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών. Ἡ πραγματικότητα είναι 

ότι η Ρωσία συχνά κατηγορήθηκε γΙα παραβίαση τῶν παραπάνω προβλέψεων την 

δεκαετία του ’90 και στις αρχές της δεκαετίας του 2000, µε την παροχή βοήθειας 

προς την Ινδία και το 1ράν σε θέµατα πυρηνικής τεχνολογίας. Ἡ συνεργασία της µε 

την Ἰνδία χαρακτηριζόταν ως προβληματική για τους ίδιους λόγους που 

χαρακτηρίζεται και σήµερα µε τις ΗΠΑ όπως ήδη προαναφέρθηκε. Τέλος, η 

µεταφορά κάθε βοήθειας στον τοµέα τῶν στρατηγικών όπλων προς την Ινδία, 

θεωρείται ότι ανατρέπει την ισορροπία µε το γειτονικό Πακιστάν οδηγώντας τις δύο 

χώρες στα πρὀθυρα του πολέμου (Κρίση του Κάργκιλ το 1999, και µεθοριακά 

επεισόδια του 2002) 18 

Η συνεργασία της Ρωσίας µε το Τράν ξεκίνησε από το 1955, ύταν η Ρὠσία 

αποφάσισε να επανεκινήσει την κατασκευή του πυρηνικού εργοστασίου του Βυ5Πεῃ;, 

το οποίο είχε εγκαταλειφθεί από τους Γερμανούς στα τέλη της δεκαρτίας του 1970. 

Για την καταρρέουσα ρώσική οικονομία , τα Κέρδη δισεκατομμυρίῶν δολαρίων 

ασφαλώς Και δεν μπορούσαν παρά να ληφθούν σοβαρά υπόψη από την ρωσική 

4. Μέχρι κατα µέσα Αυγούστου του 2009, η Ἰνδία , το Πακιστάν µαζί µε την Β. Κορέα είναι οἱ 

μόνες 3 χώρες που δεν έχουν υπογράψει την Συνθήκη Απαγόρευσης των Ἠυρηνικών Δοκιμών 

(ΟοπιριοΏθηκίνο Ναοΐεητ --Τοςί -Βαπ Τιουίγ,ΟΤΒΤ), ῥτθς5 τοῖσαςο 1έρ://ννγ.οίδίο.οἵϱ/, 25 ΜαΥ 2005 
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κυβέρνηση.” Ἡ αντίθεση τῶν ΗΠΑ εκφράσθηκε µε το σκεπτικό της προϊστορίας ποὺ 

είχε το Ιράν ὡς χώρα που υπέθαλπε την τρομοκρατία αλλά και ὡς απειλή για την 

εδαφική ακεραιότητα του Ισραήλ. Ἡ ρωσική πλευρά στήριζε το επιχείρημα της 

συνεργασίας της µε το 1ράν στους εξής παράγοντες: 

α. Το Ιράν αποτελεί καλόπιστο μέλος της διεθνούς κοινότητας και οἱ 

κατηγορίες από πλευράς ΗΠΑ δεν στοιχειοθετούνται επαρκώς. 

β. Ακόμα και στην περίπτωση που στο παρελθόν (δεκαετία του ΄80), το 

Τράν είχε συµµετοχή σε τρομοκρατικές ενέργειες, δεν υπάρχει απόδειξη ότι κάτι 

τέτοιο συνεχιζόταν στην µετά --Χομεῖνί εποχή, στην οποία αντίθετα φαινόταν να 

προσεγγίζειτην διεθνή κοινότητα. 

γ. Το Ιράν αποτελεί ενεργό μέλος της Διεθνούς Ἐππαροπής Ατομικής 

Ενέργειας (ΔΕΑΒΊΑΕΑ), και προσαρμόζεται πλήρως στις δεσμεύσεις που 

καθορίζονται από αυτήν. 

δ. Ἡ κατασκευή του πυρηνικού αντιδραστήρα στο Ῥυδλείτ, δεν 

περιλαμβάνει προμήθεια υλικών που σχετίζονται µε την παραγωγή όπλων. 

ε. Τέλος µε την συνεργασία µε το 1ράν, η Ῥωσία ακολουθεί τις 

διατάξεις του άρθρου ΤΝ της ΝΡΤ., το οποίο προβλέπει την παροχή βοήθειας από τις 

χώρες που κατέχουν ΠΟ προς τις χώρες που δεν έχουν τέτοια τεχνολογία για την 

ανάπτυξη «ειρηνικών» πυρηνικών προγραμµάτών. 

ε. Μη Συµβατοί Στόχοι μεταξύ των Κ:Μ 

Το επιχείρηµα πίσω απὀ το πρόβλημα αυτό σχετίζεται περισσότερο µε την 

είσοδο τῶν χωρών του πρώην ανατολικού µπλοκ και της Κεντρικής Ευρώπης που 

εισχώρησαν στα ΔΚΕΕ µε στόχους διαφορετικούς απὀ αυτούς της µη διάδοσης π.χ. 

κατάργηση περιορισμών στο εμπόριο, δυνατότητα συναλλαγών µε χώρες µε υψηλή 

Στα µέσα του 2002, η Ῥωσία υπέγραψε συμφωνία µε το Τράν µε σκοπό την κατασκευή 5 νέων 

πυρηνικών αντιδραστήρων, αυξάνοντας έτσι την διαμάχη µε τις ἨΠΑ. για το θέµα της πυρηνικής 

συνεργασίας µε το Ιράν. 
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τεχνολογία, συμμετοχή σε συνεργασίες που αφορούσαν τον αναπ ἔνο κόσμο κλπ. 
3 

στ. Δυσαρμονία ν Αντιμετώπι Διάδο Μις 

Λίγες χώρες παγκοσμίως από αυτές που δεν συμμετέχουν στα ΔΚΕΕ, 

έχουν ή επιδιώκουν την ανάπτυξη προγραμμάτων που σχετίζονται µε ΟΜΕ. Μεταξύ 

αυτών η Ἰνδία και το Πακιστάν, που πραγματοποιώντας πυρηνικές δοκιμές το 1998, 

πλέον οριστικοποίησαν την κατάστασή τοὺς ὣς χώρες που έχουν στην κατοχή τους 

ΠΟ, υπό την σιωπηλή συγκατάθεση τῶν ΗΠΑ. Το Ἱσραήλ, χωρίς να έχει ποτέ 

αρνηθεί ή αποδεχθεί την ικανότητά του να χρησιμοποιεί ΠΟ, θεωρείται ότι έχει στο 

οπλοστάσιό του περισσότερες απὀ 100-200 πυρηνικές κεφαλές (πληροφορία που 

διέρρευσε από τον πυρηνικό επιστήµονα Μοτάροῖιαὶ Ὑαημπι που απελάθηκε από το 

Ισραήλ, αλλά στην συνέχεια συνελήφθη από την Μοσσάντ για διαρροή απὀρρητων 

πληροφοριών) µε ανάλογη πυραυλική δυνατότητα να πλήξει όλες τις περιφερειακές 

του πρωτεύουσες, Την τεχνολογία την απέκτησε, σύμφωνα µε τις διαθέσιµες 

πληροφορίες κυρίως από την Γαλλία τις δεκαετίες του ”50 και 60. ὃν 

Από την άλλη πλευρά, κατά την διάρκεια του πολέμου του Κόλπου, 

βρέθηκε και καταστράφηκε ένα µεγάλο µέρος υλικών του πυρηνικού προγράµµατός 

του Ιράκ, ενώ καταστράφηκε σε µεγάλο βαθµό η ικανότητα χρησιμοποίησης τῶν 

χημικών, βιολογικών και πυραυλικών του δυνατοτήτων. Τις δυνατότητες αυτες τις 

απέκτησε µέσω προμήθειας υλικών απὀ δυτικές χώρες µε ενεργοποίηση εταιρειών 

στο Ίράκ που χρησίµευαν ὡς Ποηί --οοπιρᾶπίος. Ἡ Β. Κορέα θεωρείται πλέον πολύ 

κοντά στο να χαρακτηριστεί πυρηνική δύναμη µε την επιτυχημένη δοκιµή που 

πραγματοποίησε στην Κορεατική χερσόνησο στις 25 Μαΐου 2009, προκαλώντας την 

άµεση διεθνή αντίδραση (Ψήφιση της Απόφασης 1574 από το ΣΑΗΕ/12 Ιουν 2009) 

και την αναβάθμιση του προφίλ. της Οοπιρτεμεηβίνο Το5ί Βαη Ττοοίγ που απαγορεύει 

τις πυρηνικές δοκιμές) Ευρώπη και ΗΠΑ έχουν από κοινού αποφασίσει και ἐχουν 

µέσω του ΟΗΕ περάσει ανάλογη νοµοθεσία που απαγορεύει ή περιορίζει δραστικά 

την διακίνηση υλικών που μπορούν να χρησιμεύσουν στην ανάπτυξη του πυρηνικού 

ο. «ονοις, ΕΙΖΑὐείι, «Ιαιπο]”ς Νιοίσαι ἹΜεαροπς - 8 0350 Φιπάγ» άρθρο στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση . πάρ:/Ηπ[οπιαπᾶρς.οοπι/ποπρτο{6γαί{οη/ παἱουτηαί/]ιαο]ίπαςς.Ἠίπι] ή από την 1θνηὶςι 

ψηια! Τάῦταιν , Πρ: ἠουνὶ ννἰαα]Ηστατν.ογρ/κουος/βοοίςίν δι Ου πε/ήκος απ]. 

5ι 
Βλέπε ενδεικτικά Πρ://ΥΥν π,οἵρ/ο τεδοβιςΏ/ο» ποτῆι Κους Ώηςἱεαί {65ἱ.Π{πα] 

μοδα. θά. ο οσμή 
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προγράµµατος του Ιράν (Αποφάσεις ΣΑΗΕ 1737(2006), 17471 (2007) 1803(2008) -. 

Παρατηρούμε λοιπόν τις διαφορετικές αντιδράσεις τῶν μεγάλων δυνάµεων και τῶν 

διεθνών οργανισμών, απέναντι στις προσπάθειες τῶν μικρότερων κρατών για 

απόκτηση πυρηνικών δυνατοτήτων. 

Είναι κατανοητό ότι τέτοιες εκτιμήσεις για την απόκτηση πυρηνικών 

δυνατοτήτων από µικρές χώρες γίνεται µε βάση την αξιολόγησή τους από την διεθνή 

κοινότητα, ὡς κράτη που θα απειλήσουν τα ἴδια την διεθνή ασφάλεια και ειρήνη 

(κρατική τρομοκρατία) ἡ µέσῶ τῶν διασυνδέσεών τους µε τροµοκρατικά δίκτυα θα 

προσπαθήσουν να επηρεάσουν τις παγκόσμιες εξελίξεις µε σκοπό την προώθηση τῶν 

συμφερόντων τους που δύναται να συνοδεύεται από ανατροπή του υπάρχοντος δίαΐ15 

Ωµο. Είναι εποµένῶς λογικό οι αρχές του αναπτυγµένου κόσμου, να ανησυχούν 

Ιδιαίτερα για το ενδεχόμενο τρομοκρατικής Επίθεσης µε τη χρήση ΟΜΚ. Όταν 

αποκαλύφθηκε το 2004 ότι ο Αμπντούλ. Καντίρ Χαν, ο επικεφαλής του πυρηνικού 

προγράµµατος του Πακιστάν, είχε διαδώσει πυρηνική τεχνογνωσία στην Β. Κορέα, 

στην Λιβύη και στο 1ράν αυξήθηκαν κατακόρυφα οἱ ανησυχίες για το πυρηνικό 

πρόγραµµα του τελευταίου, που είχαν σαν αποτέλεσµα τις διεθνείς κυρώσεις που 

αναφέρθηκαν παραπάνω.᾽ 3 

Οι χώρες του δυτικού κόσμου και όσες συμμετέχουν µέσα στα ΔΚΕΕ και 

μοιράζονται τις ανησυχίες τους, θα πρέπει να βρουν ένα κοινό τρόπο αξιολόγησης 

τῶν απειλών, τις οποίες να νομιμοποιούν µέσω τῶν αποφάσεων του ΟΗΕ, ώστε να 

γίνει αποτελεσματική η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και να µην κατηγορείται για 

υποκρισία ή διπλά στάνταρντ η διεθνής κοϊνότητα έναντι μεμονωμένών χωρών. 

ζ. Έλλειψη Επάρκειας 

Ἡ κατάρρευση του Σοβιετικού καθεστώτος στις αρχές της δεκαετία του 50 

συνοδεύτηκε απὀ µία σηµαντική αλλαγή του διεθνούς περιβάλλοντος µε την 

55. Ἁλέπε ενδεικτικά 18ρ://νννυπ.ογς/δο/οοππἰέοςς/1737Ηπ4οχ. 5η 

3. Παπασωτηρίου, Χαράλαμπος, «Β Διεθνής Πολιτική στον 21’ αιώνω» Εκδόσεις Ποιότητα, 2008 

,σελ 192 



-44- 

δηµιουργία νέων διεθνών πολιτικών καὶ οικονοµικών δεδοµένων. Ἡ διάλυση της 

ΕΣΣΔ δημιούργησε αυτόµατα 15 νέα ανεξάρτητα κράτη, µερικά απὀ τα οποία 

κατείχαν µεγάλες από τις βιομηχανικές, επιστημονικές και στρατιωτικές δυνατότητες 

του προηγούμενου καθεστώτος, Πολλά κράτη-δορυφόροι της παλαιάς ΕΣΣΔ, από την 

Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη, Ασία και Αφρική για πρώτη φορά έγιναν πλήρως 

ανεξάρτητα, µε αυτόνοµη εξωτερική πολατική. Πολλοί διεθνείς και µη κυβερνητικοί 

οργανισμοί που παλαιότερα ήταν δὲσµίοι της ψυχροπολεµικής αντιπαλότητας 

αύξησαν το κύρος και την δύναμή τους µε αποτέλεσµα να διαδραματίζουν σοβαρό 

ρόλο στις διεθνείς σχέσεις. Τα ανοιχτά σύνορα και οἱ νέες αγορές δημιούργησαν ένα 

νέο περιβάλλον στενής αλληλεξάρτησης σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτό ἔχει δύο 

σοβαρές συνέπειες. 

Πρώτον, µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις παίζουν πλέον σοβαρό ρόλο 

στην λήψη αποφάσεων προσπαθώντας να προὠθήσουν τα δικά τους συμφέροντα στο 

παγκοσμιοποιηµένο σύστημα. Οι µεγάλες αυτές πολωεθνικές επιχειρήσεις, σύμφῶνα 

µε την θεωρία της βμ5απ ί14ηΡ8, παρά το γεγονός ότι δεν ελέγχουν ακόµα πλήρως το 

παγκοσμιοποιηµένο σύστημα, επηρεάζουν σοβαρά τις λήψεις αποφάσεών από τα Κ- 

Μ που συμμετέχουν στα ΑΚΕΕ, δημιουργώντας έναν άτυπο ανταγῶνισμµό μεταξύ της 

κρατικής κυριαρχίας και της προώθησης τῶν επιχειρηματικών συμφερόντων. ασε 

συνδυασμό µε την έλλειψη ισχυρών νομικών δεσμών κατά την εκτέλεση των 

εξαγώγικών διαδικασιών που ενυπάρχει στα ΔΑΚΕΕ., τίθεται υπό αμφισβήτηση η 

αποτελεσµατικότητα τοὺς στον τοµέα της καταπολέμησης τῶν διεθνών απειλών. 

Δεύτερον, η ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια 

δυσχεραίνει το έργο της παρακολούθησης τῶν υλικών που πρέπει να ελέγχεται η 

διακίνησή τους Αυτό υποχρεώνει τους ειδικούς επιστήµονες να είναι ανά πάσα 

στιγµή ενημερωμένοι και να συναντώνται σε πολύ συχνή βάση εντός των ΔΚΕΕ για 

ανανέῶση των σχετικών καταλόγων. Λόγω όμως τῶν διαφορετικών συμφερόντων 

τῶν Κ-Μ, υπάρχουν πολλές φορές προβλήµατα στην λήψη αποφάσεων µε 

αποτέλεσµα την αργοπορία στην παρακολούθηση των τεχνολογικών εξελίξεων. 

3. Απότο βιβλίοτου καθηγητή Ῥουμελιώτη, Παναγιώτη «Παγκόσμια Οικονομική Διακυβέρνηση», 

Εκδόσεις Λιβάνη, 2006, σελ. 40-41 
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4 Ἐπιτεύγματα των Διεθνών Γζαθεστώτῶν Ελέγχου Εξαγῷ ώνίΔκΕΕ 

α. Ευρεία Συμμετοχή 

Όπως όσοι παραπονούνται για την ἕλλειψη συµµετοχής στα ΔΚΕΕ 

σημαντικών κρατών, µε ανάλογο τρόπο οι υπερασπιστές των ΔΚΕΒΕ 

επιχειρηματολογούν χρησιμοποιώντας την ιδέα της ευρείας συµµετοχής κρατών -- 

προμηθευτών υλικών υψηλής τεχνολογίας στην προσπάθεια για την µη διάδοση 

ΟΜΚ σε ανεπιθύµητους προορισμούς. Εκτός απὀ την Ῥωσία (που πολλές φορές µε 

τα βέτο που ασκεί εκτιμάται ὡς ἐμπόδιο στις προτάσεις-ἰδέες τῶν δυτικών χωρών), οἳ 

περισσότερες χώρες της Ανατολικής και Κεντρικής Ευρώπης (όπως η Ουκρανία, η 

Λευκορωσία, η Πολωνία, η Τσεχία, η Ουγγαρία και η Ρουμανία κ.α) συμμετέχουν αν 

όχι σε όλα στα περισσότερα ΔΚΕΕ , όπως επίσης η Βραζιλία, η Αργεντινή, η 

Τουρκία και η Ν. Αφρική. Ἡ Κίνα µπορεί να µην ανήκει στα ΔΚΕΕ, αλλά ἔχει 

επίσηµα υιοθετήσεις τις αρχές του ΜΤ(ΟΕ. 

Αυτό µπορεί να θεωρηθεί σηµαντικό επίτευγμα απὀ την στιγµή που οι 

συμμετέχοντες αποτελούνται εκτός απὀ κράτη που δύνανται να κατασκευάσουν και 

απὀ κράτη που δύνανται να διακινήσουν µέσῶ του εδάφους τους (ταηδεΏίρπιθηί 

Ροΐπί) , ευαίσθητα για την παγκόσμια ασφάλεια υλικά. Οι περιπτώσεις της 

Ώραζίλίας , της Αργεντινής και της Ν. Αφρικής, είναι χαρακτηριστικές τῶν 

περιπτώσεων κρατών που ανέπτυσσαν πυρηνικά προγράµµατα, όµως επείσθησαν να 

µην συνεχίσουν και να προσέλθουν στα ΔΚΕΕ ὡς µη πυρηνικά κράτη. 

β. Καθιέρώση Κοινών Προτύπων-Αντιλήψεων 

Παρά τις επικρίσεις και τα αρνητικά σχόλια για τις οργανώτικές αδυναμίες 

τῶν ΔΚΕΕ. συχνά έχουν επαινεθεί για την καθιέρωση και την ενδυνάµώση της 

διεθνούς συνεργασίας σε θέµατα διακίνησης επικίνδυνων για την παγκόσμια 

ασφάλεια υλικών. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό λαμβανοµένης υπόψη της 

ευαισθησίας τῶν κρατών στον χειρισμό θεμάτων εμπορίου -- ασφάλειας και στην 

εξασφάλιση της ισορροπίας µεταξύ τους. Παρά τις διαφορετικές αντιλήψεις επί τῶν 

θεμάτων αυτών από τα µέλη των ΔΚΕΕ, είναι αξιοσημείώτη η συνεργασία και οι 

συμφωνημένες από κοινού διαδικασίες , οι συχνές επισκέψεις , οι κοινοί κατάλογοι 

ελεγχομένων υλικών και η ανταλλαγή πληροφοριών που προκύπτουν από αυτήν. Πιο 
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σηµαντική τέλος είναι ῃ κοινή αντίληψη που αναπτύσσουν τα µέλη των ΔΚΕΡ, 

σχετικά µε την αμοιβαία ευθύνη που φέρουν κατά την διακίνηση ευαίσθητων υλικών. 

Μπορεί η αμοιβαία αυτή ευθύνη να µην υπαγορεύεται απὀ συνθήκες ή να συντρέχουν 

οικονομικές ή άλλου είδους κυρώσεις, όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι τα κράτη δεν 

λαμβάνουν υπόψη την συνεχή και σταθερή διεθνή πίεση που τους ασκείται για 

συμμόρφῶση µε τα συμφωνηθέντα εντός τῶν ΔΚΕΕ. 

γ.  Υιρθέτηση Κοινών Διαδικασιών: Καταλόγῶν Υλικών 

Επιπρόσθετα, τα ΔΚΕΕ έχουν συμβάλλει αποφασιστικά στην καθιέθρῶση 

διεθνώς αποδεκτών κανόνων σχετικά µε τους εξαγωγικούς ελέγχους. Μία απὀ τις 

σημαντικότερες συµβολές των ΔΚΕΕ είναι η εναρμόνιση των εθνικών εξαγωγικών 

πολιτικών και τῶν στοιχείων που τις αποτελούν όπῶς οἱ κοινοί κατάλογοι υλικών, οι 

κοινές διαδικασίες κατά την έγκριση αδειών διακίνησης , η ανταλλαγή πληροφοριών 

και η ρύθμιση των σχέσεων µε την βιομηχανία. Ἡ κοινή αντιμετώπιση των 

εξαγωγικών ελέγχων συμβάλλει στην ομαλή και ταχύτερη εκτέλεση του εµπορίρυ και 

την καταπολόµηση των γραφειοκρατικὠν καθυστερήσεων οι οποίες επιβάλλονται 

αλλά όµως θεώρούνται απαραίτητες για την ασφαλή εκτέλεση µιας εξαγωγής 

(άντληση απαραίτητων πληροφοριών, παροχή πιστοποιητικών τελικού χρήστη και 

επιβολή ρητρών µη επανεξαγωγής του υλικού κλπ). 

δ. Διευκόλωνση µίας ζαλόπιστης Σονεργασίας 

Οι κοινές διαδικασίες επιτρέπουν την καλύτερη συνεργασία, την αμοιβαία 

κατανόηση µεταξύ των αρχών αδειοδότησης και την απόκτηση και διατήρηση 

εμπιστοσύνης σε Επίπεδο κρατικών αρχών µε σκοπό την αποφυγή αθέµιτου 

ανταγωνισμού κατά την εξεύρεση νέων αγορών ἡ διατήρηση των παλαιών για τις 

κρατικές ή ιδιωτικές εταιρείες των Κ-Μ. Άλλωστε σε επίπεδο αμυντικής βιομηχανίας 

είναι γνὠστή η αρχή της µείώσης του κόστους τῶν εξοπλιστικὠν αναγκών µέσω της 

αύξησης των εξαγωγών αμυντικού υλικού του κάθε κράτους.ὃὸ 

5 Μελέτη για την Ἑλληνική Αμυντική Βιομηχανία «Οι Προοπτικές της Ἑλληνικής Αμυντικής 

Βιομηχανίας», για λογαριασμό του Ὑπουργείου Ἐθνικής Άμυνας/Τ! Ἐνικής Γραμματείας Οικονομικού 
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Στα ΔΚΕΕ υπάρχει γραπτή ενημέρῶση μεταξύ τῶν Κ-Μ, για την αποφυγή 

του φαινομένου «υπάετοιί) καὶ απόκτηση εμπορικού πλεονεκτήμµατος απὀ κάποιο Κ- 

Μ 56, Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η εμπιστοσύνη και διασφαλάζεται η µη διάδοση 

της συγκεκριμένης τεχνολογίας στον τελικό παραλήπτη από άλλη χώρα μέλος του 

ΔΚΕΕ που πιθανώς έχει αναπτύξει παρόμοια τεχνολογία και δεχθεί ανάλογο αίτημα. 

Επίσης στο Ἰ/885επααί (όπῶς και στην ΕΕ που θα αναλυθεί πιο κάτ) υπάρχει µέσα 

στα πλαίσια της διαφάνειας ({απβρ8ίθηςγ) Μάστα µε τις πραγµατοποιηθείσες εξαγώγές 

ελεγχομένων υλικών απὀ τα Κ-Μ του καθεστώτος προς κράτη εκτός καθεστώτών. 

Με τον τρόπο αυτό υπάρχει αμοιβαία ενηµέρώση µεταξύ τῶν Κ-Μ, για τις χώρες που 

θεωρητικά τουλάχιστον δύνανται να θεωρηθούν ασφαλείς προορισμοί για εξαγωγές. 

4. Συμπεράσματα 

Τα επιχειρήματα για τις δυσκολίες -- προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα ΔΚΕΕ 

συνοψίζονται στα εξής: 

α.  Όι διαφορετικές αντιλήψεις µεταξύ νέων --παλαιοτέρων κρατών ἡ 

ισχυρότερὼν --λιγότερο ισχυρών εντόςτων ΔΚΕΕ, περί διάδοσης υψηλής τεχνολογίας 

µε κίνδυνο αυτή να καταλήξει σε τροµοκρατικά δίκτυα και να αποτελέσει απειλή για 

την παγκόσμια ασφάλεια. 

β. Άτυποι οργανισμοί όπως τα ΔΚΕΕ , που βασίζονται στην πολιτικής 

φύσεως (και όχι νοµικά δεσµευτικής) συμμόρφῶσης και εφαρμόζουν ελέγχους µε 

βάση την εθνική βούληση είναι λιγότερο αποτελεσματικά για την καταπολόµηση 

διακίνησης ευαίσθητων υλικών κυρίως μεταξύ υπο-εθνικών παραγόντων. 

Σχεδιασμού και Αμυντικών Ἐπενδύσεῶν, µε την συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστηµίου Αθηνών 

και του Κέντρου Χρηματοοικονομικών Ερευνών, Αθήνα, 2003 

56. Φαινόμενο Ὀπάστουμί : Όταν ένα κράτος αρνείται την εξαγώγή κάποιων υλικών σε κάποιο 

ύποπτο προορισμό (χώρα, εταιρεία, φυσικό πρόσωπο) για λόγους αποφυγής διάδοσης τεχνολογίας σε 

τροµοκρατικά δίκτυα ή ανάπτυξη ΟΜΕ. και κοινοποιεί την απόφασή του στα υπόλοιπα Κ-Μ του 

ΑΚΕΕ., δεν μπορούν (χωρίς νοµική αλλά πολιτική δέσμευση) και τα υπόλοιπα Κ-Μ να εκτελέσουν την 

ίδια ή παρόμοια παραγγελία. 
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γ. Ἡ ανεπαρκής ηγεσία και η ἔλλειψη ισχυρούς βούλησης (που εκφράζεται 

µέσω της πίεσης) απὀ πλευρά των ΗΠΑ τα τελευταία χρόνια, έχει χαλαρώσει την 

τήρηση των δεσμεύσεων απὀ πολλές χώρες που µέσα στα πλαίσια του άναρχου 

διεθνούς συστήµατος δύνανται πιο εύκολα να καταφύγουν σε πράξεις που γνώμονα 

έχουν την εξυπηρέτηση τῶν συμφερόντῶν τῶν ίδιων ή τῶν πολιτών τους και ὄχι την 

εξυπηρέτηση «υψηλών» ιδανικών όπως αυτό της καταπολέμησης της τρομοκρατίας 

µέσω της µη διάδοσης, 

δ. Ἡ ἔλλειψη οµοφωνίας, που σε πολλές περιπτώσεις οφείλεται στους 

διαφορετικούς στόχους τῶν κ-μ εντός των ΔΚΗΕΕ, οδηγεί σε αναποτελεσµατικότητα 

και αδράνεια στην εφαρµογή τῶν απαραίτητων ελέγχῶν. 

ε. Ἡ ελευθερία κίνησης προσώπων µπορεί να αποτελέσει ακούσια ή εκούσια 

µεταφορά ευαίσθητης τεχνογνῶσίας και τέτοιες περιπτώσεις δεν καλύπτονται από τα 

ΔΚΕΕ. 

Αντίθετα . βλέποντας ίσως το ποτήρι «μισογεμάτο», θα μπορούσαμε να 

ισχυριστούµε για τα ΑΚΕΕ τα εξής: 

α. Έχουν συμβάλλει αποφασιστικά στην ενδυνάµῶση της διεθνούς 

συνεργασίας για την εφαρµογή αυστηρότερων εξαγωγικών ελέγχων. 

β.  καλόπιστη συνεργασία βοηθάει όχι µόνο τις σχέσεις μεταξύ των κρατών 

αλλά και την εύρυθμη λειτουργία του εμπορίου ελεγχομένων υλικών όταν διεξάγεται 

µε κοινούς κανόνες. 

γ.  Ἡ ὑπαρξή τους διευκολύνει την άσκηση πιέσεων προς τρίτες χώρες για την 

προσαρμογή στο υψηλότερο ιδανικό τῆς µη διάδοσης µέσω εξαγωγικών περιορισμών 

(π.χ κυρώσεων) προς τις χώρες αυτές Μέχρι τώρα εξετάστηκαν τα Διεθνή 

Καθεστώτα Ελέγχου Εξαγωγών και έγινε µία πρώτη αποτίμηση της 

αποτελεσματικότητάς τους µε βάση την καθημερινή πρακτική στις διεθνείς σχέσεις. 

Στην συνέχεια θα γίνει προσπάθεια να αναλυθούν εκείνοι οἱ παράγοντες οι οποίοι 

κατά την άποψη του συγγραφέα επιδρούν στην αποδοτικότητα τῶν ΔΚΕΒΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Παράγοντες που Επη ρεάζουν την Αποδοτικότητα τῶν ΔΚΕΕ 

Όπως έχει γίνει ήδη αντιληπτό ένα καθεστώς µπορεί να γίνει λιγότερο 

αποτελεσματικὀ σε µία σειρά περιπτώσεων. Για παράδειγµα, οι χώρες-φορείς που 

μπαίνουν στη Λάστα τῶν πιθανών στόχων λόγω της σχέσης τους µε την 

τρομοκρατία συνεχώς αλλάζουν, υποχρεώνοντας τις αρμόδιες αρχές τῶν κρατών να 

αναζητούν νέες πληροφορίες και να υποχρεώνονται µέσω συναντήσεων να τις 

μοιράζονται µεταξύ τους. Άλλο παράδειγµα αποτελούν τα νέα υλικά-τεχνολογία 

που εισάγεται λόγω της ραγδαίας τεχνολογικής εξέλιξης. Και σε αυτήν την 

περίπτῶση οἱ αρμόδιοι τεχνικοί εμπειρογνώμονες τῶν Κ-Μ πρέπει να αφιερώνουν 

χρόνο στην παρακολούθηση τέτοιων εξελίξεων στα υλικά καθώς και στην 

ενηµέρωση των σχετικών καταλόγων µέσω προγραμματισμένῶν συναντήσεών 

τους, 

Τέλος, οι υψηλές τεχνολογικές δυνατότητες κρίσιμων τεχνολογιών έχουν 

πάψει να παρακολουθούνται αποκλειστικά από τον τοµέα της άµυνας και 

αποτελούν κοινό κτήµα ιδιωτικών φορέων και εξειδικευμένων επιστημόνων . Ο 

ἔλεγχος τῶν φορέων αυτών καθώς και της διακίνησης επιστημονικού προσωπικού 

που επίσης δύναται να μεταφέρει ανάλογες γνώσεις σὲ προορισμούς που 

συνδέονται ή πιθανόν να συνδεθούν άµεσα ἡ στο μέλλον µε την τρομοκρατία, 

αποτελεί ακόµη µία πρόκληση για τα ΔΚΕΕ. Οι παράγοντες απόδοσης των ΔΚΕΕ, 

οι οποίοιθα εξεταστούν στο παρόν κεφάλαιο είναι η κρατική αποτελεσµατικότητα,, 

η κρατική βούληση και η παγκοσμιοποίηση. 

1. Κρατική Ικανότητα 

Ἡ διάλυση της Σοβιετικής Ἐνῶσης όπως προαναφέρθηκε, οδήγησε στην 

δηµιουργία 15 νέων κρατών στον χώρο της Ανατολικής - Κεντρικής Ευρώπης καιτης 

Ασίας (περιοχή Καυκάσου). Τα κράτη αυτά απὀ την αρχή αντιμετώπισαν σοβαρά 

προβλήµατα επιβίωσης (πολιτική αστάθεια, μαζική ανεργία, υψηλό πληθωρισμό, και 

εκτεταμένη διαφθορά). Ἡ Ευρώπη καὶ οἱ ΗΠΑ, προσπάθησαν να βοηθήσουν τις 

χώρες αυτές στην καταπολέμηση τῶν προβλημάτων που αντιμετώπιζαν µέσω της 
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ἐνταξής τους στους Δυτικούς θεσμούς. Η ένταξη των κρατών αυτών στα ΔΚΕΕ και η 

εφαρµογή αυστηρών εξαγωγικών ελέγχῶν στα πρότυπα τῶν Δυτικών χωρών 

αποτελούσε µία µεγάλη πρόκληση για τις κυβερνήσεις τους, αφού ἔπασχαν από δύο 

σοβαρά διαρθρωτικά προβλήµατα. Πρώτον, την ἔλλειψη τῶν κατάλληλων πόρων για 

ανάπτυξη- εφαρµογή τέτοιων ελέγχων και δεύτερον, την ύπαρξη εκτεταμένης 

διαφθοράς µέσα στον κρατικό μηχανισμό. 

(α) Έλλειψη των Απαραΐτητων Πόρων 

Ἐκτός απὀ την εισαγωγή νέας νομοθεσίας ἡ την προσαρμογή της παλαιάς 

που απαιτεί μηδαμινό ή καθόλου κόστος υπάρχουν καὶ άλλοι παράγοντες που 

επιδρούν στην ύπαρξη ενός αποτελεσματικού μηχανισμού εξαγωγικών ελέγχων και 

απαιτούν την αφιέρωση τῶν κατάλληλων πόρων. Πρώτον, είναι η δηµιουργία τῶν 

απαραίτητων υπηρεσιών (ἡ αναπροσαρμογή των παλαιοτέρων) µε την κατάλληλη 

στελέχῶση ανθρώπινου δυναμικού, Χωρίς το κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό 

(ποσότητα αλλά και ποιότητα) καὶ την αφιέρωση των κατάλληλων πόρων είναι 

αδύνατη η συµµετοχή του κράτους στα διεθνή φόρα και η ενημέρωσή του για τις 

διεθνείς εξελίξεις, πολύ δύσκολη η επάνδρῶση τῶν κατάλληλων υπηρεσιών ελέγχου 

(µέσα στα γραφεία τῶν αρμοδίων υπηρεσιών αλλά και στα τελωνεία) και 

παρακολούθησης τῶν καταλόγών ελεγχομένῶν υλικών. 

Δεύτερον, οι νέοι κυβερνητικοί παράγοντες πρέπει να ενημερωθούν για τις 

νέες υποχρεώσεις τους (κανονισμοί-διαδικασίες) ενώ οι ελεγκτικοί υπάλληλοι κυρίὠς 

από τις τελωνειακές διευθύνσεις, πρέπει να εκπαιδευτούν για τις νέες διαδικασίες και 

την εφαρµογή αυτών στην πράξη: να αναγνωρίζουν και να ταυτολογούν ένα 

ελεγχόμενο υλικό που υπάγεται ἡ πιθανόν να υπάγεται στους καταλόγους τῶν ΔΚΕΒ 

«να ελέγχουν την ύπαρξη των απαραίτητων συνοδευτικών εγγράφων σύμφῶνα µετις 

κοινές πρακτικές που εφαρμόζουν τα Κ-Μ των ΔΚΕΕ και να εξασκούν την ορθή 

κρίση τους στην ανίχνευση πιθανών παράνομων δραστηριοτήτων. 

Τρίτον, να υπάρχει ο απαραίτητος εξοπλισμός ελέγχου στα σύνορα , στα 

σηµεία ελέγχου και στα τελωνεία για την ανίχνευση-ταυτοποίηση ελεγχομένων 

υλικών π.χ συσκευές Ακτίνων --ᾱ, ανιχνευτές ΠΒΧ ακτινοβολαών, μετάλλων κλπ. 
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Όλα τα παραπάνω απαιτούν την ύπαρξη των κατάλληλων πόρων, ανάλογα 

µε το εύρος τῶν συνόρών και τον αριθµό του απαραίτητου προσωπικού για την 

κάλυψή τους, τον αριθµό των ΑΚΕΕ. στα οποία συμμετέχουν τα κράτη και ἔχουν 

υποχρέωση αποστολής αντιπροσώπων, την αλλαγή ή δηµιουργία νέων δομών µε 

σκοπό την αποτελεσματική εφαρµογή των προβλεπόμενων εξαγωγικών διαδικασιών 

κλπ. Τα κόστη αυτά, παρά το γεγονός ότι από μόνα τους δεν επηρεάζουν απευθείας 

την λειτουργία των ΔΙΕΕ, τελικά επηρεάζουν ὁμῶς την αποτελεσµατικότητά τους 

µέσω της μειωμένης απόδοσης τῶν διαφορετικών κρατών εξαιτίας της ύπαρξης τῶν 

αναγκαίών πόρων. 

Θα πρέπει τέλος να τονιστεί ότι, το κόστος συµµετοχής στις διαδικασίες 

τῶν ΔΚΕΕ δεν αφήνει ανεπηρέαστες και τις υπόλοιπες χώρες εν µέσω μάλιστα µιας 

οικονοµικής κρίσης µέσα στην οποία οι κυβερνήσεις προσπαθούν να περικὀψουν 

δαπάνες από τον δηµόσιο τοµέα. Αυτό µπορεί να οδηγήσει περιστασιακά σε λάθος 

εκτιμήσεις και την περιστολή της διάθεσης πόρων απόὀ υποχρεώσεις του κράτους 

ἔναντι των ΔΚΕΕ. (π.χ συμμετοχή στις πραγματοποιούµενες τακτικές συσκέψεις 

μεταξύ των αρμοδίων κυβερνητικών παραγόντων). Λόγω τῶν πολλών διεθνών 

υποχρεώσεων που ενυπάρχρυν την παρούσα στιγµή στον δυτικό κόσµο, απαιτείται 

µία εξορθολογιστική πολιτική στον τοµέα της διάθεσης τῶν αναγκαίων πόρων, ἔτσι 

ώστε να εξασφαλίζεται η διεθνής παρουσία-συμμετοχή- ενηµέρῶση - εναρμόνιση µε 

τις διεθνείς υποχρεώσεις, µε την αποφυγή περιτών εξόδων σύμφῶνα πάντα µε την 

κοινή λογική καὶ πρακτική. 

(β) Διαφθορά 

Ἡ διαδικασία της αναδιάρθρῶσης τῶν θεσμών στα νέα κράτη που 

εισήλθαν στα ΔΚΕΕ, συνοδεύεται σε πολλές περιπτώσεις µε εκτεταμένα φαινόμενα 

διαφθοράς σε όλα τα κλιμάκια της ιεραρχίας που ασχολείται µε τα θέµατα διακίνησης 

υλικού. Ἡ διαφθορά αποτελεί έναν αναγνωρισμένα ανασταλτικό παράγοντα που 

εμπλέκεται σε όλους τους τοµείς της κυβερνητικής δραστηριότητας, ειδικότερα σε 

εκείνους τους τοµείς που η κυβερνητική νοµοθεσία αφορά στο εμπόριο και τις 

δραστηριότητες τῶν επιχειρήσεων του ιδιωτικού τοµέα, 

Οι εξαγωγές παρέχουν μοναδικές ευκαιρίες Ίια πολλές ιδιωτικές 

επιχειρήσεις να αποκοµίσουν οφέλη όσο µία χώρα βρίσκεται σε οικονομική Κρίση, η 



«52. 

αγοραστική δύναμη τῶν πολιτών φθίνει και η κυβέρνηση έχει λίγους πόρους για την 

αγορά αγαθών και υπηρεσιών από εγχώριους κατασκευαστές. 

Την ἴδια στιγµή, θα υπάρχουν πάντα (λιγότερο στα ανεπτυγμένα κράτη) 

κρατικοί παράγοντες οι οποίοι παραδίδονται στην «αμοιβαία επωφελή συνεργασία 

µε τον ιδιωτικό τοµέα, µε σκοπό την ενίσχυση τῶν πενιχρών εισοδημάτων τους. ο 

αδύνατος κρίκος του κρατικού μηχανισμού στις περιπτώσεις αυτές, είναι οἱ 

υπάλληλοι τῶν τελωνείων, λόγω της άµεσης επαφής και της πίεσης που τους ασκείται 

από το προσωπικό τῶν εταιρειών για µείωση ή απαλοιφή τῶν δασμών και τῶν κατά 

κανόνα ελάχιστων (ειδικά στις φτῶχές χώρες) εισοδημάτων τους. 

Δεύτερον, το ἴδιο το κράτος σε πολλές περιπτώσεις πιέζει για την 

πραγματοποίηση τῶν εξαγωγών μέσω των συνόρων, µε σκοπό την αποκόµιση 

εσόδων απὀ την φορολογία τῶν εταιρειών και του προσωπικού τους, όταν αυτές 

µέσω τῶν κερδών τους επεκτείνουν τῶν κύκλο εργασιών τους. Σε πολλές µεταβατικές 

οικονομίες, το εμπόριο υλικών υψηλής τεχνολογίας αποτελεί ένα µεγάλο µέρος τῶν 

εοόδών ενός κράτους που σε μερικές περιπτώσεις µπορεί να φτάσει καὶ το 2570 τῶν 

συνολακών εσόδων. 

Τέλος, το προσωπικό τῶν τελωνείων, σε πολλές περιπτώσεις ἔχει 

ανεπαρκή γνώση και εκπαίδευση στο εντοπισμό - ταυτοποίηση ελεγχοµένων υλικών, 

ενώ παράλληλα δεν αντιλαμβάνεται, λόγω ελλιπούς ενηµέρῶσης, τις συνέπειες της 

παράνομης διακίνησης ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών 

Επομένως, γίνεται αντιληπτό ὅτι, η διαφθορά είναι πιο σημαντικός 

παράγοντας στον καθορισμό της αποτελεσµατικότητας τῆς εξαγωγικής πολιτικῆς σε 

σχέση µε την εξεύρεση τῶν αναγκαίων πόρων διότι δύναται να καταστήσει 

αμφίβολη και αναποτελεσµατική την κάθε κυβερνητική προσπάθεια στον τοµέα της 

εφαρµογής αυστηρών εξαγώγικών ελέγχων. 

2.  Ἐρατική Βούληση 

Επιπλέον τῶν άμεσων εξόδων που απαιτούνται για την ανάπτυξη-εφαρμογή 

ενός βιώσιµου εθνικού συστήµατος , Οἱ εξαγωγικοί έλεγχοι έχουν ένα έμμεσο κόστος 

από πιθανά χαμένα συμβόλαια και έσοδα που θα προέκυπταν απὀ αυτά. Για µία χώρα 
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που η οικονομία της βρίσκεται σε άθλια κατάσταση και οἱ συνθήκες διαβίωσης είναι 

πολύ άσχηµες, είναι δὐσκολή η επιβολή αυστηρών εξαγωγικών ελέγχων στο εμπόριο 

ευαίσθητών υλικών εἰδικά στην περίπτῶση που αυτό µπορεί να αποφέρει σηµαντικά 

έσοδα, να παρέχει χιλιάδες θέσεις εργασίας και νὰ συμβάλλει στην κοινωνική 

σταθερότητα. Ακόμα λιγότερες πιθανότητες υπάρχουν για ἕνα κράτος- µέλος τῶν 

ΑΚΕΕ να επιβάλει αυστηρούς εξαγὠγικού ελέγχους, όταν η αντίληψη απειλής που 

έχει για µία χώρα- φορέα διαφέρει από αυτές τῶν υπολοίπων. Για παράδειγµα, οἱ 

ευρωπαϊκές χώρες της Μεσογείου (π.χ Ἱταλία) έχοντας παραδοσιακά αναπτύξει 

εμπορικούς δεσμούς µε χώρες της Β. Αφρικής (Τυνησία), δυσκολεύονται 

περισσότερο στην επιβολή εξαγωγικών περιορισμών που στηρίζονται στην καταπίεση 

τῶν ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις χώρες αυτές, σε σχέση µε τις ανεπτυγμένες 

ευρωπαϊκές χώρες του Βορρά. 

(α) Πολιτικά και Οικονομικά Κόστη 

Πολλά από τα νέα κράτη των ΔΚΕΕ , όπως η Ρωσία, η Ουκρανία, η 

Λευκορῶσία, το Καζακστάν και άλλες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης είναι σημαντικοί κατασκευαστές αγαθών και τεχνολογιών που σχετίζονται 

µε την ανάπτυξη καὶ την παραγώγή ΟΜΙ. ἩΗ πλειοψηφία τῶν κρατών αυτών 

κληρονόμησε απὀ την πρώην ἘΣΣΔ, µετά την ανεξαρτητοποίησή τους και το πρώην 

σοβιετικό στρατιωτικο-βιομηχανικό σύμπλεγμα τρόπο λειτουργίας και υποδομής. 

Πολλοί επιστήµονες, τεχνικοί , εργάτες που στο παρελθόν εργάζονταν στον τοµέα 

αυτό ξαφνικά κινδύνευαν να μείνουν χωρίς εργασία αφού το νέο κράτος δεν είχε 

πλέον την ανάγκη- οικονομική δυνατότητα να ὑποστηρίξειτις υποδομές αυτές. 

Οι παράγοντες αυτοί, αποτελούν ένα σηµαντικό κίνητρο για ένα κράτος να 

παραβιάσει τις διεθνείς πολιτικές του δεσμεύσεις σε σχέση µε την εφαρµογή 

εξαγωγικών ελέγχων µε σκοπό την µη διάδοση για τουλάχιστον δύο λόγους. Πρώτον 

η χώρα δεν έχει την πολυτέλεια να απαρνηθεί τα έσοδα από πιθανές πωλήσεις 

ευαίσθητων υλικών. Ἡ πλειοψηφία αυτών τῶν υλικών είναι υψηλής τεχνολογίας 

αμυντικό υλικό (όπλα, στρατιωτικός εξοπλισμός) ἡ Υλικά Δατής Χρήσης µε υψηλές 

βιομηχανικές εφαρμογές, «ευαίσθητη» πρώτη ὕλη και επεξεργασμένα υλικά που 

σχετίζονται µε την πυρηνική ενέργεια, χημικά και βιολογικά υλικά. Όλα τα υλικά 

αυτά κοστίζουν ακριβά στο διεθνές εμπόριο και παράγουν ζήτηση. Άλλος σοβαρός 
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προβληματισμός προκύπτει απὀ την διακίνηση άῦλης τεχνολογίας -- τεχνογνωσίας 

από επιστήμονες, ειδικούς εμπειρογνώμονες , μηχανικούς για τους οποίους πλέον 

δεν υπήρχε ζήτηση στην πατρίδα τους και σε πολλός περιπτώσεις έψαχναν για 

ανάλογη εργασία σε χώρα του εξωτερικού. 

Δεύτερον, η ανάγκη διατήρησης θέσεῶν εργασίας στην αμυντική 

βιομηχανία και η ικανοποίηση τῶν ψηφοφόρων είχε πλέον ισχυρή πολιτική σηµασία 

στις νέες αυτές χώρες. Παρά το γεγονός ότι προέρχονταν από το σοβιετικό δόγμα 

απολυταρχικής εξουσίας, σταδιακά προσπαθούσαν να εκδημοκρατιστούν και οἱ 

εκλογές και οἱ πολιτικές αναμετρήσεις καὶ κατ΄ επέκταση η ικανοποίηση τῶν 

ψηφοφόρων αποκτούσαν ιδιαίτερη σημασία. Το εμπόριο ὁπλων και ἀλλων 

ελεγχομένων αποτελούσε ένα πολύτιμο εάν όχι το μοναδικό όπλο ικανοποίησης των 

βασικών αναγκών τῶν πολιτών. 

(β) Αποκλίνουσες Αντιλήψεις για την Διεθνή Ασφάλεια και την 

Προστασία από την Τρομοκρατία 

Ἡ επέκταση τῶν ΔΕΕΕ και ο μετασχηματισμός κάποιων από αυτών (πχ η 

ΟΟΟΟΜ σε ΥΑ) , µέσα στην δεκαετία του ᾿90 έφερε αλλαγή στις αντιλήψεις για τις 

διαφορετικές απειλές που αντιμετώπιζε η διεθνής κοινότητα απὀ χώρες Ἡ 

τρομοκρατικές οµάδες ατόμων. Τια παράδειγµα οι ΗΠΑ. µετατόπισαν το κέντρο 

βάρους τους από τις χώρες του πρώην σοβιετικού µπλοκ στις απειλές από ανάπτυξη 

πυρηνικών προγραμμάτων και τροµοκρατικών χτυπηµάτῶν από χώρες όπως το 1ράν, 

η Λιβύη, η Β. Κορέα και εστίασαν εκεί την προσπάθειά τους στην άσκηση 

εξαγωγικών περιορισμών. Μάλιστα, θέλησαν να ονοµάσουν τις χώρες αυτές επίσημα, 

ὡς εχθρούς της διεθνούς κοινότητας στο παλαιό Ψψυχροπολεµικό μοτίβο. Οι 

ευρωπαϊκές χώρες από την άλλη πλευρά (κυρίῶς Γαλλία, Γερμανία και Ἡν. Βασίλειο) 

τόνιζαν συνεχώς στις ΗΠΑ ότι πλέον ο ψυχρός πόλεμος ἐχειτελειώσει και δεν πρέπει 

να υπάρχει συγκεκριμένη ομάδα κρατών ὡς στόχος --απειλή για τρομοκρατία µέσω 

των ελέγχων τῶν ΔΚΕΕ (στα πρότυπα της παλαιάς ΟΟΟΟΜ) . Άλλο σύγχρονο 

παράδειγµα αποτελούν οἱ εξαγωγές τῆς ΕΕ προς την Ταϊβάν η οποία αφενός έχει το 

πρόβλημα αναγνώρισής της από την Κίνα, αφετέρου κατηγορείται από την διεθνή 

κοινότητα ότι δρα ὡς διαμετακομιστικό κέντρο παράνομης διακίνησης υλικών στην 

ΝΑ Ασία. Σε σχέση µε τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες που παραδοσιακά θεωρούν 
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την Ταιβάν ὡς κοµµάτι της Ἑίνας και κατά συνέπεια περιορίζουν ιδιαίτερα το 

εµπόριό τους µε αυτήν (µε τον φόβο πάντα της αντίδρασης της Κίνας), το Ἠνωμένο 

Βασίλειο έχει πολύ λιγότερους ενδοιασμούς να εξάγει υλικά στην Ταϊβάν αφού και ο 

μεγάλος τους σύμμαχος απὀ την άλλη άκρη του Ατλαντικού πράττει ανάλογα. 

Μάλιστα οἱ ἨΠΑ. προσπαθούν να βοηθήσουν την Ταϊβάν µε συγκεκριµένο 

πρόγραµµα στην βελτίωση των εξαγωγικών της ελέγχων, (Κωδικός “σαπιερίαη”) 

Αυτά αποτελούν παραδείγµατα ασυμφωνίας στην κατάταξη τῶν απειλών 

από χώρες µε παρόμοιο σκεπτικό και κοσμοθεωρία στην θεώρηση των παγκόσμιῶν 

απειλών. Οι χώρες που εισήλθαν στα ΑΚΕΕ , µετά την διάλυση του ΣΤΒ, προφανώς 

σε αρκετές περιπτώσεις είχαν διαφορετικές αντιλήψεις για ότι οἱ δυτικές χώρες 

θεωρούσαν ὡς απειλή (π.χ η στάση της Ῥωσίας έναντι του Τράν και της Β. Κορέας). 

Για άτυπους οργανισμούς µε χαμηλό θεσμικό υπόβαθρο όπως είναι τα ΔΚΕΕ, είναι 

αυτονόητο ότι η διαφορετική αντιμετώπιση καὶ θεώρηση τῶν απειλών της διεθνούς 

ασφάλειας αποτελούν µία σοβαρή δυσχέρεια στην εκτέλεση του έργου τους. 

3. Παγκοσμιοποίηση 

Λίγα φαινόμενα ἔχουν προσελκύσει σε τέτοιο µεγάλο βαθµό τις αναλύσεις 

κριτικές συζητήσεις τῶν ακαδημαϊκών, τῶν πολιτικών καὶ τῶν Μέσων Ενημέρωσης 

όσο το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης. Η παγκοσμιοποίηση είναι ένα τόσο 

καθολικό φαινόμενο που ἔχει πολλές ερμηνείες ανάλογα µε το αντικείµενο της 

συζήτησης και την θεματική κοινότητα. Συνήθως δίνει έµφαση σε τρία βασικά 

συστατικά : πρώτον, στην χωρίς φραγμούς κίνηση προσώπων , αγαθών, κεφαλαίων, 

δεύτερον στην αυξανόμενη αλληλεξάρτηση µεταξύ εθνικών οικονομιών καὶ 

βιομηχανιών τῶν χωρών, τρίτον στην ανάπτυξη και ταχεία εξάπλωση νέων, λιγότερο 

ακριβών και σαφώς ανώτερῶν τεχνολογιών εξοπλισμού και μέσων επικοινωνιών.; 

Η σηµαντική επιρροή της παγκοσμιοποίησης στην αποτελεσµατικότητα τῶν 

ΔΚΕΕ, καθορίζεται από το γεγονός ότι οι εξαγωγικοί ἔλεγχοι αποτελούν εργαλεία για 

την ρύθμιση του εμπορίου και σαν τέτοια επηρεάζονται απὀ το πολατικό, οικονομικό 

και τεχνολογικό περιβάλλον. Ἐπιπλέον ὁμῶς, αποτελούν εργαλεία επίτευξης τῶν 

57 Ῥουμελιώτης, Παναγιώτης «Παγκόσμια Οικονομική Διακυβέρνηση» , Εκδόσεις Λιβάνη, 2006 

σελ. .78 
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στρατηγικών αντικειμενικών σκοπών και στόχων ασφαλείας τῶν κρατών. Κατά 

συνέπεια, η επιρροή της παγκοσμιοποίησης στους εξαγωγικούς ελέγχους είναι 

αυταπόδεικτη σε αµφότερους τους πολιτικούς και οικονομικούς τοµείς. 

Με το τέλος του ψυχρού πολέμου εμφανίστηκε ἕνα πλήθος νέων κρατών αλλά 

και µη κρατικών παραγόντων που δεν επηρεαζόταν πλέον από την ασφυκτική 

επιρροή της πρώην ΕΣΣΔ. Η άποψη που ἀρχύε να κερδίζει έδαφος είναι ότι βασική 

αρχή του διεθνούς εμπορίου πρέπει να αποτελεί η ικανοποίηση τῶν αναγκών τῶν 

καταναλωτών στον κόσµο και όχι η προστασία της εθνικής παραγωγής µέσω 

προστατευτικών ή άλλων πολιτικών. Η µη κρατική παρέμβαση αποτελεί προὐπόθεση 

για την επίτευξη του στόχου του ελεύθερου ανταγωνισμού, ώστε να µην επηρεάζεται 

το εμπόριο από τις παρεμβατικές πολιτικές τῶν κρατών --εθνών. 

Ἡ κατακόρυφη άνοδος της δύναμης τῶν πολυεθνικών επιχειρήσεων µέσα στα 

πλαίσια της παγκοσμιοποίησης βάζει ένα ακόµη εμπόδιο στον κρατικό έλεγχο κάθε 

είδους στην διακίνηση υλικών. Οι πιέσεις που ασκούν πλέον οι µεγάλες πολυεθνικές 

στις κυβερνήσεις των κρατών αρχίζουν πλέον να γίνονται ορατές κατά τις 

συνεδριάσεις τῶν αρμόδιων χειριστών της νοµοθεσία τῶν εξαγωγικών ελέγχων τῶν 

Κ-Μ των ΔΚΕΒ. Οι προτάσεις τους σε πολλές περιπτώσεις αποτελούν ξεκάθαρες 

θέσεις τῶν μεγάλων πολουεθνικών που επιδιώκουν την προώθηση τῶν συμφερόντων 

τους, Και εδώ έρχεται το µεγάλο δίληµµα μερικών ανεπτυγμένῶν χωρών οι οποίες 

έχοντας πίσω τους επιχειρήσεις κολοσσούς που απασχολούν χιλιάδες θέσεις 

εργαζοµένῶν και βρίσκονται κάτω από µία περίοδο οικονοµικής ύφεσης, το πόσο 

δύσκολο είναι να παραμείνουν πιστές στα ιδανικά της µη διάδοσης ευαίσθητης 

τεχνολογίας σε προορισμούς που εμπλέκονται πιθανόν µε τροµοκρατικά δίκτυα ἡ µε 

διάδοση ΟΜΚ. 

ΗΒ εξεύρεση και η εξέταση νέων αγορών υπό το πρίσμα της διεθνούς ασφάλειας 

γίνεται πλέον µε πολλαπλά κριτήρια που πρέπει να σταθµίζουν τις διεθνείς 

υποχρεώσεις µε το εθνικό συμφέρον της κάθε χώρας µέλους του ΑΚΕΕ για 

διατήρηση και επέκταση τῶν αγορών αυτών. Τα φαινόμενα της διεθνούς υποκρισίας 

του Ἐτβσπθι έρχονται σε αρκετές περιπτώσεις στην επιφάνεια όταν γίνεται 

αντιπαραβολή των αρνήσεων εξαγωγών για λόγους που άπτονται της διεθνούς 

ασφάλειας, µετις άδειες που τελικά δίνονται προς τους προορισμούς αυτούς. 
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Μέσω της στενής οἴκονομικής αλληλεξάρτησης µεταξύ εταιρειών σε διάφορες 

χώρες η ανεμπόδιστη διακίνηση υλικών αποτελεί το ζητούμενο µεταξύ μητρικώὠν και 

θυγατρικών εταιρειών. ζάθε είδους ἔλεγχος στην διακίνηση αυτή αποτελεί ένα 

µεγάλο διοικητικό και οικονομικό βάρος στις πολυεθνικές επιχειρήσεις που όλο και 

λιγότερο είναι διατεθειµένες να το πληρώσουν. Δεν εἶναι λίγες οι περιπτώσεις 

έμµεσου εκβιασμού τῶν μεγάλων πολυεθνικών τῶν ισχυρών χωρών προς τις 

μικρότερες σε λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, ότι πρέπει να πιέσουν τις χώρες τους για 

λιγότερους εξαγωγικούς ελέγχους εάν θέλουν να συνεχίσουν να συνεργάζονται µαζί 

τους. Ἡ πίεση αυτή σταδιακά μεταφέρεται στους κυβερνητικούς παράγοντες τῶν 

λιγότερο ανεπτυγµένων χωρών που χειρίζονται την εξαγωγική διαδικασία , οι οποίοι 

µε την σειρά τους καλούνται να «πείσουν» τις εταιρείες των χωρών τους για τις 

διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας και για τα ιδεώδη της µη διάδοσης. Ἡ σταθερή 

εφαρµογή των εξαγωγικών ελέγχων από όλες τις χώρες των ΔΚΕΕ σε τέτοιες 

περιπτώσεις , οι οποίες συζητούνται µέσα στις πραγματοποιούµενες συσκέψεις ή σε 

διμερείς διαβουλεύσεις µε ηλεκτρονική αλληλογραφία, δεν αφήνει περιθώρια για 

«ρήγματα» στην προσπάθεια για αποφυγή διάδοσης και πρόληψη πιθανών 

τροµοκρατικών ενεργειών. 

Μία απὀ τις μεγαλύτερες προκλήσεις για τις προσπάθειες τῶν εξαγωγικών 

ελέγχων είναι ο έλεγχος διακίνησης της ἀῦλης τεχνογνωσίας µέσω των νέων 

πληροφοριακών τεχνολογιών. Τα ΔΚΕΕ προσπαθούν μέσω έκδοσης ειδικών 

κατευθυντήριων οδηγιών, να επηρεάσουν τα Κ-Μ τους στην ενσωμάτωση στην 

νοµοθεσία τους ελέγχων τῶν νέων πληροφοριακών και επικοινωνιακών τεχνολογιών 

58 Οι οδηγίες αυτές ουσιαστικά αποτελούν προτάσεις υλοποίησης ελέγχων απὀ τα 

περισσότερο οργανώμένα κράτη προς τα λιγότερο ανεπτυγμένα µέσω της δικής τους 

εμπειρίας στον ἔλεγχο διακίνησης τέτοιων τεχνολογιών (π.χ. δικτύων Η/Υ, του 

διαδικτύου, δορυφορικές επικοινωνίες, δορυφορική απεικόνιση, διακίνηση µέσω φαξ, 

τηλεφώνου κλα) 

58 Γενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες του ΔΚΕΕ. Ἰίαεοπλατ Αποημομιοηί για την Διακίνηση Άθλης 

Τεχνολογίας (Δεκέμβριος 2006) ,από το γην γΥβδδοΠΒη1.οἵς 
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4. Συμπεράσματα 

Οι παράγοντες που έγινε προσπάθεια να αναλυθούν παραπάνω σε καμία 

περίπτωση δεν εξαντλούν τα πιθανά προβλήµατα στην απόδοση τῶν εξαγώγικών 

ελέγχων. Ἡ επιλογή τους έγινε µέσα απὀ την εμπειρία του συγγραφέα της παρούσας 

εργασίας από την συµµετοχή του σε µεγάλο αριθµό συσκέψεων τῶν τεσσάρων ΔΚΕΕ 

: αλλά και από θεσμικά κείµενα και αναφορές εντός των ΔΚΕΕ αλλά και αναφορών- 

μελετών σχετικών µε το αντικείµενο του ελέγχου εξαγωγών. 

5 Μεγάλο µόρος τῶν σκέψεων -- προτάσεων αντλήθηκε από μελέτες του Αμερικανικού ΑΟ 

(ἄονετηπιοπέ ΑοοουπίαὈΙΗ(γ Ο{ῇςς), από το 1950 έως σήµερα, το οποίο εκτελεί μελέτες κυρίῶς για 

λογαριασμό του Κογκρέσου και οἱ οποίες βρέθηκαν από τον συντάκτη στο αρχείο της βιβλιοθήκης του 

1οίπί Έοϊοος δίαΒ Οο]ΐ6ρς, Νον[οίκ τρίπία ΏδΑ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ό 

Δεδομένα - Μεθοδολογική Ανάλυση 

Ο πρωταρχικός σκοπός αυτής της ανάλοσης είναι η παρουσίαση και εξέταση 

των πληροφοριών που μπορούν να µας βοηθήσουν να κατανοήσουμε τους 

παράγοντες που αναφέρθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο έτσι ώστε να καταδειχθεί 

η επιρροή τους µέσα απὀ εξαρτηµένες και ανεξάρτητες μεταβλητές, Βασιζόμενοι στο 

προηγούμενο κεφάλαιο , στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει προσπάθεια να παρουσιαστεί 

ένα μοντέλο έρευνας , να διατυπὠθούν µε την µορφή υποθέσεων ερωτήσεις που θα 

υποβοηθήσουν την ἔρευνα αυτή και τέλος να γίνει πρόταση και αξιολόγηση τῶν 

σχετικών δεδοµένων και υπαρχουσών πληροφοριών. 

1. Μεθοδολογία 

Β αναζήτηση της σηµασίας τῶν τριών παραγόντων που προαναφέρθηκαν ότι 

επιδρούν στην αποτελεσματικότητα των ΑΚΕΕ απαιτεί µία προσέγγιση πολλών 

διαστάσεων. Στο παρόν κεφάλαιο θα πραγµατοποιηθεί ο έλεγχος της προτεινόμενης 

υπόθεσης µέσω συνδυασμού ποσοτικής καὶ ποιοτικής μεθοδολογίας αφού ο 

συνδυασμός τῶν δύο θεωρώ ότι εξυπηρετεί καλύτερα την έρευνα πάνω στα ΑΚΕΕ. 

Η απαραίτητη μεθοδολογία για τον έλεγχο των υποθέσεων καθορίζεται από την ἴδια 

την φύση τους. Παρόλα αυτά, έχοντας ως δεδομένο τον περιορισμένο αριθµό 

περιπτώσεων για ανάλυση, λόγω του περιορισμένου αριθμού τῶν διαθέσιμῶν 

πληροφοριών (εξαιτίας της ευαισθησίας του θέματος για τα Κ-Μ των ΔΚΕΕ) , µία 

επαρκής ποσοτική προσέγγιση είναι εκ τῶν πραγμάτων αρκετά δύσκολο για να 

πραγµατοποιηθεί. Κατά συνέπεια ο όγκος της αξιολόγησης τῶν υποθέσεων θα 

στηριχθεί πρωτίστως σε μεμονώμένες μελέτες περιπτώσεων (οᾶςε 5μάϊες) και σε 

ποιοτικές αναλύσεις ενώ η ποσοτική ανάλυση θα χρησιµοποιηθεί όποτε υπάρχει 

δυνατότητα και αποκόµιση ανάλογων ὠφελειών. 
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Ο γαι Ἐνετα, παρέχει µία καλή θεώρηση μεθοδολογιών για 889 σιυάϊες και 

προὐποθέσεις για την εφαρµογή τους. Τα 85ο δίμάἰο5, συνήθως χρησιμοποιούν µία 

ή έναν συνδυασμό µεθοδολογιών: ελεγχόμενη σύγκριση (οοπίτοίίθά οοπιραΠίδο), 

διαδικασία µε μαθηματικές αναλογίες (οοΏρΠιθποθ ρτοσεάυο), εξιχνίαση της 

διαδικασίας (ρτοσθ»θ ἰταςίπα). Ἡ συμπεριφορά των Κ-Μ των ΔΚΕΕ εξαρτάται από 

µία σειρά μεταβλητών , πολλές απὀ τις οποίες εμπίπτουν σε διαφορετικές θεωρητικές 

προσεγγίσεις. Για τον λόγο αυτό, για τις ανάγκες αυτής της εργασίας , θα 

χρησιµοποιηθεί ο τελευταίος τύπος μεθοδολογίας, η εξιχνίαση της διαδικασίας. 

Θεωρείται η πλέον κατάλληλη διότι πρώτον, επιτρέπει στον ερευνητή να ανιχνεύσει 

την διαδικασία της λήψης αποφάσεων ενός αριθμού παικτών διαφορετικών επιπέδων. 

Δεύτερον, διότι επιτρέπει τον έλεγχο της παρουσίας διαφορετικών χαρακτηριστικών 

παρακίνησης-κινήτρων, στην διαδικασία λήψης αποφάσεων π.χ την εγκυρότητα των 

διάφορῶν θεωρητικών προσεγγίσεων που χρησιμοποιούνται στην διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, 

Οι τρείς προτεινόμενες επεξηγηµατικές υποθέσεις μπορούν να συνοψιστούν στα 

εξής: 

Υ ΑΠΟΛΟΣΗΣ 4ΚΕΕ : η αποτελεσµατικότητα τῶν Διεθνών Καθεστώτῶν Ελέγχου 

εξαγωγών είναι µία λειτουργία η οποία µεταξύ άλλων περιλαμβάνει: 

(1). την ικανότητα-αποτελεσματικότητα του κάθε κράτους -- μέλους τῶν 

ΑΚΕΕ, να δημιουργήσει και να εφαρμόσει ένα βιώσιμο σύστημα εξαγωγικών 

ελέγχων. 

(2) την βούληση του κάθε κράτους να αποδεχθεί τον σκοπό της µη διάδοσης 

ως ανώτερο όλων των υπόλοιπων οικονοµικών και πολιτικών παραμέτρὼν το οποίο 

έχει σαν αποτέλεσµα την καλόπιστη εφαρµογή και ἔλεγχο τῶν εξαγωγικών 

μηχανισμών ελέγχου, και 

(3) την επιταχυνόμενη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης, η οποία 

περιλαμβάνει 

66 γαπ Ένοια, θίονοη, «πίάο {ο ΜοβιοάοΙορΥ {οι Φίιᾶοπίς οἱ Ῥομέσαί οΐεποθ», Ώοίρπςο απά 

Άππις ΟοπΗοἱ Φιάϊος Ῥτορχαπι, ΜαςφασΏηκοίίς Της(ίο οἳ ΤουἈποίοβΥ  6απιοηάρο, ΜΑ. 
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(α) το μεταψυχροπολεμικό διεθνές πολιτικό τοπίο 

(β) την οικονομική αλληλεξάρτηση 

(1). τις νέες τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών 

Παρά το γεγονός ὁτι η κύρια προσπάθεια αυτής της εργασίας είναι η 

αξιολόγηση της επίδρασης τῶν παραπάνῶ παραγόντων στην απόδοση τῶν ΔΚΕΕ, το 

τελευταίο εν µπορεί να θεωρηθεί ὡς µία αυτόνομη οντότητα. Το θέµα είναι 

περίπλοκο διότι η απόδοση τῶν ΔΚΕΕ είναι απὀ µόνη της ένα προϊὀν που εξαρτάται 

απὀ διαφορετικές παραμέτρους. Από την µία είναι µία λειτουργία τῶν εθνικών 

εξαγωγικών ελέγχων. Τα ΔΚΕΕ είναι αποτελεσματικά µόνο όσο τα Κ-Μ έχουν την 

τάση να προσπαθούν να ελέγξουν το εμπόριο ευαίσθητων υλικών. Από την άλλη, η 

απόδοση περιορίζεται απὀ το εξωτερικό περιβάλλον. Δηλαδή το πόσο καλά είναι 

σχεδιασμένα και διαρθρωµένα τα ΔΚΕΕ ώστε να λειτουργούν στο σύγχρονο διεθνές 

πολιτικό και εµπορικὀ περιβάλλον και να αντιμετωπίζουν τους συνεχώς 

εξελισσόµενους κινδύνους. 

Αυτή η διάκριση σπρώχνει την έρευνα να προσεγγίσει τον στόχο της 

αξιολόγησης τῶν τριών παραγόντων τῶν ΔΚΕΕ απὀ δύο κατευθύνσεις. Από την µία 

πλευρά, θα γίνει µία ανάλυση σε επίπεδο κράτους , η οποία απαιτεί την αξιολόγηση 

της επίδρασης τῶν «κρατοκεντρικών» παραγόντων στην απόδοση τῶν διεθνών 

θεσμών. Με άλλα λόγια, οι δύο πρώτοι παράγοντες, δηλαδή η αποτελεσματικότητα 

και η βούληση του κράτους, αφορούν την συμμόρφῶση του κράτους στις προβλέψεις 

του ΔΚΕΕ, δηλαδή την φυσική ικανότητα της καθιέρωσης και διατήρησης τῶν 

εθνικών πολιτικὠν σύμφῶνα µε τις απαιτήσεις τῶν ΔΚΕΕ. ἡ την προσήλῶση σε 

εθνικές προτεραιότητες που δεν συμβαδίζουν µε τους στόχους και τους 

αντικειμενικούς σκοπούς των ΔΚΕΕ. Από την άλλη πλευρά, ἤ επίδραση της 

παγκοσμιοποίησης εκτιμάται ότι πρέπει να εξεταστεί κάτω απὀ το πρίσμα του 

συστήµατος (συστηµική προσέγγιση). Όι επόμενες τρεις ενότητες θα γίνει 

προσπάθεια να οδηγήσουν στην εξέταση του κάθε παράγοντα ξεχῶριστά. 
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2. Κρατική Γκανότητα 

Η επίδραση του παράγοντα της κρατικής ικανότητας εξαιτίας της αριθμητικής 

φύσης τῶν πληροφοριών και των διαθέσιµῶν δεδομένων οδηγεί εκ τῶν πραγμάτων 

σε ποσοτική μέτρηση. Ἡ εξαρτημένη μεταβλητή (ΕΜΙ) για την μέτρηση αυτού του 

παράγοντα είναι το επίπεδο της ανάπτυξης του συστήµατος εξαγῶγικών ελέγχὼν µιας 

χώρας, Οι ανεξάρτητες μεταβλητές είναι οι διαθέσιμοι πόροι (ΑΜΊ1) και το επίπεδο 

της διαφθοράς (ΑΜ2). Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, όσο περισσότεροι είναι οἱ 

διαθέσιμοι πόροι, τόσο περισσότερο ανεπτυγμένο θα είναι το σύστηµα εξαγωγικών 

ελέγχων. Κατά συνέπεια, η υπόθεση (Ἠ) που αφορά στην ικανότητα του κράτους 

µπορεί να διατυπῶθεί ως ακολούθως: 

Ύ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΚΡΑΤΟΥΣ: Ἡ ικανότητα του Κ-Μ να αναπτύσσει και να εφαρμόζει ένα 

σύστηµα εξαγωγικών ελέγχων, σχετίζεται θετικά µε την ποσότητα τῶν διαθέσιμων 

πόρων (ΑΜΙ) και αρνητικά µε το μέγεθος της διαφθοράς (ΑΜ2). 

ΕΙΜ ΠΚΑΝΟΤΗΤΑ ΚΡΑΤΟΥΣΞ (ΑΜ1) 4ΠΘΕΣΙΜΟΙΠΟΡΟΙ Ἔ (ΑΜ2) 44ΦΘΟΡΑ 

Με αυτό το μοντέλο δεν λαμβάνονται υπόψη τυχόν χρηματοδοτήσεις τῶν 

κρατών από εξωτερικές πηγές , όπως η ἘΒ, οι ἨΠΑ, τυχόν Μη Κυβερνητικοί 

Οργανισμοί (ΜΚΟ) διότι δεν υπάρχουν πρακτικά µέσα για να συγκεντρωθούν τα 

απαραίτητα στοιχεία. 

Δεδομένα: Όπως προαναφέρθηκε αυτός ο παράγοντας συνίσταται σε δύο 

μεγάλα συστατικά στοιχεία καθένα από τα οποία πρέπει να αξιολογηθούν ξεχωριστά 

για την επίδρασή τους στην απόδοση τῶν ΔΚΕΕ. Το πρώτο συστατικό στοιχείο, 

διαθεσιμότητα αναγκαίων πόρων, αντιπροσωπεύει την ποσότητα τῶν κεφαλαίων που 

διατίθενται από τις κυβερνήσεις για την σχεδίαση και καθιέρὠση-εφαρμογή ενός 

συστήµατος εξαγώγικών ελέγχών. Ἡ σύγκριση των στοιχείων αυτών δεν είναι πάντα 

εύκολη υπόθεση, λόγω της ευαισθησίας των συγκεκριμένων πληροφοριών αλλά και 

της δυσκολίας ανεύρεσης των πραγματικών διαθέσιμων πόρων µέσα από δαιδαλώδεις 

κρατικούς προὐπολογισμούς. Μέσα στους προὐπολογισμούς αυτούς, τα διατιθέµενα 

ποσά πολλές φορές επικαλύπτονται λόγω διαφορετικών πηγών προέλευσης, πράγμα 

που καθιστά ιδιαίτερα δυσχερή εάν όχι αδύνατη την ανιχνευσιµότητά τους. 
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Κατά συνέπεια, το καλύτερο {σῶς υποκατάστατο αυτών τῶν δεδοµένων είναι το 

Ακαθάριστο Ἐγχώριο Προϊόν (ΑΕΙ) της κάθε χώρας. Ἡ σύγκρισή τους µε την 

ανάπτυξη του συστήµατος εξαγωγών της κάθε χώρας θα παρέχει την απαραίτητη 

αξιολόγηση της επίδρασης. Τα ΑΕΠ τῶν χωρών διατίθενται στο διαδίκτυο από 

διάφορες πηγές πληροφοριών όπως η Πλεκτρονική διεύθυνση του Οργανισμού για 

την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ) ή το Ἱλοτίά Ἐασί Βοοκ της (1Α. 

Ένα πιθανώς πρόβλημα µε την χρησιμοποίηση της ποσότητας τῶν διατιθέμενῶν 

πόρων στην αξιολόγηση του συστήµατος εξαγώγικών ελέγχων είναι ο διαχωρισμός 

τῆς κρατικής ικανότητας από την κρατική βούληση. Ἡ φυσική κατανομή τῶν πόρῶν 

είναι θέµα της βούλησης της κάθε κυβέρνησης που µε την σειρά της είναι 

αποτέλεσµα των προτεραιοτήτων που έχει θέσει η κυβέρνηση αυτή µε βάση πολιτικά, 

οικονομικά κριτήρια ή άλλα κριτήρια (π.χ διάθεση πόρων λόγω φυσικών 

καταστροφών). Παρόλα αυτά, το Ὑεγονός εάν η χώρα έχει προγραμματίσει 

περισσότερα ἡ λιγότερα κεφάλαια για την σχεδίαση -- εφαρμογή συγκεκριμένων 

πολιτικών είναι ακόµα ένας σοβαρός παράγων της παρουσίας και επιτυχίαςτους. 

Για την μέτρηση του άλλου συστατικού στοιχείου που καθορίζει την ικανότητα 

του κράτους, την διαφθορά (ΑΜ2) , υπάρχουν διαθέσιμες πολλές έρευνες -- μελέτες. 

Αν και πολλές πραγματοποιούνται σε εθνικό επίπεδο και κατά συνέπεια εἶναι 

δύσκολη η σύγκρισή τους, υπάρχουν αρκετές αξιόπιστες μετρήσεις που διεξάγονται 

έπειτα απὀ ενδελεχή έρευνα σε διεθνές επίπεδο. Μία απὀ τις πλέον αξιόπιστες είναι 

αυτή ενός ΜΚΟ της ΤταπδρθίθποΥ ΙηίετπαάοπαΙ , που δρα µέσώ της διεθνούς της 

Γραμματείας. Ένα από τα προϊόντα αυτής της μελέτης είναι ο ετήσιος Κατάλογος για 

Αντίληψη περί Διαφθοράς (Οοτπαρᾶοα Ῥετορρίοι Ππάεκ-Ο0ΡΕ, ο οποίος συντάσσεται 

για κάθε χώρα µε βάση τις αντιλήψεις επιχειρηματιών, ακαδημαϊκών, και αναλυτών 

ρίσκου, σχετικά µε το επίπεδο διαφθοράς σε µία χώρα. Ο κατάλογος αυτός 

διαβαθµίζει το μέγεθος της διαφθοράς σε µία κλάµακα από το 0 (υψηλότατη 

διαφθορά) έως το 10 ( ελάχιστη διαφθορά) .. 
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Τέλος για την μέτρηση του επιπέδου ανάπτυξης του συστήµατος ελέγχου 

εξαγωγών έχει αναπτυχθεί από το Οεπίοτ Τοτ Ἱπίοτησίοηαὶ Τταάε απά βοοιτήγ του 

Πανεπιστηµίου της (εοτρίᾶ πριν από αρκετά χρόνια, ένας κατάλογος 10 στοιχείων, 

τα οποία θεωρούνται από τους ειδικούς στην ενασχόλησή τους µε την διακίνηση 

υλικών ὡς τα πλέον βασικά για ένα Ιδανικό σύστηµα εξαγωγικών ελέγχων. Τα 

παρακάτω στοιχεία είναι: 

1. Το νοµικό υπόβαθρο του συστήµατος αδειοδότησης: η νομική βάση για 

τον ἔλεγχο τῶν εξαγωγών και οι θεσμοί θεώρησης τῶν αδειών εξαγωγής 

}. Κατάλογοι ΓΕλεγχοµένων Υλικών: Λίστες αγαθών, υπηρεσιών και 

τεχνολογιών οι οποίες συμπεριλαμβάνουν πυραυλικά, πυρηνικά, χημικά και 

βιολογικά υλικά καθώς και συμβατικά όπλα. Όπως προαναφέρθηκε όλα αυτά 

ομαδοποιούνται σε Συμβατικά Όπλα και Ὑλικά Διτής Χρήσης (που 

συμπεριλαμβάνουν όλα τα υπόλοιπα). 

4. Συνεργασία µεταξύ Υπηρεσιών. η διαδικασία µέσω της οποίας 

διαφορετικές υπηρεσίες της κυβέρνησης αλληλεπιδρούν στην αξιολόγηση και 

ἐκδοση τῶν αδειών εξαγωγής όπως επίσης καὶ στην διαμόρφῶώση εξαγωγικής 

πολιτικής. Ἡ εμπλοκή διαφόρων υπηρεσιών διασφαλάζει την εξέταση του κάθε 

αιτήµατος κάτω από το πρίσμα της εξασφάλισης της εθνικής καὶ της διεθνούς 

ασφάλειας, τῶν διεθνών σχέσεων κάθε χώρας καθώς και της οικονοµικής και 

κοινωνικής σημασίας που έχει για την χώρα εξαγώγής. 

4. Τελωνειακή Εξουσία: η ανάμειξη της υπηρεσίας που έχει την ευθύνη 

του ελέγχου και της παρακολούθησης τῶν συνόρων για αποφυγή διακινήσεων 

υλικού που δεν έχρι την προβλεπόμενη άδεια. 

5, Προσαρμογή στις Κατευθύνσεις των 4ΚΕΕ. αναφέρεται στην 

συµµετοχή τῶν Κ-Μ στα 4 ΑΚΕΕ 

6. Ρήτρα (αίζἠ-ΑΙΠ]: η νομική βάση η οποία απαγορεύει στις εταιρείες να 

καταστρατηγούν τους εξαγωγικούς ελέγχους. Καθιστά υπό καθεστώς αδειοδότησης 

και µη ελεγχόμενα από τους καταλόγους υλικά «εάν υπάρχει υπόνοια» από τις 



«68- 

εταιρείες ή τις αρχές ότιθα χρησιμοποιηθούν για µη εξουσιοδοτηµένες στρατιωτικές 

χρήσεις ή για την κατασκευή ΟΜΚ. 

7. Συλλογή-Ανταλλαγή Πληροφοριών: για να είναι αποτελεσματικοί οἱ 

ἔλεγχοι, πρέπει οι κατάλληλες πληροφορίες να συλλέγονται από τις κατάλληλες 

πηγές και να μοιράζονται σε όλους τους εμπλεκόμενους. Οι κυβερνήσεις θα πρέπει 

να ενημερώνουν τους εξαγῶγείς για τις νομικές απαιτήσεις συ µμόρφωσής τους. 

8. Γπαλήθευση: το στοιχείο αυτό συνιστά την νομική βάση, τις 

υπηρεσίες και τις διαδικασίες που σχετίζονται µε την επιβεβαίώση ότι τα προς 

εξαγωγή υλικά θα χρησιμοποιηθούν απὀ τον κυβερνητικό φορέα ή την εταιρεία που 

τα έχει παραγγείλει και δεν πρόκειται να καταλήξουν σε άλλο προορισμό. Αυτό 

µπορεί να περίλαμβάνει ελέγχους πριν την ἔκδοση αδείας όπως, πιστοποιητικά 

τελικού χρήστη, άδειες εισαγωγής αλλά και ελέγχους µετά την αποστολή του υλικού 

στην χώρα εισαγωγής µε την µορφή του ανάλογου πιστοποιητικού εισαγωγής 

(ἀθΙίνουγ ἵπιροπί οοπΠσαίθ). 

9. Εκπαίδευση: Ένα αποτελεσματικό σύστημα απαιτεί αξιωματούχους 

µε επαρκή γενική και τεχνική εκπαίδευση στο να υπολογίζουν σωστά τους 

κινδύνους που σχετίζονται µε την τεχνολογία και τις εξαγωγές όπλων. 

19. Ποινές: σε ένα αποτελεσµατικὀ σύστημα επάλλονται διοικητικές 

και ποινικές κυρώσεις για όσους παραβαίνουν τα προβλεπόμενα απὀ την νοµοθεσία. 

Ἡ Μστα µε τα δέκα συστατικά στοιχεία αναπτύχθηκε απὀ τους ερευνητές του 

κέντρου, που στην συνέχεια πήραν την γνώµη µιας ομάδας διεθνώς αναγνώρισμένῶν 

εἰδικών στους εξαγωγικούς ελέγχους για να προσδιοριστεί η βαρύτητα του κάθε 

στοιχείου συνολικά στο σύστημα εξαγωγικών ελέγχων. Ένα ερωτηματολόγιο 72 

ερωτήσεῶν σχηματίστηκε και διανεμήθηκε σε αξιωματούχους σε κάθε εξεταζόµενη 

χώρα µε σκοπό την αναζήτηση πληροφοριών και την αξιολόγηση του κάθε στοιχείου. 

Στην βάση αυτού του ερὠτηματολογίου απονεμήθηκε σε κάθε στοιχείο του 

συστήµατος εξαγωγικών ελέγχων κάθε χώρας ένας βαθµός. Οι βαθμοί αυτοί 

προστέθηκαν για να βγει ένα συνολικό σκορ για το σύστηµα εξαγωγικών ελέγχων 

κάθε χώρας βασισμένο σε µία κλµακα του 100. Τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα για 

όλες τις χώρες αντιπροσωπεύονται στον Πίνακα του Παραρτήματος «51» 
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Παρά το γεγονός ότι τα αποτελέσµατα σχετίζονται περισσότερο µε ἑναν ιδεατό 

τύπο και λιγότερο µε την αποτελεσµατικότητα των ΔΚΕΕ, ο περιορισμός αυτός δεν 

μειώνει την σημασία του καταλόγου αφού σχετίζεται ευθέῶς µε την ερώτηση της 

έρευνας; και η διαθεσιμότητα πόρων και η διαφθορά είναι παράγοντες που 

καθορίζουν την ικανότητα του κράτους στην ανάπτυξη και εφαρµογή πολιτικών 

εξαγωγικών ελέγχων (π.χ πόσο ανεπτυγμένα και ὄχι πόσο αποτελεσματικά είναι) 

ᾱ. Κρατική Βούλῃηση 

Η αξιολόγηση της βούλησης ενός κράτους είναι σαφώς δυσκολότερη σε σχέση 

µε την ικανότητά του για τουλάχιστον δύο λόγους: Πρώτον, στα αντίθετα πολατικο- 

οικονομικά συμφέροντα µεταξύ των Κ-Μ των ΔΚΕΕ , προστίθενται και οἱ 

διαφορετικές αντιλήψεις απειλής οι οποίες επίσης επηρεάζουν την αυστηρότητα 

εφαρμογής τῶν ελέγχων. Οι διαφορές αυτές επηρεάζουν την οµοφώνία στην λήψη 

αποφάσεῶν, το οποίο συνιστά σοβαρή δυσχέρεια για τα ΔΚΕΕ. 

Δεύτερον, οι ποσοτικές μετρήσεις που χρησιμοποιήθηκαν στην παρακίνηση τοὺ 

κράτους δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν εύκολα εδώ ιδίως για την μέτρηση του 

παράγοντα της αντίληψης για την απειλή που ἔχει κάθε χώρα. Τια τον λόγο αυτό, για 

την κρατική βούληση θα χρησιµοποιηθεί ὣς βάση της μεθοδολογίας το ζα.5ε Ριάγ. 

Ἡ προτεινόμενη δεύτερη υπόθεση (Ἠ) προτείνει ότι η κρατική βούληση για 

προσαρμογή στα Ιδανικά µη διάδοσης τῶν ΔΚΕΕ εξαρτάται απὀ : (1) την σύγκριση 

τῶν οικονοµικών ὠφελειών που προκύπτουν από την συνεργασία µε έναν 

ανεπιθύμητο φορέα σε σχέση µε τα οφέλη που προκύπτουν απὀ την συµµετοχή στα 

ΔΚΕΕ (2) τα εσωτερικά και διεθνή πολιτικά κέρδη που µπορεί να επιφέρει το 

εμπόριο ευαίσθητων υλικών µε ανεπιθύµητους προορισμούς συγκρινόµενα µε τα 

κέρδη απὀ την συµµετοχή στα ΔΚΕΕ και (3) οι διαφορετικές αντιλήψεις περί τῶν 

υπαρχόντων απειλών μεταξύ των Κ-Μ των ΔΚΕΕ. Ἠ αλλιώς, 
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Υ ΒΟΥΛΗΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ: Ἡ βούληση του Κ-Μ να συμμορφώνεται µε τα στάνταρντ τῶν 

ΑΚΕΕ εξαρτάται από την αναλογία κόστους της προσκόλλησης στους εξαγωγικούς 

ελέγχους προς την διατήρηση ευαίσθητης συνεργασίας µε ανεπιθύµητους φορείς 

(ΑΜΙ), την αναλογία των πολιτικών πλεονεκτημάτων της προσκόλλησης στα ΑΚΕΕ 

προς την διατήρηση ευαίσθητης συνεργασίας µε ανεπιθύµητους προορισμούς 

(ΑΜΖ2). Τέλος, το επίπεδο τῶν κοινών αντιλήψεων που αφορούν στις απειλές για την 

διεθνή ασφάλεια και την µη διάδοση 

ἘΜ ΒΟΥΛΗΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ Ξ:(ΑΜ1) ΚΟΣΤΗ ΕΥΚΑΙΡΕΙΑΣ "Ε (ΑΜ2) ΠΟΗΙΤΙΚΟΙΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ Ἔ 

Ε(ΑΜ3) ΚΟΙΝΕΣ ΑΝΤΙΑΗΨΕΙΣ ΑΠΗΙάΩΝ 

Δεδομένης της ευαισθησίας τῶν πληροφοριών που σχετίζονται µε το εμπόριο 

ελεγχομένων υλικών είναι σχεδόν απαγορευτική η ποσοτική συλλογή στοιχείων για 

µία παραδεκτή στατιστική ανάλυση. Ὁ πιο πρακτικός ίσως λοιπόν τρόπος για 

ανάδειξη της συμμόρφωσης ὡς παράγοντα στο σύστηµα εξαγωγικών ελέγχων είναι η 

παρουσίαση µιας 03859 δμάγ σε επίπεδο κράτους ακολουθώντας την εξιχνίαση της 

διαδικασίας (ργοσθ55 {τ8ςΙηβ). 

Κατά την διαδικασία αυτή θα εξεταστεί στο επόμενο κεφάλαιο η περίπτωση της 

Ῥωσίας η οποία φαίνεται σύμφώνα µε την διεθνή αντίληψη να διαφέρει λόγω 

καταγωγής από το παλαιό Σοβιετικό Καθεστώς σε θέµατα πολατικής , οικονοµικής 

υποδομής αλλά και αντίληψης της απειλής σε σχέση µε τις περισσότερες χώρες του 

λεγόμενου δυτικού κόσμου που συμμετέχει στα ΔΚΕΕ. Η περίπτὠση της Ῥωσίας 

είναι ιδιαίτερα σηµαντική διότι αφενός «κουβαλάευ όλες τις διεθνείς δεσμεύσεις της 

πρώην ἘΣΣΔ και αφετέρου η Ῥωσία εξακολουθεί να είναι µία απὀ τις μεγαλύτερες 

προμηθεύτριες χώρες σε όλα τα είδη των ελεγχοµένων υλικών (Δατής Χρήσης και 

Συμβατικά Όπλα). 

4. Παγκοσμιοποίηση 

Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης επιδρά στο διεθνές σύστηµα εξαγωγικών 

ελέγχων µέσω τριών παραγόντων: Πρώτον, της αλλαγής του διεθνούς περιβάλλοντος 

λόγω του τερματισμού του Ψυχρού Πολέμου, δεύτερον της αυξανόμενης οικονοµικής 

αλληλεξάρτησης και τρίτον της διάδοσης νέων τεχνολογιών στον τοµέα τῶν 

-... 
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πληροφοριών και των επικοινωνιών. Συνοπτικά αυτό το φαινόμενο µπορεί να 

περιγραφεί ὡς εξής: 

Ὑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ : Ἡ απόδοση των ΑΚΕΕ όπως επηρεάζεται απὀ την 

παγκοσμιοποίηση είναι µία λειτουργία του διεθνούς μεταψυχροπολεμικού τοπίου 

(ΑΜΊ), της ανάπτυξης οἰκονομικής αλληλεξάρτησης (ΑΜ2), και της αυξημένης 

διαθεσιμότητας νέων τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών (ΑΜ5). 

Υ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣΞ (ΑΜ1) ΜΕΤΑΨΥΧΡΟΠΟΛΕΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ἡ (ΑΜ2) ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΑΛΛΗΛΕΞΑΡΤΗΣΗ Ε (ΑΜ3) ΝΕΕΣ Π4ΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΕΧΝΟΜΟΓΙΩΝ 

Η διαφορά στην εξέταση της συγκεκριμένης υπόθεσης µε τις δύο προηγούμενες 

είναι η αλλαγή επιπέδου ανάλυσης : από το επίπεδο του κράτους στο επίπεδο του 

συστήµατος. 

Μεταψυχροπολεμικό Περιβάλλον: Ἡ επίδραση του τέλους του Ῥυχρού Πολέμου 

συνίσταται κυρίως στην δηµιουργία αυξηµένου αριθμού κρατών αλλά και µη 

κρατικών παικτών (ποπ δίαΐο αοίο!ς). Ο μεγαλύτερος αριθµός κρατών επηρεάζει την 

λειτουργία τῶν ΔΚΕΕ µε δύο τρόπους. Πρώτον, μειώνει την ἱκανότητα ομόφωνῶν 

αποφάσεῶν και δεύτερον, αυξάνει την αστάθεια στις σχέσεις μεταξύ των Κ-Μ τῶν 

ΔΚΕΕ, γεγονός το οποίο µπορεί να οδηγήσει σε πολλές περιπτώσεις στην προμήθεια 

ευαίσθητων υλικών απὀ πιθανά τροµοκρατικά δίκτυα µέσω τρίτων χωρών που σε 

αυτή την περίπτωση θα χρησιμοποιηθούν ὡς σηµεία διαμετακόµίσης. Ιδιαίτερη 

προσοχή και μνεία χρήζουν οι θρησκευτικές και άλλες εθνικιστικές οµάδες, οἱ οποίες 

έχουν κάνει ιδιαίτερα αισθητή την εμφάνισή τους την τελευταία δεκαετία. Οι οµάδες 

αυτές θα προσπαθήσουν να εκμεταλλευτούν την πιθανή χαλάρῶση τῶν εξαγωγικών 

ελέγχων λόγω κατάρρευσης του κινδύνου εξ’ ανατολών και θα προχωρήσουν στην 

απόκτηση ευαίσθητων υλικών που σταδιακά θα τους οδηγήσει στην κατασκευή ΟΜΚ. 

και στην απειλή της διεθνούς ασφάλειας. Ἡ πολύχρονη και επίπονη διαδικασία για 

την δηµιουργία του Ἰλ/άβδεπαατ Απταπρεπιθηί (ῶς αντικαταστάτη της ΟΟΟΟΜ), 

αντικατοπτρίζει την σταδιακή αυτή αλλαγή στο διεθνές περιβάλλον. 

Οικονομική Αλληλεξάρτηση: Αυτός ο παράγοντας εξαρτάται απὀ τρία 

στοιχεία, καθένα απὀ τα οποία επιδρά στην απόδοση των ΑΚΕΕ. Η επέκταση της 

γεωγραφικής και αριθμητικής βάσης τῶν προμηθευτών παγκοσμίως, έχει οδηγήσει 
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στην αύξηση της διαθεσιμότητας και του εύρους των ευαίσθητων αγαθών καὶ 

τεχνολογιών παγκοσμίως, Πολύ μεγαλύτερος αριθµός εταιρειών παγκοσµίῶς 

εμπλέκεται στην επιστημονική και τεχνολογική έρευνα , ανάπτυξη και κατασκευή 

λόγω µείῶσης του κόστους και της αύξησης της κερδοφορίας και της ζήτησης. Αυτό 

εκτός τῶν άλλων είχε σαν αποτέλεσµα την ανάθεση της έρευνας για προηγμένη 

στρατιωτική τεχνολογία στον ιδιωτικό τοµέα, λόγω και της συνεχούς µείῶσης τῶν 

κονδυλίων για έρευνα και ανάπτυξη που διατίθεται απὀ τις κυβερνήσεις στις ΕΔ τῶν 

χωρών τους. Τέλος, οι κινήσεις του επιστημονικού και τεχνικού προσωπικού για 

αναζήτηση καριέρας ή για εμπλουτισμό σε εµπειρίες είναι πλέον συχνά φαινόμενα 

που πηγάζουν από τις εξειδικευμένες απαιτήσεις τῶν εταιρειών οἱ οποίες τους 

προσλαμβάνουν. 

Νέες Τεχνολογίες Πληροφοριών και Ἐπικοινωνιών: Ἡ επίδρασή τους στο 

σύστημα εξαγωγικών ελέγχων περιλαμβάνει δύο στάδια. Ἡρώτον την ανάδειξη της 

επιρροής τους τα τελευταία χρόνια στο διεθνές περιβάλλον µέσω της συνεχούς 

ανάπτυξής τους και δεύτερον την αναζήτηση αποδείξεων Ύια τον τρόπο που η 

ανάπτυξη αυτή δύναται να χρησιµοποιηθεί στην απόκτηση ή µεταφορά ευαίσθητων 

τεχνολογιών µέσω παράκαµψης του συστήµατος εξαγωγικών ελέγχῶν. 

Το πρώτο στάδιο δύναται να επιτευχθεί µέσω της ανάλυσης ενός αριθμού πηγών 

πληροφοριών και δεδοµένων τα οποία αξιολογούν σε μόνιμη βάση την 

παγκοσμιοποίηση, Ένα τέτοιο παράδειγµα αποτελεί η µελέτη του Περιοδικού Εοτείρη 

Ῥο]ίου 5 (άἰουαί[ίζαήοη Ππάοχ) η οποία χρησιμοποιεί το εμπόριο, τις επενδύσεις από 

το εξωτερικό, την τηλεφωνική επικοινωνία µε το εξωτερικό και τους διαθέσιμους 

Ρτονίάοτ του διαδικτύου, για να αξιολογήσει την συµµετοχή της κάθε χώρας στην 

παγκοσμιοποίηση. 

Το δεύτερο στάδιο, απαιτεί την συλλογή αποδείξεων και αναφορών στην χρήση 

σύγχρονων µέσων επικοινωνιών για την µεταφορά τεχνογνὠσίας καὶ τεχνολογίας. 

Τέτοιες αναφορές υπάρχουν πολλές στα ΜΜΕ και επιθεωρούνται συχνά απὀ 

κυβερνητικές υπηρεσίες και κατά συνέπεια είναι διαθέσιµες ανά πάσα στιγµή. 

5 Βλέπε ΙΜρ://ννν.Εοτεἰᾳηρο]ἱογ.οοπι 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

Οαςε Φμιάν: Συνεργασία Ρωσίας -Τράν 

Ἡ εμπλοκή της Ρωσίας στα θέµατα του ]ράν ξεκινάει απὀ την Ισλαμική 

Ἐπανάσταση του 1979, όταν το καθεστώς του Σάχη της Περσίας (ΜαΠαπιπιαά Έοζα 

«μαἩ ῬαΠ]ανί), το οποίο υποστηρίχθηκε σθεναρά από τις ΗΠΑ, ανατράπηκε από µία 

ριζοσπαστική Ισλαμική επαναστατική κίνηση. Ἡ ΕΣΣΔ που μέχρι τότε δεν μπορούσε 

να επηρεάσει το υπάρχων καθεστώς βρήκε την ευκαιρία της επέμβασης. Οι αρχικές 

σοβιετικές αναφορές ηταν ενθουσιώδεις παρά τον ανακηρυγµένο Ισλαμικό 

χαρακτήρα της επανάστασης. 

Παρόλα αυτά, σύντομα έγινε σαφές ότι η νέα κυβέρνηση του Τράν δεν ήταν 

διατεθειµένη να υποχωρήσει στις διπλωματικές προτάσεις της ΕΣΣΔ παρά τις 

επανειλημμένες προσπάθειες του σοβιετικού καθεστώτος. Η επίθεση εναντίον του 

Αφγανιστάν έδωσε τέλος σε κάθε ελπίδα συνεργασίας. Το Ἴράν µπορεί ανοιχτά να 

µην καταδίκασε την σοβιετική επέμβαση για να µην ταχθεί µε το πλευρό τῶν ΗΠΑ. 

όμως σε Καμία περίπτωση δεν ήταν ικανοποιηµένο µε την εισβολή σε φίλη 

μουσουλμανική χώρα από τους «απίστουο. Οι σχέσεις µεταξύ ΕΣΣΔ και Τράν 

χειροτέρεψαν ακόµα περισσότερο µε τον οκταετή πόλεμο (1981-1988) µεταξύ του 

Ίράν και του Ιράκ, στον οποίο η Σοβιετική Ένῶση πήρε σαφώς στάση υπέρ του 

τελευταίου, υποστηρίζοντάς το διπλωματικά καὶ στρατιωτικά. 

Μετά την κατάρρευση του Σοβιετικού µπλοκ , οι σχέσεις Ῥωσίας -Ίράν έλαβαν 

πιο ρεαλιστικές διαστάσεις. Τα συμφέροντα της Ῥώσίας εστιάστηκαν στην περιοχή 

του Καυκάσου και της Κεντρικής Ασίας λόγω τῶν πρόσφατα ανακαλυφθέντων 

κοιτασμάτων πετρελαίου στην Κασπία Θάλασσα, περιοχή στην οποία 

δραστηριοποιούνταν και οι υπόλοιπες δυτικές δυνάµεις µε προεξέχουσες τις ΗΠΙΑ και 

το Ηνωμένο Βασίλειο. Όι σχέσεις µε το ]ράν στην σχεδίαση τῶν αγῶγών της 

ενέργειας στην περιοχή θεωρούνταν πάντα σημαντικές απὀ πλευράς Μόσχας. 

Φαίνεται επίσης ότι η Ρωσία εξασφάλισε την σιωπηρή συμφωνία της Περσίας, στην 

µη ανάμειξη της τελευταίας στην αντιμετώπιση των 1σλαμικών κινημάτων στην 

Τσετσενία και σε άλλες περιοχές του Καυκάσου (Ουζμπεκιστάν, Κιργιστάν, 

Τουρκμενιστάν κλπ) από τα ρωσικά στρατεύματα. 
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Επιπρόσθετα, η Μόσχα αποδείχθηκε ιδιαίτερα υποµονετική σε σχέση µε την 

σταδιακή μεταστροφή τῶν σχέσεων της Δύσης και του Ιράν, την οποία προσπάθησε 

να εκµεταλλευθεί στο έπακρο πολιτικά κατ οικονο μικά. 

Οι αναπτυσσόμενες σχέσεις µε την Ῥωσία ήταν επίσης επωφελείς για το Ιράν. 

Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 90 , µετά κυρίως την εποχή του Αγιατολάχ 

Χομεϊνί και την επικράτηση μετριοπαθέστερων κυβερνήσεων, η Κυβέρνηση της 

Τεχεράνης έκανε ανοίγματα προς την Δύση έχοντας συχνά ως σύνδεσμο την Ρωσία. 

«Έχοντας εμπάργκο απὀ τις ἨΗΠΑ στην προμήθεια σημαντικών ευαίσθητων 

τεχνολογιών, το 1ράν βρήκε στο πρόσωπο της Ρωσίας έναν σηµαντικό προμηθευτή. 

Με τον τρόπο αυτό η Ρωσία εισήγαγε µεγάλο αριθµό όπλων, στρατιωτικού 

εξοπλισμού και τεχνολογίας απαραίτητης ΊΎια την ανάπτυξη πυρηνικού 

προγράµµατος. Ἡ συμπεριφορά αυτή της Ρωσίας είχε σαν αποτέλεσµα την αντίδραση 

τῶν υπόλοιπων δυτικών χωρών, αντίδραση που εκφράστηκε έντονα εντός τῶν ΔΑΚΕΕ. 

Ἡ πυρηνική συνεργασία µεταξύ τῶν δύο χωρών ξεκίνησε το 1995. µε την 

απόφαση της Ιρανικής κυβέρνησης για επανεκκίνηση των εργασιών οικοδόμησης δύο 

πυρηνικών αντιδραστήρων στην πόλη του Βιςλείγ στην ακτή του Περσικού Κόλπου. 

Αρχικά το Ίράν στράφηκε στην Γερμανία για βοήθεια, αφού τα έργα είχαν ξεκινήσει 

και είχαν φτάσει στο 50ύόκαι 7096 απὀ το 1974, µε βοήθεια της πρώην Δ. Γερμανίας. 

Μετά όµως την διπλή άρνηση της Γερμανικής κυβέρνησης στην παροχή κρίσιμης 

τεχνολογίας η οποία µέχρι τότε δεν είχε μεταφερθεί, το Ιράν τον Ιανουάριο του 1995 

, στράφηκε για βοήθεια στην Ρωσία. 

Σύντομα υπογράφτηκε συμβόλαιο αξίας 800 εκατομμυρίῶν δολαρίων, για την 

κατασκευή ενός αντιδραστήρα στην περιοχή του ΒΗΦΗΘΙΓ. Αντί της συνέχισης 

κατασκευής του παλαιού γερμανικού αντιδραστήρα, η Ρωσία παρά τα προβλήµατα 

που αντιμετώπισε µέσω της διεθνούς πίεσης (κυρίως από τις ΗΠΑ) και την 

αποχώρηση της Ουκρανίας το 1998, κατάφερε καὶ έφτιαξε έναν αντιδραστήρα 

ελαφρού ύδατος η κατασκευή του οποίου εκτιμάται ότι τελείῶσε στις αρχές Ιουνίου 
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του 2009, 6) Μάλιστα, η επέκταση τῆς συνεργασίας επεκτάθηκε καὶ σε άλλες 

περιοχές του Ιράν, ὡς κομμάτι συμφωνίας που περιλαμβάνει σχέδια ανάπτυξης στον 

τοµέα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, της μεταλλουργίας τῶν 

τηλεπικοινωνιών και της αεροπλοΐας. 

Ἡ συνεργασία µεταξύ 1ράν και Ρωσίας στον πυραυλικό τοµέα ήταν συνδεδεμένη 

µε ευρεία στρατιωτικο-τεχνική συνεργασία που ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας 

του ΄90 και µέχρι το 2000 είχε φτάσει σε αξία τα ᾧ 5 δις. Μεταξύ άλλων πουλήθηκαν 

άρματα μάχης, αεροσκάφη, υποβρύχια και αντιαεροπορικοί πύραυλοι κάνοντας έτσι 

το Ἰράν τον τρίτο µεγαλύτερο πελάτη του ρώσικού οπλοστασίρου. 64 Ἡ συνεργασία 

αυτή σε κάποιο βαθµό έφτασε σε ένα σηµείο κορύφῶσης µε την επίσκεψη του Ιρανού 

προέδρου Μομοπηπιθά Κλαίαπή στην Μόσχα και την υπογραφή τῶν σχετικών 

συμφωνιών.» 

Το 1999, το Ιράν ανακοίνῶσε την ανάπτυξη καὶ δοκιµή του πυραύλου ΦΠαπιοῦ-4, 

µε βεληνεκές 1200 μίλια, ο οποίος προερχόταν από την σοβιετική τεχνολογία του 35- 

4, και ο οποίος υποτίθεται πως ήταν αποκλειστικά για εκτόξευση δορυφόρων 

(παραβίαση αρχών του ΜΤΟΕ). Πολλά από τα υλικά τα οποία παράχθηκαν στα 

πλαίσια αυτών τῶν προγραμμάτων είχαν προέλευση καιτην Κίνα. 

Οι Αμερικανοί κατηγόρησαν επανειλημμένως την Ῥωσία για διάδοση 

πυραυλικών συστηµάτων στο 1ράν, ισχυριζόµενοι ότι «παρείχαν εκπαίδευση, 

εξοπλισμό ελέγχου, εἰδικά κράµατα μετάλλων, γυροσκόπια , μηχανές πυραύλων, 

εξοπλισμό Ιᾳ5ετ, εργαλεία και εγχειρίδια συντήρησης»»-. Το Αμερικανικό ΥΠΕἘ 

 Ἀλέπε ενδεικτικά ΠοΏπαπη, Ὠηνίά «Βιεία Ἐχκραπάίπς Εοΐο ἵη Ἱπαπίαπ Ῥοψοτ ΡΙαπ0 , Πιο 

ἨςΒἰπρίοα Ῥορί, 22 «Φε 1996 σε. Α30, άρθρο του ᾖ{9:6Υ ὙΥουπρ στο 

πννν/ νοδπσγης. οοπη/θισ1εἰι/ατοἱήνε/2009-06/2009-06-09-νοα55.οὔπι στις 09 Ιουνίου 2005. 

4 Ἠλέπε ενδεικτικά άρθρο Εἰβοηκίαᾶί, ΜΙοἶιαεί «Επκείαη Αγπις απά ΤοσΠΠΟΙΟβΥ Τεαηρίοτς {ο Ίο: 

Ροίίου Οα!Ίδησας ἴος νο Ὀπίίοά Θίαΐος» από το ΑΠπΠς Οοπ{οἱ Τοάαγ, Μάρτιος, 2001. 

65. Ἑλέπε αναφορά , « Ειεεία Ππίοπάς {ο Βοο»ί Τταᾶς απά Ἐσοποπήο Τΐ6ς νι Ίαν , παπα.τι 

τθροτί στο Πέρ://ννήνν.δίταπα τα/ρήπ/126623 και «Παβίου, Βτοπάα Καίαπαί ἵπ «Μοβοον ῬΒοορί5 

Βικείαπ- Ἱταπίαα Αιπις Οοοροιαβοῦ) , Το ὙΜαςηρίοι Ἰπδβέίο {ος Ίνθαι Ἐθοί Ῥο]σγ, ῬοἩοΥ 

ψ/αίςο[ή»22, Μάρτιος, 2001. 

66 Στην αναφορά του Κογκρέσου, «Ἑπβείαι Μὶςςο ΤουμποΙοβΥ απά Νασίεητ Βαασίοι ἰτβηδίους {ο 

πα», Οοπριθεσίοπαἱ Ἑοσεατοίι, Φοτνίος, 26 Ιανουαρίου 2001, σελ,19 
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εξέδωσε λίστα µε 20 ρὠσικές υπηρεσίες -ινστιτούτα τα οποία θεωρούνταν υπεύθυνα 

για την µεταφορά της παραπάνω τεχνολογίας. Μέχρι τώρα µόνο µία φορά το 1991, 

ρώσοι αξιωματούχοι παραδέχθηκαν ότι μερικές διακινήσεις μπορεί να έλαβαν χώρα 

χωρίς την συγκατάθεση της κυβέρνησης. 

Το 2007, ο τότε πρόεδρος της Ρωσίας Ὑαάῑπής Ραΐη., ανησυχώντας από την 

πίεση της διεθνούς κοινότητας για την ανάπτυξη προγράµµατος πυρηνικών όπλων 

στο Ίράν και την ανάμειξη της Μόσχας σε αυτό, επισκέφτηκε την Τεχεράνη όπου 

συναντήθηκε µε τον ανώτερο θρησκευτικό ηγέτη ΑγαἰοΙΙα ΑΙ ΚΠμαπιθηςίι, Στην 

συνάντηση αυτή, ο Ῥώσος πρόεδρος μεταξύ άλλων ζήτησε σύμφῶνα µε πληροφορίες 

την προσαρμογή του 1ράν στις προβλέψεις της Διεθνούς Ἐπιτροπής Ατομικής 

Ενέργειας (ΔΕΑΕ- ΙΑΕΑ) κατά την εκτέλεση του πυρηνικού προγράµµατός τους. Οι 

Ῥώσοι, κατηγορηματικά αντίθετοι µε εκδήλώση πολεμικών ενεργειών και σκεπτικοί 

στις οικονομικές κυρώσεις που επέβαλε ο Δυτικός κόσμος, συνέχισαν να είναι οἱ 

πλέον αξιόπιστοι σύμμαχοι του Τράν µέχρι κα! τις µέρες µας. 

Στις 20 Μαΐου του 2009, οι Ιρανοί πραγματοποίησαν δοκιμή του πυραύλου 

σα/1]-2 µε βεληνεκές που κυμαίνεται μεταξύ 2000-2500 Κπι, Με το βεληνεκές αυτό 

το Ίράν δύναται να προσβάλλει τις ανατολικές και νοτιοανατολικές χώρες της 

Ευρώπης (συμπερίλαμβανοµένης της Ἑλλάδος). Παρά ταύτα η διακήρυξή του μιλάει 

για αποτρεπτικές µόνο δυνατότητες της χώρας. Η τεχνολογία αυτή, παρά το γεγονός 

ότι ξεφεύγει απὀ τα προγράµµατα υγρού καυσίμου που µέχρι τώρα ήταν σοβιετικής 

προέλευσης, εν τούτοις εξακολουθεί σε µεγάλο βαθµό να στηρίζεται σε ἔλακες 

πυραύλων ρωσικής τεχνολογίας. Το πυραυλικό πρόγραµµα του Τράν διαχρονικά 

φαίνεται στον πίνακα του Παραρτήματος «Ε»: 

Πηγή : Ος]ς «ἴτα απά ΤΗ ΟΜαΙίεηρος {ο 5 δεουΠίψ» 11 Αυγούστου 2005, 

η οσίς.οια/υυχ]κο/θροτίς τῶν ΑπίιοηΥ Οοτάεεπαα , Απίβ Βωπκο (ΟΠαίτ [η 

ςΙταί6Ργ) και Αάαπι Ο. ΡαἱίΖ) 

6. Άρθρο στο Αβεποο Έσαπου Ῥ{οςΒ, «Βπείη ΕΜ Ὠοπίος ΑΠΥ Ππνοϊνοπιοπί {π Μίςεῖ]ο 5αἱό5 (ο Ίοη», 

26 Οκτωβρίου του 1957, 

6 Οπή, Ῥοΐο άρθρα, «Ῥτοριορο 9ροι ἵπ Παπίαη ΜΙρείίο Τοςυ και « Όδ 541 Οοπιπήοά {ο 

Επραρίπρ ΊταΏιστο ΑπΠῃΠς Οοπίοί Τοᾷαγ,Ιουνίου και Ἰουλίου-Αυγούστου, 2005. στο 

Πέρ://ν ην Ατπιδοοπίτοι.οἳρ/βοί/2009. 07:08Ητας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ δ 

Έλεγχοι Εξαγωγών Ελεγχομένῶν Ὑλικών 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΤ, 

Ἱ.. Γενικά 
Ἡ δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της τρομοκρατίας ἔχει εντατικοποιηθεί 

µετά την 11η Σεπτεµβρίου, καὶ ιδίως µετά τις αποτρόπαιες επιθέσεις στη Μαδρίτη 

(2004) και το Λονδίνο (2005). Σύμφωνα µε την Στρατηγική Ασφαλείας της ΕΕ του 

2008 (Ε0 Φθουπίγ δίαίορΥ), οι δύο κυριότερες στρατηγικές απειλές για το 

ευρωπαϊκό έδαφος είναι η διάδοση τῶν ΟΜΕ και η τρομοκρατία µε το οργανώμένο 

ἐγκλημα.ς 

Οι προσπάθειες της ΕΕ στον τοµέα Ελέγχου τῶν εξαγωγών Συµβατικών 

Όπλων και Υλικών Διπλής Χρήσης, είναι ένα ιδιαίτερο παράδειγµα πολυεθνικής 

συνεργασίας στον έλεγχο τῶν εξαγωγών. Το σύνθετο καθεστώς της Ευρώπης και η 

ύπαρξη της Εθνικής πολιτικής των ΚΜ µε διαφορετικά ενδιαφέροντα μεταξύ τους, 

έχει µέχρι τώρα υποβαθµίσει ή σε μερικές περιπτώσεις εμποδίσει την ανάπτυξη 

κοινής πολιτικής στον τοµέα ελέγχου εξαγωγών. Παρόλα αυτά, ὁπῶς θα καταδειχθεί 

παρακάτω, οι χώρες της ΕΕ τα τελευταία χρόνια έχουν προχὠρήσει σηµαντικά στον 

συντονισμό των εξαγωγικών τους πολιτικών για συμβατικά όπλα και Ὑλικά Διτής 

Χρήσης µε αποτέλεσµα η Ευρώπη να πρωτοπορεί στην παγκόσμια προσπάθεια για 

την καταπολέμηση της τρομοκρατίας µέσω πρωτοβουλιών που δυσκολεύουν την 

απόκτηση και το εμπόριο τῶν υλικών αυτών. 

Ας ξεκινήσουμε προσπαθώντας να συνδέσουµε την ευρωπαϊκές πρακτικές µε τις 

αντίστοιχες των ΔΚΕΕ. Τα Κ-Μ των ΔΚΕΕ ενσωματώνουν τις αποφάσεις τους στις 

εθνικές τους νομοθεσίες. Ἡ ΕΕ. στην συνέχεια αποδεχόµενη τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από τα κράτη - µέλη της, λόγω της συµµετοχής τους στους ανωτέρώ 

οργανισμούς αποδέχεται τις αποφάσεις τους, ώστε να τις εντάξει στο Κοινοτικό 

Δίκαιο. 

6 Ἀλέπε ννψ.οοπκίΗμη ομτορα.εμ/ςἈο/Ῥαρο αΕρχ)ΙάΞ266δΙΑΠΕΞΕΝ 
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Ἡ σχεδόν αυτόματη ένταξη στο Κοινοτικό Δίκαιο των αποφάσεων τῶν Διεθνών 

Καθεσιώτων Ἐλέγχου Μη Διάδοσης , ίσχυε µέχρι το έτος 2004. Το γεγονός αυτό 

οφείλεται στο ότι µέχρι τότε όλα τα Κ-Μ.της Ευρωπαϊκής Ένῶσης ήταν και µέλη τῶν 

οργανισμών αυτών. Από τα νέα µέλη της ΕΕ που εντάχθηκαν σε αυτήν το 2004, 

κάποια δεν ήταν µέλη τῶν Διεθνών Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών (Κύπρος), µε 

αποτέλεσµα να µην είναι πλέον δυνατή η αυτόματη αποδοχή τῶν αποφάσεῶν τους. 

Μελετώντας από τα µέσα της δεκαετίας του ΄90 την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία , 

αλλά και τις αποφάσεις και πολιτικές δεσμεύσεις στα πλαίσια της ΕΕ µε θέµα τον 

έλεγχο τῶν εξαγωγών, είναι εὐκολο να εντοπιστούν πολλές δυνατότητες προόδου που 

αναπτύχθηκαν στην πορεία του εναρμονισμού της Ευρωπαϊκής πολιτικής στον έλεγχο 

εξαγωγών. Πιο συγκεκριµένα; 

Για τα Ὑλικά Δατής Χρήσης, η ΕΕ έχει θεσπίσει τον ΕΚ. 1334/2000, ο οποίος 

καθορίζει τις διαδικασίες, πρακτικές καθώς και τους καταλόγους υλικών που 

ελέγχονται από τα Κ-Μ της . Ἡ εφαρµογή του ΕΚ. 1334/2000 ὡς μέρους της 

Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας είναι νομικά δεσµευτική (Πρώτος Πυλώνας- Θέματα 

Κοινότητας) για όλες τις χώρες και ουσιαστικά αποτελούν την ενσώμάτῶση όλων 

των αποφάσεῶν τῶν ἤδη προαναφερθέντων Διεθνών Καθεσιώτων (Ἠ/Α, 

ΜΤΟΕ.ΑΕΝΡΟ). 

Για τα Αμυντικά (Στρατιωτικά) Υλικά, η ΕΕ από το 1998 είχε καθιερώσει τον 

Ευρωπαϊκό Κώδικα Δεοντολογίας (ΕΞ ϱοάε ΟΕ Οοπάισί οὗ Απ ἘκροΠς) .ο 

οποίος παρέχει µόνο γενικές πολιτικές κατευθύνσεις για τις διαδικασίες εξαγωγών 

ὁπλων και λοιπών στρατιωτικών υλικών καθιστώντας τις δεσμεύσεις και τις 

αποφάσεις που λαμβάνονται εθνική πολιτική και όχι νομική ευθύνη { Δεύτερος 

Πυλώνας -- ΚΕΠΠΑ). Μόλις πέρυσι και συγκεκριµένα τον Δεκέμβριο του 2008, 

υιοθετήθηκε επί γαλλικής προεδρίας η Κοινή Θέση 0944/2008, περί διαδικασιών που 

πρέπει να ισχύουν στις εξαγωγές στρατιωτικού εξοπλισμού απὀ τα Κ-Μ της ΕΕ.Ὁ 

Ο Κοινός Κατάλογος Στρατιωτικού Ἐξοπλισμού (Όοπιποη Τάςι οἳ ΜΙΠίατΥ 

Εαυάρηιεηί), χρησιµοποιείται για να αποφασιστεί απὀ τα Κ-Μ, εάν τα υλικά που 

περιλαμβάνονται σε αυτόν θα εξαχθούν σε τρίτη χώρα » με βάση την εφαρμογή 

συγκεκριµένῶών κριτηρίων που περιλαμβάνει η Κοινή Θέση 944/2008. Τα κριτήρια 

10 
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που περιγράφονται στην Κοινή Θέση και είναι υποχρεωμένα τα Κ-Μ να λαμβάνουν 

υπόψη πριν την έκδοση αδείας µιας εξαγωγής είναι τα ακόλουθα: 

(1). Σεβασμός απὀ την χώρα προορισμού, των διεθνών υποχρεώσεων και 

εφαρµογής τῶν αποφάσεων των Διεθνών Οργανισμών (Κριτήριο 1). 

(2) Ο σεβασμός απὀ την χώρα προορισμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

(Κριτήριο 2) 

(3) Ἡ εσὠτερική κατάσταση στην χώρα προορισμού λόγῶ της ὕπαρξης 

εντάσεων ἡ πολεμικών συγκρούσεων (Κριτήριο 3). 

(4) Ἡ προστασία της ειρήνης στην περιοχή εξαγωγής, της ασφάλειας καὶ της 

σταθερότητας (Κριτήριο 4). 

(5) ὮἩ εθνική ασφάλεια των Κ-Μ καθώς και τῶν συμμάχων και φίλων χρών 

(Κριτήριο 5). 

(6) Ἡ συμπεριφορά της χώρας προορισμού, σχετικά µε τον σεβασμό της 

διεθνούς κοινότητας, την στάση της απέναντι στην τρομοκρατία και τον σεβασμό της 

διεθνούς νομοθεσίας (Κριτήριο 6). 

(. Ἡ συνεκτίµηση του κινδύνου ότι τα στρατιωτικά υλικά είναι πιθανόν να 

χρησιμοποιηθούν απὀ λάθος χρήστη ή να επανεξαχθούν κάτω από µη επιθυμητές 

προὐποθέσεις (Κριτήριο 7). 

(8) Ἡ συμβατότητα τῶν προς εξαγῶγή στρατιωτικών υλικών, µε βάση τις 

τεχνολογικές και οικονομικές δυνατότητες της χώρας προορισμού, λαμβάνοντας 

υπόψη τις νόµιµες ανάγκες της για ασφάλεια καὶ άμυνα (Κριτήριο 8). 

2. ΕΕ και Εξαγωγές Υλικών Διττής Χρήσης 

Τα κυριότερα σηµεία-συμπεράσματα που προκύπτουν από την έκθεση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά µε τις εξαγωγές ειδών και τεχνολογίας διετής χρήσης 

(Βρυξέλλες 18 Δεκ 2006) είναι τα εξής: 

Ο έλεγχος των εξαγωγών ειδών και τεχνολογίας διττής χρήσης διαδραματίζει 

καίριο ρόλο στην καταπολόµηση της διάδοσης τῶν Όπλων Μαζικής Καταστροφής 

(ΟΜΙ). Σκοπός τους είναι η αποτροπή εξαγωγής από την ἘΕ σε οργανώσεις ή 

προγράµµατα διάδοσης, που θα μπορούσαν να τα χρησιμοποιήσουν για 

τρομοκρατικούς ή στρατιωτικούς σκοπούς. Ἡ Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφαλείας 

(ΕΠΑ) , όπως προαναφέρθηκε, χαρακτηρίζει την διάδοση τῶν όὁπλῶν αυτών και τῶν 

φορέῶν τους σαν την µεγαλύτερη εν δυνάµει απειλή για την ασφάλεια της Ευρώπης. 
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Την επομένη των επιθέσεων της 11" Σεπτεµβρίου 2001, η διεθνής κοινότητα 

θεώρησε ότι οι ἔλεγχοι εξαγωγών τῶν υλικών αυτών αποτελούν βασικές πτυχές της 

καταπολέμησης της διάδοσης και ενέτεινε τις προσπάθειες για την ενίσχυσή τους. Τια 

τον λόγο αυτό το Συμβούλιο Ασφαλείας τῶν ΗΕ ενέκρινε το ψήφισμα 1540 το 2004 

µε το οποίο ζητήθηκε η γενίκευση των ελέγχων εξαγωγών και η εισαγωγή ελέγχων 

στην διαμετακόµιση καὶ στην µεσιτεία τῶν ειδών διπλής χρήσης. Σύμφωνα µε το 

σχέδιο δράσης καὶ την στρατηγική της ΕΕ κατά της διάδοσης των ΟΜΚ , που 

εγκρίθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Ιούνιο και τον Δεκέμβριο του 2003, τα 

εφαρμοζόµενα µέτρα πρέπει να περιλαμβάνουν ποινικές κυρώσεις στις παραβάσεις 

κατά τον έλεγχο τῶν εξαγωγών. 

Ακολούθησαν διεξοδικές συζητήσεις καθώς και διαβούλευση µε την βιομηχανία 

της ΕΕ, σχετικά µε την λήψη µέτρων βελτίωσης των ελέγχων τῶν εξαγωγών. Τα είδη 

διπλής χρήσης υπενθυµίζεται ότι περίλαµβάνουν ένα πολύ ευρύ φάσμα αγαθών και 

τεχνολογίας , όπως χημικά και βιολογικά προϊόντα , πυρηνική τεχνολογία , οπτική, 

αισθητήρες και λέιζερ καθώς και υλικά που χρησιμοποιούνται στην αεροηλεκτρονική 

ή ορισμένα λογισμικά. Πρόκειται δηλαδή για υλικά υψηλής προστιθέμενης αξίας στα 

οποία η βιομηχανία της ΕΕ έχει το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Ἡ πολιτική της ΕΕ 

στον τοµέα αυτό, πρέπει να βρειτην Ισορροπία, αφενός ανάµεσα στην προάσπιση της 

ασφάλειας και την αποφυγή της διάδοσης τῶν ΟΜΙΕ και αφετέρου στην προώθηση 

της ανταγῶνιστικότητας της βιομηχανίας της ΕΕ και την διατήρηση και δηµιουργία 

θέσεων εργασίας υψηλής τεχνολογίας στην ΕΕ. 

Ἡ ΕΒΕ στην παρούσα φάση, αναθεῶρεί κατόπιν προτάσεως της Ἐυρωπαϊκής 

Επιτροπής, τον ΕΚ. 1334/2000 (Περί Ἐξαγωγών Ὑλικών Διττής Χρήσης) µε τριπλό 

στόχο: 

(1) Την βελτίῶση της ασφάλειας καὶ της αποτελεσµατικότητας των ελέγχων 

εξαγωγών , στο πλαίσιο τῆς δυευρυµένης ΕΕ των 27 Κρατών -Μελών. 

(2) Την δηµιουργία ενός φιλικότερου για τις επιχειρήσεις κανονιστικού 

περιβάλλοντος ώστε να προαχθεί η διεθνής ανταγὠνιστικότητά τους, μειώνοντας τις 

προβλεπόμενες ρυθµίσεις στην εφαρµογή τῶν ελέγχων, εξασφαλήζοντας ἔτσι µία πιο 

συνεκτική και πιο οµοιογενή εφαρµογή του κοινοτικού κανονισμού ελέγχου τῶν 

εξαγωγών, διευκολώνοντας το εμπόριο µέσα στην εσωτερική αγορά. 

(3) Προώθηση του μεγαλύτερου συντονισμού τῶν ελέγχων εξαγωγών σε 

διεθνές επίπεδο. 



-78- 

Έχουν κατατεθεί οι εξής προτάσεις για την αναθεώρηση του κοινοτικού 

κανονισμού για τα ΥΑΧ, που έχουν στόχρ την διεθνή ασφάλεια : 

(1) Σύμφωνα µε το Ψήφισμα 1540 του Συµβουλίου Ασφαλείας τῶν ΗΕ, 

µερικοί έλεγχοι θα εφαρμόζονται σε αγαθά υπό διαμετακόµιση µέσα στην ΕΕ καιθα 

εισαχθούν έλεγχοι για µεσιτκές ὁραστηριότητε, στην περίπτωση αγαθών ἡ 

τεχνολογιών που µπορείνα χρησιμοποιηθούν σε πρόγραµµα ΟΜΚ. 

(2) Τα Κ-Μ θα προβλέπουν την εφαρµογή ποινικών κυρώσεῶν για σοβαρές 

αξιόποινες πράξεις που αφορούν τον ἔλεγχο τῶν εξαγωγών. 

(3) Βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ τῶν ΙΚ-Μ µέσώ τῶν 

υπεύθυνων υπηρεσιών τους. 

(4) Ἱαροχή κατάλληλων ευκαιριών επανεξέτασης, σε περίπιῶση που ἕνα 

κράτος μέλος προτίθεται να επιτρέψει εξαγωγές οι οποίες σύμφωνα µε άλλο κράτος 

µέλος αντιβαίνουν στα ουσιώδη συμφέροντα όσον αφορά την ασφάλεια ἡἦ τις οποίες 

έχουν αρνηθεί προηγουμένως άλλα κράτη µέλη εξασφαλίζοντας µε αυτόν τον τρόπο 

την αποφυγή του αθέµιτου ανταγωνισμού. 

(5) Βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των Κ-Μ στον τοµέα της εφαρμογής 

τῶν εθνικών ελέγχων για είδη που δεν περιλαμβάνονται στον κατάλογο. 

(6) Βελτίωση της συνεργασίας µε τους εξαγωγείς µε τακτικές ενημερώσεις 

τους επί τῶν εφαρμοζόµενων διαδικασιών. 

(Ὢ Συνεργασία µεταξύ των Κ-Μ σε θέµατα αναγνώρισης και ταυτοποίησης 

τῶν αγαθών διττής χρήσης που υπόκεινται σε ἔλεγχο. 

(8) Συνεργασία µε τρίτες χώρες οι οποίες έχουν διαφορετικό νοµικό πλαίσιο 

και διαδικασίες ώστε να προωθηθεί η σύγκλιση τῶν ελάγχῶων και η κοινή 

αντιμετώπιση προβλημάτων µε τελικό σκοπό την μέγιστη δυνατή απελευθέρὠση του 

εμπορίου αγαθών διττής χρήσης. 

Τον Νοέμβριο του 2003 το Συμβούλιο Γενικών Ὑποθέσεων ἃ Εξωτερικών 

Σχέσεων ενέκρινε σχέδιο µε σκοπό την ένταξη τῶν πολιτικών µη διάδοσης στις 

ευρύτερες σχέσεις της ΕΕ µε τρίτες χώρες, µεταξύ άλλων µε την εισαγώγή ρήτρας µη 

διάδοσης στις συμφωνίες τῆς µε αυτές. Ἡ Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιθυµεί να αυξήσει 

την τεχνική βοήθεια στις τρίτες χώρες στον τοµέα του ελέγχου των εξαγωγών. Για 

τον σκοπό αυτό δροµολόγησε σε συνεργασία µε το γραφείο του Ύπατου 

Εκπροσώπου της ΕΕ για την Ἐξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας και µε τα 

Κ-Μ σειρά δραστηριοτήτων τεχνικής βοήθειας για χώρες όπως η Κροατία, η Σερβία, 
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το Μαυροβούνιο, η Βοσνία και Ἐρζεγοβίνη, η Ῥωσική Όμοσπονδία, η Κίνα ,η 

Ουκρανία και τα ΗΑΕ. 

4. ΕΕ και Εξαγωγές Συµβατικών Όπλων 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί οι εξαγωγές αμυντικού υλικού ελέγχονται κάτω απὀ 

τον δεύτερο πυλώνα (εοοπά ρί89) της Κοινής Εξωτερικής Πολατικής και Πολιτικής 

Ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ) (Οοπιπποη Εοτεῖρα απά δεουΠίγ Ῥο[ογ-0Ε5Ρ) και κατά 

συνέπεια οι περισσότερες αποφάσεις λαμβάνονται βάση πολιτικών και όχι νομικών 

δεσμεύσεων µεταξύ τῶν Κ-Μ της ΕΕ. Παρόλα αυτά, η είσοδος της Κοινής Θέσης 

944/2008, για τον συντονισμό των εξαγωγικών πολιτικών για όπλα και είδη 

στρατιωτικού εξοπλισμού, αποτελεί την µοναδική παγκοσμίως προσπάθεια στην 

νομική δέσμευση µιας ομάδας κρατών στον προαναφερθέντα τοµέα. 

Ἐπιπρόσθετα, σε παγκόσμιο επίπεδο δεν υπάρχει αντίστοιχα κάποια νομικά 

δεσµευτική συνθήκη για την παράνομη διακίνηση οπλισμού. Ἡ πρώτη Ευρωπαϊκή 

Στρατηγική Ασφαλείας του 2003, γιὰ τον λόγο αυτό αναγνωρίζει ότι, η ανεξέλεγκτη 

διακίνηση συμβατικών όπλων αποτελεί αρνητικό παράγοντα που τροφοδοτεί πολλές 

συγκρούσεις σε όλο τον πλανήτη. Στις 3 Οκτωβρίου 2005, το Συμβούλιο της ΕΕ 

κατόπιν προτάσεων των αντίστοιχων Ομάδων Εργασίας στο εσωτερικό της 

Κοινότητας, ενέκρινε συμπεράσματα µε τα οποία υποστήριζε την πρόταση διεθνούς 

συνθήκης για την θέσπιση κοινών κανόνων όσον αφορά το παγκόσμιο εμπόριο 

συμβατικών όπλων και εξέφραζε την πεποίθησή του ότι η ἘΕ θα πρέπει να 

διαδραματίσει ενεργό ρόλο στην διαδικασία αυτή. Έτσι λοιπόν ενώ η πρόταση τῶν 

Ομάδων Εργασίας εντός της ἘΕ ήταν η υπογραφή κοινής θέσης για την δέσμευση 

τῶν Κ-Μ, το συμβούλιο αποφάσισε ότι κάτι τέτοιο δεν μπορούσε να γίνει µόνο εντός 

ΕΕ και ότι τα Ηνωμένα Έθνη είναι το µόνο φόρουμ από το οποίο θα ήταν δυνατό να 

προέλθει µία πραγματικά παγκόσμια δεσµευτική πράξη. 

Παράλληλα, η Γενική Συνέλευση των ΗΕ ζήτησε απὀ τῶν Γενικό Γραμματέα 

του ΟΒΕ να λάβει τις γνώμες των ΙΚ-Μ, όσον αφορά την σκοπιμότητα (5οορθ), το 

πεδίο εφαρµογής (ΕεαδίοίΠγ), και τις γενικές γραµµές (Ώταβ Ῥαταππείτος) µίας 

σφαιρικής νοµικά δεσµευτικής πράξης καὶ να συστήσει µία ομάδα κυβερνητικών 

εμπειρογνωμόνων η οποία από το 2008 θα εξετάσει τα θέµατα αυτά. Το Συμβούλιο 

Υπουργών από την πλευρά του επιβεβαίῶσε ότι η ΕΕ θα διαδραματίσει ενεργό ρόλο 

στην διαδικασία υπέρ µίας Συνθήκης για το Εμπόριο Όπλων (Άτπις Ττθάε ΤγοἙίγ- 

ΑΤΤ) και ήδη τα 27 µέλη της ΕΕ έχουν αποστείλει µέχρι το τέλος Ιουνίου 2007, την 
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γραπτή θετική τους ανταπόκριση για την εφαρµογή της ΑΤΤ , η οποία θα θεσπίζει 

κοινούς διεθνείς κανόνες για την εισαγωγή ,την εξαγώγή και την µεταφορά τῶν 

συμβατικών όπλων. Αυτό όπως µπορεί να γίνει αντιληπτό, θα αποτελέσει μείζονα 

συμβολή στην αντιμετώπιση της ανεπιθύμητης και ανεύθυνης διάδοσης συμβατικών 

όπλων που υπονομεύει την ειρήνη, την ασφάλεια, την ανάπτυξη και τον πλήρη 

σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Χρήζει ίσως ιδιαίτερης αναφοράς το αποτέλεσµα ψηφοφορίας στην Γενική 

Συνέλευση των ΗΕ που πραγματοποιήθηκε στις 6 Δεκεμβρίου 2006 για την αποδοχή 

του σχεδίου απόφασης για την ΑΤΤ. Από τις 178 χώρες που ψήφισαν, οι 153 

ψήφισαν υπέρ , 24 «απείχαν» και 1 ψήφισε κατά (Π.Π.Α) (βλ. Αναλυτικός Ἠίνακας 

Ψηφοφορίας Παράρτημα «ΣΤ»). Από τότε, µε πρωτοβουλία της ΕΕ (μέσ του 

Ενωμένου Βασιλείου που όρισε ὣς επίσημο εκπρόσωπό της) και µιας ακόµη ομάδας 

χωρών και από τις 4 ηπείρους, προσεγγίσθηκαν χώρες που «απείχαν» ή ψήφισαν 

«όχυ για την µεταβολή της στάσεώς τους. Τα αποτελέσµατα είναι µέχρι στιγμής 

ιδιαίτερα ενθαρρυντικἀ, πλην τῶν ΗΠΑ οι οποίες δεν προέβησαν σε καµία αλλαγή 

στην στάση τους, πριν τις προεδρικές εκλογές εντός του 2008. 

Οµάδες Εργασίας για την Διακίνηση Ἐλεγχομένων Υλικών Εντός ΕΕ- 

Εθνική Εκπροσώπηση 

Εντός τῆς ΕΕ, λειτουργούν οἱ εξής Οµάδες Εργασίες για την διακίνηση 

ελεγχομένῶν υλικών: 

(4). Οοπνοπίοπαἰ Αππις -- ΟΟΑΕΜ: Είναι οµάδα επιπέδου εμπειρογνωμόνων 

που ασχολούνται µε τις διαδικασίες διακίνησης συμβατικών όπλων καθώς και την 

αναθεώρηση του αντίστοιχου καταλόγου τῶν υλικών. Στην ομάδα αυτή προεδρεύει 

εκπρόσωπος του Κ-Μ που έχει την προεδρεία της ΕΕ. 

(2) οί Ῥατγ ον Όυμαὶ δε (οοάβ (ΝΡ-ΡΙ ): Είναι ομάδα 

εμπειρογνωμόνων που ασχολούνται µε τις διαδικασίες διακίνησης αγαθών διττής 

χρήσης (πολτική-στρατιωτική εφαρμογή), Καθώς και την αναθεώρηση του 

αντίστοιχου καταλόγου των υλικών. Στην ομάδα αυτή προεδρεύει εκπρόσωπος του 

Κ-Μ που έχειτην προεδρεία της ΕΕ. 

(3) Οοοτάπαβοι (τουρ οἳ Ώιαί Ὀςσο (οοάς (οα-ΡΙ): Είναι ομάδα 

εμπειρογνωµόνῶν που ασχολούνται µε θέµατα συντονισμού των Κ-Μ, για 

αποτελεσματικότερο έλεγχο τῶν αγαθών διττής χρήσης. Στην ομάδα αυτή , που η 
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λειτουργία της προβλέπεται απὀ το άρθρο 18 του ΕΚ 1334/2000, προεδρεύει 

εκπρόσωπος της Ευρ. Επιτροπής (0οπήρ»ιου). 

(4) ΟΟΝΟΡ (Νοη ΡτοἱἱΕεγαίοπ): Για θέµατα ελέγχου µη διασποράς ΟΜΚ. 

(5) ΟΟΡΗΟΝ (Απ Οοπί{ο!) : Για θέµατα ελέγχου εξοπλισμών. 

Ἡ Ἑλλάδα εκπροσωπείται στις παραπάνω Ομάδες Εργασίας στην ΕΕ από το 

ΥΠΕΞΒ/ΔΊ (Άνση Διεθνών Οργανισμών), το ΥΠΕΘΑ ενική Διεύθυνση Αμυντικών 

Εξοπλασµών και Επενδύσεων/Τµήµα Διεθνών Σχέσεων και από το ΥΠΟΙΟ (Γενική 

Δνση Διεθνούς Οικονομικής Πολιτικής). 

4. Αξιολόγηση Αποτελεσμάτων Συνεργασίας τῶν Κρατών της ΕΕ 

Από το τέλος της δεκαετίας του /90 και ειδικότερα µετά τα γεγονότα της 1133 

Σεπτεµβρίου 2001 στις ἨΠΑ., η ΕΕ µέσω της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Ασφαλείας 

έχει καταστήσει µε τον πλέον σαφή τρόπο την σημασία την οποία θα δίνεται στην 

αντιμετώπιση τῶν θεμάτων που αφορούν την τρομοκρατία. Ένα από αυτά τα θέµατα 

αφορά και στον συντονισμό των εξαγωγικών πολιτικών των Κ-Μ. Οι Οµάδες 

Εργασίας που αναφέρθηκαν παραπάνω παίζουν ακριβώς αυτόν τον ρόλο. Όπως 

ακριβώς και τα Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου Εξαγωγών (ΑΚΕΕ) αυτό που επιδιώκουν 

να πετύχουν, είναι να παρέχουν ἕνα φόρουμ ανταλλαγής πληροφοριών γύρῳ απὀ 

χώρες ή αποδέκτες που εµπνέουν ανησυχία σχετικά µε την εμπλοκή τους σε πιθανά 

δίκτυα τρομοκρατίας, να συμφωνήσουν για µία από κοινού δεκτή λίστα ελεγχομένῶν 

υλικών και να συντονίσουν τις δραστηριότητες τῶν εθνικών εξαγωγικών ελέγχων. 

Ένα άλλο πολύ σηµαντικό στοιχείο είναι τα ισχυρά βιομηχανικά συμφέροντα 

τῶν παραδοσιακά μεγάλων χωρών της ΕΕ, στον τοµέα κατασκευών υψηλής αξίας 

που επιδιώκουν πολλές φορές µε κάθε µέσο την διατήρηση των παραδοσιακών 

χωρών -πελατών και το άνοιγμα νέων. Όπῶς ακρώς συμβαίνει και στις χώρες που 

συμμετέχουν στα ΔΚΕΕ (οι περισσότερες εκ τῶν οποίων άλλωστε είναι οἱ χώρες της 

ΕΕ), οι µεγάλες επιχειρήσεις, απασχολώντας τεράστιο αριθµό εργαζομένων, πιέζουν 

τις αρμόδιες αρχές τους για ευνοϊκότερη μεταχείριση στα θέµατα εξαγωγικών 

ελέγχων. Το πρόβλημα αυτό προσπαθούν οἱ χώρες να το περιορίσουν µε τακτικές 

ενημερώσεις τῶν βιομηχανιών (ουίτρασΏ {ο ἱπάιςγ) για θέµατα διεθνών συμφωνιών 

-- δεσμεύσεων στους εξαγωγικούς ελέγχους καθιστώντας τες σε µεγάλο βαθµό 

συνυπεύθυνες για την ασφάλεια των εξαγωγών τους. 
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Ένα επίσης πολύ σηµαντικό κομμάτι, αφορά στην ανταλλαγή πληροφοριών 

µέσω τῶν αρμόδιων υπηρεσιών τῶν Κ-Μ. Είναι προφανές ότι, οι χώρες µε την 

µεγαλύτερη δυνατότητα συλλογής, επεξεργασίας και ερμηνείας πληροφοριών σε 

πολλές περιπτώσεις τίθενται οδηγοί στην χάραξη ενιαίας πολιτικής εξαγωγών χωρίς 

όµῶς αυτό να δεσμεύει τα υπόλοιπα κράτη στις αποφάσεις τους. Ἡ ανταλλαγή 

πληροφοριών γίνεται στα τραπέζια τῶν Ομάδων Εργασίας και µέσω γραπτών 

αναφορών των αρνήσεων που εκδίδουν οι χώρες σε εξαγωγές µε βάση τα οκτώ 

κριτήρια της Κοινής Θέσης 944/2008, που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Στην περίπτὠση κατά την οποία µία χώρα αρνείται την εξαγῶγή συγκεκριμένου 

υλικού σε συγκεκριµένο αποδέκτη λόγῳ των πληροφοριών της για σύνδεσή του µε 

προγράµµατα ΟΜΚ ἡ µε τροµοκρατικά δίκτυα, οἱ λοιπές χώρες στις οποίες 

κοινοποιείται ή άρνηση αυτή υποχρεώνονται (πολιτικά και όχι νομικά), στην άρνηση 

ανάλογης παραγγελίας (1άεηβίοαί ἰταηρβοίοΠ) από τον ίδιο αποδέκτη. Ἐάν µία άλλη 

χώρα δεχτεί ανάλογο αίτηµα από τον ὑποπτο αποδέκτη, ξεκινάει µία διαβούλευση 

µεταξύ των δύο Κ-Μ της ΕΕ, κατά την οποία ανταλλάσσονται πληροφορίες σε όλα τα 

επίπεδα των μηχανισμών λήψης αποφάσεὠν. Ἐάν τελικά το δεύτερο Ιζ-Μ που 

δέχθηκε την μετέπειτα παραγγελία δεν πειστεί για τους λόγους που το αρχικό κράτος 

αιτιολόγησε την άρνησή του και τελικά εκδώσει θετική γνωμοδότηση, υποχρεούται 

να παράσχει ισχυρά προς όλα τα υπόλοιπα κράτη στοιχεία που να δικαιολογούν την 

απόφασή του. Γίνεται αντιληπτό, ότι, διαδικασία αυτή γίνεται πρώτον, µε γνώμονα 

την επιδίωξη του κοινού σκοπού που εἶναι η µη διάδοση ευαίσθητων υλικών προς 

προορισμούς που πιθανόν συνδέονται µε την παραγωγή ΟΜΚ, θέτουν σε κίνδυνο την 

διεθνή ή περιφερειακή ασφάλεια, καταπιέζουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα καὶ 

δεύτερον, µε σκοπὀ την αποφυγή του αθέµιτου ανταγῶὠνισμού μεταξύ τῶν 

ευρωπαϊκών εταιρειών και Κ-Μ της ἘΕ. Ἡ διαδικασία αυτή σε ένα µεγάλο βαθµό 

δεσμεύει τους υπεύθυνους στον μηχανισμό λήψης αποφάσεων για εκτέλεση 

διαβουλεύσεων-παροχή επαρκών δικαιολογητικών στοιχείων, ὁμῶς αφήνει πάντα 

ανοικτό το περιθώριο για ελευθερία αποφάσεων στην περίπτωση που τα κράτη 

αισθάνονται την ανάγκη διαφύλαξης ζωτικών τους οικονομικών Ἠ άλλων 

συμφερόντων. 

Στα πλαίσια της διαφάνειας (ἰΓαηδραΙΟΠΟΥ) στην εκτέλεση τῶν εξαγωγών µέσα 

στην ΕΕ, τα Κ-Μ είναι υποχρεωµένα ετησίως να κοινοποιούν συγκεντρωτικά τον 

αριθµό και την αξία τῶν χορηγηθεισών αδειών εξαγωγών ανά χώρα προορισμού. 



«83- 

Στην συνέχεια η ΕΕ. µέσω της ιστοσελίδας της στο διαδίκτυο, κοινοποιεί τα 

στοιχεία αυτά υπό µορφή ετήσιας έκθεσης’. Το πρόβλημα που υφίσταται στην 

συγκεκριμένη περίπτωση λόγῶ τῶν ευαίσθητων πληροφοριών που αφορούν τις 

κοινοποιούµενες εξαγωγές -- αρνήῄσεις εξαγωγών, είναι η µη δηλούµενη αξία των 

συγκεκριμένων προϊόντων για τα οποία τελικά δεν εγκρίνεται από τις αρμόδιες αρχές 

η εξαγωγή τους, όπως επίσης και η αδία αυτών που τελικά εξάγονται αναλυτικά κατά 

είδος - ποσότητα κλπ.. Αυτά τα στοιχεία είναι σηµαντικά στον τοµέα της διαφάνειας, 

διότι υποδηλώνουν την βούληση του κράτους να αρνηθεί σηµαντικό µέρος τῶν 

εμπορικών του συμφερόντων, ΊΆρος όφελος της µη διάδοσης και όχι απλά να 

κοϊινοποιεί αρνήσεις για υλικά εγνῶσμµένα µικρής αξίας που δεν επηρεάζουν την 

ανταγῶνιστική του θέση στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον. 

Χώρες µε παραδοσιακά ισχυρή αμυντική βιομηχανία και εξαγῶγικό παρελθόν 

συνήθως µε προγράµµατα συνεργασίας και τήρηση ισορροπιών στις εγκρίσεις 

εξαγωγών, προσπαθούν να ξεπερνούν τις όποιες  «ατασθαλίε» και να 

συμπεριφέρονται µε την ανάλογη «κατανόηση» που πρέπει να επιδεικνύουν οι 

εταίροι µιας κοινής προσπάθειας όπως είναι η προώθηση της εξαγώγικής 

δραστηριότητας της ΕΕ. Στην πράξη αυτό όµως επικουρούµενο από την πίεση που 

φέρνει η πρόσφατη ύφεση τῶν οἰκονομιών, δύναται να θέσει σε κίνδυνο την πολιτική 

µη διάδοσης και μακροπρόθεσμα να αποβεί σε βάρος της ασφάλειας τῶν Κ-Μ. 

Υπενθυμίζεται (όπως προαναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο), η βοήθεια που 

παρείχαν στο παρελθόν Γερμανοί, Γάλλοι και Ἡν . Βασίλειο στο πυρηνικό 

πρόγραµµα του 1ράκ, η γαλλική βοήθεια στο πυρηνικό πρόγραµµα του Ισραήλ κ.λ.π 

Πηγές του συγγραφέα από την συμμετοχή του στις Οµάδες Εργασίας της ΕΒΕ για τον Ἐλεγχο 

Εξαγωγών . Επίσης Βλέπε ιστοσελίδα νν οοπςἡυπη.ουτορα.ει/ς]ιου/Ραρς.Δ8ρχά- 1484 ΙΕΡΟ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ» 

ΕΛΕΕΧΟΙ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΕΛΕΓΧ.ΥΔΙΚΟΩΝΣΠΣ ΗΠΑ 

1. Εενικά 

Με το τέλος του Ψυχρού Πολόμου, η κυβέρνηση Κλάντον εστίασε περισσότερο 

την προσοχή της στα οικονομικά θέµατα αντί τῶν θεμάτων ασφαλείας, σε 

αμφιλεγόμενες πολιτικές στο εσωτερικό των ΗΠΑ έχοντας πάντα απέναντί της τον 

βαθύ σκεπτικισμό τῶν Ῥεπουμπλικάνων σχετικά µε την αξία των διεθνών συμφωνιών 

και δεσμεύσεων. Ἡ κατοχή πυρηνικών ὁπλων παράµεινε το σπουδαιότερο όπλο στην 

κατοχύρωση της εθνικής ασφάλειας ακολουθώντας το ψυχροπολεµικό παράδειγµα 

αντιμετώπισης απειλών καὶ αποτροπής. Οι εκλογές του 1994 έφεραν στο Κογκρέσο 

ισχυρούς 1δεολογικούς αντιπάλους τῶν διεθνών καθεστώτων ασφαλείας καὶ τῶν 

διεθνών συνθηκών, προτείνοντας την αύξηση τῶν εξόδων για την άµυνα σε µία 

περίοδο που όλες οι χώρες προσπαθούσαν να μειώσουν τους αμυντικούς 

προὔπολογισμούς τους. Η υποψία για τις διεθνείς συμφωνίες και την 

αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας των διεθνών καθεστώτων εξηγεί επίσης τις 

προτάσεις για την εγκατάλειψη τῶν απαγορεύσεων για ανάπτυξη προγραμμάτῶν που 

σχετίζονταν µε την πυραυλική άμυνα καιτην συνέχιση τῶν πυρηνικών δοκιμών. 

Η αντικατάσταση της µονοδιάστατης διπολικής αντιπαλότητας µεταξύ ΗΠΑ και 

ΕΣΣΔ, µε την αντιμετώπιση πολυάριθμων μικρότερων και πολυπλοκότερων απειλών 

µέσω της παράνομης διακίνησης υλικών έκανε την ατζέντα τῶν θεμάτων που 

ἁπτονται της διεθνούς ασφάλειας αρκετά πιο περίπλοκη. Ἡ αλλαγή του 

περιβάλλοντος ασφαλείας παράλληλα µε την υπεροχή ισχύος που απολάμβαναν η 

ΗΠΙΑ µε το τέλος του Ψυχρού Πολέμου έθεσαν πάλι επί τάπητος το ερώτηµα περί του 

εάν ο έλεγχος τῶν εξοπλιστικών δαπανών παγκοσμίως εξυπηρετούσε τα συμφέροντα 

τους, Στο ερώτημα αυτό αναπτύχθηκαν δύο σχολές σκέψης. Ἡ ρεαλιστική 

προσέγγιση µε βάση την ισχύ, εστίασε στην μονομερή εξοπλιστική προσπάθεια , την 

αυτοβοήθεια και την δηµιουργία στρατιωτικών συμμαχιών για την ενίσχυση της 

ασφάλειας του κράτους. Αυτή η σχολή σκέψης αντιμετωπίζει µε σκεπτικισμό την 

 Ἱρημίι Ώεαη Ἀπά 1Ι68ΊΟΥ 1Απτοπί, «Ορᾶοπς οπᾶ Ορροπιαίήος:; Αππς Οοπίτοί βπά 

Ὀςηιπιαπιοηί {οΥ ἔἴιο 213 ΟΡΠίΙΗΥ» (Νου Ὑοις: Ὀπίίοά Ναίονς Απεοοϊαίίοη,1997) σελ.6 
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αξία των διεθνών συμφωνιών ὡς υποκείµενων στην εξαπάτηση, στην δυσκολία 

επαλήθευσης και στις επικίνδυνες συνέπειες τῶν πιθανών παραβιάσεών τους. Από 

την άλλη πλευρά, η φιλελεύθερη σχολή σκέψης υποστηρίζει ότι η ασφάλεια δύναται 

να επιτευχθεί καλύτερα µέσω πολιτικών συμφωνιών καὶ δημιουργίας τῶν 

κατάλληλων θεσμών, οἱ οποίοι θα συνέβαλαν στην µείωση τῶν εντάσεων και τῶν 

εξοπλισμών παγκοσμίως καθώς και στην προαγωγή κλάµατος εμπιστοσύνης. 

Παρά το γεγονός ότι και οι δύο σχολές σκέψης βρήκαν εφαρµογή στις πολιτικές 

τῶν ΗΠΑ την δεκαετία του ’90, επικράτησε η φιλελεύθερη (ἱ0οια[) σχολή σκέψης. 

Έτσι, οι ΗΠΑ, υποστήριξαν όλες τις προσπάθειες ελέγχου καὶ επαλήθευσης της 

συμμόρφωσης µε τις προβλέψεις τῶν διεθνών συμφωνιών όπως της Συνθήκη για τὰ 

Χημικά Όπλα (ΟΝΟ), και της Διεθνούς Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας(ΙΑΕΑ) που 

επιῤλέπει την διακίνηση-κατασκευή πυρηνικών υλικών. Ἡ πολιτική αυτή ήταν 

Ιδιαίτερα δημοφιλής στον αμερικανικό λαό που στην συντριπτική του πλειοψηφία 

υποστήριξε την συµµετοχή των ΗΠΑ στις διεθνείς συμφωνίες και καθεστώτα που 

προωθούσαν την διεθνή ασφάλεια... Ἡ δηµιουργία του Διεθνούς Καθεστώτος 

Ελέγχου Εξαγωγών, Ὑαδδεπας Απαηρεπιεπί, ΎιΑ τον έλεγχο της διακίνησης 

Συµβατικών Όπλων και Ὑλικών Δατής Χρήσης που ολοκληρώθηκε όπως 

προαναφέρθηκε το 1996, ήταν µέσα στα πλαίσια αυτής τῆς σχολής σκέψης. 

Ἡ κυβέρνηση Μπους, ιδιαίτερα µετά την 113 Σεπ 2001, ακολούθησε 

διαφορετική τακτική. Όι ἨΠΑ, ενεργώντας μονομερώς, απέρριψαν αρκετές 

πολυπροπαγανδισµένες διεθνείς συμβάσεις (πρωτόκολλο Κιότο, επικύρωση 

συμφωνίας για το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, Συνθήκη για τους Αντιβαλλιστικούς 

Πυραύλους) παρά τις έντονες ανησυχίες τῶν συμμάχων τους. Με το πρόσχηµα της 

καταπολέμησης της τρομοκρατίας, η υπερδύναμη πραγματοποίησε δύο πολέμους 

(Αφγανιστάν, Ιράκ) αδιαφορώντας για το αίσθηµα της κοινής γνώμης και γενικότερα 

υποβάθµισε την συμμετοχή της στις διεθνείς συμφωνίες συμπεριλαμβανομένῶν τῶν 

ΔΚΕΕ. Το πιο πρόσφατο χαρακτηριστικό παράδειγµα στον τοµέα της διακίνησης 

 Πρππίήηη Ώου απᾶ 16ΏτεΥ 1 υτοπά, «Ορᾶοις οπά Ορροτυπήήος; Απππἃς Οοπίτοί ἀπά 

Ῥήκαιπιαπιοπί {ος Πιο 2131 Ορπίασγ» (ΝενΥ Υοεῖς: Ὀπίίοά Ναΐίοης Αδκοσϊαξοα, 1907) σελ. 32-9,74 

4. Ῥιδίίς Αίήπιάος ος Μισίεατ Ἰήοαροπς: Απ Ορροπιπή(ν {ος Τ/οδάοικάρ ()αςἰάηρίου, Ὀ.Ο: ΠεπΙΥ 

1, 9ῄπιδοι Οοπίοι, 1998) σελ. 26 

15. Στίβεν Γουόλα, «Στρατηγικές Αντίστασης στην Ἠγεμονία τῶν ΗΠΑ», Ἐκδόσεις Καστανιώτη, 

Αθήνα 2006, σελ, 134-135 
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ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια υλικών, είναι η άρνηση τῶν ΗΠΑ να 

υπογράψουν την παγκόσµια Συνθήκη για το Εμπόριο Όπλων (Απης Τ{αάε Τ{οδίγ- 

ΑΤΤ), πρωτοβουλία που ανελήφθη απὀ το 2005 από την ΕΕ. µε την δικαιολογία ότι 

δεν δεσμεύει στον απαραίτητο βαθµό (9. τα κράτη -- µέλη στην εφαρµογή 

συγκεκριμένων διαδικασιών (βλ. προηγούμενο κεφάλαιο παρ.δ(3)). 

Παρόλα αυτά, θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι µε το διάγγελµά 

του τον Σεπτέμβριο του 2003, ο πρόεδρος Μπους, συνέβαλε αποφασιστικά στην 

θέσπιση του ψηφίσματος 1540 του ΣΑΗΕ, για την ποινικοποίηση της διάδοσης 

υλικών που δύνανται να χρησιμοποιηθούν από τρομοκρατικές οργανώσεις. Μάλιστα 

τον Απρίλιο του 2006 αποφασίστηκε στον ΟΗΕ η παράταση λειτουργίας για 2 

επιπλέον χρόνια της επιτροπής του ΟΗΕ που συστάθηκε τότε, για την επίβλεψη τῶν 

προσπαθειών των κρατών για να αποτρέψουν την λήψη χημικών, πυρηνικών και 

βιολογικών όπλων από µη κρατικούς δρώντες που συνδέονται µε τροµοκρατικά 

δίκτυα. τν 

Τον Μάιο του 2008, ο πρόεδρος Μπους ἤρθε σε επαφή μὲ την ρώσική 

κυβέρνηση για την ανάπτυξη στενότερης συνεργασίας στα θέµατα µη διάδοσης 

Όπλων Μαζικής Καταστροφής και ειρηνικής χρήσης της πυρηνικής ενέργειας. 

Παράλληλα, στα θέµατα εξαγὠγής πυρηνικής τεχνολογίας στην Ρωσία, είχε προταθεί 

νοµοθεσία που προέβλεπε την ἔγκριση τῶν εξαγῶγών αυτών κατόπιν χορήγησης 

κρατικής πιστοποίησης απὀ την ρῶώσική κυβέρνηση προς τον πρόεδρο τῶν ΗΠΑ ότι 

τα υλικά αυτά δεν θα κατέληγαν στο πυρηνικό πρόγραµµα της Τεχεράνης. Ὁμῶς ο 

πόλεμος στην Γεωργία και η συνεχιζόμενη καχυποψία πολλών µελών του Κογκρέσου 

απέναντι στην ρώσική βοήθεια προς το συνεχιζόµενο πυρηνικό πρόγραµµα του 1ράν, 

ουσιαστικά έθεσαν τέλος σε αυτή την προσπάθεια τρεις µήνες αργότερα. π 

Ο πρόεδρος Οµπάµα, λάγο µετά την ανάληψη της προεδρίας του, συναντήθηκε 

στις Ἰ Απριλίου στο Λονδίνο µε το Ῥώσο πρόεδρο Μεντβέντεφ και ανακοίνώσαν 

µεταξύ άλλων την συνέχιση της συνεργασίας τους στα θέµατα της χρήσης - 

Ἰ.. Ἀοςς, ἡ/αάο « Ξοοιπή(ν Οουποῖ! Ὀπαπίπιουςίν Αάορίς Εοσοϊυίου Οµ Ώουγίης Τοιτοτϊσίς ΠΜΌ» 

άρθρο στο Απῆς Οοπίτοί Τοάαγ, Μάϊος 2004, Ίιβρ://ννννν.απιηδοοπίτοἱ.οτρ/ βςί/2004 05/Ν 

π Ἠοπιοτ, Ὠαπίοὶ, «Ῥτοφίάθηίς Βαοκ Ὁ.5.-Ευδείθα νά Νιοίθας Ῥαο0). άρθρο στο Ασῑς 

Οοπίτοὶ Τοάαγ, Μάιος 2009, νι) αηςοοβτοἱίοάαγ.,ους 
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διακίνησης πυρηνικών υλικών. Σύμφωνα µε τον αμερικανικό νόµο περί εξαγῶγών 

πυρηνικών υλικών , προβλέπεται η εφαρµογή της συμφωνίας συνεργασίας δίχως την 

επικύρῶση µε ψηφοφορία από το Κογκρέσο. Στην περίπτῶση ὁμῶς που τα µέλη του 

είναι αντίθετα προς αυτήν έχουν δικαίῶμα καταψήφισής της. 15 

Πολλοί αμερικανοί αναλυτές ισχυρίζονται ότι, ο Πρόεδρος Ομπάμα στα διεθνή 

θέµατα θα διαλέξει τον δρόµο τῆς συνεργασίας µε τους συμμάχους του και 

ειδικότερα στην επανενεργοποίηση καὶ µεγαλύτερη δραστηριοποίηση τῶν διεθνών 

συμφωνιών και καθεστώτὠν σε αντίθεση µε την «μονομερή ὁράση» του προκατόχου 

του, Προς επιβεβαίωση αυτού, είναι χαρακτηριστική η ομιλία του στις 27 Ιουλίου 

στην Ιαπωνία, για την επέτειο τῶν 64 ετών από τον πυρηνικό βομβαρδισμό της 

Χιροσίμα: «... µαζί, πρέπει να ενδυναµώσουµε την Συνθήκη για την Μη διάδοση 

Πυρηνικών Όπλων (Νο Ῥτοι{εταίοτ Τοκίγ), µέσω της ανανέῶσης του στόχου της: 

οι χώρες που κατέχουν πυρηνική τεχνολογία, θα κινηθούν προς τον αφοπλισμό, οι 

χώρες που δεν κατέχουν πυρηνική τεχνολογία δεν θα προσπαθήσουν να την 

αποκτήσουν και όλες οι χώρες μπορούν να έχουν πρόσβαση στην ειρηνική χρήση 

της πυρηνικής ενέργειας. Ἡ ισορροπία του τρόμου δεν µπορεί να συνεχιστεί. Κατά 

τον 219 αιώνα, ένα δυνατό παγκόσμιο καθεστώς, είναι η µόνη βάση για την 

καθιέρώση της ασφάλειας από τα πλέον θανατηφόρα όπλα παγκοσμίῶο; 

2.  ἨΠΑ και Εξαγωγές Ελεγχομένων Υλικών (Συμβατικά Όπλα -Ὑλικά Αιττής 

Χρήσης) 

Όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, η εξαγωγική πολιτική τῶν 

ΗΠΑ ήταν εστιασµένη στην διατήρηση της εθνικής ασφάλειας και στην ανάγκη η 

συμμαχία να κρατήσει την τεχνολογία τῶν όπλων µακριά απὀ τις χώρες του 

ανατολικού μπλοκ. Με το τέλος του πολέμου, ο έλεγχος εξαγωγών τῶν όπλων έγινε 

περισσότερο δύσκολος και πολύπλοκος. Ἡ παγκόσµια αγορά όπλων είναι εξαιρετικά 

ανταγωνιστική καὶ οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον αμυντικό τοµέα 

ανταγωνίζονται για µεγαλύτερο μερίδιο στην πίτα τῶν εξοπλιστικών αγορών. 

Εξαιτίας αυτού του ανταγωνισμού, οἱ επιχειρήσεις αμυντικού υλικού εξασκούν 

1. Ἴδιο 

Ἰ Κιπὺα, Ραιγὶ Ε., Ἑχεσιάνο Ὠἰτεσίοι, Α.Α «Ἐθαϊῖίψ ΟἨροῖς; Το Ηϊτοκβίπια απά Νηραδαϊα 

Βοπίσίηρς 1η ΡἰσίυτοῬ», Απωριςί 2009 στο ν/νγν.αἰπιςςοΏοΙ(οάαγ.ΟΣΕ. 
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τροµερή πίεση στην κυβέρνηση τών ΗΠΙΑ για επιτάχυνση τῶν διαδικασιών εξαγωγής 

οι οποίες θεωρούνται υπερβολικά αργές και απειλούν την αγορά. 

Από την άλλη πλευρά, η ανάγκη για αυστηρούς εξαγωγικούς ελέγχους ποτέ δεν 

ήταν μεγαλύτερη. Ἡ πρόληψη έτσι ώστε ευαίσθητη αμερικανική τεχνολογία να µην 

πέσει στα χέρια κρατών ἡ φυσικών προσώπων που υποθάλπουν την τρομοκρατία και 

θέτουν σε κίνδυνο την διεθνή ασφάλεια αποτελεί την βασική προτεραιότητα τῆς 

νομοθεσίας και της πρακτικής τῶν εξαγωγικών ελέγχων τῶν αρμόδιων αμερικανικών 

υπηρεσιών. Το δίληµµα που αντιμετωπίζουν οι αντίστοιχες ευρωπαϊκές αρχές για 

ισορροπία μεταξύ της ικανοποίησης τῶν απαιτήσεων της βιομηχανίας καὶ της 

ανάγκης για παγκόσμια και κρατική ασφάλεια, υφίσταται µε την ίδια ακριβώς µορφή 

στις αμερικανικές κυβερνητικές υπηρεσίες, 

Οι προσπάθειες της αμυντικής βιομηχανίας στις ΗΠΑ, άρχισαν να αποδίδουν 

καρπούς τον Μάιο του 2000, όταν η κυβέρνηση Κλίντον υιοθέτησε την Ὠείεδαςς 

Τταάς ΦεουΠίγ Ιηϊήανο (0Τ58 και η οποία ανακοινώθηκε από την αμερικανίδα 

ΥΠΕΞ Μαάρίαίπε Κ. Αἰθτίρίέ στις 24 Μαΐου 2000 στο Συμβούλιο Υπουργών του 

ΝΑΤΟ, στην Φλωρεντία της Ιταλίας. Ἡ πρωτοβουλία αυτή περιελάμβανε µία σειρά 

αλλαγών στο σύστημα εξαγωγικών ελέγχῶν µεταξύ τῶν ΗΠΑ και των συμμάχων 

τους στο ΝΑΤΟ, την Ιαπωνία, και την Αυστραλία. Σκοπός ήταν η αύξηση της 

συνεργασίας μεταξύ Ευρωπαίων και Αμερικανών κατασκευαστών αμυντικού υλικού 

µέσω της δημιουργίας νέων μορφών αδειών και επιτάχυνσης τῶν διαδικασιών που 

αφορούσαν εξαγῶγές σε χώρες του ανεπτυγµένου κόσμου που παραδοσιακά 

συνεργάζονταν µε τις ΗΠΑ. Μάλιστα σε ορισμένες περιπτώσεις «προνομιούχῶν 

συμμάχων», προβλεπόταν χορήγηση τεχνολογίας καὶ άδεια εξαγωγής υψηλής 

τεχνολογίας µε αντάλλαγμα την τροποποίηση τῶν συστηµάτων εξαγωγικών τους 

ελέγχων. Με άλλα λόγια οι ΗΠΑ. προσπαθούσαν να ενθαρρύνουν άλλες χώρες στην 

ενίσχυση τῶν κρατικών τους ελέγχῶν, µε το να προσφέρουν ὣς ανταμοιβή εξαγωγές 

όπλων χωρίς άδειες. ς 

Στα τέλη τῆς οκταετίας του προέδρου Μπους έγιναν ανάλογες προσπάθειες. 

Είναι χαρακτηριστική η πρόταση που έγινε πρόσφατα και στην χώρα µας Νοέμβριο 

του 2007, µαζί µε άλλα 20 κράτη (Αγγλία, Αίγυπτος, Αυστραλία, Αυστρία, Βέλγιο 

ἀἰκαλαλφθάδ.... 
σσλωκας --α-αο 
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Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Ἱσπανία, Ἱσραήλ, Ἰταλία, Καναδάς, 

Λουξεμβούργο, Νορβηγία, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία, Τουρκία και Φιλανδία) 

να συμμετάσχει στην Οµάδα Εργασίας με το όνομα ΏΜΑΑ (ΠΏείεηςο ΜΟῦ Α[ίβσμος 

ατουρ). Σύμφωνα λοιπόν µε τα αναγραφόµενα στο έγγραφο αυτό, αποστολή της 

ΏΜΑΑ η οποία περιλαµβάνει τα κράτη µε τα οποία οι ΗΠΑ έχουν Μνημόνια 

Κατανόησης (Μεπιοταπάυπι οἳ Ὀπάεικίαπάϊπρ) είναι να προάγει την αμυντική 

συνεργασία και την βελτίῶση τῶν στρατιωτικών δυνατοτήτων µέσώ: 

α. της ανάπτυξης ενός δικτύου επικοινωνίας µε αξιωματούχους τῶν 

ΗΠΑ από το Κογκρέσο και την Κυβέρνηση, που θα προσκαλούνται για ενημέρῶση 

τῶν µελών επί θεμάτων που αφορούν θέµατα εξοπλισμών, θέµατα ασφάλειας στην 

διακίνηση υλικού σχετικά µε την µεταπώλησή τους σε ανεπιθύµητους προορισμούς 

που πιθανόν σχετίζονται µε τροµοκρατικά δίκτυα. 

β. της συνεισφοράς στην προσπάθεια αναδιάρθρῶσης του ισχύοντος 

συστήµατος εξαγωγών των ΗΠΑ. κυρίως σε ότι αφορά τους κανονισμούς -- 

διαδικασίες διακίνησης οπλικὠν συστηµάτων και τις άδειες µεταπώλησής πολεμικού 

εξοπλισμού µέσω προγραμμάτων ΕΜ5 (Εοταίρη ΜΙΠίασγ 58195). 

γ. Ανάλυση της επίδρασης τῆς αμερικανικής νομοθεσίας σε θέµατα 

αμυντικής συνεργασίας και συντονισμός µε τις πρακτικές της ΕΕ και άλλων χὠρών. 

δ. Συμμετοχή στην αναπροσαρμογή τῶν προγραμμάτων ΕΜΡ. 

ε. Συνδρομή στις προσπάθειες του ΥΠΑΜ τῶν ἨΠΑ. να ανταποκριθεί 

στις αμυντικές απαιτήσεις παγκοσμίῶς. 

Στο ενημερωτικό σημείωμα που αποστάλθηκε στις προαναφερόμενες 

χώρες (Το ΡΜΑ(’ 9 Ψείοη οί ἄιο Τάθαἱ Ὀ.9. Ἐκροτί Οοπίτοί Εορίπιθ), γίνεται 

σαφής αναφορά στην προσπάθεια αυστηρότερου ελέγχου τῶν εξαγώγών για υλικά 

που προβλέπει ο ΙΤΑΕ. (ΠπίοτηαΏοπαί Τταςῇο ἵῃ ΆΑτπις Ἐορυ]αίίοη). ὁ. Μετά ιδιαίτερα 

από τις τρομοκρατικές επιθέσεις της 9/11 του 2001, οι εξαγωγικές διαδικασίες έγιναν 

81 Ο ΤΤΑΕ. ρυθμίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες που διέπουν την διακίνηση υλικών που 

σχετίζονται µε τον τοµέα της άµυνας. Οι κανονισμοί αυτοί µε την σειρά τους εφαρμόζουν τις διατάξεις 

του Ατπὶς Ἐχροί Οοπίτοίἱ Αοὶ και περιγράφονται στον Τίτλο 22, ΟΠπαρίο Ἱ. Αναλυτικότερα οἱ 

προβλέψεις του ΙΤΑΒ στο Βίο του σςρος Πρ/νψ,ρπιάάϊς.είαίς ρον/τοαμἱαίοης 1θννς/ 

ἥαι οἳΠοία! Ἱπηί 
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Ιδιαίτερα αυστηρές ακόµα και ανάµεσα σε συμμαχικές χώρες που απολαμβάνουν την 

εμπιστοσύνη τῶν ΗΠΑ. Μέσα στο έγγραφο αυτό, γίνεται επίσης αναφορά για το 

όραμα της ΏΜΑΑ για ένα βελτιωμένο καθεστώς ελέγχου αμερικανικών υλικών 

υψηλής σηµασίας, µε βάση την αμοιβαία εμπιστοσύνη µεταξύ τῶν 21 χωρών της 

ΏΜΑα. Ἡ καθιέρωση κοινών αντικειμενικών σκοπών, η διαλειτουργικότητα 

(πιοτορεταίεγ), η επίτευξη συνδυασµένων δυνατοτήτων τῶν αμυντικών 

βιομηχανιών τῶν χῶρών µελών της ΏΜΑΑ και η τελική αποτροπή της κατάληξης 

ευαίσθητων υλικών σε αναρµόδια χέρια, αποτελούν το σηµείο εκκίνησης όλων τῶν 

προσπαθειών πάνῶ στις οποίες θα στηριχθεί η εμπιστοσύνη. 

Το επόμενο λοιπόν βήμα , σύμφώνα µε την αναφορά της ΏΜΑΠ, είναι η 

δηµιουργία ενός εσωτερικού κύκλου εμπιστοσύνης (Ίηπετ οἶτοιε οἳ μας χωρών που 

ακολουθώντας τον ηγετικό ρόλο τῶν ΗΠΑ, θα επιδιώξουν την από κοινού επίτευξη 

τῶν παραπάνω στόχων. Γίνεται λοιπόν σαφής σταδιακά η πρόθεση τῶν ἨΠΑ για να 

παίξουν ένα ηγετικό ρόλο στον τοµέα της διασφάλισης τεχνολογίας µέσῶ του 

ελέγχου τῶν εξαγωγών µε συγκεκριμένες προτάσεις καὶ θέσπιση κριτηρίων 

συµµετοχής για χώρες που επιδιώκουν να έχουν συνεργασία και πρόσβαση στην 

πλέον προηγμένη τεχνολογικά χώρα παγκοσμίως. Είναι ευρύτερα γνὠστό ότι το 

Ὑπουργείο Εθνικής Άμυνας των ΗΠΑ, ἔρδεύει κάθε χρόνο δισεκατομμύρια δολαρίων 

για την ανάπτυξη οπλικών συστηµάτων που θα του επιτρέψουν την επικράτηση στο 

πεδίο της µάχης µέσω της τεχνολογικής πρωτοπορίας. Οι ΗΠΑ ξοδεύουν γΙα έρευνα 

και τεχνολογία στον τοµέα τῶν εξοπλισμών ποσά τριπλάσια από αυτά που 

ακολουθούν οι τέσσερις µεγάλες ευρωπαϊκές χώρες (Μ. Βρετανία, Γαλλία, 

Γερμανία, Ιταλία) που τους ακολουθούν στον συγκεκριµένο κατάλογο, ὅδ Ακόμα 

όµως και ο αριθµός αυτός είναι υποκειμενικός καθόσον εάν µία άλλη µεγάλη δύναμη 

θα ήθελε να φτάσει την αμερικανική στρατιωτική ισχύ θα έπρεπε για αρκετά χρόνια 

γε ἕρδεύει µεγάλο µέρος απὀ το ΑΕΗ της για να καλύψει την διαφορά που την 

χωρίζει σήµερα από τις ΗΠΑ. 5 

85. Ῥρυμελιώτης, Παναγιώτης «Παγκόσμια Οικονομική Διακυβέρνηση», Ἐκδόσεις Διβάνη, σελ, 43. 

59 Παπασωτηρίου Χαράλαμπος, «Ἡ Διεθνής Πολιτική στον 21’ αιώνω» Εκδύσεις Ποιότητα, 2008 

σελ 95. 
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Περιληπτικά, τα κριτήρια για την συµµετοχή των χωρών στον ΙπηθΓ οἶτοίς, 

σύμφῶνα πάντα µε το έγγραφο της ΡΜΑΕ, θα εἶναι: 

α. Ἡ βούληση και η ικανότητα της χώρας να συμπλεύσει µε τις προβλέψεις 

του ΙΤΑΕ. και γενικότερα της αμερικανικής νομοθεσίας όπως επίσης και η βούληση 

για επιβολή ποινών στους παρανομούντες. 

β. Ἡ θεσµοποίηση απὀ πλευράς υποψήφιων χωρών, αυστηρών κριτηρίων 

στην χορήγηση πιστοποιητικών ασφαλείας (5ου οἰθβ(ᾶπος) για όλο το 

προσωπικό που εργάζεται στις αρμόδιες κρατικές διευθύνσεις αλλά και αμυντικές 

βιομηχανίες για την χορήγηση αδειών -- χειρισμού ευαίσθητώὠν πληροφοριών-εθνικών 

προγραμμάτων, µε σκοπό την εξασφάλιση της μέγιστης δυνατής εμπιστοσύνης προς 

το πρόσωπότους. 

γ.  Ἐνεργοποίηση σε συνεργασία µε τις αμερικανικές αρχές ενός συστήµατος 

ανίχνευσης προορισμών Ύια τα ελεγχόμενα υλικά που ενδεχομένώς θα γίνουν 

αντικείµενα εκμετάλλευσης από αναρμόδια άτοµα. 

δ. Ἐνεργοποίηση απὀ τις χώρες ενός προγράµµατος καταχώρησης εταιρειών, 

παρακολούθησης- επιθεώρησης - ελέγχου τῶν δραστηριοτήτων τους, ὡς απαραίτητη 

προὐπόθεση για να έχουν πρόσβαση στα υλικά που αναγράφονται στον ΙΤΑΒ. 

ε. Συνεργασία µέσω ανταλλαγής επισκέψεων  στελεχὠν που 

δραστηριοποιούνται στις αρμόδιες διευθύνσεις ελέγχου εξαγωγών, παρακολούθηση 

σεμιναρίων, κοινά προγράµµατα δράσης µε τις ΗΠΑ για την εφαρµογή τῶν 

απαιτούμενων ελέγχων. 

στ. Ἐπιβεβαίῶση της ισχυρής βούλησης της χώρας για θέσπιση και επιβολή 

τῶν απαραίτητων κυρώσεων σε όσους παρανομούν στα θέµατα διακίνησης υλικού. 

Για τις ΗΠΑ λοιπόν, οἱ αρχές που αντιπροσωπεύουν ένα ιδεατό καθεστώς 

ελέγχου εξαγωγών είναι οι παρακάτω: 

α. Μία πολύπλευρη πλατφόρμα όπου θα διευρύνει την κοινή χρήση τῶν 

τεχνολογιών σε αμοιβαία αμυντικά προγράµµατα. Ένας αριθµός τεχνολογιών θα 

μπορούσε να οριστεί και να προεγκριθεί για τις χώρες που ανήκουν στον «άππετ 

οἴτοίθ» και να υπάρχει µείώση στις µεταξύ τους αλληλογραφία /συναλλαγές για άδεια 

χρήσης τῶν τεχνολογιών, έτσι ώστε το επίκεντρο να είναι η ασφαλής εξαγωγή τῶν 

κρίσιμῶν τεχνολογιών. 
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β. Διαφάνεια και σαφήνεια στην εφαρµογή του πολύπλευρου καθεστώτος 

εξαγωγών σε κάθε χώρα (π.χ προσδιορισμός για το ποια υλικά ἔχουν εγκριθεί 

/απορριφθεί για εξαγώγή και σε ποιες χώρες, 

γ.  Ἡ βελτιστοποίηση των συναλλαγών που αφορούν προγράµµατα μεταξύ 

κυβερνήσεων. Αυτό θα συνεπάγεται την αυξημένη χρήση τῶν εξουσιοδοτήσεων 

όπως το που αφορά στο , όπου οι άδειες εξαγωγής και επανεξαγώγής προς και 

µεταξύ προεγκεκριµένῶν τελικών χρηστών, δεν θα χρειάζονται περαιτέρῳ έγκριση 

από τις αρχές τῶν συμμετεχουσών κρατών που εκδίδουν τις άδειες για όλη την 

διάρκεια του προγράµµατος 

δ. Ἡ εφαρµογή και η προτεραιότητα στις υπάρχουσες αμοιβαίες συμφωνίες 

ΜΟῖῦ.. Οµάδες εργασίας και διµερείς επιτροπές πρέπει να δημιουργηθούν ή να 

επαναδραστηριοποιηθούν. 

8. θέσπιση αδειών που θα περιλαμβάνουν πολλαπλούς προορισμούς 

/περιοχές, µεταξύ τῶν κρατών που συνεργάζονται και έτσι θα παρέχει εξουσιοδότηση 

για αμυντική και βιομηχανική συνεργασία µεταξύ των κρατών που περιλαμβάνονται 

στην άδεια. 

στ. την επαύξηση και βελτιστοποίηση εφαρµογής τῶν υπαρχουσών στον 

ΙΤΑΕ. εξαιρέσεων. 

ζ, την επανεξέταση των κατηγοριών του ἴἶαιιθά Φίαΐος Μυπίῆοας Π5ί, 

παράγραφος 121 του ΤΤΑΒ, έτσι ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες όλῶν των κρατών. 

η. να επιτρέει σε περισσότερες πιστοποιημένες αμερικανικές αμυντικές 

βιομηχανίες, να ανταλλάσουν µε αμυντικές βιομηχανίες των ΜΟΙ χώρών, τεχνικά 

δεδοµένα απαραίτητα για την αμυντική συνεργασία τῶν επιχειρήσεών. 

ϱ. επαναπροσδιορισµός του τι συνιστά µεταφορά σε τρίτο µέρος του 

καθεστώτος Εοτείρη ΜΙΠΐατγ 941ε5, έτσι ώστε να περιλαμβάνει τους κατασκευαστές 

της χώρας που εισάγει το υλικό στην διαδικασία υλοποίησης της σύμβασης ΕΜ. 

Από τα παραπάνω γίνεται σαφής η πρόθεση τῶν Αμερικανών να προχωρήσουν 

στα θέµατα διακίνησης υψηλής τεχνολογίας σε µία µορφή «κλειστού ΜαβδεπΒαΓ 

ΑιτοησεπιεπΏ), το οποίο 

--. αντίγια 40 μέλη θα έχει 21, 

δεν θα περιλαµβάνει χώρες µε παραδοσιακά αποκλίνουσες αντιλήψεις -- 

κίνητρα (π.χ χώρες του ανατολικού μπλοκ) , όπως αυτές αναλύθηκαν στο 

κεφάλαιο 5, 
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θα δρα κάτω απὀ την καθοδήγηση και τον ηγετικό ρόλο τῶν ΗΠΑ 

οἱ στόχοι του θα είναι πολύ πιο εστιασµένοι στην προστασία τῆς 

τεχνολογίας κατά την διακίνησή της, μὲ σκοπὀ την καταπολέμηση πιθανών 

τροµοκρατικών δικτύων αλλά και κατοχύρῶσης της τεχνολογικής πρωτοπορίας 

Ιδιαίτερα των ΗΠΑ. 

Ἡ πρόταση των ΗΠΑ απευθυνόταν σε ένα µεγάλο ποσοστό κρατών µελών της 

ΕΕ. όχι όμως στην ἘΕ σαν σύνολο. Όπως όμώς αναφέρθηκε στο προηγούμενο 

κεφάλαιο, υπάρχει η τάση στην Ευρώπη για ολοένα αυξανόμενη συνεργασία - 

συντονισμό και κοινές πρακτικές από όλα τα Ι-Μ.της ΕΕ. Η πρόταση λοιπόν τῶν 

ΗΠΑ σε επιλεγμένα κράτη, δημιουργεί εσωτερικά προβλήματα συνοχής µέσα στους 

κόλπους της ἘΕ και για τον λόγο αυτό µέχρι στιγμής δεν έχουν προχωρήσει σε 

ικανοποιητικό βαθµό οι εργασίες της ΏΜΑ(. Απομένει να διαπιστωθεί η βούληση 

της νέας κυβέρνησης Οµπάµα, σχετικά µε την συνέχιση της πρωτοβουλίας που 

αφορά στην δηµιουργία του συγκεκριμένου γκρουπ χωρών για τον ἔλεγχο τῶν 

εξαγωγών ευαίσθητων για την παγκόσμια ασφάλεια και οικονομία των χωρών 

υλικών. 

4. Αξιολόγηση Συστήματος Ἐξαγωγικών Ελέγχων ΗΠΑ σε Αμυντικό Υλικό 

και Ὑλικά Διττής Χρήσης 

α. Αξιολόγηση Εξαγωγικών Ελέγχων στο Αμυντικό Ὑλικό 

Σύμφωνα µε το σύστημα εξαγώγικών ελέγχων των ΗΠΑ. το Υπουργείο 

Εξωτερικών εγκρίνει εμπορικές εξαγωγές όπλων και του λοιπού στρατιωτικού 

εξοπλισμού. Το Ὑπουργείο Ἐμπορίου εγκρίνει και επιβλέπει τις εξαγώγές τῶν 

υλικών Διτής Χρήσης, τα οποία όπως έχει ήδη προαναφερθεί δύναται να έχουν 

εμπορικές αλλά και στρατιωτικές εφαρμογές. Οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε 

την διακίνηση αμυντικών υλικών είναι υπεύθυνες Ύια το κανάλι το οποίο θα 

διαλέξουν για να γίνει δεκτό το αίτημά τους για άδεια εξαγωγής. 

Σε αναφορά που υπέβαλε το ΑΟ, τον Σεπτέμβριο του 2002, επέκρινε 

αρχικά το Υπουργείο Εμπορίου για την µη συχνή διαβούλευσή του µε το Ὑπουργείο 

Εξωτερικών σε θέµατα αδειοδότησης συγκεκριμένων εξαγωγών. Σύμφώνα µε την 

έρευνα που ενήργησε μεταξύ του 1935 και του 2001, οἱ επιχειρήσεις αιτήθηκαν 

12.400 άδειες για εξαγωγή και απὀ αυτές µόνο σε 40 περιπτώσεις το Ὑπουργείο 

Εμπορίου ζήτησε την άποψη του ΥΠΕΕ. Σύμφωνα µε το (ΑΟ, υπήρχαν ακόµα 253 
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περιπτώσεις, κατά τις οποίες θα ἔπρεπε να ζητηθεί η άποψη του ΥΠΕΞ βασιζόμενη 

στα κριτήρια του Ὑπουργείου Ἡμπορίου. Οι επιτελείς του ΥΠΕΞ ισχυρίστηκαν ότι 

εάν όχι όλες, οἱ περισσότερες απὀ τις αιτήσεις θα έπρεπε να ελέγχονται και από την 

δική τους αρμόδια υπηρεσία, άποψη στην οποία κατηγορηματικά αντιτάχθηκε το 

Υπουργείο Εμπορίου. 

Ἡ αναφορά του ΑΟ συνεχίζει λέγοντας ότι σε αρκετές περιπτώσεις το 

Υπουργείο Εμπορίου δεν κατηγοριοποίησε σώστά τα υλικά µε αποτέλεσµα να κρίνει 

λανθασμένα ὁτι βρίσκονται στην δικαιοδοσία του. Λόγω της χαλαρότερης 

διαδικασίας που υφίσταται µία αίτηση για εξαγωγή όταν εξετάζεται απὀ το 

Υπουργείο Ἐμπορίρυ, σε σχέση µε τα αυστηρότερα κανάλια του ΥΠΕΞ, σε πολλές 

περιπτώσεις υπάρχει ο κίνδυνος έγκρισης εξαγωγών που δύναται να θέσουν σε 

κίνδυνο την ασφάλεια των ΗΠΑ αλλά και την παγκόσµια ασφάλεια αφού µπορεί να 

καταλήξουν σε χέρια που δύνανται να συνδέονται µε τροµοκρατικά δίκτυα. Κατά 

συνέπεια διαπιστώνεται µία σαφής αδυναμία του συστήµατος που έχει να κάνει µε 

την αποτελεσματική συνεργασία µεταξύ των αρμόδιων Ὑπηρεσιών (ΠπίθιαροποΥ 

Ῥτουςςς). 

Συγκρίνοντάς το µε την Ευρώπη, θα λάγαμε ότι στο θέµα του λεπτομερούς 

ελέγχου για την ασφαλή κατάληξή του υλικού, υστερεί µε το σύστημα εξαγωγικών 

ελέγχων των πλέον προηγμένων ευρωπαϊκών κρατών, που ναι μεν αντιμετωπίζουν 

παρόμοια προβλήµατα συνεργασίας τῶν αρμόδιων Ὑπηρεσιών τους, όμως εξετάζουν 

τα αιτήµατα εξαγωγικών ελέγχων µε ταυτόχρονη -- παράλληλη διαβούλευση, 

συνήθως των Ὑπουργείὼν Οικονομικών, Εξωτερικών και Άμυνας (π.χ Ταλλία, 

Ἱταλία, Γερμανία). Ἡ διαδικασία αυτή όπως είναι επόμενο είναι προτιμότερη, αφού 

εξετάζει κάθε εξαγωγή κάτω από το πρίσµα των διεθνών σχέσεὼν και υποχρεώσεὼν 

της χώρας (κυρίως αρμοδιότητας ΥΠΕΞΙ), της εθνικής και παγκόσμιας ασφάλειας 

(κυρίως αρμοδιότητα ΥΠΕΘΑ) και τῶν οικονοµικών συμφερόντων του κράτους 

(κυρίως αρμοδιότητας ΥΠΟΙΟ) δι 

Σε άλλη αναφορά του το 4Α0Ο, υποστηρίζει ότι το Αμερικανικό ΥΠΕΘΑ. δεν 

έχει τους απαραίτητους σύγχρονους μηχανισμούς για να ανιχνεύει την διακίνηση 

4. Ανάλογο σύστημα εξαγωγικών ελέγχῶν, έχει καθιερώσει από το 1993 και η Ελλάδα, µα την 

εφαρµογή του ν. 2168/93, σύμφῶνα µε το άρθρο 3 του οποίσυ, η έγκριση εξαγωγής ελεγχομένων 

υλικών επιτρέπεται κατόπιν σύμφωνης γνώμης των αρμόδιων υπηρεσιών του ΥΠΕΘΑ και του ΥΠΕΞ 

προς το ΥΠΟΙΟ, το οποίο τελικά χορηγεί την άδεια στον εξαγωγέα. 
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αμυντικών υλικών σε παγκόσμια κλάµακα. Σύμφωνα µε τον νόµο, ο πρόεδρος τῶν 

ΗΠΑ. έχει την δυνατότητα να διατάξει το Πεντάγῶνο στην πώληση όπλων στο 

εξωτερικό χωρίς να ακολουθηθεί η κανονική διαδικασία που αναφέρθηκε 

προηγουμένως, Σύμφώνα µε την έρευνα αυτή, απὀ το 1963 έως το 2002, ο πρόεδρος 

διέταξε την παράκαμψη της κανονικής διαδικασίας για εξαγωγές αξίας 55 δις 

δολαρίων, σε περισσότερες απὀ 55 χώρες, οργανισμούς που ασχολούνται µε 

επιχειρήσεις διατήρησης της ειρήνης , καταπολέμησης ναρκωτικών καὶ στρατιωτικές 

ή µη επείγουσες περιπτώσεις σε παγκόσμια κλήµακα. 

Ειδικότερα για το διάστηµα από το 1993 έως το 2001, το («ΑΟ βρήκε ότι ο 

πρόεδρος ἔδωσε άδεια για εξαγωγές 1.8 δις δολαρίων, από τις οποίες σύμφῶνα µε την 

αρμόδια υπηρεσία του Αμερικανικού Ἠενταγώνου (Ώοίεαςα ΦεουΠίγ Οοορειβίοῦ 

Αρθπογ-ΏΦΟΑ), 724 εκατ. δολάρια αντιστοιχούσαν σε εξαγωγές που τελικά 

πραγµατοποιήθηκαν. Όμως απὀ αυτές τις εξαγωγές η ΏΡΟΑ. είχε τον ἔλεγχο της 

διακίνησης και της παρακολούθησης του υλικού σε σχέση µε τον τελικό του 

προορισμό, περίπου για τις μισές (300 εκατ. δολάρια). Στην έρευνά του ο 64Α0, 

υποστηρίζει ότι τὰ φτωχά αποτελέσµατα της ΓΦΟΑ, οφείλονταν στο απηρχαιωµένο 

σύστηµα άντλησης πληροφοριών που σχεδιάστηκε την δεκαετία του 1960 και του µη 

προβλεπόμενου τρόπου αναφοράς απὀ τις αρμόδιες υπηρεσίες. Ἡ ΡΏ50Α συμφώνησε 

µε την πρόταση του ΑΟ για αλλαγή του συστήµατος συλλογής πληροφοριών καὶ 

καλύτερης συνεργασίας µε τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΘΑ που ασχολούνταν µε 

την διακίνηση του υλικού. 

β. Αξιολόγηση Εξαγωγικών Ελέγχων στα Υλικά Διττής Χρήσης. 

Σε μεταγενέστερη ἐρευνά του τον Ιανουάριο του 2004, το (ΑΟ, 

αξιολόγησε την απόδοση των εξαγωγικών ελέγχων στα ΥΑΧ, από το 2000 έως το 

2002. Σύμφώνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής στο διάστηµα αυτό το 

Ὑπουργείο Εμπορίου ενέκρινε την εξαγωγή περισσότερο απὀ 26.000 ΥΔΧ στο 

εξωτερικό. Από αυτά τα υλικά, τα 7.700, κατέληξαν σε προορισμούς -- καθεστώτα 

που υπήρχε η πιθανότητα να είχαν σχέση µε τροµοκρατικά δίκτυα ή θα ήταν δυνατό 

Ἡ5 Ἠρρο, Ἰλάς, άρθρο στο Αππι Οοπίοὶ Τοάαυ «ΑΟ Ἑεροπς οἩ Ὁ5δ Απῃς Ἐχροιίς 

Ῥἱφοιεραποίο» , Οκτώβριος του 2002 το οποίο µπορεί να ανευρεθεί και στο διαδίκτυο στο 

ψνννγ ππιςοοπίτοί, ος σ/βσί/2002 10/Ε8οος(02 
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να θέσουν σε κίνδυνο την παγκόσμια ασφάλεια (Κίνα, Συρία, Ισραήλ, ]νδία και 

Ῥωσία). 

Στο ίδιο διάστηµα, πραγµατοποϊήθηκαν 428 ἔλεγχοι µετά την πραγματοποίηση 

της εξαγωγής (Ρο5ί-»Πἰρπιοηί ψορήβσαοα ΟἨθοκ) σε «προβληματικούς 

προορισμούς. Ἡ έρευνα του άαΑΟ έδειξε ότι, οι έλεγχοι αυτοί δεν είχαν το 

αναμενόμενο αποτέλεσµα διότι οἱ επιθεωρητές που την πραγματοποίησαν, είτε δεν 

είχαν σαφή αντίληψη για τον τελικό χρήστη όσων αφορά του κατά πόσον αυτός 

μπορούσε να χρησιμοποιήσει «λανθασμένα» το υλικό, είτε δεν είχαν την απαραίτητη 

τεχνογνώὠσία για να κατανοήσουν τον πιθανό τρόπο µε τον οποίο τα υλικά αυτά θα 

έθεταν σε κίνδυνο την διεθνή ασφάλεια. Μερικές κυβερνήσεις και ιδιαίτερα η Κίνα, 

αρνήθηκαν την πρόσβαση στον ἔλεγχο των επιθεωρητών. Επιπλέον, τα αποτελέσµατα 

των ελέγχων δεν αξιοποιήθηκαν κατάλληλα στις μετέπειτα πραγµατοποιηθείσες 

εξαγωγές (π.χ προορισμοί που αξιολογήθηκαν αρνητικά σχετικά µε τον πιθανό τρόπο 

χρήσης τῶν υλικών που λάμβαναν από τις ΗΠΑ δεν εξαιρέθηκαν, αλλά συνέχισαν 

ἔστω και µε κάποιο µεγαλύτερο έλεγχο να αποτελούν αποδέκτες Ὑλικών Διττής 

Χρήσης). 

Τον Νοέμβριο του 2003, µη απόρρητη αναφορά της ΟΙΑ για την παγκόσμια 

διάδοση κατεδείκνυε την Ρωσία, ὣς τον µεγαλύτερο προμηθευτή υλικών που θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν έτσι ώστε να βλάψουν την ασφάλεια των ΗΠΑ και 

την Παγκόσμια ασφάλεια (βλέπε περίπτωση Ίράν στο κεφάλαιο 7). δ6 Τ[αρόλα αυτά, 

οἱ Ῥώσοι στις συσκέψεις που πραγματοποιούνται στα πλαίσια του ΊΝ855θηθᾶΓ 

Απππαροπιοπί (και ειδικότερα σε αυτές που πραγµατοποιήθηκαν µετά το 2006, στις 

οποίες έτυχε να συγγραφέας αυτής της εργασίας να παρευρεθεί) , αρνούνταν πάντα 

κατηγορηματικά τις κατηγορίες, κατονοµάζοντας ως ασθενή τα αμερικανικά 

επιχειρήματα και προβάλλοντας αντεπιχειρήµατα για διάδοση από πλευράς ΗΠΑ, 

που βασίζονταν σε αμερικανικές αναφορές όπως αυτή του ΑΟ. 

Τον Αύγουστο του 2009, η νέα κυβέρνηση του προέδρου Οµπάµα, ανακοίνῶσε 

αναθεώρηση του υπάρχοντος συστήµατος εξαγωγικών ελέγχων ειδικότερα στον 

τοµέα τῶν ΥΔΑΧ αλλά και εν μέρει στα στρατιωτικά υλικά.. Πιο συγκεκριµένα, 

ανακοινώθηκε η αλλαγή της υπάρχουσας νομοθεσίας από την αρχή του 2010 και το 

86... Άρθρο από το Ατπις ΟοπίοΙ Τοάαγ, «Ὁ.5. Ώυσὶ πο Εχροτίς 1 ατρεῖγ (ο Ὀπολεοκοά», Μάρτιος 

2004. 
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σχέδιο δημιουργίας νέας Ὑπηρεσίας, της Ἐχροιί Αάπιπίσμοβοα Αοὶ, (ΕΑΑ). Η 

παλαιά ἘΑΑ, είχε δημιουργηθεί το 1979, έληξε η περίοδος λειτουργίας της το 1959 

και αντικαταστάθηκε απὀ εσωτερικά µέτρα της εκάστοτε Κυβέρνησης και του 

Κογκρέσου. 

Ο πρόεδρος Ομπάμα, διέταξε το Εθνικό Συμβούλιο Ασφαλείας (Ναοπαί 

οθουτίν Οουποί - Ν5Ο) και το Ἐθνικό Οικονομικό Συμβούλιο (Ναβοπαί Ἑοοποιηίο 

Οουποῖ]- ΝΕΟ), να εγκαϊνιάσουν µία νέα µορφή συνεργασίας η οποία θα «...προάγει 

την εθνική ασφάλεια, εξωτερική πολατική, θα διασφαλάζει τα οικονομικά συμφέροντα 

τῶν ΗΠΑ», σύμφωνα µε την ανακοίνῶση του Λευκού Οίκου. Παρά το γεγονός ότι η 

αναθεώρηση θα είναι ευρεία, σύµφωνα µε τις οδηγίες του προέδρου Οµπάµα, θα 

εστιάζεται περισσότερο στα ΥΑΧ και όχι στην διακίνηση Συµβατικών Όπλων, την 

πολιτική εξαγωγών τῶν οποίων είχε θεσπίσει η κυβέρνηση Κλάντον το 199557 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 
ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Μετά τα γεγονότα της 1135 Σεπτεµβρίου, η Διεθνής κοινότητα έχει κατανοήσει 

την συμβολή των εξαγωγικών ελέγχῶν στην προσπάθεια περιορισμού φαινομένῶν 

που δύνανται είτε µέσω κρατικών φορέων είτε µέσῷ μεμονωμένῶν ομάδων -- 

προσώπων (οργανώσεις τύπου Αἱ Οαοάα) να θέσουν σε κίνδυνο την περιφερειακή ή 

την παγκόσμια ασφάλεια. Τα Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου Εξαγώγών, οι αντίστοιχες 

οµάδες Εργασίας της ΕΕ και η Αμερικανική γραφειοκρατική μηχανή βρίσκονται σε 

συνεχή επαφή µε σκοπό την αύξηση της αποτελεσµατικότητας τῶν ελέγχων αυτών 

και εναρμόνιση τῶν προσπαθειών για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και την 

µη διάδοση ΟΜΙΕ. 

Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί διάφορες προτάσεις για την αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας τῶν ΔΚΕΕ, στα οποία όπως προαναφέρθηκε συμμετέχουν 

σχεδόν το σύνολο τῶν χωρών της Ευρώπης και οἱ ΗΠΑ. Ίσως η πλέον αναλυτική και 

εμπεριστατωµένη µελέτη πάνω στο θέµα πραγματοποιήθηκε από το Οεπίετ Τογ 

Τπθιπαοπαί Τταάο απά Ξθουπίγ στις ΗΠΑ, το 2002. ὃδ Ο κύριος αντικειμενικός 

σκοπός της μελέτης ήταν να εξηγήσει και να συγκρίνει πως λειτουργούν τα ΔΚΕΕ, να 

εκτιµήσειτην αποτελεσματικότητά τους καὶ να προβεί σε συστάσεις για την ενίσχυση 

της ικανότητάς τους στην παρεμπόδιση της διάδοσης ΟΜΙΕ. Σύμφωνα µε τα 

αποτελέσµατα της μελέτης, τα ΑΚΕΕ έχουν σαφώς διαδραματίσει σηµαντικό ρόλο 

στον περιορισμό της διάδοσης ΟΜΙΚ προς προορισμούς που συνδέονται µε 

τροµοκρατικά δίκτυα την ἴδια στιγµή κατά την οποία αντιμετωπίζουν σοβαρά 

ενδογενή και εξωγενή προβλήµατα όπως. 

α. την απόφαση για εἰσδοχή νέων μελών τα οποία δεν ἔχουν τους 

προβλεπόµενους μηχανισμούς εξαγωγικών ελέγχων 

β. τις αποκλίνουσες απόψεις τῶν κρατών -- µελών των ΑΚΕΕ σχετικά µε την 

φύση- έκταση της απειλής 

μαι ἁἰ κ... λὤνα το. 



-99- 

γ. την φτωχή προσαρμογή στα ιδανικά της µη διάδοσης σε συνεχώς 

µεταβαλλόμενες απειλές 

δ. την ανεπίσημη και κατά συνέπεια αναποτελεσµατική διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 

Ἡ βασική πρόταση τῆς αναφοράς κάνει λόγο για µία νέα αρχή που θα 

αντικαθιστά τα 4 ΔΚΕΕ., µε ανάλογες αλλαγές στην δοµή και στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων που θα επιτρέψουν την ανάδυση ενός νέου αποτελεσματικότερου 

καθεστώτος. Λαμβάνοντας υπόψη το χρονικό διάστηµα το οποίο είναι αναγκαίο για 

την υιοθέτηση συγκεκριµένων αλλαγών, η αναφορά περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τις 

ακόλουθες προτάσεις: 

α. προσπάθεια για την δηµιουργία εναλλακτικών διαδικασιών λήψης 

αποφάσεὼὠν που θα επιτρέψουν την υπερνίκηση τῶν δυσκολιών που προκύπτουν από 

την ανεπίσηµη µορφή τῶν καθεστώτων και την απουσία υψηλόβαθµης πολιτικής 

στήριξης. 

β. παύση της εισδοχής νέων µελών στα ΑΚΕΕ, γεγονός που θα επιτρέψει την 

σύγκλιση αντιλήψεων περί απείλών και συμφερόντων ασφαλείας. 

γ. πίεση της διεθνούς κοινότητας προς την Ῥωσία για µεγαλύτερη 

συμμόρφωση µε τα ιδανικά των καθεστώτῶν περί µη διάδοσης ΟΜΕ. 

δ. εναρμόνιση εκπαίδευσης τῶν τελωνειακών υπαλλήλων και υιοθέτηση 

κοινών πρακτικών -- εγγράφων κατά την άσκηση ελέγχων στις εισόδους --εξόδους 

τῶν χωρών. 

ε. βελτίωση του συστήµατος ανταλλαγής λεπτομερών και ἐγκυρῶν 

πληροφοριών, µε σκοπό την ανιχνευσιµότητα τῆς διακίνησης τῶν υλικών και την 

αποφυγή κατάληξής τους σε οργανώσεις ἤ ακόµα και έθνη που σχετίζονται καθ΄ 

οιονδήποτε τρόπο µε την τρομοκρατία. 

στ. αύξηση της δραστηριότητας για ενημέρωση κρατών που δεν συμμετέχουν 

στα ΔΚΕΕ για τους στόχους τους και την επίτευξη αποδοτικότερης συνεργασίας στον 

τοµέα τῶν εξαγωγικών ελέγχων. 

ζ. καλύτερη ενηµέρωση αλλά και µεγαλύτερη ανάθεση ευθύνης προς τους 

εξαγωγείς και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο εμπόριο ευαίσθητων 

υλικών για τις ανάγκες επίτευξης περιφερειακής και διεθνούς ασφάλειας. 

η. έγκριση συµµετοχής στις συνεδριάσεις τῶν ΔΚΕΕ, περιορισμένου αριθμού 

εγκεκριμένων Μη Κυβερνητικών Οργανισμών. 
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Τα παραπάνω µέτρα και τρόποι ενεργείας οι οποίοι θα υιοθετηθούν θα 

βρίσκονται διαρκώς κάτω από ορισμένους περιοριστικούς παράγοντες που 

ενυπάρχουν αυτή την στιγµή στο διεθνές σύστημα, ὀπῶς πρώτον, την συνέχιση της 

διαφοροποίησης των απόψεῶν περί διεθνών απειλών την στιγµή που δεν υπάρχει µία 

και µόνο ισχυρή περιφερειακή δύναμη (όπως η πρώην ΕΣΣΑΛ) που να θέτει σε κίνδυνο 

την διεθνή ασφάλεια. Αντίθετα η ὑπαρξη πολλών μεμονωμένων πηγών αναταραχής 

στον πλανήτη, µε το μουσουλμανικό ρεύμα και την καχυποψία απέναντι στον δυτικό 

κόσµο να δημιουργεί εστίες σχεδόν σε όλο τον κόσµο, το έργο του συντονισμού 

απόψεων και δράσεων θα συνεχίσει να είναι εξαιρετικά δύσκολο. 

Δεύτερον, ο ρυθµός της οικονοµικής αλληλεξάρτησης σε παγκόσμιο επίπεδο θα 

συνεχίσει να αυξάνεται παρά την παρούσα βαθιά οικονομική ύφεση. Ο λόγος είναι 

διότι η οικονομική αλληλεξάρτηση αλλάζει τον τρόπο µέ τον οποίο γίνεται το διεθνές 

εμπόριο και όχι το κόστος. Το κόστος αναμένεται έτσι ή αλλιώς να μειωθεί 

περαιτέρω. Ἡ δηµιουργία πολύπλοκων μονάδων ανεφοδιασμού ευαίσθητων για την 

παγκόσμια ασφάλεια υλικών µε τα παρακλάδια τους και τις εταιρείες προκάλυψης 

(8οπί «οοπιραπἰθς) θα δυσχεράνουν ακόµα περισσότερο το θέµα της 

αποτελεσµατικότητας τῶν εξαγωγικών ελέγχων. 

Τρίτον, η συνεχής αύξηση του αριθμού µη κρατικών δρώντων θα παίξει ένα 

σηµαντικό ρόλο στην επίτευξη περιφερειακής και διεθνούς ασφάλειας. Το 

παράδειγµα της τρομοκρατικής ενέργειας της 1135 Σεπτεµβρίου 2001, και τῶν 

μεταγενέστερων σε Μαδρίτη, Λονδίνο και χώρες της Ασίας είναι µία σαφής ένδειξη 

του αντιαμερικανισμού αλλά και εναντίων ὁσῶν συντάσσονται στο πλευρό τῶν 

ΗΠΑ. Παρά την αλλαγή της στάσης του προέδρου Ομπάμα σε σχέση µε του 

προκατόχου του και την προσέγγιση του μουσουλμανικού κόσμου, µέσα από το 

διάγγελµά του το καλοκαίρι στην Αίγυπτο, προς το παρόν ο συντεταγµένος (µε την 

µορφή πολεμικών ενεργειών) αγώνας συνεχίζεται (πόλεμος του ΝΑΤΟ κατά τῶν 

Ταλιμπάν στο Αφγανιστάν). 

Το μήνυμα της συνεργασίας µεταξύ τῶν κρατών για την αντιμετώπιση του 

τρομοκρατικού κινδύνου πρέπει ακόµα περισσότερο να γίνει αντιληπτό απὀ τους 

γραφειοκρατικούς μηχανισμούς λήψης αποφάσεών αλλά και από τις ηγεσίες τοὺς εν 

γένει. Κλασσικό παράδειγµα αναγκαιότητας της συνεργασίας αυτής αποτελεί η 

δηµιουργία του Νιοίεα; 5αρρήοις Οτουρ- Νδ, µε σκοπό την επιβολή εξαγωγικών 

ελέγχων σε πυρηνικά υλικά, αφού διαπιστώθηκε ότι από µόνη της η Συνθήκη για την 
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Μη Διάδοση -- ΝΡΤ, δεν ήταν αποτελεσματική στην καταπολέμηση της παράνοµης 

διακίνησης επικίνδυνων υλικών. 

Στις ἨΠΑ πλέον, υπάρχουν φωνές που προκρίνουν την υιοθέτηση 

αποτελεσµατικών εξαγωγικών ελέγχων, υπονόμευσης της βάσης προμηθειών και 

αποκοπή τῶν πηγών χρηµατοδότησης πιθανών ταραξιών απὀ την πρόσβαση σε 

επικίνδυνα υλικά ως το καταλληλότερο μέτρο αντιμετώπισης τροµοκρατικών 

δικτύων. Ἡ Δύση φαίνεται να είναι αποφασισμένη να αποτρέψει τέτοια φαινόμενα 

κατά προτίμηση µε διπλωματικά αλλά και δυναµικότερα µέσα ὃδ εντός τῶν οποίων 

συγκαταλέγονται καὶ οἱ εμπορικοί αποκλεισµοί «οπιθα(ροθ») σε υλικά υψηλής 

τεχνολογίας (π.χ. περίπτωση Τράν) . Ένα απὀ τα εργαλεία για την υλοποίηση τῶν 

παραπάνω µέτρων, αποτελούν τώρα αλλά θα αποτελούν και στο άµεσο μέλλον, τὰ 

συστήµατα εξαγώγικών ελέγχων. 

τΕλο Σ 

8 Παπασωτηρίου, Χαράλαμπος, «Η διεθνής πολιτική στον 319 αιώνω», Εκδόσεις Ποιότητα, 2008, 

Κεφ.13, σελ. 192 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΧΩΡΩΝ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΑ ΑΚΕΕ 

να 

ΜΤΟΒ 

ΙΣΛΑΝΑΙΑ 

Νθδᾶ 

ΜΑΑΊΑ 
ΔΙΘΟΥΑΝΙΑ 
ΗΣΦΘΟΝΙΑ 

ο καζλκσταν ΒΡΑΖΙΛΙΑ. ΑΥΣΗΡΙΑ ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ ΛΕΤΟΜΙΑ 

ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ ΒΕΑΔΗΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ ΣΛΟΒΑΙΟΙΑ 

.κτνα ΊΣΈΟΧΙΑ ΒΟΥΛΓΑΜΑ ΣΛΟΒΕΝΙΑ. 
ΔΑΝΙΑ ΚΑΝΑΔΑΣ 
ΦΙΛΑΝΑΙΑ ΙΑΠΩΝΙΑ 
ΓΑΛΛΙΑ Νοτ. κοντα 

Ν.ΖΗΛΑΝΑΙΑ 
απ ΜΑΙΣ ΝΟΡΡΗΓΙΑ. 
ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΣΑΡΒΕΤΙΑ 
ΙΡΛΑΝΑΙΑ. τΟΥΡΙΕΙΑ 
ΥΕΑΛΙΑ ΟΥΚΡΑΝΙΑ 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ ΗΠΑ 
ΟΛΛΑΝΔΙΑ 
ΜΟΛΩΝΙΑ 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 
1ΣΗΑΝΙΑ 
ΣΟΥΗΛΙΑ 
υη 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ: ΟΣΕΣ ΧΩΡΕΣ ΕΙΝΑΙ ΜΕ ΜΠΛΕ 
ΕΙΝΑΙ ΚΜ ΤΗΣ 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 

ΑΦ: Αμξίταβαα Ότουρ 
Αίδεοι Μασίεας ΘαρβΗεςς Ότοαρ 

ΜΤΟΒ: ΜΗεςίία Τοοβποίοᾳν Οοπίτοἰ Βεσί ΙΥΠΡΟΣ 

ο ο ο να ΑΘ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Β» 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ ΥΔΙ«ΩΝ 

ΝΙΑΞΦΕΝΑΑΕ ΑΒΕΑΝΟΕΜΕΝΤ 

ΛΑ - ΜΙΙίαιγ | ἰ5ί (ΜΙ:) 
.  ΜΙ-Ί Όπλα Διαμειρήματος «οΌπιπι 

.΄. ΜΙ-2 Όπλα Διαμετρήματος 220πΊήι 
.΄  ΜΙ- Πυροµαχικά και Πυροσωλήνες 

.. ΜΙ-4 Βόμβες, Τορπίλες, Ρουκέτες και λοπτά 

.  ΜΙ-5 Συστήματα Ελέγχου Πυρός 

» ΜΙ-6 Στραπωτκά Οχήματα Εδάφους 

..  ΜΙ.-7 Βιολογικά-Χημικά Υλικά 

.  ΜΙ-8Θ Ενεργητκά Υλικά (π.χ. καύσιμα) 

Σο ΜΙ-9 Πολεμικά Πλοία 

..  ΜΙ-Ί0 Αεροσκάφη, 0Ανς, Κινητήρες 

.  ΜΙ-ΊΊ Ηλεκτρονικά 

.  ΜΙ-Ί2 Όπλα Κιητικής Ενέργειας 

.  ΜΙ-13 Ὑλικά Θωράκισης 
ΜΙ-Ί4 Εξομοιωτές Εκπαίδευσης 

.. ΜΙ-Ί5 Ανιχνευτές, Κάµερες 

Σ΄ ΜΙ-Ί16 Μήτρες Χυτηρίου, Εἰδικά Καλούπια 

ο ΜΙ-Ί7 Διάφορα Στρατιωτικά Υλικά (π.χ Εξοπλισμός παραγωγής Πυρην. Ενέργειας, Ειδικός εξοπλισμός κ.τ.λ) 

. ΜΙ-Ί8 Συσκευές Παραγωγής 

.΄  ΜΙ-Ί9 Όπλα Κατευθυνόµενης Ενέργειας 

»  ΜΙ-20 Κρυογενή Υλικά και Υπεροδηγοί 

Σο ΜΙ-2Ί. Λογισμικό 
ΜΙ -22 Τεχνολογία 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4) 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΑΙΤΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΥΙΑΞΦΦΕΝΑΑΕ ΑΕΕΑΝΟΕΜΕΝΤ 

90) ΝΝΑΞΣΕΝΑΑΗ ΑΠΚΑΝΕΕΜΕΝΤ (ΙΝΑ) 

ΜΝΙΑ- Όιαί ὑςε | Ι5ί (001) 

Ο8ΙΘΟΟΙΥ - 0: Πυρηνικά Υλικά, Εγκαταστάσεις και Εξοπλισμοί κ.τ.λ. 

"Οαίθοοιγ - Ί: Χημικά, Μικροοργανισμοί, Τοξίνες, Υλικά υψηλής Τεχνολογίας 

"Ο8ίΘΟΟΙΥ - 2: Μέσα Κατεργασίας Ὑλικών 

"Οαϊ6ϱοιγ - 5: Ηλεκτρονικά 

"ΟαίΐΘϱοιΥ - 4: Κομπιούτερς 

"Ο8ίΒΟΟΗ - 5: Τηλεπικοινωνίες- Ασφάλεια Επικοινωνιών 

"Ο8ίΘΟΟΙΥ - 6: Ανιχνευτές- | 88ε:5 

"ΟβίΘΟοΙΥ - 7: Συστήµατα Ναυτιλίας και Ραδιοβοηθήµατα 

"Οαί6ΟΟΙΥ - δ: Ναυτικά Υλικά 

πΟβίθᾳοιγ - 9: Συστήματα Προώθησης, Διαστημικά Οχήματα, Αεροκινητήρες. 



-105- 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «4 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΧΩΡΩΝ ΠΟΥ ΨΗΦΙΣΑΝ ΣΤΟΣΑ ΤΟΥ ΟΗΕ ΠΑ ΤΗΝ 

ΣΥΝΘΗΚΗ ΠΙΑ ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΟΠΛΩΝ 

τῃο ἄταβ τοποϊυήου οἳ “Ῥοννητάς Άπθ τις 1κας Ἱσθαίγ: οτι εί σπρ σοτασασα 

ἠοτπαήοπαῖ αταπόαέᾶς Ἐοτ λό ἱαιροσε, οκροπ απά σαποβετ.οξ ὁσπνοπᾶσπαὶ απο” 

Έψαασοσή σον 
(ἀοσιμπεπέ Α{ΕΙ/2ΦΑ-ΧΧ 1) ννας 

αραἰηρεοσι 

αθθνοᾶςε Αθρβαπίστηα, Αϊθαπία, Α]σετίᾶ, Απάοιτᾶ, Αηροία, Απΐσυα απά Ῥατομάα, 

Ατορηέπα, Αατηοπῖα, Ἀωφίτά]έα, Ἀωσαῖα, Απεισαίῄαπ͵ Βαλαπια, Ῥαυμίαεσα, Βανδαάος, 

Ῥεἱρίατα, Ῥεμσο, Ῥετόη, Ῥδαίαα, Ῥοήνία, Ῥοσαίὰ ειά Ἠεεχοβονίπα, Ῥτασίε, Ῥήμαθὶ 

Ώατασεα]ατα, Ἐοΐδασία, Ῥαήίάπα Ἐαρο, Ῥμπυπάή, σραιθοόία, ΟΑπιετοσς, -σπαάα, (4ρε 

σΨετάς, ϱοάτα! Αἀίσαπ Ἀερυδῆς, Ὅλαά, Οµΐς, Οοἱοτασία, Ὁσβιοτος, Όρπρο, Οσο 

ίέσα, Οδὲς 4 Ἰνοίτε, Οτοᾶίς, Οσδα, Οὐρτό», εγοσῖι Βδρωδίίς, Ὠεπτασής, Ῥἡδσαή, 

Ὠουήπίσα, Ὀοπήπϊσᾶα Ἑεραυᾶς, Ἐσυλάος, ΕΙ Φαἰναάσε; Ἐδσεὰ, Ἐείοσία, Εείορία, Βῃ. 

ἘῬϊπ]απά, Έταπος, ὤπδους Οαπία, ΟΜοτρ], ὌὈευπιδαγ, μαμα, Οερεῦς, Οσοπαήα, . 

Ομοϊεπιλία, Οαἱμεα, ἄαγαπα, Ἐαίή, Ἠρπάυτας, ἨσηβΕΕΥ, Ἰοείαά, ἀπόοτιεςί5, Ἰνείαρά, 

Ἠπίν, }βπιαίσα, Ζ4ρ85, ἀοτᾶρα, Εασακλισίας Κεπνα, ἄντευΖείαα, 1δινία, 1 οὐβίο, 

ερεοῦνο, Εήδετῖα, 1, δομκἑπαϊέίμ, ααθιααπία; Ἐωκοσιδοασς Ἰαἱανοί, Ἀπαϊαγκία, 

Μϊάϊνος, ΝΑΙ, Μοΐτα, Ἀδααάέαήας Μαὐοείας, Μοχίός:-Μάϊοτοσθξία ΟΕεάσσατοά Βϊσιος 

οϐ), Μοιᾶσνα, Μνίοπαςο, Ἀάσηθοίία, Μάοπέεπορσο, Μάοτοςσο, Δάοραπισήαυς, Ἰδαχαϊοία, 

αντι, Ἰοιπείαπάς, Ίΐου 2οοἱοπά, Νιοαταρυα, Νΐβες, Ναρεία, Νοτώαγ. Ραΐσι, 

Ῥρασίαα, Ῥαρας δουν Ουΐασα, Ῥηταρυπγ, επι, ΡΗαρρίπος, Ῥοϊαπά, Ῥοσιραί, Βεραοηῆς 

οΕΈοτςθα. Ἑοπιασία, Ἐσνασόα,, ςαϊπς Κάάῑς απά Ἠοσής, Φαΐκή Ὠασία, βαῖτήε Ὑέπροπί οπά 

εἰς Θεδαράϊπες, Θάπισα, 55η Μήαίπος δάο Ἔοεας Ἀπά Ῥηπρίρς, 8εποραῖ, Φειδία, 34θττα. 

Έροπς, βίπβαροεξ, δίοναζδα, παλονεπία, 5οΐοσιον παπάς, Βουία Αάτίσα, Βραΐα, 5 

Ἐ καλα, Βαώσατας, ννησ αμᾶ, Ὀτιῤάση, ςονϊσεαπᾶ: Σα]ααςεᾶα, Ἑποια
ά, τις Εόσιπες 

Ὑασοβίαν Βεραδέίο ος Δασεᾶπία; Τἱιος-.εείς, Έοβο, 1οπρα, «Ἑτπάά δα ππᾶ Τορλρο, 

τρίρία, ΤωτξεΥ, ορόράα, Ὀλσαίας, Ὁποά Εἰαράοπι λες Ἑερυσἒς ο Ἱπασμτῖ. 

ττυρυαν, Ναπασία, Ζαταδία. : ; .Ἱ .. 

Ἀραθας: Ὀπίτρά Βταύς». 

: αΏσαϊτι, Βείατας, Οήπα, Ἐρυρί, ἀπδΐα, ἴτδα, Ίτδα, Ἰαταςὶ, Ευνναῖς χαιο 

Ῥρορίε΄5 Βεσιοστοίο Βεραδ]το, 1. 1σγα, Ἰλατελνας Ἰθ]απάς, Νεραῖ, Όππας, Ῥαλαδίατ, 

Οαἴᾶς, Ἐωδοίοα Εθάεταῖος, ςαυα! .ΑταὈία, θμάαιι, 8γτῖα, Ὁπαεά Αταῦ Ἐπαιταίος, 

κειδσυθία, Υεπιοα, 280. ; 7 --ὴὉ ᾿ 

ΑΡόΦΙΕΕΒοϊθν/αρα, Ῥοπιουταῆς Ῥεορ]ε”ς Κερυρήο ο Κοτσα, Ώοπιοσταάς Κεραμ]ο ος 

16 ζ.οπμο, Ἐποαίοηαὶ ανήπεΩ, αἴποο-Βίεσαια, Κλτίσας, λάοάβρασοςς, Δήγασσας, 

Φενολοίίες, 5ουραἩη, τιβαὐοπήσίας, Ἑαναίο, Ὀσθείάσίαα, οί Ὑναπα. - - : : 

αδοιο ---Έτεσο ν/η5 4 5ερασθίο νοίο ο ορεταῦνο ρατα 2 --5εέπρ ορ α Οοσξοπ 2008 - 

βάοριδα 148 ἵπ Βόνους {ο ἆ βραΐσαε, ναι 22 βυοαᾶομς, ΤἩετς: σας αἶσο α σοίςθ ὁπ 

σρεταύνε ρβτα 5 --ἔρσουτοςς οι Όιξ ΟΟΕ --αάοριοά 147 πι Έάνονς 01 ἀῤαίησι, πι 21 

αὐειοβσας)- -- ' .. “. 

Ὄξ 2007 8 Εν 
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Πηγές- Βιβλιογραφία -- Σημειώσεις 

Κεφάλαιο 1 

ι νο, 1οδορίι 5., 1τ., «Νασίεατ 1.οατηΐπρ οπά Ὀ.5.-Βονίοί 5θουτίψ Ἑορίπιο ΠπίοτηαΗοπαί 

Οτραπίζφήου,Φ1,3, δΗπποί 1987, σελ.284 

2 Βλ, ενδεικτικά Μαδίαπάιπο, ΜΙοιαεί, «Ίγαάε απ α ναίερίο Ἡεαροη : Απιεγίσαπ απά ΑΙΠαπορ 

ΕΧΡΟΥ ΟοπΗοἱ Ροίίογ ἵπ {με Εαγ]ν Ροσί-ἥ/αν Ρεγἰοᾶ», Ιπιοπαοηα! ΟιραπἰΖαίΐοη, Νοἱ.42 ἱσδιο 1, όπως 

επίσης Κολιόπουλος, Κων/νος « Η Στρατηγική Σκέψη από την Αρχαιότητα έως Σήμερα» Ἐκδόσεις 

Ἠριότητα, 2008, σελ. 178. 

. Ἡ ΟΟΟΟΜ ιδρύθηκε το 1947, µε την συµµετοχή 17 αρχικά χωρών, ένα απὀ τα οποία ήταν και η 

Ελλάδα. 

4 Η Ἰνδία πραγματοποίησε την πρώτη της «ειρηνική» πυρηνική δοκιµή το 1974 και µαζί µε το 

Πακιστάν πραγματοποίησαν δοκιµές πυρηνικών όπλων το 1998. 

5 Παπασωτηρίου Χαράλαμπος, «Ἡ Διεθνής Πολιτική στον 21’ αιώνα» Εκδόσεις Ποιότητα, 2008 

ασελ 175-171 

5 Βτχοξία ΜΙοϊιας], (Ώτοσίος οἱ ἴΐις Τηβϊταίς {ος Ῥομος Ἐοσεατο]ι απά θοουπί(ν Ρο[ίογ- Ὀπίνειςίίγ οἱ 

Ηαπῦπτρ) άρθρο στο «Βιτορο”ς ἸΜοτιώ), Φυπιπηοί 2009, τεύχος 12 σελ 43-45 

7 ΕΌ ἰπίοτποί ας: Ἰέρ: //ννννν.οοπδίΠαπη.ευτορα.ευ/ιοάοος/οπιςΏρίοβά/016 ΕΝ Ίονρά . 

Περισσότερα γιατην ΑΤΤ στο κεφάλαιο 8. 

. Σµήναρχος (Ώ Αναστασάκης,, Ιωάννης «Ασύμμετρες Απειλές ὃς Ἐλεγχόμενα ὙΥλικῶ , Εκδόσεις 

Στρατηγικές, σελ. 9-10 

5 ΠΕ: ήν νν 1η.οτϱ/Ώοςς/ςο/ηςο τοςοἰιίοπςθά Πα] (0Ν βεσυέν (ουποί Ἐοκοίπίίοι {ος οι 

ΡτοἩ{οιαᾶοι οἱ ΙΝΜΡ) 

Κεφάλαιο 2 

ο Βλ, ενδεικτικά Ευρ. Κανονισμό 1334/2000 (Οοπποίί Ἑορυ]αίίοη (Ε60) Νο 1334/2000 οἵ 22 απο 

2000 εοἰέπρ αρ α Οοπιπιπί(ψ τορίτης {ΟΥ ἄιο οοπίτοὶ οἱ οχροσίς οἳ ἁπα[-μςο Ιΐοπις απά {εοιποΙοςγ) . 

Κώδικα Συμπεριφοράς της ΕΕ για τα Όπλα του 1998 (Ε0 Οοάρ οἱ (οπάισί οπ Ατπιϐ), Σµήναρχος (1) 
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Αναστασάκης,, Ιωάννης «Ασύμμετρες Απειλές ἄ Ελεγχόμενα Ὑλικά» , Εκδόσεις Στρατηγικές, σελ. 9- 

10 

Ἡ ο πολιτικό σκέλος τῆς εισόδου νέου μέλους δεν αναγνωρίζεται ὡς επίσηµη δικαιολογία 

άρνησης αν και αποτελεί σως το κυριότερο παράγοντα για την αποδοχή του στο καθεστώς ελέγχου 

εξαγωγάν. 

1 Από την ιστοσελίδα του ΝΦα : ΠΗΡ://Ν πποἰραισυρρἰίασρτουρ.οἵβ/, και βιβλίο Σμµήναρχου 

(Ώ Αναστασάκη, Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ὃς Ελεγχόμενα Υλικώ , Εκδόσεις Στρατηγικές σελ. 

26-31, Μη διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών από συμμετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις 

του γράφοντος ὣς Ἡροϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ. 

Από την ιστοσελίδα του ΜΤΟΕ. 1Μ8ρ://πννησ/-πιίος ἰπ[ο/επρ[ἰς/αιἱάείοχί λίπη , βιβλίο Σμήναρχρυ 

(ϐ) Αναστασάκη, Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ἃ Ελεγχόμενα Υλικά» , Εκδόσεις Στρατηγικές σελ. 

20-22, Μη διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών συμμετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις του 

γράφοντος ὡς Ἡροϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ 

14 Από την ιστοσελίδα του Α: ΠΜρ://ννόνν.ααςίταΠαρτουρ.ηεί/ρυἡἀείεχί. μία, βιβλίο Σμήναρχου 

(Ώ. Αναστασάκη, Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ἅ- Ελεγχόμενα Ὑλικώ , Ἐκδόσεις Στρατηγικές σελ. 

20-22, Μη διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών συμμετοχή σε Σεμινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις του 

γράφοντος ὡς Προϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ ΔΑΕΕ. 

5 Βλ, Ενδεικτικά ΟἸενειγ, Μὶομαςί «Τις Ῥτουίοπι οἳ Τοσμποίοβυ Τεαπείος (οπ{οίς», αἰσθαί 

ΑΠβίτς, πο 4, σελ. 110-125 

Ιό  Ἠλέπε ενδεικτικά Εἰσλατά Οπἰπηπεή, ΟΒ5 Εοροτί Γοτ Όοπρτοςς «ΜΙΠίατγ ΤεοἈποΙορΥ απά 

(οπνγοπίίοπαἱ Ἰδάρους Ἐχροτί Οοπίτοίς» , 29 Σεπτεµβρίου 2006, σελ (85 3-4. 

1 Βλέπε επίσης Κεφάλαιο 9. 

Ψ  Ἠλέπε ενδεικτικά «Τίιο Ἡ/αδδοπαας Απταπροπιοπί απά {1ο Ευίητο οἳ Μι ἠταίοτα! Έκροτί οπίτοίῖς» 

Ἡοστίηρ Ὀοΐοτο {6 Οοπιηίᾶοο οἩ (ουογηιηοπίαἰ ΑΠαΐΙς Οπο Ἠππάτοά ΦίΧΗι Όοπρτοςς, ῥοσοπά Β685ίΟΠ, 

12 Απριλίου 2000 

1 Από την ιστοσελίδα του ΝΑ: Ἱερ://ν νυν νναβεευαασ.οτϱ/ . βιβλίο Σμήναρχου () Αναστασάκη, 

Ιωάννη «Ασύμμετρες Απειλές ἃ: Ἐλεγχόμενα Ὑλικὼ Ἐκδόσεις Στρατηγικές σελ. 20-22, Μη 

διαβαθµισµένες πηγές πληροφοριών από συμμετοχή σε Σε µινάρια -- Συνέδρια -- Συσκέψεις του 
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γράφοντος ὡς Προϊσταμένου του Γραφείου Διακίνησης Ὑλικών- Παρακολούθησης Διεθνών 

Καθεστώτων Ελέγχου Εξαγωγών του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΒ 

20 ΜΠΙΟΠοΙΙ, Ἐοηπαίά Β. « Ἑορίπιο Ὠερίση Μαίίοι. Πήρπιίοπαί Οἱ Ρομπίοις απά Τιθαίγ 

ΟοπιρΗαπος», Πέοτηρίοπα! Οτραπἰζαον, 1994, 48 (3) σελ. 425-458 

Ἆ  Τια κάποιες από τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, η καθιέρωση συστηµάτων 

ελέγχων εξαγωγών σύμφωνα µε τα πρότυπα του δυτικού κόσµου, αποτελούσε προὐπόθεέση για την 

εἰσοδό τους στο ΝΑΤΟ, όπως φαίνεται µέσα απὀ το ἱπιοτηβίίοπα] ποςδπορ «Μιθ]αίοια! Ἐχροτί 

Οοπ/τοί Απτοηροιοηίς: Ἐναϊυλάηρ ιο Εῆοσίίνοπεςο» ἸΜαδιΗηρίου 0, 1-2 Αυγούστου 2002. 

κεφάλαιο 5 

33 Ἔτηκποτ, δίορΏον Ὦ, «δἰπισίυταί (.1ςο5 απά Ἑερίπιο («οηβοβοποςς: Βορίπιες ας πίοινοπίης 

ψαπὶοῦ]68» στο Κταςποτ, Φίοριεα Ὁ, «Ιπίοπαοπαὶ Ἑορίπιος» , ΠΊΏὰρη, Οοτπο Ὀπίνειςίίν Ῥτοςς, 19585, 

σελ. 

3. Από το βΙβλο του καθηγητή κου Ῥουμελιώτη, Παναγιώτη, «Παγκόσμια Οικονομική 

Διακυβέρνηση», Εκδόσεις Λιβάνη, 2006 σελ. 

3. Ῥανίς, Ζαοατγ 8. «Το Ἐοαίςί Ναοΐσαι Ἐορίπιο», 5ου διάϊος , νοἱ 2, δρήπρ / ΒΗΗΠΙΟΓ 

1903, σελ. δ6 

5 Οιτρόποι αυτοί αναλύονται διεξοδικότερα στον Ουρίά «ΜαΙΜπαοπαἰ Νοπριο[{οταίοη Ἐχροπ 

Οοπίτοί Αππαηροιησης {π 2000: Αολίονεπιοηίς, ΟἸιθίΐσπσες απά Εοΐοιπὸ οοσαςίοπαἰ ραρος , (απίοι {οτ 

Τπἱειπαβοηαί Τιαάς απά 9οσΠ(γ, Αρης, (Α, 2000 

36. Γενικά στοιχεία από Ἡβεοπνοίενας, Απάϊσας, Ῥοΐοτ Μ4ΥεΙ και Ψοίκοτ Εἰίὗειρον, «Τπεοιίος ος 

Ππίοτπρβοπα! Βορίπηος», Οµπισηάρο Ὀπίνειαίέ Ρτοςς, 1997, σελ 1 και 2. Επίσης Ὑουπρ, ΟἵαΠ και αῇ 

Οβοµειεποο., «Τεσίηρ Τηθοτίες οἵ Βερίπιο Εογπιαίίοα: Εππάίηρς τοσα α Τα1βο (οἱ α0οταΜνο Ἐθξθατο]ι 

Ῥτοἱθοῦ) στου ΕΒἰίδοιρετ, Ψοἶκει «Κορίπιο πιοοιγ απά Ιηέοτηβήσπα! Εοϊθίοπο , ΟἸαιοπάου ιο, 

Οκίοιά, ὈΚ. 1907, σελ 228-237 

27 Μοτροεπίλαα, Ηαης 1., Καυποίμ λ. Τποπιρσος, «Ῥοϊήος ΑπιοΏρ Ναίίοης», ΑΠποά Κπορί, Νέα 

Υόρκη, 1985. σελ 4-17 

3 ϱτίρο, 10ο, «Οοορειαίοη 1ποπρ Ναΐίοπς: Ἐιπορο, Απιοτίσα ἀπά ποπ ΤαΠΠβ Βρηίοις {ο 

Τιαάθ», Ἡλασα, Νέα Ὑόρκη, 1990. 
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35... Τανὶς, Ζασπαν ., «Τί Κοοϊίςί Ναοίθας Ἑερίπιο), σελ.79 

30... Αχοϊτοά, Βοῦστί και Κοῦοιί Ο.Κεοβαπο « Αολονίης Οοορεταίίοπ ππάοΓ ΑπατοΏγ: Φίταίορίες απά 

Της ίοπς», Ἰγοτ]ά ῬοΗήος, νοί ΧΧΧΝΗΙ,ποΙ (Οκτώβριος 1985), σελ. 226-254 

8 Κθοβαπο Ε. «Αἴίοι Ἡορεπιοῦγ», σελ.53-54 

32 Οπρῖέ Εἰοατά, και θυζοίίο ΟηΗοί « ΟΟΟΟΜ ἰς Ὠσαά, Τ.οηρ Ιάνο ΟΟΟΟΜ;ΡαΙΒδίοπος απά 

Οαηρο {π Μυ]]αίοταὶ 5εουπί(γ ΠπςΕπβοπς» ΒΠἱ51 Πουτηαὶ οἱ Ῥο]ίΗσα] Φοΐθηος , νοί 27,σελ 375-376 

3. (οἰάφίοίη, πάν απά Ἐοῦοτί Ο. Κεοίαπο, «Ιάοας απά Ἐοτοίσα Ῥο]ογ. Απ΄ Απαϊγισαί 

Ἐαπιονγοή, Ἰάοας απιά Εοτείρα ῬοΠςοΥ: Βε]είς, ἸηςΗ(ιβοπς, απά Ῥο]έσαϊ Ο,αηρο, Ἰέλασα, (οτπο!! 

Ὀπίνοιςίίγ Ῥτοςς, 1993, σελ 3-30. 

34 Ῥλέπε ενδεικτικά μας, Ῥοΐο, « Ὦο Ἑερίπος Μαϊίοτο Ἐρἰείεπήο (οπιπιμηίος απά 

ΜεάΙίσρποαη Ρο]αᾶον Οοπίτοῦ» , Ππέοιησέίοπαί ΟΥραηἱΖΗίοΠ, νοἱ 43, σελ. 277- 403 

3 μι, ΗοάΙθγ, «Τι Απητοήσαί Φοοίείγ: Α΄ 5ιπάγ οἳ Οτάοτ ἵπ Ἠοηά Ῥομέίοορ, Μποπή]αη, 

ΒαδἰπρρίοΚο, 1977 

36. ἡοπάί Αἰοχηπάοτ, απά Εαυπιοπά Ώπναίί, «Πποίυέίοπς οπά Ππίοππαίοπα! ΟπάεὈ στο αἰοῦαιὶ 

(Ἴληρος πιά Τηοοτοβσαί ΟΠ Ιίοπρες: Αρρτοβοίιος ἴο Ώιο Ἰ/οηά Ῥομϊέος ἴοι πε 199075, Τοχἰηρίοπ 

Ώουοχς ,Ι,οχἰπρίου, ΜΑ, 1959,σελ. 67 

57 Ἡαεοποίενος,Απάτσας, Ῥοΐο; Μαγοτ, απά Ὑοίκοι Ἐάάοειρει, « Ἰπίοτοςί, Ῥοψος, Κπονήσάρςε: πο 

σιπάν οἱ Ιπίογπαβοπαί Βδρίπιος», ΜαικΏου ΠπίοτηλΗοπαί Φιυάϊος Εονίονν, νο]. 40, αρρ. 2, Οκτώβριος 

19906, σελ, 210 

3 Έτηκποτ, ΦίορΏθη ., «Φπισίαταί «ωηςος απά Βορίπιο (οΏ5οαπσποες: Εορίπιος 45 Ππέοινεπίπς 

ψαπαῦΙες», στο ζζταί(οσμνή!, Εηἰςάποίι, απά Εάνναιά Μαπςβο]ά, Ππιετηλᾶοπα! Οχροηἱζαίίοι: Α Ἑθαάςι, 

Ἠαιροι Οοἶῆης (οἩορο Ρα0ἡἱ]οις, σελ. 9δ 

.. Ὑουπρ, Όταπ, «ΤΠο Ε[οσίνοπεςς οἳ Ἱπίθτηαοπαὶ ΤηςΗ(αίοπς: Ἠατά (ωκες απά (ΟπΠΗσαὶ 

ψαµαυΙ6ς» στο ΟἵαΠ Υουπρ, ο, Της Πηοτηαήοπαὶ Ῥομσαὶ Ἐοοποπιγ απά Ππίοιπαάοπαί Ἱπςυάσης, 

ψοΙ.Π, Αη Εἶραι Εοίετοπος Οο]θοίίοπ, Βτουκβοίά, 1996, σελ.152 

0 Ἴδιο σελ.167-184 

4 Τια καλύτερη επεξήγηση-ερµηνεία των σχολών αυτών σκέψης , βλέπε Ταἱ[δοτᾳ, 1οπᾶς «ΡαΐἩο {ο 

Οοιηρ[ίαπος: Επίοτοθπιεήί, Μαπαρεπιθηί οπά {11ο Ἐπτοροαα Ὀπίου» , Ιπἰοιπαίοπα] Ονραηἱζαἄση, 

56. 3, Καλοκαίρι 2002, σελ. 609-643 
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5 Αυροί, Κοηποῖι ΥΨ., «Το Οοποερί οΓ1,εραζα[ίοῦ», Ππίθτηρήοπαί Οιραηἱζαᾶομ, 54, 8, 

Καλοκαίρι 2000, σελίδες 401-419 

Κεφάλαιο 4 

ϐ.. Ἠλέπε ενδεικτικά Οήποίοης, «Βοραίτίηρ ἄιο Βορίπης: Ῥτογοηίίηρ ἴιο βρισαά οἵ Ἡ/εαροπς οἱ Μα5ς 

Ώεείτισίοῦ» σελ. 18-21 και 205-211 ή Βοεῖς, ΜΙοναςὶ «Εε[οιπήηρ νο ΜαἱΗ]αίοταὶ Ἐχροιί Οοπίτοί 

Ῥορίπιο»», Το Νοα Ῥτομήοταίοα Εενίθυν, καλοκαίρι 2000 ή Βαησίία, ΜΙςίιας! «Οποςς-οπ ήπαρ 

ΟἈαΐΐοπρες {ο ἴἴνο ΝοηρτοίΗ{οιαίου Ἐορίπιθε» Οοσαςίοπαί Ῥαρας, Οοπίοι {ος Νοη-ΡιοἱΗοταϊοι θίμάίος, 

Μοπίσίσυ 1ηςπίο {ος ΠηοτηαΗοπαί δίμάΐθς 

4. ἉἙλέπε ενδεικτικά Οπρίᾶ, Ελοιαιά Τ, «Μαιαίοοί ἈΝοηρτομοιᾶοῦ Εχροτί ζ0οπποί 

Αιπαηροπηεηίς {π 2000: Αοπίονοπιοηίς , (Πλ επρος Απά Βοϊοιπο» Ορπίςς {οι ΠηίοτηαΗοηα! Τταάςρ απά 

ΦοουΠγ , Ὀπίνοιαίίγ οἱ Εοοτρία, ΑίΠοης, 6Α. Αύγουστος 2000 

45 Τουύλτ, Στήβεν, «Σπρατηγικές Αντίστασης στην Ἠγεμονία των ΗΠΑ», Ἐκδόσεις Καστανιώτη, 

2007, σελ, 134-135. 

46. Ἠλ, ενδεικτικά για την ΑΤΤ : Πρ: //Υν/.οοπςΙΠαπι ουτορᾶ.ει/αθάοος/ οπιςὈρίοαά /016 ΕΝ 

-Ίοψ, ράξ Τονίζεται ακόµα η πρωτοβουλία της Ευρώπης στην θέσπιση νομικά δεσµευτικής Κοινής 

Θέσης µε αριθµό 944/2008 που καθορίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες κατά την εξαγωγή 

στρατιωτικής τεχνολογίας και εξοπλισμών. 

Βλ. ενδεικτικά άρθρο του αάς Ώοοξο στο Αππις Οοπίτοί Τοάαγ «Όοπριοςς ἘἨχεπιρίς Ιπάίᾳ Ίοπι 

5 Μέχρι και τα µέσα Αυγούστου του 2009, η Ἰνδία , το Πακιστάν µαζί µε την Β. Κορέα είναι οι 

μόνες 3 χώρες που δεν έχουν υπογράψει την Συνθήκη Απαγόρευσης των Πυρηνικών Δοκιμών 

(Οοπιριςιεηςίνθ Ναοΐθαι --Τορί -Βαμ Ττοαίψ,ΤΒΤ), ρτοδς τεἰεαςα Ἠίρ:// η νν.οἰσίο.οἵϱ/, 25 Μαν 2009 

4... Στα µέσα του 2002, η Ῥωσία υπέγραψε συμφωνία µε το Ιράν µε σκοπό την κατασκευή 5 νέων 

πυρηνικών αντιδραστήρων, αυξάνοντας έτσι την διαμάχη µε τις ἨΠΑ για το θέµα της πυρηνικής 

συνεργασίας µε το Ιράν 

ο. Φίονοπς, ΕΙζαθοίίι, «Ιπτασί”5 Νιοίθατ ἸΜεβροπ”5 - ἃ (35ο ΒΙπάγ) άρθρο στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση άρ:/Απίοπιηαρο.οοπι/ιοπρτοἰξεταίοἩ/ παἰουτησἰῄσιας πας». Ππη] ή απὀ την {ονήρίι 

ψιπαα! Τάυταυγ , Πρ:/ ον ννἰσ(ιθ Ηταν. οἱρ/βουσοθ/βορίείγ ἆ, Οπ]ωσο/ησ]ος. Πίτα]. 

5... Ἑλέπε ενδεικτικά ΏΗρ://νν.πίί.οερ/ς τοςοατοἸ/ο2 ποτᾶι Κοτοὰ ηποίθοι {ςί.πηὶ 
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5... Ἁλέπε ενδεικτικά έρ://νυνν.πη.οιρ/σς/οοπηπ{εες/1727Ηπάαχ.ς λίπη 

3 Παπασωτηρίου Χαράλαμπος, «Ἡ Διεθνής Πολιτική στον 21’ αιώνω) Ἐκδόσεις Ποιότητα, 2008 

,σελ 192 

5 Ῥουμελιώτης, Παναγιώτης «Παγκόσμια Οικονομική Διακυβέρνηση», Ἐκδόσεις Λιβάνη, 

2006,σελ. 40-41 

55 Μελέτη για την Ελληνική Αμυντική Βιομηχανία «Οι Προοπτικές της Ἑλληνικής Αμυντικής 

Βιομηχανίας», για λογαριασμό του Ὑπουργείου Εθνικής Άμυνας/Γενικής Γραμματείας Οικονομικού 

Σχεδιασμού και Αμυντικών Ἐπενδύσεων, µε την συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 

καιτου Κέντρου Χρηματοοικονομικών Ερευνών, Αθήνα, 2003 

56. Φαινόμενο Ὀπάσιοι : Όταν ένα κράτος αρνείται την εξαγωγή κάποιων υλικών σε κάποιο 

ύποπτο προορισμό (χώρα, εταιρεία, φυσικό πρόσωπο) για διάδοση τεχνολογίας σε τροµοκρατικά 

δίκτυα ή ανάπτυξη ΟΜΚ και κοινοποιεί την απόφασή του στα υπόλοιπα Κ-Μ του ΔΚΕΕ., δεν 

µπορούν και τα υπόλοιπα να εκτελέσουν την ἴδια ή παρόμοια παραγγελία (χωρίς νοµική αλλά πολιτική 

δέσμευση 

Κεφάλαιο 5 

5] 
Ῥουμελιώτης, Παναγιώτης «Παγκόσμια Οικονομική Διακυβέρνηση» , Εκδόσεις Λιβάνη , 2006 

σελ .78 

3 Τενικές Κατευθυντήριες Οδηγίες του ΑΚΕΕ ἸΝαξεεπαατ Αιταπβοπιοπί, για την Διακίνήση Άὔῦλης 

Τεχνολογίας (Δεκέμβριος 2006), από το πνημ. πνββδεπβθί.οἵς 

ὃ  Μεγώο µέρος τῶν σκέψεων -- προτάσεων αντλήθηκε από μελέτες του Αμερικανικού 4ΑΟ 

((ονειαπιοπί Αοοοπιαο μέν Ο/Η ος), από το 1990 έως σήµερα, το οποίο εκτελεί μελέτες κυρίως για 

λογαριασμό του Κογκρέσου και οἱ οποίες βρέθηκἁν από τον συντάκτη στο αρχείο της βιβλιοθήκης του 

1οΐπί Έοτοςς θέα Οοἵϊορα, ΝοτίοΙς Ψινριπία Ό5Α. 

Κεφάλαιος 

γα Ἐνοτη, Φίενοι, «Οπίάο ἰο ΜοΠιοάοίορΥ ἔοτ Βἰπάοηίς οἳ Ῥομείσαί Βοΐεποο», Ὠδίεικο θπά 

Αππῃης (οποἱ Φίμάΐες Ῥτορταπι, Μαςςαοικοί!ς Της Η{ηίο οἳ ΤοςιποίοβΥ , Οµπηάρο, ΜΑ. 

6  ἈἹατάλογος (Ἰπάοκ) του 2008 και λεπτομέρειες στην διαδικασία που χρησιµοποιείται στο 

αρ:/ Ανν ΑΠΕΡΑΤΟΠΟΥ.οτσ/ορἰΠπάρχ.Π(πι]φορὶ 

6. Ἑλάέπε ΠΗΡρ.//ννν ἑοτεἰραρο]ίογ.οοΠι 
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Κεφάλαιο Ἰ 

6 Ἀλέπε ενδεικτικά Ἡοβπαπη, Ὠσνίά «Βπδεία Ἐχραπάίπρ Εοΐο ἰπ Ἱαπίαη Ῥοννο Ριαπ0 Τῃο 

ἨαςΠπρίοα Ῥοδ, 22 «Φεβ 1996, σελ. Α30, άρθρο του Ἰοίτου Ὑουπρ στο 

γνγνν/ γοβπονς,οοιη/οπρἱς]ι/ατςάνε/2009-06/2009-06-09-νρ855.οἴπι στις 09 Ιουνίου 2009. 

6 Ἠλέπε ενδεικτικά άρθρο Εἰδεηίαάί, Μοἶνασί «Βιιδείηη Αππης απά ΤοσιηοΙοβΥ Τταηςίοις {0 Ίτα: 

Ροἱίου ΟιαίΊεηρες {οι {1ο Ὀπίίοά 5ίαίος» από το Αἴπις ΟοπαοΙ Τοάαγ, Μάρτιος, 2001. 

66 Ἑλέπε αναφορά ., « Εηβδία Ιπίεπάς {ο Βοο»ί Ττμάς απά Ἐοοποππίο Τίος νήν ἵταη» , παπα τα 

τοροτί στο ΠΜΡ://ηΝνΝΥ.είταπα τα/ρηπί/126693 και 5µΑΠΟΙ, Βτοπάα Ελαίαιπί ἵπ «Μοξεοον Βοοςίς 

Βιςσίαη- Παπίαη Ατπις Οοοροταήοπ» , ΤΠο ἸΜααήπρίοα Ἰηδθαίο {οτ Ἠθατ Ἐασί Ῥο[ίογ, Ῥο]{ογ 

ἡαἰσοΙιή»22, Μάρτιος, 2001. 

66. την αναφορά του Κογκρέσου, «Βπδείαη ΜΙρςίϊ ΤοσνιοΙοΡΥ απιά Νοίθασ Ἑθλοίοι ἰτοαηςίοις {ο 

Ίταη», Οοπρτοβδίοπα Βαρεατοίι, δοτνίςο, 26 Ιανουαρίου 2001, σελ.19 

6... Άρθρο στο Αβοποο Έταπος Ρίθς5, «Βυβείη ΕΜ Ώοπίος Αγ Ππνοίνοπιεπί {η ΜΙ5ε!]ο Βαΐο5 {ο Ίταη», 

26 Οκτωβρίου του 1907. 

68 (Οτο, Ρείε άρθρα, «Ῥιοβιοῦς 3οοα ἵπ Ἱταπίαη ἸΜςςῆο Τοδὺ και « Ὁ5 511 (οπιπη(ίοά {ο 

Εηρβρίπρ ΊιβΏ),ιστο ΑπΠπ Οοπιοί Τοάαγ]ουνίου καὶ Ιουλου-Αυγούστου, 2009 στο 

Πρ: //νννννν ϱΠπςοοπίτο].οἵρ/αοί/2009 ϱ07-0δήταα 

Κεφάλαιο ὃ 

6 Βλ, ιστοσελ. ΕΙ νννν.οοπςἰ Μίνι ομτορᾶ.ει/αλον/Ῥαρς αδρχΏά-266δ1απα-ΕΝ 

70 Μη διαβαθµισµένες πηγές του συγγραφέα από την συµµετοχή του στις Οµάδες Εργασίας τής 

ΕΕ για τον Έλεγχο Εξαγωγών . Επίσης Βλέπε ιστοσελίδα ΕΕ νι, οοπδίµμπι ευτορ8.θιΗ/ 

«Ἀογραρς,α5ρχΙά ΞΙ484 8: ἱαπρ-οπ 

πο Ίδιο 

Κεφάλαιο 9 

Ἰ. Πρπαβιαι Ώθαι απά 1εβτου ].αιτοπῖ, «Ορᾷοις απά Ορροτιπί!ος Απῃς Οοπίτοί οπά 

Γἱςητιηρπιοπέ {ος (ιο 213 Οοηγ» (ΝονΥ Υουῖς Ὀπίίοά Ναίΐοις ΑκκοοίαΠοτ, 1997) σελ.6 

Ποπαίωι Ώθαυπ απά 16/16 Ἰωαυτοπί, «Ορίοιςφ απά Ορροτιπίίο Ατπις Οοπίαοί ἀπά 

Γἱδατπιαιηθηί {ος ἴιο 217 Οσπίγ» (Νουν Ὑουῖς: Ὀπϊίθά Ναάοης Αβεοοἰαήοη, 1997) σελ. 3-9,74 

Ἰ Ῥηδ]ίο Αίήβιάςς οἩ Ναοίσας Ἰήοδροις: Απ Ορροπιπί(ψ {ος ΓοαάστεΒἰρ (/αςΙήπσίοα, Ῥ.Ο: σπιν 

1, θῄπισου Οεπίος, 1998) σελ. 26 
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5. Στίβεν Γουύλτ, «Ἀτρατηγικές Αντίστασης στην Ηγεμονία τῶν ΗΠΑ», Εκδόσεις Καστανιώτη, 

Αθήνα 2006, σελ, 134-135 

6. Ῥορε, πάο «Φοουηίν Οουποῦ Ὁπαπίππουςίν Αάορίς Εθβοιιῆοη Οη Ὠεηγίηρ Τοιτοηρίς ΝΜΟ» 

άρθρο στο Αππης ΟοπίτοΙ Τοάαγ, Μάϊος 2004, ΠΗρ:/ννννν.Ατπιδοοπίτο.οτρ/ αοί/2004 05/18 

πο σποτ, Ὠαπὶοὶ, «Ῥεοβίάσηίς Βαοίς 0.5.-ΒΕικείαα (να Νοίοατ Ῥαοῦ», άρθρο στο Αππ16 

Οοπίοἱ Τοάαγ, Μάιος 2009, γννηνν.ΑΗπιδοοπο]ίοάαγ.οις 

Ἱδ  Ίδιο 

1» Κα, αιγ! (., Ἐχθοιέίνα Ὠἰτεσίοι, Α.Α «Ἑθαϊίν ΟΠεοῖς Τηο Ηιτοδ]ήτηα απά Ναραδα[ά 

Ῥοπιδίηρς {π Ρἰσίμτος», Απρηςί 2009 στο ιν. ΑΠηξεοοΠαοΙράαγ.οἳς. 

5. Απόσπασμα απὀ το άρθρο διαδίκτυο ΕΑΡ «.δ. Αππας Ἐχροιί Οοπίτοἰς "Ἑο[οσπιδ» από το 

Πέρ://νννηνν.[α5.οἵρ/ρτορταπις/ςςρ/αβιαρῇ5ειιοατεας/Ις αἴπης οχροτί το[οτιη. μία], 1 Σεπ. 2005 

δ ΟΤΤΑΕ, ρυθμίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες που διέπουν την διακίνηση υλικῶν που 

σχετίζονται µε τον τοµέα τῆς άµυνας, Οι κανονισμοί αυτοί µε την σειρά τους εφαρμόζουν τις διατάξεις 

του Ατπις Εχροτί Οοπίοϊ Αοὶ και περιγράφονται στον Τίτλο 22. ΟΠαρίοι 1. Αναλυτικότερα οἱ 

προβλέψεις του ΙΤΑΕΒ στο είίο του Ώ5ρος ΠΗρ:/ννηΥ.ρπιᾶάϊο.είαίς. ρον/ορυ]οίοις ]αψ/ς/ 

ἥαι οβιοἰαἰ πιπά 

5 Ῥουμελώτης, Παναγιώτης «Παγκόσμια Οικονομική Διακυβέρνηση», Ἐκδόσεις Λιβάνη, 2006, 

σελ 43. 

υ Παπασωτηρίου Χαράλαμπος, « Ἡ Διεθνής Πολιτική στον 21” αιώνω) Ἐκδόσεις Ποιότητα, 2008 

.σελο5. 

84 Ανάλογο σύστηµα εξαγωγικών ελέγχων, έχει καθιερώσει από το 1923 και η Ἑλλάδα, µε την 

εφαρµογή του ν. 2168/93, σύμφωνα µε το άρθρο 3 του οποίου, η έγκριση εξαγωγής ελεγχομένων 

υλικών επιτρέπεται κατόπιν σύμφωνης γνώμης των αρμόδιων υπηρεσιών του ἨΤΠΗΘΑ καιτου ΥΠΕΞ 

προς το ΥΠΟΙΟ, το οποίο τελικά χορηγεί την άδεια στον εξαγωγέα. 

85 Ῥορο, Ἱβάο, άρθρο στο Απηῆς Οοπίτοί Τοάαγ «ΑΟ Ἑεροτς ο Ὁ5δ Αππῃ Εαροτίς 

Γἱκοτοραποίο» , Οκτώβριος του 2002 το οποίο µπορεί να ανευρεθεί και στο διαδίκτυο στο 

νυν αταιςοοπίτοί,οἵρ/αοί/2002 10/Ραοοοίθ2 

δό;. Άρθρο από το Αππις 0οπίτοί Τοάςγ, «0.5. Ώια! Όδο Εχροτί5 1ατρεῖν (0 Ὀπολιοσκοώ, Μάρτιος 

20084. 

57 Αὔταπιδοπ, 168, άρθρο στο Απῃς Οοπίοὶ Τοάαυ « Ἐκροτί Οοπίτοί Εονίόνι 1 απης]ιςά», 

Σεπτέμβριος 2009, µπορεί να ανευρεθεί και στο νο ΒΠηςςοΠο].ο{ρ/αοί/2009 09/Εχροτίςοπ/{οΙ 
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Κεφάλαιο 10 

δδ Μελέτη του Οσπίος οἳ Ιπίετπλήοπαί Τταᾶς απά Ῥοουπίίγ του Πανεπιστη µίου της θοτρία, ΗΠΑ, 

2002, στην ιστοσελίδα Ηρ://νννν.4ρι.οά/οἰ(δ/ρυυ]ἱορΙομβ/τερίπιο τεροτιράξ 

8 Παπασωτηρίου, Χαράλαμπος, «Ἡ διεθνής πολιτική στον 31 αιώνα», Ἑκδόσεις Ποιότητα, 2008, 

Κεφ.13, σελ. 192 



Κκεφ.1 

1. 
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Λεξιλόγιο Συντοµογραφιών - Ορολογία 

6ΟΟΟΜ :Οοοτάϊπαῖηα Οοπιπιέοο οη Εχροτί Οοηίτοίς (Επιτροπή Συντονισμού 

Εξαγωγικών Ελέγχων) 

2, 

ο 
8 

Ὁ 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

κεφ.» 

1. 

2. 

3. 

ΑΤΤ: Αττης Τταάο Ττοαίγ (Συνθήκη για το Εμπόριο Όπλων) 

ΟΜΙΚΕ: Όπλα Μαζικής Καταστροφής (Πυρηνικά, Χημικά, Βιολογικά) 

ΣΑΗΕ: Συμβούλιο Ασφαλείας τῶν Ηνωμένων Εθνών 

ΔΑΚΕΕ: Διεθνή Καθεστώτα Ελέγχου Εξαγωγών 

ΥΑΣΧ: Υλικά Διττής Χρήσης 

Νδα; Νιοίθας δυρρίίθτς ἄτοιρ (Οµάδα Πυρηνικών Προμηθευτών) 

ΝΡΤ: Νου Ῥτο[Ηεταβοπ Ττθαίν (Συνθήκη για την Μη Διάδοση) 

ΙΑΕΑ: Ίπίςιπαίίοπαί Αἰοπιίς ἘπετβΥ ΑΡοποΥ (Λιεθνής Επιτροπή Ατομικής 

Ενέργειας) 

ΠΟ.ΧΟ, ΒΟ: Πυρηνικά Όπλα, Χημικά Όπλα, Βιολογικά Όπλα 

ΜΤΟΕ: ΜίςεϊΙο Τοοἱποίορυ Οοπίοί Κερίπιο (Καθεστώς Ελέγχου Ἠυραυλικής 

Τεχνολογίας) 

ΙΟΒΜ: Ππιογοοπήποπίαἱ ΒΏα[Ηςήο Μ]ςδΙ]ε (Διηπειρωτικός Βαλλαστικός Πύραυλος) 

ΑΝ: [Ἱηπιαπαθά Αἲγ Ὑαμίοία (Μη Ἐπανδρωμένο Αερόχηµα) 

ΑΙ: Αιίτα]ία (τοιρ (Αυστραλιανή Ομάδα) 

ΒΝ/Ο: Βἰοἱορίσαἱ /εδροης Οοπνοπίίοη (Συνθήκη για τα Βιολογικά Όπλα) 

ΟΝΙΟ; ΟΠεπιίσαἱ Ἡ/εαροης Οοπνεπίοπ (Συνθήκη για τα Χημικά Όπλα) 

ΜΙ; Μιπίίοης Τάδί (Κατάλογος Αμυντικού Ὑλικού) 

ΡΟ; Ώυθί Ὀδε Τ4ςί (Κατάλογος ΥΔΧ) 

ΟΕΕ: 6οπνεπβοπαί Έοτοθς ἵη Έυτορε Ττεαίν (Συνθήκη Για τις Συµβατικές 

Δυνάμεις στην Ευρώπη 

ΏΜΑΑ είεηςο ΜΟΙ ΑΠασμες Οτουρ (Ομάδα Ακολούθων Άμυνας που 

ασχολείται µε Μνημόνια Κατανόησης που σχετίζονται µε την άμυνα 

ΕΜΕ 'Εοτείσα ΜΙέατγ δαἱος (Πωλήσεις Στρατιωτικού Ὑλικού στο Εξωτερικό) 

ΙΤΑΕ: Ιπιογησίίοπα] Τταῆο η Αἴπις Κορυ]αίίοη (Κανονισμός τῶν ΗΠΑ για την 

Διακίνηση Ελεγχομένῶν Ὑλικών) 


